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Kurzusfelelős: Wappler Ádám
A kurzus célja:
Európa kultúrájának gyökerei nem érthetőek meg a kereszténység, és ebből fakadóan a Biblia ismerete nélkül, vallási meggyőződéstől és felekezeti hovatartozástól függetlenül is. A Szentírás egyszerre jelenik meg előttünk úgy, mint a kinyilatkoztatás forrásaként a hit tanúja, és egyúttal, mint az emberiség gazdag kulturális öröksége. Ezen kettős vonatkozás egységének szem előtt tartása kiemelt célja a kurzusnak. Annak fölfedezése, hogy valójában az általános műveltség meghatározó része a bibliaismeret, döntő jelentőségű az európai identitás jövője érdekében is. A kulturális vonatkozás mellett a hiteles hit szempontjából is nélkülözhetetlen a Biblia – és ezen belül az Újszövetség – tartalmának, keletkezésének, szerkezetének megismerése, ugyanis Szent Jeromos szavai szerint, „aki nem ismeri a Szentírást, nem ismeri Krisztust”.
A kurzus célja ennek jegyében az, hogy az újszövetségi könyvek bemutatásával átfogó újszövetségi bibliaismereteket nyújtson a hallgatóknak, melyekkel mind a hitélet, mind a kultúra tekintetében szellemi-lelki értékekkel gyarapodhatnak.
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Számonkérés módja: 
Azok a Hallgatók, akik legfeljebb három alkalommal hiányoznak az óráról, szabadon választhatnak a vizsga írásbeli és szóbeli módját illetően.
A három fölötti, de az 50%-ot meg nem haladó hiányzás esetén a vizsga módja írásbeli, emellett a vizsgára való jelentkezés feltétele egy megbeszélés szerinti beadandó dolgozat.
Az 50%-ot meghaladó hiányzás esetén aláírás nem adható.
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