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Szociális Tanulmányok Tanszék

A Szociális Tanulmányok Tanszék 2013. július 1-vel kezdte működését a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudomány Karán belül esztergomi (nappali) és budapesti (levelező) képzési helyszínnel. A tanszék a nagy múltú esztergomi tanítóképző történelmi előzményeihez csatlakozik.
Előzmények

1842. november 3-án megnyitott az „Esztergomi Érseki Mesterképző”, a népiskolai tanítóképző. 1849 és 1856 között a képző egy ideig nem működött, majd 1856 októberében indult meg újra a tanítás, melyet második meglapításának tekinthetünk. 
Az idők folyamán több névváltoztatáson átesett, de eredeti tanítóképző profilját mindvégig megőrizte. 1856-tól „cs. kir. és érseki tanítóképezde”, 1868-tól „királyi és érseki tanítóképző”, 1903-tól az intézet hivatalos neve „esztergomi érseki róm. kat. tanítóképző intézet”. 
Az 1949/50-es években a hazai tanítóképző intézetek évfolyamainak számát négyre csökkenték, gyökeresen új tantervet vezettek be, s hivatalos elnevezését „pedagógiai gimnázium”-ra változtatták. Az 1950 szeptemberétől „Állami tanító- és tanítóképző” lett az esztergomi képző új hivatalos neve, majd 1956 májusában az intézet – második meglapításának 100. évfordulóján felvette a Balassi Bálint nevét. 1959 szeptemberében megnyílt – a korábbi intézmény jogutódjaként - a Felsőfokú Tanítóképző Intézet. 
1976. szeptember 1-jén a korábbi esztergomi tanítóképző intézet, mint Tanítóképző Főiskola folytatta működését. 1989-ben a főiskola felvette Vitéz János nevét. 1993-tól ismét római katolikus fenntartású intézmény. 2008-ban az egykori főiskola a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Kara lett a maga hagyományos képzési formáival. 
Új változásokat 2013 hozott, mivel a tanárképzés szervezeti keretei 2013. július elsejétől markánsan megváltoztak. A korábbi, klasszikus intézeti formát egy, a Nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV-es törvény 123.§-ában is igényként megfogalmazott „tanárképző központ" váltotta fel, mely lépés egyúttal egy egyetemen belüli radikális átalakítást is magába foglalt. 

A PPKE Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karán a rendszerváltozás utáni újjáalakulás pillanatától meginduló tanárképzés szervezeti keretei új formát kaptak. Ezzel a Kar súlyos és szép küldetésként két képzési helyen (Piliscsaba és Esztergom) a katolikus pedagógusképzésnek a korábbinál jóval szélesebb spektrumát képviseli majd. A Vitéz János Tanárképző Központ egyedi elnevezése egyszerre tiszteleg e pedagógusképzés hagyományai és az egyik első egyetemünket saját költségén alapító tudós reneszánsz egyházfő és államférfi emléke előtt.

Szociálpedagógia szak

Hazánkban a szociálpedagógia szakmává fejlődésének, intézményesülésének folyamata, különösen a képzés területén, a ’90-es évek elejére tehető. Míg 1993-ban egyetlen főiskolán, addig 2000-ben, már az ország hét főiskoláján volt önálló szociálpedagógia szak. 
Az esztergomi szociálpedagógia képzés az 1989-1990-es tanévben indult útjára, amikor is megindult a négy éves tanító-szociálpedagógus szak a Vitéz János Tanítóképző Főiskolán. A későbbiekben a szociálpedagógia szak önállóságot kapott, és egészen a közelmúltig az esztergomi Szociális Képzési és Neveléstudományi Tanszék része volt. 
Az esztergomi szociálpedagógia szak újabb történelmi állomása 2013 júliusában következett be. A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudomány Karán bekövetkező változások során az esztergomi képzési helyen egyrészt kialakult a kar Vitéz János Tanárképző Központja három tanszékkel: Felnőttképzési és Művelődési Tanszék (Esztergom); Óvó- és Tanítóképző Tanszék (Esztergom); Tanárképző Tanszék (Piliscsaba). Másfelől a szociálpedagógia szak átkerült a Szociális Tanulmányok Tanszék égisze alá. A tanszék része a budapesti székhelyű Szociológiai Intézetnek, további két tanszék – a Társadalomkutatás Tanszék és az Elméleti és Történeti Szociológia Tanszék – mellett. 
A 2013-2014-es tanévtől a szociálpedagógia szak nappali képzésének képzési helye a kar esztergomi telephelye, míg a levelező oktatás a kar budapesti helyszínén, a Sophianumban működött. A 2014-2015-ös tanévtől kezdve a nappali és levelező tagozatos szociálpedagógiai képzés egyaránt a budapesti Sophianumban zajlik.
