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KURZUSLEÍRÁS 
A kurzus a filozófia történetébe kíván bevezetést adni a lélek, a test-lélek viszony, valamint az önazonosság problémájának történetén keresztül. Az előadások egy-egy fontosabb szerzőre összpontosítva egyrészt vázlatos áttekintést adnak az egyes korszakok korszak eszmetörténetéről, másrészt arra a kérdésre is választ keresnek, hogy kortárs nézőpontból miért lehet érdekes ma számunkra a filozófia története. Különös figyelmet szentelünk a 17–18. századi fejleményeknek, amelyek az önmagunkról alkotott kép mély átalakulásáról tanúskodnak.
Oktató: Schmal Dániel (schmal.daniel@chello.hu)

Időpont: Péntek 12.30–14.00 

Hely: online kurzus
Platform: Microsoft Teams

Munkamódszer
Az előadások nem annyira a megadott kor szakfilozófiai problémáit állítják középpontba, mint inkább a filozófiai tevékenység jellegéről szeretnének képet adni más kulturális tevé​kenységekkel (természetkutatás, vallás, művészet, politika) összefüggésben.
Követelmények 

A kollokvium írásban történik, s anyagát nagyjából fele-fele részben az előadáson el​hang​zottak, valamint a kötelező olvasmányok teszik ki.
Kötelező olvasmányok
· Platón (2005) Phaidrosz. Ford. Simon Attila. Budapest, Atlantisz.
· Descartes, René (1992) Értekezés a módszerről. Szemere Samu fordítását átdolgozta Boros Gábor. Budapest, Ikon. I–V. rész (15–66.)
· Pascal, Blaise (1978) Gondolatok. Ford. Pődör László. Budapest: Gondolat Kiadó. 72–79. töredék, 26–36. o. (és több más kiadás)
· Locke, John (2003) Értekezés az emberi értelemről. Ford. Vassányi Miklós, Csordás Dávid, Budapest, Osiris Kiadó. II. könyv 27. fejezet

· Rousseau, Jean-Jacques (1997) Egy magányos sétáló álmodozásai. Ford. Réz Ádám. Budapest, Európa Könyvkiadó. Ötödik és hetedik séta (73–86, 101–121.)
· Schiller, Friedrich (2005) Mi az egyetemes történel, s mi végre is tanulmányozzuk? In Uő. Művészet- és történelemfilozófiai írások. Ford. és szerk. Mesterházi Miklós – Papp Zoltán. Budapest, Atlantisz. 383–401.
· Nietzsche, Friedrich (1984) Az erkölcs genealógiájához (Vitairat). In Széll Zsuzsa szerk. Friedrich Nietsche válogatott írásai. Budapest, Gondolat Kiadó (2. kiadás) 334–361.




Ajánlott irodalom
· Boros Gábor szerk. (2007) Filozófia. Budapest, Akadémiai Kiadó.
· Grayling, A. C. (1997) Filozófiai kalauz. Ford. Ambrus Gergely. Budapest, Akadémiai Kiadó.
Az előadások témája óránkénti bontásban:
1. Szeptember 11. – Technikai próba, a félév menetének ismertetése, a követelmények és a vizsga jellegének tisztázása.
2. Szeptember 18. A filozófiatörténet kezdetei: mi a filozófia? A filozófia mint történeti probléma a modernitás idején: Rousseau, Schiller
3. Szeptember 25. görögség – archaikus lélekfogalmak
4. Október 2. Platón és Arisztotelész

5. Október 9. Plótinosz és Szent Ágoston

6. Október 16. Aquinói Szent Tamás és Szent Bonaventura

7. November 6. Descartes és Locke

8. November 13. Hume és Kant

9. November 20. A klasszikus német idealizmus és az elme tudományos vizsgálatának 19. századi koncepciói
10. November 27. Nietzsche és Heidegger
11. December 4. Az én és a globalizáció
12. December 11. Összefoglalás
