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A kurzus a hitélet, és az általános műveltség leglényegesebb szempontjaira koncentrál, a szellemtudományok módszerére alapozva, és figyelembe véve a Katolikus Egyház tanítását, a Felsőoktatás rendelkezéseit, ill. a BA követelményi szintjét (baccalaureatus). 
A kurzus célja, hogy betekintést nyújtson és alapokat adjon a keresztény filozófiai gondolkodás kiindulópontjaihoz, összefüggéseket teremtsen a keresztény hitélet és az európai kultúrtörténet között, ezzel rávilágítva a vallási hagyomány kultúrális beágyazottságából adódó teológiai és filozófiai összefüggésekre. A kurzus egyrészt tematikusan, másrészt kronologikusan halad kereszténység és kultúrtörténet szellemtörténeti feltárásában.
Az előadások látogatása kötelező. Számonkérés a szemeszter végén írásban történik, melyen az előadáson szóban elhangzottakra és a kötelező olvasmányokra vonatkozóan adott kérdésekre kell tudni választ adni.

Oktató: Varga-Jani Anna, varga-jani.anna@btk.ppke.hu
Időpont: Péntek, 10:15-11:45
Helyszín: Sophianum 009

Kurzustematika:
Szeptember 25.: A keresztény Európa eszméje és kialakulása. Eszmetörténeti megközelítések.
Október 2.: A keresztény világnézet fogalmának kialakulása.
Október 9.: Az igazság fogalmának antik és keresztény filozófiai megfogalmazásai: Szent Anzelm, Arisztotelész, Boétius;
Október 16.: Az igazság fogalmának antik és keresztény filozófiai megfogalmazásai: Aquinói Szent Tamás, Szent Edith Stein;
November 6.: Az ókeresztény gondolkodók és az egyházatyák kora: Szent Ágoston, Ciceró, Órigenész, Plótinosz;
November 13.: Hit, erkölcs, vallás, ideológia: világnézet és vallás összefüggései: Kierkegaard, Schelling, Hegel;
November 20.: Vallási tapasztalat és történeti kereszténység: Friedrich Schleiermacher, Rudolf Otto, Martin Heidegger;
November 27.: Történeti világ és eszkatológia kérdése: A hit és tudás problematikája: Hans Urs von Balthasar, Karl Rahner, Rudolf Bultmann;
December 4.: A keresztény filozófia fogalma, kérdései és lehetőségei: Heidegger, Jacques Maritain, Szent Edith Stein, Szent II. János Pál;
December 11.: A keresztény filozófia fogalma, kérdései és lehetőségei: Heidegger, Jacques Maritain, Szent Edith Stein, Szent II. János Pál;
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