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A kulturális örökség. Szerk.: Erdősi Péter – Sonkoly Gábor. L’Harmattan – Atelier. Budapest, 2004. Atelier Füzetek 7.
Ébli Gábor: Az antropologizált múzeum. Közgyűjtemények átalakulása az ezredfordulón. Válogatott írások. Typotex Kiadó, 2005.

Sinkó Katalin: Nemzeti Képtár. „Emlékezet és történelem között”. A Magyar Nemzeti Galéria Évkönyve. Budapest, 2009.

Gyáni Gábor: Az elveszíthető múlt. A tapasztalat mint emlékezet és történelem. Nyitott könyvműhely, Budapest, 2010. 

Frazon Zsófia: Múzeum és kiállítás. Az újrarajzolás terei. (Kommunikáció- és kultúratudományi tanulmányok sorozat) Gondolat Kiadó. PTE Kommunikáció- és Médiatudományi Tanszék. Budapest–Pécs, 2011.

Helyszíni szemle. Fejezetek a múzeum életéből. (Marosi Ernő, Király Erzsébet, György Péter, Mélyi József, Sasvári Edit és Székely Katalin tanulmányai). Ludwig Múzeum, Budapest, 2012.
Múzeumelmélet. A képzeletbeli múzeumtól a hálózati múzeumig. Szerk.: Palkó Gábor. Petőfi Irodalmi Múzeum – Ráció Kiadó, 2012. 

György Péter: Múzeum – A tanuló-ház – Múzeumelméleti és esettanulmányok 1. kötet. MuseumCafé, Budapest, 2013. 
Internetes kiadványok:

Friedrich Waidacher: Az általános muzeológia kézikönyve. Metamuzeológia, történeti muzeológia, elméleti muzeológia. (Szemelvények a szerző Handbuch der Allgemeinen Museologie 3., unvereänderte Auflage, Böhlau Verlag Wien–Köln–Weimar 1999. kiadványa alapján). Oktatási segédanyag. Ford.: Mélyi József, szerk.: Szőke Annamária. ELTE BTK Művészettörténeti Intézet, Budapest, 2011. 

http://arthist.elte.hu/TAMOP_412/2_1_waidacher.pdf. 

Opus Mixtum II. A CentrArt Művészettörténészek Új Műhelye Közhasznú Egyesület évkönyve, 2013. (Örökségvédelemmel és muzeológiával kapcsolatos tanulmányok. Szerzők: Völgyesi Orsolya, Viktorija Aladzic, Tóth Áron, Katarzyna Jagodzinska, Botos Judit, Jékely Zsombor, Sidó Anna, Róka Enikő, Simonovics Ildikó, Székely Miklós, Palkó Gábor, Király Erzsébet, Dragon Zoltán, Jasna Jaksic). Szerk.: Székely Miklós, Tóth Áron. 
http://issuu.com/centrart/docs/opus_mixtum_2
http://www.centrart.hu.
Forráskiadványok:

Szilágyi János György (szerk.): A görög művészet világa I-II. Bp. 1962. Különösen: Fogadalmi tárgyak elhelyezése és megőrzése a szentélyekben. I. köt. 99-127. o. és II. köt. 226-232. o.

Castiglione László (szerk.): A római művészet világa. Bp. 1974. Különösen: II. 1. Az állami élet művészete a köztársaság korában – A szentélyek művészete 33-57. o. és III. A magánélet művészete a köztársaság korában 1. és 2. rész: 159-206. o. 

Marosi Ernő (szerk.): A középkori művészet világa. Különösen: Előszó és Mű és közönsége c. fejezetek: 5-59. o. 
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