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Az európai autonómiákat vizsgálva ritkábban emlegetik Wales példáját
, holott érdekes tanulságokkal szolgál. Egyrészt azért, mert a walesi autonómia viszonylag frissnek mondható, alig néhány éve kezdett körvonalazódni. Másrészt azért, mert a Walesben kibontakozó autonómia kevésbé tekinthető etnikai alapúnak, hiszen az itt élők identitása is inkább kötődik a tartomány területéhez, mintsem a walesi nemzethez, de legalábbis vegyes jellegű.

Wales 20 640 km2 területű tartomány a brit sziget közép-nyugati részén, 2,9 millió lakossal. A tartományban az Angliából bevándoroltak teszik ki a lakosság több mint 20%-át, részben ennek is köszönhető, hogy felmérések szerint a lakosságnak csak alig több mint 40%-a érzi magát „csak walesinek”, vagy „inkább walesinek, mint britnek”. A walesi identitás a tartományon belül is regionális eltéréseket mutat, míg északon többnyire a walesi nyelv ismeretétől teszik függővé, délen, a nagyobb ipari városokban, ahol a walesi nyelv már szinte teljesen eltűnt, a walesi identitást inkább ahhoz kötik, hogy valaki Walesben él-e, ott nőtt-e fel. Mindenesetre tény, hogy 1991-ben Wales lakosságának alig 20%-a vallotta magát walesi anyanyelvűnek.

Wales, Skócia és Észak-Írország hosszú idő óta a brit birodalom része, mindhárom területen véres csaták folytak a függetlenségért a történelem során. A történelmi fordulat a 90-es évek végén következett be, amikor London a devolúció – vagyis hatalomlebontási folyamat – keretében átadott jogosítványokkal eltérő mértékű, saját tartományi önkormányzatot biztosított Skóciának, Észak-Írországnak és Walesnek. Mindhárom területen önálló parlamenteket hoztak létre. A Walesi Nemzetgyűlés lényegesen korlátozottabb jogokkal rendelkezik, mint a vele egy időben létrejött Skót Parlament, és a londoni kormányzat is inkább Skócia, mintsem Wales elszakadásától tart. A walesi önállóság már csak azért is kevésbé kerül szóba, mert a legtöbben pontosan tudják, hogy Wales önálló országként nem lenne életképes.

Walesben 1967 óta az angol mellett a walesi nyelvet is elismerik, a két nyelv azonban még ma sem teljesen egyenrangú. Van önálló walesi nyelvű rádió és televízió, sajtótermékek, és az iskolák egy részében, leginkább Észak-Walesben az oktatás is walesi nyelven folyik. Az 1999-ben megalakult Nemzetgyűlés gyakorlatilag átvette a londoni Walesi Ügyek Minisztériumának feladatát az évi 7-8 milliárd fontos, Londonból jövő támogatás elosztására, annak irányait és céljait viszont nem módosíthatja.

A Walesi Nemzetgyűlés – a Skót Parlamenttől eltérően – nem törvényhozó hatalommal, csupán végrehajtó hatalommal rendelkezik, illetve csak ún. másodlagos törvényhozási jog illeti meg. Ez annyit jelent, hogy a törvényhozás joga továbbra is Londonnál marad, míg a Nemzetgyűlés olyan, Walesre vonatkozó határozatokat, szabályozásokat, rendeleteket hozhat, amelyek a londoni törvények kereteibe kell, hogy illeszkedjenek. Emellett a Nemzetgyűlést tanácsadási jog illeti meg arról, hogy a brit törvényeknek Walesre nézve milyen hatása lenne. 

A vezető szerepet kormány helyett a Végrehajtó Bizottság gyakorolja, melynek élén egy a Nemzetgyűlés által választott vezető áll. A londoni kormányban ugyanakkor megmaradt a Walesi Ügyek Minisztériuma, melynek feladata a központi kormány és a Walesi Nemzetgyűlés közötti kapcsolatok biztosítása, a londoni kormányban és parlamentben Wales érdekeinek védelme, továbbá a Nemzetgyűlésnek át nem adott területek Walesre vonatkozó részének felügyelete.

A Nemzetgyűlés létrehozásának legfőbb célja a – brit viszonyokhoz képest rossz állapotban levő - walesi gazdaság fejlesztése volt, ami a helyi igényekhez igazodva sokkal hatékonyabban hajtható végre. A Walesnek átadott legfontosabb területek: a mezőgazdaság, halászat, infrastrukturális- és gazdaságfejlesztés, a walesi úthálózatokkal kapcsolatos közlekedéspolitika, az élelmiszeripar, oktatás és továbbképzés, helyi önkormányzatok, egészségügy, lakásügy, kultúra, a walesi nyelv ügyei. Ugyanakkor a legtöbb stratégiai jelentőségű ügy – úgy mint külpolitika, energiaipar, pénzügy, bevándorlásügy, adóügy - a londoni kormányzat kezében maradt. Az Európai Unióval kapcsolatos ügyek szintén londoni fennhatóság alatt maradtak, de az Európai Strukturális Alapok juttatásainak szétosztásáért, a pályázatokkal kapcsolatos sikeres tárgyalásért és azok megvalósításáért a Nemzetgyűlés felel.
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