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	Számonkérés módja:

kollokvium

	Kurzusleírás/Descripción del curso:

El objetivo de este curso es ofrecer un panorama de la geografía histórica y cultural de España. Los estudiantes aprenderán a investigar y conocer cuestiones temáticas relativas a la multiplicidad cultural y geo-política de la Península Ibérica. Los temas de estudio comprenden el estudio de las costumbres y tradiciones de los pueblos españoles, las relaciones del hombre con el hombre y con el sostén territorial, problemas de la sociedad moderna, los cambios espaciales en las nuevas relaciones internacionales y laborales a causa de los nuevos flujos económicos y culturales,las implicaciones culturales de las políticas migratorias, de género, religiosas, lingüísticas, etc.
Tematika/Temas:

1 Registración

2 Introducción

3 Nociones de geografía física de España.  

4 Comunidades Autónomas - temas culturales comunes.  

5 Andalucía: medio físico, ecología, historia, tradiciones, cultura, cocina
6 Galicia; Asturias; Cantabria: medio físico, ecología, historia, tradiciones, cultura, cocina

7 País Vasco; Navarra: medio físico, ecología, historia, tradiciones, cultura, cocina
8 Aragón; La Rioja;
9 Cataluña, Islas Baleares, Valencia
10 Castilla y León; Madrid
11 Castilla La Mancha; Murcia
12 Extremadura
13 Islas Canarias
14 Presentación oral

15 Conclusión

Követelmények/Requisitos:

- asistir de manera activa y preparada al 90% de las clases

- realizar ejercicios de práctica en clase

- preparar ensayo de 3000 palabras máximo (8 páginas aproximadamente). Los temas del ensayo pueden ser sobre el tema seleccionado para la presentación. Todos los títulos de ensayo deben ser aprobados con anticipación. No hay extensiones para la entrega de trabajos, sólo en caso de emergencia se considerará una extensión del plazo. Los trabajos que sean entregados tarde serán penalizados.

La nota final se basa en

- la participación activa en las clases, esto es, contribuir a la discusión semanal con preguntas inteligentes y comentarios estimulantes que demuestren una lectura cuidadosa y atención a las contribuciones de los demás participantes (20%)

- Ejercicios en clase (20%)

- la presentación oral expuesta el día programado (30%)

- ensayo (30%)

Honestidad Académica:

El trabajo del estudiante debe ser producto del esfuerzo propio e individual.  Plagio es atribuirse el uso de las ideas escritas de otra persona, tanto si este uso consiste en materia citada textualmente, como si consiste en ideas parafraseadas. Tanto las citas directas como las paráfrasis deben atribuirse al autor por medio de notas o por una mención en el mismo texto, sea la materia en cuestión una sola palabra, una frase o varios párrafos.

En esta clase no se acepta la copia de ninguna obra sin estar debidamente citada y será causa para reprobar a cualquiera que cometa esta falta de honradez. El plagio no sólo demuestra falta de interés por aprender sino falta de creatividad, además de ser un delito.
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