A tanári mesterszak iskolai gyakorlatai

I.

1. A tanári mesterszakot és gyakorlati félévet meghatározó jogszabályok 

A Felsőoktatási törvény (továbbiakban: Ftv.) 145. §-ban, a pedagógusképzésre vonatkozó külön rendelkezések között állapítja meg a tanárképzés és azon belül a tanári gyakorlat kereteit.

Tanári szakképzettség csak mesterképzésben szerezhető. A tanári szakképzettség megszerzésének előfeltétele az összefüggő szakmai gyakorlat teljesítése. A tanári szakképzettséget nyújtó mesterképzésben százötven kreditet lehet szerezni. 

A hallgatók gyakorlati felkészítése megvalósítható - megállapodás alapján - bármelyik közoktatási intézményben.
A 289/2005. (XII. 22.) Kormányrendelet szerint a tanári szak három elemből áll: 
a) a tanári szakképzettség szerinti – a tantárgy-pedagógiát, a szakmódszertant is magába foglaló – szakterületi ismeretekből,

b) a tanári képesítés pedagógiai, pszichológiai elméleti és gyakorlati ismereteiből,

c) a közoktatási intézményben, felnőttképző intézményben szervezett, összefüggő szakmai gyakorlatból.

A tanári szakon az a)-b) pont szerinti elemek oktatása kizárólag együtt folyhat. A c) pont szerinti összefüggő szakmai gyakorlat csak az a)-b) pontban meghatározott elemek tanulmányi követelményeinek eredményes teljesítését követően kezdhető meg.
A tanári mesterképzési szak képzési és kimeneti követelményeit tartalmazó 15/2006. (IV. 3.) OM rendelet 4. sz. mellékletének 8.4 és 9. pontja határozza meg a szakmai gyakorlat előírt formáit, kreditértékeit, célját
Az alap- és mesterképzési szakok képzési és kimeneti követelményeiről szóló 15/2006. (IV. 

3.) OM rendelet 4. számú melléklete rögzíti a tanári mesterszak képzési és kimeneti 

követelményeit

2. A tanári szakmai gyakorlatok céljai
A szakmai gyakorlatok célja a szakképzettséghez kapcsolódó gyakorlati ismeretek megszerzése, a munkahely világával való ismerkedés, valamint az, hogy a hallgatók későbbi munkájuk hatékonysága érdekében jártasságot szerezzenek a tanítási és tanulási, illetve nevelési folyamatok értékelésében, fejlesztésében és kutatásában. 

Cél továbbá a hallgatók pedagógiai kultúrájának fejlesztése, amelynek segítségével a tanárjelöltek képesek lesznek a tanult és alkalmazott módszerek folyamatos megújítására, a nevelési folyamatok értékelésére, új kutatási irányok megfogalmazására; 

A szakmai gyakorlatok lehetőséget biztosítanak a szakképzettséghez kapcsolódó gyakorlati ismeretek elsajátítására és a munkahelyi környezetben való hatékony, társas szerepvállalásra.
A képzés során az egymást követő félévek egyre komplexebb, egymásra épülő szakmai gyakorlati feladatokat tartalmaznak. Kiemelkedő jelentőségű a gyakorlóiskolai csoportos (tanítási) gyakorlat, amely a féléves, közoktatásban vagy felnőttképző intézményben töltendő, egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlat alapozásaként értelmezendő.

A szakmai gyakorlatok céljai tehát:
- a szakképzettséghez kapcsolódó gyakorlati ismeretek (pl. tanórára való felkészülés, óratervezés, óravezetés, tanári szerepkörök, pedagógiai mérések és kísérletek) megszerzése. 
- a munkahely világával való ismerkedés (pl. iskolai élet, iskolavezetés, szülőkkel való kommunikáció). 
- valamint az, hogy a hallgatók későbbi munkájuk hatékonysága érdekében 

jártasságot szerezzenek a tanítási és tanulási, illetve nevelési folyamatok értékelésében, 

fejlesztésében és kutatásában. 

3. A szakmai gyakorlatok előírt formái
a) a pedagóguspálya megismerésére, általános pedagógiai képességek fejlesztésére irányuló 

gyakorlat: a pályaismereti gyakorlat, gyermek- és önismereti, konfliktuskezelési módszerek, iskolalátogatások, óramegfigyelések és elemzések, mikrotanítás, legalább 30 óra.

Erre a tanári MA első éve után kerül sor.

b) iskolában vezetőtanár irányításával az adott szakképzettség területén végzett csoportos 

gyakorlat szakképzettségenként 60 óra, amely magában foglalja a hospitálást, az óramegbeszéléseket és legalább 15 önállóan megtartott órát/foglalkozást (a hallgató az egyik 

szakképzettség tanítási gyakorlatát – lehetőség szerint - az 5-től 12-ik évfolyamon kell, hogy végezze).

c) közoktatási intézményben, felnőttképző intézményben megbízott vezetőtanár és felsőoktatási tanárképző szakember folyamatos irányítása mellett végzett, összefüggő, a képzés utolsó félévében folyó egyéni szakmai gyakorlat, amelynek előfeltétele a tanári mesterképzés (a szakdolgozaton kívüli) minden egyéb követelményeinek teljesítése, illetve azok teljesítéséhez szükséges kreditek összegyűjtése. A gyakorlat magában foglalja a hospitálást, szakképzettségenként heti 2-5 óra (max. heti 10 óra) tanítást/foglalkozást, a tanítási órán kívüli iskolai feladatok ellátását, a tanítást kísérő szeminárium elvégzését és az adatgyűjtés, tapasztalatszerzés szakszerű dokumentálását/portfólió/. 

Az a) szerinti gyakorlat kreditértéke (a pedagógiai és pszichológiai tanulmányok keretében) 

legalább 3 kredit,
a b) szerinti gyakorlat kreditértéke szakképzettségenként (a szakterületi 

tanulmányok keretében) legalább 3 kredit,
a c) szerinti összefüggő egyéni gyakorlat kreditértéke 30 kredit. A gyakorlat során a hallgató a vezetőtanár és a tanárképző szakember felügyelete mellett elkészíti - a tanulók megismerése terén végzett munkáját, tanári gyakorlatának eredményességét adatokkal alátámasztó, a saját gyakorlati fejlődését dokumentáló - portfóliót, amely a szakdolgozat részét és a tanári képesítő vizsga tárgyát képezi.
4. A jelentkezés szabályai 
Csoportos gyakorlat:

A gyakorlatra a tanítási gyakorlatot megelőző vizsgaidőszak végéig kell jelentkezni az erre szolgáló jelentkezési lapon a Tanulmányi Osztály titkárságán. A jelentkezési lap letölthető a tanulmányi űrlapok közül. A gyakorlatra a Tanárképző Intézet osztja be a hallgatókat. A gyakorlat csak sikeresen lezárt előző félév és érvényes beiratkozás után kezdhető meg.

Egyéni szakmai gyakorlat:

A gyakorlatra a hallgató a csoportos gyakorlat befejezésével egy időben jelentkezik /még az adott szorgalmi időszakban/, a gyakorlatot lezáró igazolás benyújtásával. A Tanárképző Intézethez két példányban beadott igazoláson a csoportos gyakorlatot lebonyolító iskola vezetése /igazgató, vezetőtanár/ arról is nyilatkozik, hogy tudja-e fogadni a hallgatót a soron következő egyéni szakmai gyakorlatra. A hallgató így az adott intézményben végezheti ezt a gyakorlatot, az Egyetemmel kötött megállapodás alapján.
A hallgatók csoportos (tanítási) gyakorlatra, valamint az egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlatra történő beosztásáról és értesítéséről a Tanárképző Intézet koordinátora gondoskodik. Az előjelentkezéssel egyidejűleg a hallgató az egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlat helyszínére vonatkozóan egyedi kérelmet nyújthat be a Tanárképző Intézet koordinátorához.

