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Diskurzus — Tudományos Diákkör
ALAPÍTÓ OKIRAT

(1.) A Diskurzus — Tudományos Diákkör (továbbiakban: Diskurzus) a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Karának olyan tudományos diákköre, amelyre az alábbi rendelkezések vonatkoznak: 
(2.) A Diskurzus a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Karán (továbbá: Egyetem) alakult 2010. december 10-én.
(3.) A Diskurzus az Egyetemen folyó hallgatói szakmai munka segítésére jött létre.
(4.) A Diskurzus alapító tagjai: Dúcz Erzsébet, Keresztes Júlia, Palkovics Beáta, Papp Máté, Pintér Lilla, Rédai Gergely, Teperics József, Turi Gergő, Urbán Dávid, Varga Viktor, Varró Annamária és Zsuppán Klaudia.
(5.) A Diskurzust az Alapító Okirat (4.) pontjában megjelölt alapító tagok működtetik, ezt pontosan az Szervezeti és Működési Szabályzat szabályozza.
(6.) A Diskurzus olyan tudományos diákkör, amely az Egyetemen félévente legalább egyszer rendez tudományos hallgatói konferenciát, melynek célja, hogy a konferenciákon részt vevő hallgatók szakmai, tudományos és kutatói munkáját segítse. 

(7.) A Diskurzus célja továbbá az is, hogy a fiatal, sok esetben doktori programra készülő irodalom, esztéta, nyelvész stb. hallgatók  olyan interdiszciplináris szakmai fóruma legyen, ahol ötleteiket, folyamatban lévő kutatási programjaikat, törekvéseiket, esetleges későbbi doktori témájukat megoszthatják egymással, és egymás munkáját reflexióikkal, többszempontú visszajelzéseikkel érdemben segítsék, inspirálják.
(8.) Az Alapító Okirat az SZMSZ-szel együtt hatályos.
