Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Kar

Tanárképző Intézet

A csoportos gyakorlat leírása

/tartalmi követelmények, elvégzendő hallgatói feladatok/
Az Egyetem gyakorló ill. bázisiskoláiban vezetőtanár irányításával, az adott szakképzettség területén végzett csoportos gyakorlat szakképzettségenként 60 óra, amely magában foglalja a szakos hospitálást, az óramegbeszéléseket és legalább 15 önállóan megtartott órát/foglalkozást (a hallgató az egyik szakképzettség tanítási gyakorlatát lehetőség szerint az 5-8., a másikat pedig a 9-12. évfolyamon végzi).

Kik és mikor vehetnek részt a csoportos gyakorlaton? 
- Azok, akik teljesítettek négy tantárgypedagógiai tanegységet a tanári MA szakok 7., 8., vagy 9. félévében. A csoportos gyakorlat ajánlott időpontja a 10. félév. 
- A gyakorlatra írásban jelentkeztek a Tanulmányi Osztályon. 
A hallgatók egyszerre gyakorolnak mindkét szakjukból. 
A gyakorlat időtartama: 
A gyakorlat legfeljebb hat hétig tart a hallgató iskolai órarendjétől függően.

A gyakorlat kreditértéke szakképzettségenként (a szakterületi tanulmányok keretében) legalább 3 kredit. 
A csoportos gyakorlat a három alapvető eleme a hospitálás, az óramegbeszélés és az önállóan megtartott óra összesen 60 órában.

Részletezve:


Szaktárgyi hospitálás: 15 óra


Óramegbeszélések: 30 óra


Gyakorlótanítás: 15 óra






Összesen: 60 óra 

Az óramegbeszélések tartalmazzák a látott órák közös értékelését, értelmezését ill. a közös felkészülést a megtartott órákra és azok elemző értékelését. 

A tanítás, a hospitálás és az óramegbeszélés legfeljebb 8-8-8 órára csökkenthető abban az esetben, ha a tanárjelölt más iskolában szerződéssel legalább egy szemeszteren keresztül tanítja/tanította a szaktárgyát, ezt igazolja, és a szakmódszertanos oktatója a jelölt készültségét megfelelőnek találva így dönt.
A gyakorlat célja, hogy a hallgatók vezetőtanár(ok) irányítása mellett ültessék át iskolai gyakorlatba a szaktudományokban és a pedagógiai, pszichológiai és szakmódszertani tanulmányaikban szerzett ismereteiket. A gyakorlat során a hallgatók komplex, önálló feladatokat végeznek el és tapasztalatokat szereznek szaktárgyaik tanításában, és azok speciális oktatási módszertanának területein. A szakterületi csoportos gyakorlat átmenetet képez a pedagógiai, pszichológiai, szakmódszertani tanulmányok, a pályaismereti gyakorlat és a féléves egyéni szakmai gyakorlat között. A tanárjelöltek tapasztalatot szereznek a tanórák előkészítésében, megtartásában, a tanulók megismerésében, ismereteik és személyiségük fejlesztésében és teljesítményük írásbeli és szóbeli értékelésében.
A tanárjelölt feladatai: Szakképzettségéhez kapcsolódó gyakorlati ismeretek begyakorlása, megszerzése a vezetőtanár irányítása mellett (tanórára való felkészülés, óratervezés, óravezetés, szakmódszertani ismeretek gyakorlati alkalmazása stb.). Tanítási gyakorlat a saját szaktárgyából vagy szaktárgyaiból. Hospitálás szakos órákon. Részvétel óramegbeszéléseken. 
A tanárjelölt megismeri a gyakorlatot vezető tanár tantárgyi programját és a szakjának megfelelő szakmai munkaközösség munkáját, a gyakorlatban részt vevő osztályokat, csoportokat és a látogatandó órák anyagát, helyét a követelmények rendszerében, azok fejlesztési feladatait és tartalmát. Felkészül szaktárgyai tanításának sajátosságaira. A hallgató a gyakorlat során a vezetőtanár útmutatásai szerint, az iskola pedagógiai programjának és helyi tantervét figyelembe véve dolgozik.
Részletezve:

· ismerkedés a tanulócsoportokkal és munkájukkal: a szakos tanítási gyakorlatra kiválasztott tanulócsoport osztályfőnöki munkájával és osztályfőnökével való megismerkedés; 

· ismerkedés a szaktárgyi munkával kapcsolatos iskolai egységekkel;

· szakmai kapcsolat az iskola más tanáraival (pl. az osztályt tanító, ill. ugyanolyan szakos tanáraival);

· tanítási ütemterv készítése;

· hospitálás: a vezetőtanár által tartott szaktantárgyi órák megfigyelése, óraértékelés reflektív beszélgetés keretében;

· óratervezés; 

· a tantárgyhoz kapcsolódó taneszközök megismerése és alkalmazása (esetleg készítése);

· tanórák megtartása (legalább 15 tanóra);

· az órák elemzése, értékelése reflektív beszélgetés keretében (minden látogatott és megtartott óra elemzése vezetőtanári segítséggel);

· értékelés: önértékelés (összefoglaló készítése a tanítási gyakorlat tapasztalatairól, a munka értékelése a továbblépés lehetőségeinek felvázolásával); a gyakorlótanítás értékelése az iskolai értékelőlap alapján; a vezetőtanári munka értékelése;

· A tanárjelölt első valódi megmérettetését vizsgatanítás zárja a szakmódszertan oktatója és a vezetőtanár jelenlétében. Az esetleges szakmai, emberi alkalmatlanság, felkészületlenség megállapítására, kiszűrésére a teljes félévnyi c., egyéni szakmai gyakorlat előtt. 
A gyakorlat értékelése: A szakos tanítási gyakorlat teljesítését a vezetőtanár értékeli írásbeli formában, továbbá egyetlen, összegző (ötfokozatú) gyakorlati jeggyel. Az értékelés kiterjed a gyakorlaton való részvételre, a vizsgatanításra, a kapcsolódó dokumentumok használatára, készítésére, a megtartott órák és a reflektív óraelemzések szakterületi és módszertani jellemzőire. 
Melléklet

Megfigyelési szempontok a  szakos órák és foglalkozások hospitálásához ( a 2006-os útmutató alapján) 

Egy-egy órán ill. foglalkozáson (a továbbiakban: órán) legalább három-négy megfigyelési szempontot válasszon ki az alábbiakból, és azokat párhuzamosan figyelje. A megfigyelési szempontot azután érdemes rögzíteni, hogy tisztázódott a foglalkozás jellege és didaktikai célja. A felsoroltakon kívül tűzzön ki magának egyéb szempontokat is. A kreativitás növeli a dokumentáció értékét. 

1. Az óra didaktikai feladatai és ezek megvalósulása 

A tanári munka tudatosságát, tervezettségét és a terv realizálásának milyenségét kell megfigyelni. Célszerű ezért az óra kezdete előtt megkérdezni, hogy mi lesz a domináns didaktikai cél (új anyag elsajátítás, megértés, alkalmazás, rögzítés, ellenőrzés, értékelés, a korábban tanultak előhívása, stb.), és hogy hogyan tervezi a tanár annak elérését. Majd a megfigyelés alatt azt vizsgálni, hogy hogyan valósulnak meg a kitűzött célok. 

2. Az óra komplexitása 

Valamennyi tanítási órán törekedni kell arra, hogy az ismeretek a gyermekek által már birtokba vett valóság szerves részévé váljanak. Ezért ahol lehet, ki kell lépnünk a tantárgy keretei közül, kapcsolatot teremtve más tantárgyak ismeretanyagával, valamint kapcsolódási pontokat kell keresnünk a korábban tanultakkal és a később tanulandókkal. Az órák komplexitásának vizsgálata arra keres választ, hogy ez az adott körülmények között hogyan valósult meg. 

3. Életkori sajátosságoknak való megfelelés 

A gyermek fejlődése egymástól jól elhatárolható szakaszokra bontható, amikor is más és más iránt fogékony. A tananyag tartalmának, a feldolgozás módjának, és a tanár által alkalmazott valamennyi eljárásnak ehhez kell alkalmazkodni. A tanulók fegyelme is nagyban függ ettől. 

4. Motiválás 

A korszerű tanítás-tanulás egyik kulcsszava, amely nélkül nincs fegyelmezett munka a tanítási órán. A tanulás és a helyes viselkedés iránti tartós belső igény kialakítása éppen ezért az egyik legfontosabb és legnehezebb tanári feladat. A megfigyelések során gyűjtsön ötleteket az eredményes tanórai motiválásra, majd térjen ki arra, hogy Ön milyen eszközöket használna. 

5. Aktivizálás, tanulói figyelem 

A tanulás csak akkor valósul meg, ha a tanuló pszichésen aktív állapotban vesz rész a tanítás-tanulás folyamatában. A tanár pedagógiai munkája során arra törekszik, hogy ez megtörténjék. A megfigyelések alkalmával ötleteket gyűjtünk az eredményes tanári aktivizálásra. Ajánlatos továbbá pontos időmérést készíteni arról, hogy egyes tanulók összesen hány percet foglalkoztak bizonyíthatóan aktívan a tananyaggal. Mérhető az is, hogy hány percet beszélt a tanár, és hányat a tanulók összesen.

6. Differenciálás 

A tanórai tanítás mindig kollektív, míg a tanulási folyamat egyéni. Ezt az ellentmondást a differenciálással, azaz a tanulás menetének az egyénekhez történő igazításával törekszünk feloldani. A megfigyelések alkalmával ötleteket gyűjt a tanárjelölt a differenciálás eredményes tanári alkalmazásához. 

7.Taneszköz-használat 

Figyelje meg, hogy a tanuló és a tanár mikor milyen szemléltető eszközt használ, milyen sikerrel,     illetve    hogy mit lehetett volna az adott órán használni.

8. Ellenőrzés (feleltetés) 

Jegyezze fel és hasonlítsa össze több tanár feleltetési szokásait: a kérdések milyenségét, hogyan teszi fel a tanár, van-e felkészülési idő, mennyi ideig tart a felelés, mit csinál közben a többi gyerek, hogyan kapcsolódik a felelés az óra többi részéhez. Alkalmaz-e a tanár más módszert is az ellenőrzésre? Milyet? Milyen sikerrel? 

9. Értékelés 

Az értékelés a pedagógiai munka legérzékenyebb, és a gyermek számára legizgalmasabb területe. Az értékelés visszajelzés, amely a helyes önértékelés kialakulásához vezet, továbbá információt nyújt a tanuló fejlődéséről. Tájékozódjon az adott tanártól az értékelési szokásait illetően, és figyelje meg az órán elhangzott (ill. megtörtént) értékeléseinek milyenségét és mennyiségét. 

10. Gondolkodás, gondolkodtatás 

Mennyire épül az óra a gyerekek önálló gondolkodására, kérdésfeltevésére? Mennyire ösztönzi a tanár az önálló tanulói munkát? Hozzon konkrét példákat több tanár órájáról, és gondolkodjék el azon, Ön hogyan késztetné a gyerekeket érdeklődésre. 

11. Házi feladat 

Mennyi idő jut a házi feladat előkészítésére, feladására? Mennyi időt vesz vajon igénybe otthon a feladott feladat? Reális-e? Jól átgondolt-e? Igényel-e bármi kreativitást? Milyen tanulási célt szolgál? Van-e szorgalmi feladat? Van-e egyénre szabott feladat? Választhatnak-e a gyerekek a feladatok közül? Hogyan történik a házi feladatok ellenőrzése? Egyetlen tanítási napra kb. milyen időigényű házi feladatot kapnak a gyerekek? Hogyan ellenőrzik? Mi a véleménye az óra elején a házi feladat felolvastatásának hatékonyságáról? Milyen arányban kapnak szóbeli ill. írásbeli házi feladatot a tanulók? 

12. Táblai munka 

Felkerülnek-e a táblára a legfontosabb ismeretek (pl. új fogalmak, összefüggések, szabályok, új szavak, nevek, dátumok; stb.)? Megfelelőképpen szolgálja-e a táblai kép a lényegkiemelést? Nem marad-e hiba javítatlanul? Esztétikus-e a táblakép? Olvasható-e, áttekinthető-e? Mit csinálnak a tanulók, amíg a tanár a táblára ír? Hogyan tartja eközben velük a kapcsolatot? Írnak-e a tanulók is a táblára, és ez megfelel-e az óra céljának? 

13. Ülésrend 

Van-e pedagógiai funkciója az ülésrendnek és milyen? Van-e és milyen összefüggés az órai tanulói szereplések és az ülésrend között? (Ezt rajzzal is érzékeltetheti.) 

14. A tanár személyisége 
A tanár verbális és nonverbális kommunikációja. Mozgása a teremben. Gesztusai, beszédmódja, kérdéskultúrája. Milyennek találja a tanár-diák kapcsolatot az adott osztály és tanár esetében, és milyen látható vagy hallható jelei vannak ennek? Hogyan reagál a tanár az előre nem tervezett, váratlan órai vagy órán kívüli helyzetekre? Ezeket a szempontokat külön-külön is vizsgálhatja, de több tanárnál figyelje meg, majd írja le, Ön hogyan tenné mindezt. 

15. Rituálék az órán 

Mi adja meg az óra keretét? Hogyan kezdődik, hogyan végződik, és van-e szükség szerint pihentető fázis a fáradás perceiben? Hány percig tart ténylegesen az óra? Ebből hány perc tekinthető pedagógiailag hasznos időnek, s ami haszontalan, miért az? 

16. Egyéb, a hallgató által kigondolt, vagy a vezetőtanár által ajánlott megfigyelési szempontok.

