Csoportos gyakorlat:

A gyakorlatra a tanítási gyakorlatot megelőző vizsgaidőszak végéig kell jelentkezni az erre szolgáló jelentkezési lapon a Tanulmányi Osztály titkárságán. A jelentkezési lap letölthető a tanulmányi űrlapok közül. A gyakorlatra a Tanárképző Intézet osztja be a hallgatókat. A gyakorlat csak sikeresen lezárt előző félév és érvényes beiratkozás után kezdhető meg.

Egyéni szakmai gyakorlat:

A gyakorlatra a hallgató a csoportos gyakorlat befejezésével egy időben jelentkezik /még az adott szorgalmi időszakban/, a gyakorlatot lezáró igazolás benyújtásával. A Tanárképző Intézethez két példányban beadott igazoláson a csoportos gyakorlatot lebonyolító iskola vezetése /igazgató, vezetőtanár/ arról is nyilatkozik, hogy tudja-e fogadni a hallgatót a soron következő egyéni szakmai gyakorlatra. A hallgató így az adott intézményben végezheti ezt a gyakorlatot, az Egyetemmel kötött megállapodás alapján.
A hallgatók csoportos (tanítási) gyakorlatra, valamint az egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlatra történő beosztásáról és értesítéséről a Tanárképző Intézet koordinátora gondoskodik. Az előjelentkezéssel egyidejűleg a hallgató az egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlat helyszínére vonatkozóan egyedi kérelmet nyújthat be a Tanárképző Intézet koordinátorához.

