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TANÁRI ZÁRÓVIZSGA (TZV)
	Az értékelés formája: záróvizsga-jegy

A tárgyhoz rendelt kredit: -
Ajánlott félév: 5

	A tantárgy előfeltételei: Abszolutórium + szakdolgozat


1. A tárgy célja
A vizsgabizottság győződjön meg róla, hogy a tanárjelölt rendelkezik mindazzal a tudással és képességekkel, amelyek birtokában nagy valószínűséggel alkalmas lesz önálló pedagógusi munkavégzésre a közoktatás 5-12. évfolyamán, 13. évfolyamán és a szakképzési évfolyamon, tetszőleges intézménytípusban.

2. A tárgy tematikája

A tanári záróvizsgán a jelölt megvédi a tanári szakdolgozatát és szóbeli vizsgát tesz tételsor alapján. A vizsga két részből áll: 

a) A szakdolgozat védése: a jelölt összefoglalja a három gyakorlat tanulságait, bemutatja saját pedagógiai kompetenciái fejlesztési tervét, és válaszol a szakdolgozattal kapcsolatban feltett, írásban előre megkapott 4-5 kérdés közül a bizottság döntése szerint néhányra (általában kettőre). 

b) Szóbeli vizsga, amelynek célja annak feltérképezése, hogy a jelölt hogyan, milyen színvonalon tudja kiterjedt szaktárgyi-diszciplináris tudását az iskolai oktatás gyakorlatában alkalmazni. A vizsgázó bemutatja a saját pedagógiai-pszichológiai olvasmánylistáját, amellyel kapcsolatban a vizsgáztatók előre nem egyeztetett kérdésre adott válasz alapján győződnek meg a jelölt szakmai olvasottságáról.

A szóbeli vizsga tematikáját és tételeit a diszciplináris modulok oktatói és a tantárgypedagógusok közösen dolgozzák ki, törekedve arra, hogy a komplex kérdések a diszciplináris tudás átadásának módszereire, a tanulási folyamat segítésének, a tanulás​szervezésnek – az adott témakörhöz és a tanulók életkori sajátosságaihoz jól illeszkedő – módozataira vonatkozzanak. A tételek lehetőséget adnak a jelölt által már elsajátított tanári kompetenciák színvonalára vonatkozó következtetések levonására is.

A TZV értékelése egy érdemjeggyel történik, amely az alábbi részjegyek átlagából tevődik össze:

- a szakdolgozat érdemjegye,

- a szakdolgozat védésének érdemjegye,

- a szóbeli vizsga érdemjegye,

- a csoportos gyakolat érdemjegye,

- az egyéni gyakorlat érdemjegye.

Az oklevél minősítését a TZV, valamint a két szaktudományi zárószigorlat érdemjegyeinek átlaga adja.

A TZV értékelésekor a bizottság azt mérlegeli, hogy a jelölt mennyire látja át a pedagógiai munka összefüggéseit, mennyire képes szabatosan, szaknyelven érvelni pedagógiai kérdésekről, és hogy rendelkezik-e mindazokkal a kompetenciákkal, hivatástudattal, amelynek birtokában vélhetően sikeresen megállja majd a helyét a közoktatás intézményeiben.

3. Elméleti vagy gyakorlati képzés-e? 

-

4. Követelmény 

A részben előre kézhez kapott, részben a helyszínen feltett kérdésekre adott szabatos, a pedagógiai és pszichológiai szaknyelvben és kompetenciákban való jártasságot bizonyító szóbeli válaszra kapott vizsgajegy. 
5. Kötelező irodalom 

Nincs

6. Ajánlott irodalom
Nincs

7. Az oktatás tárgyi szükségletei és ellátottsága
Előre berendezett vizsgaterem, benyújtott szakdolgozat, tanári bírálati lap, hallgatóhoz eljuttatott kérdések, jegyzőkönyv 

