Általános tudnivalók a pályázathoz:
· Téma: A pályázatra bármilyen témával lehet jelentkezni, tetszőleges hosszúságban (3.000-5.000 szó) – szakdolgozatot nem fogadunk el.

· Formátum: másfeles sorközzel, 12 pontos Times New Roman betűvel, mind elektronikusan, mind papíron.

· Azonosítás: A pályázat jeligés; ez a módszer az értékelés objektivitását hivatott elősegíteni. Ezért kérjük, csak a jelige szerepeljen a dolgozaton (fejlécen/címoldalon) valamint a fájlnévben is(!), és a jelige feloldása (név és e-mail cím) pedig kerüljön egy zárt borítékban a tanszéki titkárságra. A borítékon kívül szerepeljen a jelige, a képzés (BA/MA) megjelölése, valamint a “Ruttkay esszépályázat” felirat.
· Nyelv: standard angol – helyesírása lehet akár brit, akár amerikai, de következetesen csak egyféle. Javasoljuk a megfelelő Spelling and Grammar Check ellenőrző használatát.
· Hivatkozás: vagy az MLA-t vagy a Chicago Manual of Style-t, de következetesen csak egyik félét használva. A stíluskövetelményekről az interneten az MLA vagy a CMS honlapon lehet tájékozódni, de akár az intézeti honlapon is a szakdolgozati útmutatók között. 
· Beadási határidő: minden évben június közepe. A pontos dátumról az aktuális kiírásban lehet tájékozódni. Föltételezzük (és javasoljuk), hogy ekkorra, a szorgalmi időszak befejezése után három-négy héttel az oktatók javaslatai nyomán véglegesre csiszolódnak már a második félévi szemináriumi dolgozatok is.

· Versenyfolyamat: a minél objektívebb megítélés kedvéért minden pályaművet legalább két tanszéki oktató olvas el, majd rövid bírálatot ír, melyben jelzi, hogy jó, jobb, vagy kitűnő írásnak látja, s hogy az adott esszé szerinte méltó-e a díjra. Ha legalább az egyik bírálat kitűnőnek ítél egy pályaművet, akkor az a döntősök közé kerül. A válogatást követően a zsűritagok a döntős esszék közül közösen választják ki a legjobbat (kivételes, indokolt esetben többet). 
· Olvasói vélemény: a rövid bírálatokat a szerzők kézhez vehetik (elektronikusan is) a nyilvános eredményhirdetés után. 
· A verseny hozadéka a pályázó számára: A döntős pályaműveket a zsűri szakdolgozattá illetve TDK dolgozattá való továbbfejlesztésre ajánl(hat)ja. A zsűri a szerzőt minden esetben hozzásegíti ahhoz, hogy a témához leginkább értő konzulenssel, akár a szakterület több szakértőjével is kapcsolatba léphessen, ezáltal a szerző további munkája maximális figyelmet kaphasson. A győztes neve felkerül a tanszéki honlapra a korábbi évek díjazottjai mellé, pályaműve pedig teljes egészében olvasható lesz a többi díjat nyert szöveg között. 

· Eredményhirdetés, díjátadás, publikáció: Az eredményhirdetés és a díjátadás mindig a kiírást követő őszi anglisztika szakest alkalmával történik. Az intézeti honlapon, a nyertes és a legjobb (döntős) szerzők nevét évente közzétesszük, a nyertes pályaműveket ugyanitt online publikáljuk. 

· Díjazás: a Ruttkay Díj minden évben értékes ajándékot jelent, valamint publikációs lehetőséget a honlapon, néhány esetben a soron következő tanszéki kiadványban is.

· Egyéb felvilágosításért Reuss Gabriellához lehet fordulni e-mailben: reuss.gabriella@btk.ppke.hu vagy egyeztetés után a hivatalos fogadóórák valamelyikén. 
