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Hallgatói kiválósági pályázat

A Szociológiai Intézet pályázatot hirdet a kimagasló tanulmányi, tudományos és közéleti hallgatói teljesítmény jutalmazására a szociológia, társadalmi tanulmányok valamint szociálpedagógia alap- és szociológia mesterszakos hallgatók körében.

A pályázaton olyan aktív státusú hallgatóink vehetnek részt, akik legalább két lezárt aktív tanulmányi félévvel rendelkeznek. Egy személy több évben is pályázhat, és a kiválósági ösztöndíj többször is elnyerhető.

A pályázatokat 2014. december 5., 12.00-ig írásban, lezárt borítékban kell benyújtani a Szociológiai Intézet titkárságán, a Szociológiai Intézet vezetőjének címzett lezárt borítékban.

A kiválósági ösztöndíjat elnyerő hallgató a kiválósági oklevél mellett egyösszegű ösztöndíjban részesül. Az ösztöndíj összege 2014-ben 50.000 Ft, azaz ötvenezer forint. Kiválósági ösztöndíjban 2014-ben a szociológia és társadalmi tanulmányok valamint szociálpedagógia alapszakon és szociológia mesterszakon tanulmányokat folytató hallgatók közül összesen három fő részesülhet.

A pályázatokat a felhíváshoz mellékelt formanyomtatványon kell benyújtani, az utolsó két aktív félév indexmásolatával, valamint a pályázat állításait alátámasztó egyéb dokumentumok (pl. nyelvvizsga-bizonyítvány, ösztöndíj elnyerését vagy tanulmányi versenyen elért helyezést igazoló dokumentum stb.) egyszerű másolataival együtt.

A pályázatokat az Intézet két héten belül elbírálja, a nyerteseket a döntésről értesíti. A döntés ellen jogorvoslatra nincs mód. Megfelelő pályázatok hiányában az Intézet a pályázatot eredménytelennek nyilváníthatja.

Piliscsaba, 2014. november 21.
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