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KURZUSLEÍRÁS

A kurzus az angolszász analitikus ismeretelmélet klasszikus megközelítéseit veszi számba. A diszciplína mai diskurzusa Edmund Gettier forradalmi jelentőségű cikkével indult meg, amely megkérdőjelezte a tudás igazolt igaz hitként való felfogását. Ebből az írásból kiindulva vizsgáljuk meg a tudás és az igazolás különböző elméleteit (fundácionalizus vs. koherentizmus, internalizmus vs. externalizmus). A megismeréssel és az ismeretelmélettel magával szembeni kételyekkel is szembenézünk a relativizmus és a szkepticizmus formájában. A kurzus végére a hallgatók képessé válnak eligazodni az ismeretelméletelmélet fogalmai közt, és el tudják helyezni a különböző irányzatokat egymáshoz képest, értékelve az egyes pozíciók mellett és ellenükben felhozható érvelési stratégiákat.
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Követelmények
A kurzus írásbeli vizsgáján a kötelező olvasmányok és az órai előadás alapján a vizsgázónak számot kell tudnia adni a kortárs episztemológia alapfogalmainak ismeretéről, valamint képesnek kell lennie összefoglalni az analitikus filozófia meghatározó érveit és teóriáit tudásról és igazolásról.

Hiányzás 
Az érvényes TVSZ szerint a részvétel az előadásokon is kötelező. A maximális hiányzási lehetőség 3 alkalom. Ennél több hiányzás esetén a kurzusra nem jár aláírás (így jegy sem).

Tematika
I. szept. 11. Egyeztetés / Bevezetés
II. szept. 18. Az ismeretelmélet alapfogalmai 
III. szept. 25. Igazolás
IV. okt. 2. A tudás klasszikus elemzése
V. okt. 9. A Gettier-probléma
VI. okt. 16. Fundácionalizmus
(szünet)
VII. nov. 6. Koherencia és koherentizmus
VIII. nov. 13. Internalizmus
IX. nov. 20. Externalizmus
X. nov. 27. Relativizmus
XI. dec. 4. Szkepticizmus 1. Globális szkepticizmus
XII. dec. 11. Szkepticizmus 2. A külvilág megismerése
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