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A 19. századi dán prózairodalom kiemelkedő darabjaként a Vagy-vagy méltán kelti fel a kor, valamint a dán kultúra és művészet iránt érdeklődők figyelmét. A mű filozófiai hatástörténete azonban éppoly jelentős, mint az irodalmi recepciója: a két világháború közötti időszakban lényegesen hozzájárult az exisztenciafilozófiai irányzatok kialakulásához. A sajátos szerkesztésű műben, mint látni fogjuk, mélyreható megfontolások tárgya maga a művészet is, különösen a zene és az irodalom, de elsődlegesen nem művészetfilozófiai, hanem az emberi létezés egészét sajátosan és újszerűen megragadó, exisztenciális perspektívából. A szöveg olvasása során arra törekszünk, hogy az esztétikai, etikai és vallási életszemléletek tárgyalásával egyúttal a tényleges élet megértéséhez is közelebb kerüljünk.
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A szemináriumi foglalkozások rendszeres látogatása, aktív órai munka, recapitulatio, referátum és két szemináriumi dolgozat (esszé). A kurzus csak idegen nyelvű szakirodalom felhasználásával teljesíthető.
Irodalom:

Kötelező irodalom:

Kierkegaard, Søren, Vagy-vagy. Élettöredék, ford. Dani Tivadar, Budapest: Osiris-Századvég, 1994. [1978, 2005]
Ajánlott irodalom:

Bartha Judit, A szerző árnyképe. Romantikus költőmítosz Kierkegaard és E.T.A. Hoffmann alkotásesztétikájában, Budapest: L’Harmattan, 2008.

Deuser, Hermann – Kleinert, Markus (szerk.), Søren Kierkegaard: Entweder-Oder, Berlin: Walter de Gruyter, 2017. (Klassiker Auslegen, Bd. 67)
Garff, Joakim, SAK. Életrajz, ford. Soós Anita-Bogdán Ágnes, Pécs: Jelenkor, 2004.

Gyenge Zoltán, Kierkegaard élete és filozófiája, Máriabesnyő-Gödöllő: Attraktor, 2007.

Hannay, Alastair, Kierkegaard: A Biography, Cambridge: Cambridge University Press, 2003.

Hannay, Alastair – Marino, Gordon D. (szerk.), The Cambridge Companion to Kierkegaard, Cambridge: CUP, 1988.

Magyar Filozófiai Szemle, 47/1-2, 2003, 1-232. p.

Kirmmse, Bruce (szerk.), Encounters with Kierkegaard. A Life as Seen by His Contemporaries, Princeton: Princeton University Press, 1996.

Kirmmse, Bruce, Kierkegaard in Golden Age Denmark, Bloomington-Indianapolis: Indiana University Press, 1990.

Nagy András (szerk.), Kierkegaard Budapesten, Budapest: Fekete Sas, 1994.

Pro Philosophia Füzetek, 28, 2001, 1-174. p.

Perkins, Robert L. (ed.), Either/or I., Macon: Mercer University Press, 1995. (International Kierkegaard Commentary, vol. 3.)

Perkins, Robert L. (ed.), Either/or II., Macon: Mercer University Press, 1995. (International Kierkegaard Commentary, vol. 4.)
Soós Anita, „Ha egy arcot sokáig és figyelmesen szemlélünk…”, Budapest: HASS, 2002.

Stewart, Jon, Kierkegaard’s Relations to Hegel Reconsidered, Cambridge: Cambridge University Press, 2003.

Stewart, Jon, Søren Kierkegaard: Subjectivity, Irony & the Crisis of Modernity, Oxford: Oxford University Press, 2015.

Taylor, Mark C., Journeys to Selfhood. Hegel & Kierkegaard, Berkeley-Los Angeles-London: University of California Press, 1980.
