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A 20. század első felében a történeti vallástudomány egyes képviselői a fenomenológia felé fordultak annak reményében, hogy általa az empirikus kutatás eredményeinek mély és átfogó megragadásához új módszertani belátásokhoz juthatnak. A filozófiai fenomenológiának az empirikus vallástudományra gyakorolt hatása szembetűnően megmutatkozik a kor kiemelkedő valláskutatói, Rudolf Otto és Mircea Eliade munkásságában, akik a vallási lényeget a numinózussal, ill. a szenttel azonosították. Ezzel egyidejűleg magán a fenomenológiai iskolán belül is jelentős vallásfilozófiai teljesítmények jöttek létre, egyfelől Max Scheler és Edith Stein munkáival, másfelől Martin Heidegger korai, nagyhírű freiburgi előadásai révén, melyek az őskeresztény eszkatológikus élettapasztalatot a husserli fenomenológia hermeneutikai átalakításával eredeti módon tárják fel.
Míg az Isten létére vonatkozó kérdés a fenomenológiai filozófiában zárójelbe került, addig a kortárs analitikus vallásfilozófiai diszkusszióban az egyik legintenzívebben tárgyalt témává lépett elő. Bár a tágyalás módja a klasszikus, metafizikai megközelítés helyett a természettudományos-logikai gondolkodás terrénumára helyeződött át, a teizmus hipotézisének a valószínűsége melletti érvelés az angolszász filozófiában kiemelkedő teljesítményekhez vezetett, különösképpen Richard Swinburne és Alvin Platinga munkásságában. Ugyanakkor az induktív-probabilisztikus érvelés egyúttal a kortárs ateista törekvések módszertanát is erőteljesen meghatározza (J. L. Mackie, William L. Rowe). A kurzus során, mindezen szerzőkön túlmenően, kiemelten foglalkozunk Brian Davies analitikus, valamint Richard Schaeffler, Robert Spaemann és Vető Miklós kontinentális vallásfilozófiájával is.
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Követelmények:
Az előadások rendszeres látogatása. A kurzus kollokviummal zárul, melynek tételei az előadások anyagára és a kötelező rodalomra épülnek.
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