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KURZUSLEÍRÁS 
Hegel saját rendszerét a filozófia történeti és szisztematikus betetőzésének tartotta. A hegeli fogalom magában foglal mindent, amit a filozófia a létről és a gondolkodásról egyáltalán elmondhat. Ennek árnyékában a következő generáció előtt már a filozófiai gondolkodás (ön)meghaladása válik feladattá a természet, a társadalom, a hit, vagy épp az élet felé. A félév során különböző szövegek olvasásán keresztül azt a problémát járjuk körbe, milyen utakat hoznak létre a 19. század kiemelkedő gondolkodói a német idealizmussal szemben megfogalmazott kritika nyomán. Ehhez azonban bevezetésként át kell tekintenünk azt a problémahorizontot, amit Kant és a német idealizmus állított elő. Szó lesz röviden a kanti kritikai filozófiáról és Schelling teozófiájáról, valamint részletesebben a hegeli rendszerről, kiemelve annak társadalmi és vallási aspektusát. Ezután elsőként azt nézzük meg, hogyan fogalmazza át a kanti problematikát Schopenhauer, hogy létrehozza a német idealizmus alternatíváját. Majd arról lesz szó, hogyan „állítja talpára” Marx a hegeli dialektikus gondolkodást. Mivel a politikai gazdaságtan és gazdaság bírálatához Feuerbach valláskritikája fontos előzmény, ez utóbbiról is ejtünk szót. A hegeli rendszerfilozófiából való kitörésként értelmezhető Kierkegaardnak az egzisztenciáról és a hitről alkotott koncepciója, amit különböző könyveibe beleolvasva tekintünk át. Végül megnézzük, hogyan gondolja újra az úr-szolga viszony hegeli problematikáját Nietzsche, megalkotva a morál és a vallás genealógiai elméletét. 
A félév során a következő művekbe olvasunk bele:
Hegel: A szellem fenomenológiája 

Schopenhauer: Kant filozófiájának kritikája; A világ mint akarat és képzet
Feuerbach: A hegeli filozófia kritikájához; A kereszténység lényege 
Marx: A hegeli jogfilozófia kritikájához; A politikai gazdaságtan bírálatához; A tőke
Kierkegaard: Vagy-vagy; A keresztény hit iskolája
Nietzsche: Túl jón és rosszon; Adalék a morál genealógiájához
Oktató: Czétány György (czetany.gyorgy@gmail.com) 
Időpont: Szerda 16.15-17.45
Hely: BTK D 611.

Munkamódszer
A szeminárium a hallgatók otthoni és órai aktivitására épülő oktatási forma. Az órák a résztvevők tanári irányítással folyó beszélgetéseként valósulnak meg, mert ez hatékonyabbnak ígérkezik, mint a hallgatói referátumokra épülő szeminárium. Így a foglalkozások látogatása, a csapatmunka és a hétről-hétre való készülés elengedhetetlen. A félév során tárgyalandó műveket az alábbiakban a kötelező olvasmányok listája tartalmazza. Az ezekből közösen értelmezendő szövegek PowerPoint prezentáción lesznek kivetítve. 
Követelmények 

Aktív órai részvétel, legalább 6 oldalas házi dolgozat írása.

Értékelés: A hallgatók a félév végén aláírást és gyakorlati jegyet kaphatnak. A foglalkozásokon való aktív részvétel mindegyiknek feltétele. A gyakorlati jegyet a házi dolgozat és az órai munka határozzák meg. Ha ezek közül bármelyik elégtelen, a félév végi jegy is elégtelen.

Hiányzás: A szemináriumokon a részvétel kötelező. A maximális hiányzási lehetőség 6x45 perc. Ennél több hiányzás esetén a kurzusra nem jár aláírás (így jegy sem). „Igazolt” és „igazolatlan” hiányzás között nincs különbség.

Órai munka Senki nem teljesítheti anélkül a kurzust, hogy bekapcsolódna az órákon folyó szakmai beszélgetésbe!

A házi dolgozat témája a félév során tárgyalt 19. századi gondolkodók valamelyike (Schopenhauer, Feuerbach, Marx, Kierkegaard, Nietzsche) kapcsán valamely filozófiai probléma kibontása – akár a német idealizmus gondolkodóival összehasonlítva. 
A dolgozat műfaja tanulmány legyen! Tanúskodjon arról, hogy a hallgató képes filozófiai problémák megragadására, összefüggéseik megértésére, logikus és érvekkel alátámasztott kifejtésére. Lehetőleg minden nagyobb horderejű kijelentés mögött (szakirodalmi) szöveggel vagy szövegekkel alátámasztott érv álljon a bibliográfiai utalások elfogadott szabályainak betartásával. Hivatkozás és bibliográfia nélkül a dolgozatot nem tudom elfogadni. 
A dolgozatot elektronikus formában, e-mailen kell elküldeni. Leadási határideje: 2025.12.14. 

A házi dolgozat formai követelményei: Times New Roman betűtípus, 12-es betűméret, 2,5-ös margó, 1,5-ös sortávolság. A bekezdések között ne legyen sorkihagyás! A hivatkozás szabályairól és a tudományos írásművek egyéb formai követelményeiről jó összefoglaló található a következő oldalon: http://www.theol.u-szeged.hu/to/sorvezeto.doc 
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