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Ha az életkérdéseket olyan problémáknak tekintjük, amelyek megválaszolásában a filozófia segítséget tud nyújtani, rendszeresen azt találjuk, hogy e kérdések összefüggnek azzal, amit „határhelyzeteknek” szokás nevezni. A határhelyzetek olyan szituációk, amelyek valamilyen tekintetben extrémnek minősülnek. A filozófia régi belátása, hogy az élettel kapcsolatos „normál” kérdések mélyen összefüggnek az extrém élethelyzetekkel, amikor a bevett rutinok és megoldási gyakorlatok egyszerűen felmondják a szolgálatot. Ebben az értelemben, s nem valamilyen különös búskomorság áldozataként mondhatta Szókratész, hogy a filozófia felkészülés a halálra, vagy beszélhetett Heidegger a halál felőli létmegértésről. De nem kell feltétlenül a végesség kérdéseiig szaladni, elegendő ha a trauma vagy a nosztalgia pillanataira gondolunk. Hogyan boldogulunk ezekben a „nagy nyomás alatt álló” pillanatokban? A félév során az élet filozófiailag megközelíthető „nagy” kérdéseit a határhelyzetekhez fűződő viszonyunk felől próbáljuk megérteni. 


Oktató: Schmal Dániel (schmal.daniel@btk.ppke.hu)
Időpont: Szerda 16.15 – 17.45
Hely: D 316
 
Munkamódszer
A szeminárium a szöveg önálló, otthoni feldolgozását igényli az alábbi táblázatot követve, az órai munka pedig a felmerült problémák közös tisztázására épül. 

Követelmények 
A feldolgozott szövegek alapos ismerete, melyről a hallgatók két alkalommal rövid (10–15 perces) dolgozatok formájában adnak számot. 
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