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Az elmefilozófia egyik perifériálisnak tűnő, ám a mindennapi élet szempontjából központi kérdése a tudatosság és az „önmagaság” (angol eredetű szóval: a szelf) összefüggése. Létezik-e egyáltalán olyasmi, amit egységes önmagunknak hívunk? Ha nem, miért tartja mégis makacsul magát az önmagunkkal kapcsolatos illúzió? Ha igen, milyen kapcsolatban áll az elmeállapotokkal általában és a tudat állapotaival speciálisan? Előfeltétele az utóbbiaknak? Vagy épp ellenkezőleg, az elmeállapotokból konstruálódik meg? S vajon ez utóbbi esetben milyen szerepet játszanak e konstrukcióban az ember testi adottságai és társadalmi beágyazottsága? Milyen rétegei vannak a szelfnek? Milyen patologikus formákat ölthet? A félév során e kérdéseket fogjuk áttekinteni Shaun Gallagher és Dan Zahavi A fenomenológiai elme című műve alapján, amelynek 10. fejezetét használjuk vezérfonalként.


Oktató: Schmal Dániel (schmal.daniel@btk.ppke.hu)
Időpont: Szerda 14.30 – 16.00
Hely: D 401
 
Munkamódszer
A szeminárium a szöveg önálló, otthoni feldolgozását igényli az alábbi táblázatot követve, az órai munka pedig a felmerült problémák közös tisztázására épül. 

Követelmények 
A feldolgozott szövegek alapos ismerete, melyről a hallgatók két alkalommal rövid (10–15 perces) dolgozatok formájában adnak számot. 

Kötelező olvasmányok 
Lásd az alábbi táblázatban.
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