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KURZUSLEÍRÁS 
Noha a filozófia gyakorlati, vagy egyenesen terápiás törekvései az újkortól kezdődően elhalványultak, azok a kezdetektől hozzátartoztak identitásához, lényegéhez. A filozófia terápiás előnyei az utóbbi évtizedekben a különféle pszichoterápiás megközelítések számára is (Logoterápia, Daseinanalízis, Kognitív viselkedésterápia) világossá váltak, a filozófián belül pedig az ún. filozófiai praxis képviselői tudatosították ismét azokat. A filozófiai praxis mozgalmán belül az utóbbi években megjelent izgalmas, új fejlemény, a „mélyfilozófia” a bölcseleti szemlélődés antik és középkori gyakorlatait aktualizálja lelki egészségünk helyreállítása és egy teljesebb emberi élet megvalósítása érdekében. Miután elsajátítottuk a bölcseleti szemlélődés legfontosabb antik és középkori alapszövegeit, megismerkedünk a mélyfilozófia kortárs gyakorlataival is.
Oktató: Szeiler Zsolt adjunktus (szeiler.zsolt@btk.ppke.hu)
Időpont: Kedd 14.30-16.00
Hely: D 414
Munkamódszer
Az előadásokon közösen értelmezzük a megadott, otthon elolvasott szöveget, majd az ezt követő eszmecsere során megvitatjuk a felvetődő kérdéseket. 

Követelmények
A bemutatott szövegek óráról órára történő otthoni olvasása, az órai eszmecserékben való részvétel alapvető elvárás. A vizsgán a hallgatók órán elemzett szövegrészleteket kapnak kézhez, melyeket azonosítanak és eredeti kontextusukban értelmeznek.  
Kötelező olvasmányok 
Platón: Állam, Bp., Atlantisz, 2014. VII. könyv, 357-368. (Barlang hasonlat).
Platón: Timaiosz 90 C-D

Platón: Phaidrosz 246 A-D, in Platón: A lakoma, Phaidrosz, Matúra, 1994. 93-95. 
Arisztotelész: Nikomakhoszi etika, Bp., Atlantisz, 2023. X. könyv, 369-405.
Richardus de Sancto Victore: De contemplatione (magyar fordítás, kézirat).

Aquinói Szent Tamás: A szemlélődő életről, in Summa theologiae II-II. q. 180. (magyar fordításban, kézirat).

Lahav, Ran: Philosophical Practice as Contemplative Philosophy
Lautner Péter: A szemlélődés kétféle leírása Arisztotelésznél, in Szeiler Zsolt: Theória, szemlélődés, misztika, Bp. SZIT, 2023. 26-32. (Teams-be feltöltve).

Szeiler Zsolt: Filozófiai és teológiai szemlélődés a 12. és 13. században, in Theória, szemlélődés, misztika, 71-82.
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