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A filozófia eredetileg olyan életformát jelentett, mely képes volt gyakorlati útmutatással szolgálni arra a kérdésre, miként élhetünk a kozmoszban és a poliszban jó, emberhez méltó, teljes életet. A filozófia későbbi története során ez a szervesen hozzátartozó gyakorlati irányultság elhomályosult. A tárgy célja, hogy bemutassa, miként kívánnak a filozófiai praxis mai képviselői visszatérni a filozófia eredeti törekvéseihez. A szemeszter során – a kortárs német és angolszász fejleményekre koncentrálva – bemutatásra kerülnek a filozófiai praxis főbb irányai, és a hallgatók megismerkedhetnek a filozófiai tanácsadás legfontosabb módszereivel. 

Oktató: Szeiler Zsolt (szeiler.zsolt@btk.ppke.hu)
Időpont: Szerda 12.30-14.00
Hely: Dan 709

Munkamódszer
A szeminárium a hallgatók referátumaira és az azt követő tanár által vezetett beszélgetésekre, illetve órai gyakorlatokra épül.

Követelmények 
A referátumokra való alapos felkészülés, az órai beszélgetésekben és gyakorlatokban való érdemi részvétel, valamint egy 6 oldalas tudományos esszé otthoni kidolgozása az irodalomjegyzék egyes tételeinek felhasználásával. A dolgozat leadásának határideje a szorgalmi időszak utolsó hete. A jeles dolgozat minimális feltétele legalább egy idegennyelvű szakirodalmi tétel használata.
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