	Logika II. A meggyőzés kettősége
szövegolvasó szeminárium, BBNSF15100
2025. ősz

KURZUSLEÍRÁS 
A szeminárium célja, hogy a hallgatók átfogó ismereteket szerezzenek az írásban vagy szóban történő kommunikáció során alkalmazott meggyőzési módszerekről, a meggyőzés során akaratlan, vagy nagyon is szándékosan alkalmazott hibákról, csúsztatásokról. A szeminárium témája ugyanakkor nem terjed ki a retorikai módszertanokra, hanem végig a logikai elemzésre fókuszál, kevés eszmetörténeti kitekintés bemutatásával kiegészülve.
Oktató: Birta Zsolt, óraadó (birtazsolt87@gmail.com)

Időpont: Kedd 16.15 – 17.45

Hely: BTK D 309.

Munkamódszer
A szeminárium a hallgatók otthoni és órai aktivitására épülő oktatási forma. Az órák a résztvevők tanári irányítással folyó beszélgetéseként valósulnak meg, mert ez hatékonyabbnak ígérkezik, mint a hallgatói referátumokra épülő szeminárium. Így a foglalkozások látogatása, a csapatmunka és a hétről-hétre való készülés elengedhetetlen. Mivel a beszélgetés során Kant szövegét szinte sorról-sorra próbáljuk megérteni, a foglalkozásra mindenki hozza magával az előre kijelölt oldalakat! Az egyes órákra való felkészülést a kurzus honlapján közzétett kérdések és a kötelező olvasmányok között szereplő kommentárok hivatottak segíteni.

Követelmények 

Aktív órai részvétel, két darab zárthelyi dolgozat, egy rövid (fél oldalas) házidolgozat.
Értékelés: A hallgatók a félév végén aláírást és gyakorlati jegyet kaphatnak. A foglalkozásokon való aktív részvétel mindegyiknek feltétele. A gyakorlati jegyet a ZH, a házi dolgozat és súlyozottan az órai munka határozzák meg.

Hiányzás: A szemináriumokon a részvétel kötelező. A maximális hiányzási lehetőség 6x45 perc. Ennél több hiányzás esetén a kurzusra nem jár aláírás (így jegy sem). „Igazolt” és „igazolatlan” hiányzás között nincs különbség.

Órai munka A dolgozatok eredményétől függetlenül a kurzus teljesítésének elengedhetetlen feltétele az órákon folyó szakmai beszélgetésben való bekapcsolódás.
A ZH anyaga: Zentai I. – Tóth O.: A meggyőzés csapdái. (Lásd a kötelező irodalomnál!) 

· Az első ZH időpontja: Október. 07. 

· A második ZH időpontja: November. 11. 

· Opcionális pótló, vagy javító ZH időpontja: December 02.
A házi dolgozat témája: Egy a félév során közösen meghatározott témában pro vagy kontra állásfoglalás, melynek során a hallgató meghatározott szempontok szerint számot ad a félév során tanult módszerek alkalmazásának képességéről.

A dolgozat leadási határideje: December.01. e-mailben: 24 óráig

A házi dolgozat formai követelményei: 

Kötelező olvasmányok 
Zentai I. – Tóth O.: A meggyőzés csapdái. Informális hibák és visszaélések a mindennapi meggyőzősben. Budapest, Typotex, 2002.
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