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Bevezetés

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Irodalomtudományi Doktori Iskolája keretében a Régi Magyar Irodalom - Textológia Programban és a Modern Filológia Programban folyik a tudományos képzés PhD fokozatok és habilitációs címek elnyerésére. 

Az Irodalomtudományi Doktori Iskola (DI) minőségbiztosítási rendszerével illeszkedik a Pázmány Péter Katolikus Egyetem küldetésnyilatkozatában, az egyetem doktori szabályzatában, valamint a doktori képzések résztvevőire vonatkozó tanulmányi és vizsgaszabályzatában, továbbá a DI működési szabályzatában és tanulmányi és vizsgaszabályzatában foglaltakhoz, a DI képzési tervéhez, amelyek a doktori képzés rendjét, így a DI tevékenységét különösen is meghatározzák. Mindezeken keresztül a jelen minőségbiztosítási terv összhangban van a 2011. évi CCIV. törvény a nemzeti felsőoktatásról, illetve a 387/2012. (XII. 19.) Korm. rendelet a doktori iskolákról, a doktori eljárások rendjéről és a habilitációról című rendeletekben foglaltakkal, és igazodik a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság vonatkozó előírásaihoz, az Emberi Erőforrások Minisztériuma minőségbiztosítási irányelveihez, a minőségbiztosítási nemzetközi fejlesztési trendjeihez, különös tekintettel a felsőoktatási minőségbiztosítás európai sztenderdjeire és irányelveire (Budapest-Bécs Deklaráció, 2010), illetve a Katolikus Egyház különböző nemzetekhez kötődő felsőoktatási intézményeiben jelentkező gyakorlatra. Ennek köszönhetően a DI minőségirányítási rendszere része a Pázmány Péter Katolikus Egyetem, és azon belül is a Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar irányítása szakmai munkájának, és elválaszthatatlan összetevője az Egyetem minőségirányítási munkájának.

A DI Tanácsa követi a képzési tervben rögzítettek megvalósítását, mely testületi feladat ellátását a jelen Minőségbiztosítási Tervben foglaltak külön is támogatják a doktori képzés sajátos követelményeinek megjelenítésével. Ezek közül ki kell emelni a képzési színvonal állandó fejlesztését, a nemzetközileg is elismert eredményeket hozó kutatások folytatását, a DI működési hatékonyságának növelését, az egyes szereplők (hallgatók, oktatók, munkatársak, társadalmi partnerek) megelégedettségének növelését, a külső és belső környezet igényeinek való mind magasabb szintű megfelelést.
A DI háttérintézményét képező PPKE a Katolikus Egyetemek Világszövetségének teljes jogú tagságával rendelkezik. A DI elsődlegesen a magyar katolikus felsőoktatás javát szolgálja, azét a közhasznú társadalmi szervezetrendszerét, amely egyszerre képes a keresztény értékekre támaszkodó nemzeti és egyetemes műveltség hagyományait megőrizni, átörökíteni és gazdagítani, a legkorszerűbb nemzetközi követelményeknek megfelelni, s ugyanakkor azokat az egyház, a társadalom többi része és a gazdaság számára közvetíteni. 

A jelen Minőségbiztosítási Terv a doktori képzés és fokozatszerzés minőségbiztosításának azokkal a szempontjaival foglalkozik, amelyek a fent jelzett szabályozókban foglalt követelményeken túlmenően is rögzítendők. A DI az alábbi hat sarkalatos pontban rögzíti a Minőségbiztosítási Tervet annak érdekében, hogy ezzel is biztosítható legyen a küldetésnyilatkozatban is rögzített célkitűzések hatékony megvalósítása. 

I. A Doktori Iskola minőségbiztosítási elvei
1. A Doktori Iskola sajátos helyzete
A Doktori Iskolának a tudomány világában betöltött sajátos helyzete abból adódik, hogy a DI elsődleges intézményi hátterét nyújtó Bölcsészet-és Társadalomtudományi Kar egyházi intézmény.

2. A Doktori Iskola infrastrukturális háttere

A DI elsődleges intézményi hátterét jelentő Bölcsészet-és Társadalomtudományi Kar Sophinaum épületének (1088 Budapest, Mikszáth Kálmán tér 1.) 39 tanterme a következőképpen tagozódik: 27 szemináriumi terem (10-45 fő befogadóképességgel), 7 előadóterem (45-188 fő befogadóképességgel), 3 számítógépterem (16-20 fő befogadóképességgel), egy nyelvi labor (27 fő befogadóképességgel) és egy Kreatív Média Műhely (6 fő befogadóképességgel). Ezenkívül a Kar piliscsabai campusán összesen 10 nagyobb, a korszerű oktatás és a tudományos rendezvények követelményeinek mindenben megfelelő előadóterem áll a tudományos képzés rendelkezésére 66 főtől 426 főig terjedő kapacitással, 61 db szemináriumi terem, 8-50 fő befogadóképességgel, 15 db szemináriumok megtartására is alkalmas tanári szoba 3-15 fő befogadóképességgel, továbbá 4 db számítógépterem 11-16 fő befogadóképességgel, 7 db speciális igényeket kielégítő terem, 2 db konferencia terem, valamint rendelkezésre áll egy külön doktori kutatószoba (számítógépes és internetes felszereltséggel) 6 fő befogadóképességgel.  

A Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar könyvtára 15 éve működik. Ez idő alatt jelentősen nőtt a könyvtári állomány, a használók száma, bővült a szolgáltatások köre. Jelenleg kb. 300000 kötettel rendelkezünk, melynek nagy része 7 nagy olvasóteremben és tömörraktárban, kisebb része tanszéki szobákban található. Az elmúlt években elsősorban a magyar irodalom, klasszika-filológia, ókortudomány tárgykörébe tartozó könyvek száma gyarapodott. A kurrens folyóiratok száma több mint 175 cím, lefedve ezzel a legfontosabb magyar és külföldi irodalmat. Az állomány nagy része elérhető a könyvtár elektronikus katalógusában. Az elmúlt években az adatbázis rekordjainak száma jelentősen gyarapodott, jóval meghaladva a 150 000-es tételt. Az általánosnak nevezhető szolgáltatások növekedése mellett – mint a kölcsönzés és tájékoztatás  – említésre méltó két adatbázisunk folyamatos gyarapodása. Az egyik az oktatói publikációs adatbázis, amely jelzi az egyetem szellemi tőkéjének gyarapodását. Az adatbázis több mint 200 személytől 10 000 fölötti publikációt tartalmaz, melyek 1000 fölötti folyóiratban jelentek meg. A másik a teljesszövegű adatbázis, amely a hallgatók számára jelent nagy segítséget, hisz ezzel jóval 100 fölötti nehezen vagy egyáltalán nem elérhető mű vált hozzáférhetővé a kar gépein. Meg kell említeni az elektronikus könyvtár CD-állományát is, amely között olyan jelentős külföldi adatbázisok találhatók, mint a Hebrew & Aramic Lexicon, The Encyclopedia of Religion, International Medieval Bibliography, Thesaurus Formarum Totius Latinitatis, Monumenta Germaniae Historica, Út per litteras apostolicas…, Thesaurus Diplomaticus, a CETEDOC library of Christian Latin texts, vagy az olasz, német, spanyol, francia nyelvi bibliográfiai CD-k. Kiadványcserét folytatunk a legjelentősebb hazai felsőoktatási intézmények könyvtáraival, illetve több határon túlival is. 
Jelentős, értékes különgyűjteményeink vannak, mint Mályusz Elemér, Kniezsa István, Lakó György, valamint a régi könyvek gyűjteménye.
Az esztergomi és egyéb egyházi gyűjtemények szívesen fogadják tanárainkat, doktoranduszainkat. A doktorképzést szintén segíti, hogy tanáraink egy része egyetemen kívüli folyóiratok szerkesztésében is részt vesz, néhányan könyvkiadóval rendelkeznek.
A DI nemzetközileg is kimagasló tevékenységének további fejlesztése érdekében biztosított az infrastruktúra szolgáltatási értékének megőrzése, sőt a technikai adottságok, a könyvtári állomány folyamatos növelése.

3. A Törzstagok, Témavezetők, Oktatók és Kutatók tevékenysége

Nemzetközileg kiemelkedő és elismert oktatási és kutatási tevékenység folyik a DI keretében. A törzstagok, témavezetők és oktatók kimagasló tudományos eredményességét az elnyert pályázati támogatások is mutatják, amelyek a doktori iskola hatékony működését is támogatják. A törzstagok, témavezetők és oktatók meghatározó szerepet töltenek be a szakterületüknek megfelelő nemzetközi és hazai szakmai társaságokban, amely nagyban segíti a tudományos kutatói és oktatói tevékenység összehangolását, az eredmények kölcsönös megismertetését és a DI hallgatóinak bekapcsolódását a tudományos közéletbe. A hatékonyság szempontjából is kiemelt szerepe van a rendszeres publikációs tevékenységnek, a doktori dolgozatok témavezetésének, a pályázati forrásokból is támogatott projektvezetésnek, valamint a legújabb kutatási eredményekbe és azok alkalmazásába bevezető elméleti és gyakorlati kurzusok tartásának. Mindez tényleges lehetőséget nyújt a doktoranduszoknak és doktorjelölteknek, illetve a posztdoktoroknak arra, hogy bekapcsolódhassanak a doktori iskola tagjainak kutatásaiba, sőt az általuk vezetett projektek aktív résztvevői lehessenek, felhasználhassák azokat a publikációs lehetőségeket, amelyek a projektek megvalósítása kapcsán, illetve saját kiadású tudományos folyóiratok révén nyílnak meg.

4. Elnyert pályázatok a 2009-2014. évekre

A DI tagjai valamint a működési feltételeket alapvetően biztosító Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar számos pályázati támogatást nyert el a 2009-től 2014-ig tartó időszakra. A kutatási projektek közül kiemelendőek a könyvtárfejlesztéseket valamint könyvhagyatéki restaurálást támogató pályázatok, több OTKA-támogatás leginkább pedig a TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0014 „Tehetségtámogatás a Pázmány Péter Katolikus Egyetem kilenc tudományágában” című elnyert pályázat, melynek összege arányosan oszlott el az Egyetem egyes karai között. A pályázati eredményesség fontos, objektív tényezője mind a DI iskola fejlesztési forrásai biztosításának, mind pedig a regisztrált tudományos aktivitásnak. 

5. Nemzetközi együttműködések

A DI képzési és tudományos munkájában együttműködik a külföldi katolikus egyetemekkel, szakmai tudományos szervezetekkel, továbbá más hazai és külföldi oktatási és tudományos intézményekkel. Fontos feladata a nemzetközi kapcsolatok ápolása és bővítése. A DI fokozott figyelmet fordít a hazai felsőoktatási és tudományos intézményekkel kialakított kapcsolatokra, a tapasztalatok kölcsönös hasznosítására. A DI számára alapvető fontosságú a nemzetközi kapcsolatrendszer, amely egyrészt megfelel a hazai és a regionális viszonylatban betöltött vezető tudományos szerepének és tágabb nemzetközi elismertségének, másrészt hozzájárul a képzés nemzetközi tartalmainak biztosításához. A DI hátterét nyújtó Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karnak szerződésben is rögzített kapcsolata van többek között a Leuveni Egyetemmel, a Müncheni Ludwig-Maximilians Egyetemmel, a Newcastle-i Egyetemmel, a Duisburg-Esseni Egyetemmel, a Nijmegeni Egyetemmel, az Université Catholique de Lyon-nal, az Université Michel de Montaigne Bordeaux 3-val, az Université Paris XII – Val de Marne-nal, a brnói Masarýk Egyetemmel, az Università Cattolica di Sacro Cuorével, az Universitat Internacional de Catalunya-val, a olmützi Palacký Egyetemmel, a Comenius Tudományegyetemmel és a Babes-Bolyai Egyetemmel. 
Mindezt hasznosan egészíti ki a PPKE által korábban aláírt IRUN-megállapodás, amely Európa legjobb kilenc multidiszciplináris kutatóegyetemét tömöríti, konkrét közös képzési és kutatási programokban.

6. A kutatási eredmények közzététele

A DI keretében elért kutatási eredmények közzététele nemcsak az eredményesség mutatója, hanem alapvető biztosítéka a DI jelenlétének a hazai és a nemzetközi tudományosságban. A doktorjelöltekkel szemben is elvárás a tudományos rendezvényeken való részvétel és a publikációs tevékenység. Ennek érdekében a DI iskola tudományos szimpóziumokat, tanulmányi napokat és kongresszusokat egyaránt szervez, valamint az Egyetem folyóiratokat, sorozatokat és alkalmi tudományos kiadványokat jelentet meg, illetve honlapokon teszi követhetővé a DI-ben folyó munkát. 
Ezen túlmenően az egyébként törvény által előírt kötelezettségnek is eleget tesz a DI azzal, hogy a már megvédett doktori dolgozatokat, illetve annak téziseit elektronikus úton mindenki számára hozzáférhetővé teszi a kar honlapján, valamint az Országos Doktori Tanács adatbázisában.
a) Szimpoziumok, konferenciák, kongresszusok
A Doktori Iskola éves munkaterv szerint valósítja meg a tudományos rendezvények szervezését, amelyekhez pályázati források elnyerésére törekszik. 

A programok/műhelyek lezajlott konferenciáinak részletes beszámolóit az Irodalomtudományi Doktori Iskola honlapjának fentebb már említett TÁMOP-pályázati oldala mutatja be részletesen.
b) Publikációs tevékenység
A DI törekszik arra, hogy kövesse a törzstagok, témavezetők, oktatók, valamint a doktoranduszok és doktorjelöltek publikációs tevékenységét. Évente többször frissülnek a személyenkénti publikációs nyilvántartások tudományos közleményekkel, kötetekkel, konferenciákon tartott előadásokkal. A publikációk követése a belső minőségbiztosítási tevékenység hangsúlyos része. Az összefoglaló adatok az éves statisztikai jelentésekben rögzülnek. Természetesen minden törzstagnak, témavezetőnek és oktatónak van MTMT-s publikációs listája, amelyet folyamatosan frissít, és amely a kari honlapon is megtalálható.
Mindenképp hangsúlyozandók a sorozatindító projektek, amelyek kimondottan a doktori iskolában folyó kutatómunkából származó eredmények publikálására jöttek létre, továbbá a különböző tanulmánykötetek, melyekben a készülő disszertációkból, illetve a kutatási irányok bemutatásáról találhatóak írások (Pázmány Irodalmi Műhely – Tanulmányok, Pázmány Irodalmi Műhely – Lelkiségtörténeti tanulmányok, Tudor-kori irodalom és vallás). Fontos publikációs lehetőséget jelentenek a különféle forráskiadványok (Pázmány Irodalmi Műhely – Források, Kötelező ritkaságok), ezekben több doktorandusz által sajtó alá rendezett mű olvasható. Rendelkezünk bibliográfia-sorozata is (Pázmány Irodalmi Műhely – Bibliográfiák), amelynek első kötetét doktoranduszok készítették. Megemlítendőek még köszöntőkötetek, melyek vagy a „Summa” című sorozat részei, vagy önálló kötetek (Martonyi-kötet, Hajnóczi-kötet), ezek is tartalmaznak doktorandusz-írásokat. 

Ezenkívül megemlítendő az angol nyelvű e-Colloquia: 16th-Century English Culture című digitális folyóirat, valamint a Bölcsészettudományi Kar újlatin filológiai és nyelvészeti tudományos folyóirata, a Verbum (nyelv: olasz, francia, spanyol, német, angol), melynek célja, hogy a közép- és újkori latin, valamint az újlatin irodalmak, nyelvek és kultúrák területén végzett kutatások számára fórumot biztosítson, különös tekintettel a Pázmány Péter Katolikus Egyetem és a vele együttműködő intézményekben elért eredmények bemutatására.

c) A tudományos élet további területei
A DI-ben folyó tudományos élet kiteljesedését kívánják segíteni az alábbi tevékenységek:
· szaktársaságok megalapítása,

· szakmai napok tudományterületenként, 

· évkönyvek, ünnepi kötetetek kiadása a kutatási eredményekkel,

· kézikönyvek kiadása
d) Honlap
A DI felhasználja az információs technológiára épülő legújabb szolgáltatási lehetőségeket a tudományos eredmények disszeminációjában. Kiemelkedő eszköz a honlap, azon a legújabb fejleményeket követő tartalommal lehet elérhetővé tenni a DI hallgatói, tagjai és a külső tudományos és társadalmi környezet számára a DI-vel kapcsolatos általános információkat, a doktori képzéssel kapcsolatos felvételi, tanulmányi és egyéb információkat, a doktori képzéssel kapcsolatos szabályzatokat, az oktatók publikációs jegyzékét, a konferenciákról, tudományos rendezvényekről, pályázatokról szóló tájékoztatást, a korábban már fokozatot nyertek listáját, védések, habilitációs előadások meghirdetését. Mindez különösen is hatásos eszköze mind a szakmai-tudományos, mind pedig a társadalmi partnerség építésének, ami a DI működését különösen is támogathatja.

II. A Doktori Iskola minőségbiztosítási ellenőrzése

A Minőségbiztosítási Tervben foglalt magas szintű tudományos oktatói és kutatói tevékenység kereteinek az ellenőrzése több formában történik.

1. Minden törzstag, témavezető, és oktató tudományos tevékenységét és saját kutatási eredményei közzétételét köteles folyamatosan figyelemmel kísérni, és a nyilvántartásukra szolgáló nyomtatott és elektronikus – interneten elérhető – adatbázisokat folyamatosan frissíteni, valamint köteles minderről a tanulmányi évek végén írásban beszámolni a DI vezetőjének. A beszámoló részét képezi a témavezetett doktoranduszok és doktorjelöltek tudományos munkájáról és előrehaladásukról való összefoglaló is.

2. Mind az oktatók munkáját, mind a programokat, mind a hallgatók előrehaladását, mind a dokumentációt félévenként ellenőrizzük. Az oktatók és programok értékelésére első fokon a hallgatókat kérjük fel; erre kérdőíveket használunk. Az iskola működését, a hallgatók és az oktatók véleményének kikérése után, a vezető évente értékeli a Kar Doktori Tanácsa előtt.
3. A hallgatói munka rendszeres ellenőrzésével és értékelésével doktoranduszainkat folyamatos munkára késztetjük. Célunk, hogy hallgatóink már a hároméves képzési szakaszban publikálásra képes kutatókká váljanak, és résztanulmányokkal előkészítsék disszertációjukat. Hallgatóinkat fokozatosan készítjük fel a kutatói közösség által való megmérettetésre. Felhívjuk hallgatóink figyelmét a témájukba vágó hazai és nemzetközi konferenciákra, ösztönözzük részvételüket. Elvárjuk, sőt bizonyos mértékben kötelezővé tesszük, hogy eredményeiket folyóiratcikkek formájában is publikálják. Hosszabbtávú tervünk, hogy PPKE BTK Irodalomtudományi Doktori Iskolájában minden megvédett doktori értekezést publikáljunk. Ezzel mintegy garanciát vállalunk arra, hogy Doktori Iskolánkban csak magas színvonalú, publikálható értekezésekkel lehet fokozatot szerezni.

4. A DI vezetője a tanulmányi évek végén tájékozódik a DI infrastrukturális hátterének és a kutatás eszközeinek – különös tekintettel az informatikai eszközökre – állagáról, a szükséges fejlesztési területekről és lehetőségekről. 

5. A Doktori és Habilitációs Iroda, mint a honlap fejlesztésért felelős szervezeti egység köteles figyelemmel kísérni a DI működésére, képzési és kutatási tevékenységére vonatkozó adatok naprakész frissítését. Ebben a tárgykörben javaslattal élhet a Kari Doktori Tanácshoz.
6. A DI tudományos oktatói és kutatói tevékenységének minőségét az Egyetem is felügyeli. A DI vezetője által készített Minőségbiztosítási Jelentés részét képezi az Egyetem működésének éves minőségellenőrzéséhez benyújtott Minőségbiztosítási Beszámolónak, amely alapján alakítja ki az Egyetem a következő tanévre vonatkozó minőségbiztosítási elveket és célokat.
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