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KURZUSLEÍRÁS 
„Kant állítása szerint A tiszta ész kritikája 1781-es megjelenése előtt egyáltalán nem létezett filozófia, Hegel pedig 1806-ban azt mondta, hogy a filozófia a végéhez ért.‟ A fenti mondat Eckart Förster, a kiváló Kant-kutató könyvének ajánlásából származik. A kurzus során a TÉK kulcsfontosságú fejezeteinek értelmezésén keresztül vizsgáljuk meg, hogyan indult ez a filozófia szempontjából sorsdöntő 25 év, miben áll a „kopernikuszi fordulat‟, amellyel Kant új utakra terelte a filozófiai gondolkodást?
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Munkamódszer
Az előadások középpontjában mindig az előre megbeszélt szövegrészek állnak. Az elsődleges cél az, hogy a hallgatók képesek legyenek átlátni és önállóan értelmezni a TÉK kérdésfelvetéseit és problémaösszefüggéseit. Ehhez alapvetően elég magának a TÉK szövegének a tanulmányozása, az órán azonban szó esik majd (igény esetén) a kritikai filozófia tágabb történeti kontextusáról is (egészen a 21. századig terjedően).
Követelmények 

A feladott szövegek és a hozzá kapcsolódó kulcsfogalmak ismerete, az alapvető összefüggések megértéséről való számadás képessége (a kurzus végén). A félév végén zárthelyi dolgozatot írunk előre megküldött tételek alapján, a szóbeli vizsga a beadott ZH-ról, illetve annak anyagáról való beszélgetés lesz.
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