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KURZUSLEÍRÁS


A kurzus célja a hallgatók írásbeli önkifejezésének fejlesztése. A félév során áttekintjük az érvelő próza különböző fajtáit, nyelvi-stiláris normáit, valamint a (szak)dolgozatok elkészítésének formai-technikai követelményeit. Eközben különös hangsúlyt fektetünk az argumentatív technikák írásos formáira. Emellett a félév során áttekintjük a (szak)dolgozatíráshoz szükséges kutatómunka alapjait és technikáit is.

Oktató: Schmal Dániel (schmal.daniel@btk.ppke.hu)
Időpont: Szerda 12:30–14:00
Hely: D 305

Munkamódszer
A szeminárium egy-egy szöveg önálló, otthoni feldolgozására, órai megbeszélésére, valamint ezekhez kapcsolódóan írásos szövegek elkészítésére és megvitatására épül.

Követelmények 
A kurzus elvégzése intenzív órai részvételt igényel. A hallgatók az alábbi táblázatnak megfelelően egy-egy rövidebb szöveg elolvasásával készülnek az órákra, ahol közösen megvitatjuk az olvasottakat. Ezek után a következő óra előtti vasárnap estével bezárólag egy-egy egy-, maximum másfél oldalas, érvelő jellegű dolgozat elektronikus beadását várom a hallgatóktól az órán megbeszélt szempontok szerint a fent megadott e-mail-címre.
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