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KURZUSLEÍRÁS 
Az előadás két célt követ: betekintést kíván nyújtani a felvilágosodás korának gyakorlati filozófiájába, ehhez kapcsolódóan pedig ismertetni kívánja a kanti morálfilozófia főbb tételeit és problémafelvetéseit. A munka során a szoros szövegelemzések mellett általánosabb kérdések megfogalmazására is mód nyílik: szeretnék együtt gondolkodni a hallgatókkal az elméleti és a gyakorlati filozófia különbségének mibenlétéről, a morál eredetének és mibenlétének különböző felfogásairól, valamint arról: megalapozható-e érvényesen a racionális morál, és ha igen, hogyan?
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Munkamódszer
Az óra előadás, ez azonban nem jelenti azt, hogy alkalmanként 90 percnyi monológot kell végigülni (ha mégis ebbe az irányba csúszna az óra, számítok a hallgatói korrekcióra). Az órákon tárgyalt szövegek olvasása erősen ajánlott, gyakran sor kerül majd a szoros szövegértelmezésre, illetve a témával kapcsolatos megállapítások megalapozása is jórészt ezekben a szövegekben található (így ezek a szövegek képezik bármilyen értelmes vita alapját).
Követelmények 

Zárthelyi dolgozat, félév végén szóbeli vizsga a feladott szövegekből. 
Értékelés: A vizsga a zárthelyi dolgozatban adott válaszok megbeszélésén alapul.
Hiányzás: Az előadásokon javasolt a személyes jelenlét.
Órai munka: Aktív órai részvétel javasolt.
A ZH anyaga: a kötelező olvasmányok központi téziseinek és kiemelt definícióinak ismertetése, értelmezése. A ZH-hoz a vizsgát megelőzően tételsort adok.
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