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KURZUSLEÍRÁS 
A művészet filozófiája a művészet filozófiai megközelítése. A két terület jellegzetességeinek alapvető különbsége miatt azonban ennek módja egyáltalán nem magától értetődő. A filozófiával mint az általános érvényű fogalomra irányuló diszciplínával áll szemben az egyes művek konkrét szemléleti-érzéki egyszerisége és egyedisége. A feladat: megtalálni a két terület közös elemét, találkozási pontját, amelyen keresztül a filozófia a művészet filozófiájává válhat. A művészet fogalmát azonban az egyes műalkotásokban kell keresni. Ha sikerül is megragadnia a fogalomnak a művészetben az általánost, az egyesről a maga különbségében ezzel még nem mondott semmit. A művészet filozófiájának olyan megközelítést kell találnia, mely az egyes műalkotások differenciáit éppúgy képes megragadni, mint a művészet általános fogalmát. A művészetfilozófiának egyrészt tekintettel kell lennie a művek egyediségére, másrészt azokban mégis valami általánosra, eszmére irányulást kell felfedeznie, mely fogalmilag megragadható. A félév első felét arra szánjuk, hogy az ez utóbbi gondolatot tematizáló filozófiák történetét tekintjük át. A vizsgálódás célja e történet alapján annak a fogalmi keretnek a felvázolása, amely alkalmas a műalkotásokban rejlő különféle eszmék megragadására. Az egyes órákon a következő gondolkodókról és témákról lesz szó.
1. A szép ideája és a művészet kritikája Platónnál
2. A művészet szerepe az ideához való felemelkedésben Plótinosznál és Ficinonál
3. Kant és az esztétikai eszme

4. Reakciók az esztétikai eszme kanti fogalmára (Schiller, Goethe, A.W. Schlegel)
5. Schelling és az eszme mint abszolútum az elhatárolásban

6. Hegel és az eszme mint fogalom és realitás egysége

A tárgyalt elméletek összegzése alapján felvázolt művészetfilozófia próbáját az jelenti, hogy fogalmi apparátusa alkalmas-e a legkülönfélébb egyedi művek elemzésére. A félévet e kísérlettel zárjuk, vagyis különböző művészeti ágak néhány műveinek a kidolgozott teória alapján történő kritikai vizsgálatával.
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Követelmények 

Aktív órai részvétel, valamint egy legalább 6 oldalas év végi dolgozat írása egy műalkotás filozófiai elemzéséről (bármely művészeti ágból). Ehhez felhasználható a megadott irodalom, de előzetes egyeztetés alapján további irodalom is bevonható. A dolgozathoz tanács vagy segítség a fenti e-mail címen, vagy akár az órák után kérhető.
A dolgozat leadási határideje: 2022. június 1. 

A dolgozat formai követelményei: Times New Roman betűtípus, 12-es betűméret, 2,5-ös margó, 1,5-ös sortávolság. A bekezdések között ne legyen sorkihagyás. A felhasznált művek pontos, oldalszámmal ellátott lábjegyzetes hivatkozása kötelező. A hivatkozás szabályairól és a tudományos írásművek egyéb formai követelményeiről jó összefoglaló található a következő oldalon: http://www.theol.u-szeged.hu/to/sorvezeto.doc A dolgozat leadása nyomtatott vagy elektronikus formában is történhet.
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