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Tantárgy célja:

A tantárgy célja a hallgatók megismertetése a szociálpolitikához kapcsolódó alapvető megközelítésekkel, elméletekkel, a szociálpolitika értelmezési lehetőségeivel, értékeivel és társadalomelméleti alapjaival.

A kurzus során a hallgatók betekintést nyernek a szociálpolitikát leíró elméletekbe, megismerik a szociálpolitika értékeit és céljait, valamint az állami jóléti politikák működésének alapelveit. A tárgy foglalkozik a jóléti redisztribúció működésével, valamint megismerteti a hallgatókat a társadalombiztosítási rendszerek alapvető modelljeivel. A félév során még szó lesz a segélyezési rendszerek működéséről, valamint a szociálpolitika és a szegény, illetve családpolitikák kapcsolatáról. A szemeszter végén a hallgatók megismerik az intézményesült szociálpolitikák, a jóléti állam modellek működését is. Noha a tárgy elsősorban a szociálpolitikához kapcsolódó elméleti megközelítésekkel foglalkozik, az elméleti modellek gyakorlati példákkal is érzékeltetésre kerülnek a szemeszter során. 
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Követelmények, értékelés: 

A tárgy kollokviummal zárul. A félév végén a hallgatók írásbeli vizsgát tesznek. Az órákon való részvétel kötelező, a hallgatók legfeljebb három alkalomról hiányozhatnak. 
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