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A tantárgy célja: 

A kurzus célja, hogy a Társadalmi gondolkodás története 2. előadáson tárgyalt elméleti irányzatok legfontosabb szerzőivel ismertesse meg a hallgatókat egy-egy fontos, magyarul is hozzáférhető munkájuk értelmezésén keresztül. 

A tantárgy leírása:

A kurzus során a különböző társadalomtudományi képzésekben résztvevő hallgatók a XX. század második felének legfontosabb társadalomelméleti iskoláival ismerkednek meg. Elsősorban a sokszor nehezen befogadható szövegek egyéni és közös értelmezésére koncentrálunk, az elméleti modellek és a szerzői életművek csak az értelmezéshez nélkülözhetetlenül szükséges mértékben, a szövegek háttereként kerülnek tárgyalásra. A kurzus a funkcionalizmustól a posztmodern társadalmi gondolkodásig, Bronislaw Malinowskitól Michel Foucault-ig terjedő időszakot tárgyalja. A kötelező minimumon túl a hallgatók két irányzattal jobban is megismerkednek, és szemináriumi dolgozat készítésére is lehetőséget kapnak.
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Értékelés, követelmények::

1. A félév végi gyakorlati jegy az alábbi szempontok szerint alakul:

2. Az órákon való részvétel és aktivitás. Az adott órára kötelező szövegek előzetes ismerete.

3. A félév során két referátum megtartása magyar vagy idegen nyelvű szövegek alapján.

4. Zárthelyi dolgozat megírása legalább elégséges eredménnyel. (Jeles vagy jó minősítésű szemináriumi dolgozattal kiváltható.)

Az órák látogatása kötelező, katalógussal ellenőrzött; maximum három hiányzás megengedett. A hiányzási lehetőségek alól kivételt képeznek azok a tanórák, amikor a hallgató az előzetes egyeztetés alapján referátumát előadja.

Minden feladatot kötelező az előre egyeztetett határidőre elvégezni. Csak az a hallgató teljesíti a szemináriumot, aki a fentebbi követelmények mindegyikének megfelel.
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