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Tantárgy célja: 

A kurzus célja a hallgatók megismertetése a közösségi szociálpedagógiai munka elméletével és gyakorlatával. A félév végére a hallgatók elsajátítják közösségtervezéshez és közösségszervezéshez szükséges alapvető ismereteket.

A kurzus a közösséghez kapcsolódó fogalmak meghatározásával és a közösségi munka elméleti körülhatárolásával indul. Ezt követően bemutatásra kerülnek a közösségi szociális munka történeti modelljei, elméleti és gyakorlati irányzatai. A közösségi erőforrások felmérésének kutatási módszerei szintén a tananyag szerves részét képezik. A hallgatók megismerik az empowerment és a szociális fejlesztés módszertanát és használatának lehetőségeit a közösségi szociális munka során. A félév utolsó harmadában a közösségi munka egyes speciális területeiről lesz szó, például a városokban, vidéki környezetben, vagy éppen speciális célcsoportokkal való segítő tevékenységről, valamint a szociális vállalkozások működtetéséről.
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Értékelés, követelmények: 

A vizsgaidőszakban a hallgatók írásbeli kollokviumi vizsgát tesznek az előadások és a kötelező irodalmak anyagából. Az előadásokon való részvétel kötelező, legfeljebb két alkalomról lehet hiányozni, ennél több hiányzás esetén a kurzus aláírása megtagadásra kerül. Az órákon katalógus készül.
Kötelező irodalom:

· Elisheva, Sadan (2011): Közösségi tervezés és empowerment, ELTE TÁTK, Budapest

· Gosztonyi Géza (1996): Közösségi szociális munka, in: Tánczos É. - Gosztonyi G. (szerk.): A szociális munka elmélete és gyakorlata 2-3. kötet, Semmelweis Kiadó, Budapest 195-326. o.
Ajánlott irodalom:
· Vercseg Ilona (évszám nélkül): A közösségi munka folyamata és módszerei, http://www.melyszegenyseg.hu/dokumentumok/dokumentumtar_tartalma/kozfejl_muhely_2013/Vercseg_Ilona_A_kozossegi_munka_folyamata_es_modszerei_Szocioteka.pdf
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