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Tantárgy célja: 

A szeminárium célja a hallgatók megismertetése a közösségi szociálpedagógiai munka hétköznapi gyakorlatával és szakterületeivel. A félév végére a hallgatók elsajátítják a közösségszervezéshez és közösségtervezéshez szükséges alapvető gyakorlati ismereteket és képességeket.

A félév során a hallgatók bemutatják a közösségi szociális munkához kapcsolódó, az oktató instrukciói alapján önállóan kidolgozott projektmunkáikat, amelyek a csoportban megbeszélésre kerülnek. A projektmunkák a közösségi munka speciális szakterületeit ölelik fel (pl. közösségi pszichiátriai ellátás, bűnelkövetőkkel, szenvedélybetegekkel végzett munka, romák körében végzett közösségi munka, stb.). A hallgatóknak lehetősége van megismerni egymás projektjeit, kérdéseket tehetnek fel egymásnak, javaslatokkal láthatják el a másik munkáját. 
A szemináriumon keresztül a hallgatók belelátnak a közösségi munka hétköznapi működésébe, megismerik az érintett ügyfélcsoportokat és speciális ismereteket szereznek az egyes kliens csoportokkal végzett szociális munka jellemzőiről.
Oktató:  Szarvák Mónika
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Értékelés, követelmények: 

Az hallgatók önálló írásbeli projektmunkákat készítenek a választott szemináriumi témákból, amelyet benyújtanak az oktatónak. A kurzus gyakorlati jeggyel zárul, amelynek alapja: az órai teljesítmény értékelése, a választott téma prezentációja és a benyújtott dolgozat minősége. Az szemináriumon való részvétel kötelező, legfeljebb két alkalomról (2x45 perc) lehet hiányozni, ennél több hiányzás esetén a kurzus aláírása megtagadásra kerül. Az órákon katalógus készül.
Kötelező irodalom:

· Elisheva, Sadan (2011): Közösségi tervezés és empowerment, ELTE TÁTK, Budapest

· Gosztonyi Géza (1996): Közösségi szociális munka, in: Tánczos É. - Gosztonyi G. (szerk.): A szociális munka elmélete és gyakorlata 2-3. kötet, Semmelweis Kiadó, Budapest 195-326. o.
Ajánlott irodalom:
· Vercseg Ilona (évszám nélkül): A közösségi munka folyamata és módszerei, http://www.melyszegenyseg.hu/dokumentumok/dokumentumtar_tartalma/kozfejl_muhely_2013/Vercseg_Ilona_A_kozossegi_munka_folyamata_es_modszerei_Szocioteka.pdf
· Yossi Korazim Körösi (1994): Amit a szociális munkásoknak a közösségi szociális munkáról meg kell tanulniuk a neokonzervativizmus korszakában, Esély, 1994/5. pp. 76-89. http://www.esely.org/kiadvanyok/1994_5/yossi.pdf
