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Tantárgy célja: A félév során elsősorban az élettörténeti interjús módszerrel fognak megismerkedni a kurzus hallgatói, de emellett más kvalitatív kutatási módszerekbe is bepillantást kapnak. A kurzus célja, hogy a hallgatók elsajátítsák az élettörténeti interjú készítésének és elemzésének technikáját. A félév során a hallgatók folyamatosan ismerkednek e kutatási eljárás legfontosabb módszertani sajátosságaival, illetve az órákon és az azokon kívüli, közös és egyéni feladatok keretei között, gyakorlatra is szert tesznek a tanultakkal kapcsolatban.

Oktató: Luxné Dr. Prehoda Anna
	A tantárgy leírása:
Sorszám
	Témakör
	Óraszám

	1.
(szept. 11.)
	Bevezetés, a félév felépítésének ismertetése. A feladatok áttekintése, elvégzendő munkák felosztása és időpontjaik megbeszélése.

Házi feladat a következő órára: Interjúalany kiválasztása és felkeresése a „megtérés” témához. A beszélgetés leírása.
Olvasmány a következő órára:

1. Bögre Zsuzsa (2003): Élettörténeti módszer elméletben és gyakorlatban. Feldolgozási javaslat és illusztráció. 
2. Heltai Erzsébet – Tarjányi József (1999): A szociológiai interjú készítése. I. fejezet.
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	2.

(szept. 18.)


	Óra anyaga: Az élettörténeti kutatás alapjai, társadalmi jellege. A mintanagyság és a mintavétel módja. Alkalmas témák élettörténeti kutatáshoz.

Az interjúalany felkérésével kapcsolatos tapasztalatok megbeszélése.

Házi feladat a következő órára: Interjúvázlat készítése, a „megtérés” témában (pontos interjúkérdésekkel).
Olvasmány a következő órára: Heltai Erzsébet – Tarjányi József (1999): A szociológiai interjú készítése. II. fejezet.
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	3.

(szept. 25.)
	Óra anyaga: Az alanyok kiválasztása. A kérdezés technikája. Az interjúvázlat kialakítása. A „helykötődés-otthonkötődés” interjú témájának megbeszélése.
A kialakított interjúvázlatok átbeszélése.
Házi feladat a következő órára: A „megtérés” interjúkészítés megkezdése, a javított, letisztázott interjúvázlat alapján. A „helykötődés-otthonkötődés” interjúvázlat elkészítése.
Olvasmány a következő órára: Solt Ottilia (1998): Interjúzni muszáj.
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	4.

(okt. 2.)
	Óra anyaga: Az interjúkészítés szabályai: etikai kérdések, interjúvázlat használata az interjúzás során, egyéb eszközök alkalmazása, a jelenlévő személyek.
A „helykötődés-otthonkötődés” interjúvázlatok átbeszélése.
Házi feladat a következő órára: A „helykötődés-otthonkötődés” interjúvázlat javítása, a következő órára nyomtatott formában el kell hozni. A második interjúalany megkeresése.
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	5.

(okt. 9.)


	Óra anyaga: AKVÁRIUMINTERJÚ a „helykötődés-otthonkötődés” témában.

Az interjúvázlatok átadása az oktatónak.
Házi feladat a következő órára: Az akváriuminterjúval kapcsolatos tapasztalatok megfogalmazása. A „megtérés” interjúk legfontosabb tapasztalatainak összefoglalása, a hanganyagot az első öt hallgató okt. 14. estig eljuttatja az oktatónak.
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	6.

(okt. 16.)
	 Óra anyaga: Az interjúszöveg átírása.
Akváriuminterjúból szerzett tapasztalatok összefoglalása.
Beszámolók az „megtérés” interjúk tapasztalatairól 1. (5 fő)
Házi feladat a következő órára: A „megtérés” interjúk legfontosabb tapasztalatainak összefoglalása, a hanganyagot a következő öt hallgató nov. 4. estig eljuttatja az oktatónak.
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	7.

(nov. 6.)
	Óra anyaga: Az emlékezet – identitás – pszichológiai hatások az interjús kutatás esetében. A sorsesemény.
Beszámolók a „megtérés” interjúk tapasztalatairól 2. (5 fő)
Házi feladat a következő órára: A „megtérés” interjúk legfontosabb tapasztalatainak összefoglalása, a hanganyagot az utolsó öt hallgató nov. 11. estig eljuttatja az oktatónak.
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	8.

(nov. 13.)
	Óra anyaga: Interjúelemzési lehetőségek. Az egyéni és történeti idő kapcsolata. „Life story” és „life history”.
Beszámolók a „megtérés” interjúk tapasztalatairól 3. (5 fő)
Házi feladat a következő órára: A kiválasztott interjú legépelése. A „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból levonható tanulságok megfogalmazása, illetve egy kiválasztott interjús helyzet mélyebb elemzése. A hanganyagot az első öt hallgató nov. 18. estig eljuttatja az oktatónak.
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	9.

(nov. 20.)
	Óra anyaga: Egyéb interjútípusok és alkalmazási lehetőségeik.
A legépelt interjú benyújtása (digitális formában és nyomtatva is).
Beszámolók a „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból kiválasztott és elemzett részletekről, főbb következtetések levonása az interjú alapján 1. (5 fő)
Házi feladat a következő órára: A „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból levonható tanulságok megfogalmazása, illetve egy kiválasztott interjús helyzet mélyebb elemzése. A hanganyagot a második öt hallgató nov. 25. estig eljuttatja az oktatónak.
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	10.

(nov. 27.)
	Óra anyaga: Az interjús kutatás érvényessége.
Az átírási tapasztalatok megvitatása.
Beszámolók a „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból kiválasztott és elemzett részletekről, főbb következtetések levonása az interjú alapján 2. (5 fő)
Házi feladat a következő órára: A „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból levonható tanulságok megfogalmazása, illetve egy kiválasztott interjús helyzet mélyebb elemzése. A hanganyagot az utolsó öt hallgató dec. 2. estig eljuttatja az oktatónak.
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	11.
(dec. 4.)
	Óra anyaga: Az interjúszövegek alkalmazása elemzések és beszámolók készítéséhez.

Beszámolók a „helykötődés-otthonkötődés” interjúkból kiválasztott és elemzett részletekről, főbb következtetések levonása az interjú alapján 3. (5 fő)
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	12.

(dec. 11.)
	Összegzés: a kurzuson szerzett tapasztalatok megbeszélése.
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Követelmények, értékelés: 

A jegy több tényező alapján alakul ki a félév végén, melyek az alábbiak:

· Az órákon történő aktív részvétel.

· A feladott irodalmak követése, alapos ismerete, az órákon és a házi feladatokhoz történő alkalmazása.

· Az összes házi feladat előre egyeztetett időpontra történő teljesítése.

· A két 5-10 perces interjú beszámoló megtartása.

· Az anyagok határidőre történő benyújtása: interjúvázlat, két interjú hanganyaga, egy választott interjú gépelt változata.
Az órák látogatása kötelező, katalógussal ellenőrzött; maximum három hiányzás megengedett. A hiányzási lehetőségek alól kivételt képeznek azok a tanórák, amikor a hallgató az előzetes egyeztetés alapján kiselőadását tartja.
Minden feladatot kötelező az előre egyeztetett határidőre elvégezni.
Kötelező irodalom:

Bögre Zsuzsa (2003): Élettörténeti módszer elméletben és gyakorlatban. Feldolgozási javaslat és illusztráció. In: Szociológiai Szemle, 2003/1. 155-168. (Letölthető: http://www.szociologia.hu/dynamic/0301bogre.pdf)

Heltai Erzsébet – Tarjányi József (1999): A szociológiai interjú készítése. TÁRKI, Budapest. (Letölthető: http://www.tarki.hu/adatbank-h/kutjel/html/a509.html)

Kvale, Steiner (2005): Az interjú. Bevezetés a kvalitatív kutatás interjútechnikáiba. Jószöveg Műhely Kiadó, Budapest. (Kijelölt részek)

Solt Ottilia (1998): Interjúzni muszáj. In: Uő: Méltóságot mindenkinek. Összegyűjtött írások I. Beszélő, Budapest. 29-48. (Letölthető: http://www.vanesely.hu/docs/study-4.pdf)
Ajánlott irodalom:
Bertaux, Daniel: The Usefulness of Life Stories for a Realist and Meaningful Sociology. In: Humphrey, Robin – Miller, Robert – Zdravomyslova, Elena (ed. 2003): Biographical Research ln Eastern Europe. Altered Lives and Broken Biographies. ASHGATE, Aldershot – Burlington. 39-51.

Bögre Zsuzsanna (szerk. 2007): Élettörténetek a társadalomtudományokban. Szöveggyűjtemény. LOISIR Könyvkiadó Kft., Budapest – Piliscsaba.
Bögre Zsuzsanna: Tények és/vagy konstrukciók. In: Múlt-kor, 2007.08.16. (Letölthető: http://mult-kor.hu/20070816_tenyek_esvagy_konstrukciok)

Bloor, Michael et. al.: Fókuszcsoport a társadalomtudományokban: trendek és felhasználási módok. In: Bodor Péter (szerk. 2013): Szavak, képek, jelentés. Kvalitatív kutatási olvasókönyv. L’Harmatan, Budapest. 157-181.

Charmaz, Kathy: Lehorgonyzott elmélet. In: Bodor Péter (szerk. 2013): Szavak, képek, jelentés. Kvalitatív kutatási olvasókönyv. L’Harmatan, Budapest. 61-94.
Horváth Dóra – Mitev Ariel (2015): Alternatív kvalitatív kutatási kézikönyv. Alinea Kiadó, Budapest.

Jakab Albert Zsolt – Keszeg Anna – Keszeg Vilmos (szerk. 2007): Emberek, életpályák, élettörténetek. BBTE Magyar Néprajz és Antropológia Tanszék Kriza János Néprajzi Társaság, Kolozsvár.
Krippendorff, Klaus (1995): A tartalomelemzés módszertanának alapjai. Balassi, Budapest. 13-34, 52-59. o.
Lincoln, Yvonna S. – Denzin, Norman K. (ed. 2003): Turning Points in Qualitative Research. Tying Knots in a Handkerchief. Rowan & Littlefield Publishers, INC. Walnut Creek – Lanham – New York – Oxford.
Mason, Jennifer (2005): A kvalitatív kutatás. Jószöveg Műhely Kiadó, Budapest.

Niedermüller Péter: Élettörténet és életrajzi elbeszélés. In: Ethnographia, 1988/3-4. 376-389.
O’Connell, Daniel C. – Kowal, Sabine: Az átírás alapelvei. In: Bodor Péter (szerk. 2013): Szavak, képek, jelentés. Kvalitatív kutatási olvasókönyv. L’Harmattan, Budapest. 329-346.

Pászka Imre (2007): Narratív történetformák. A megértő szociológia nézőpontjából. Belvedere, Szeged.

Pataki Ferenc (2001): Élettörténet és identitás. Osiris Kiadó, Budapest.

Plummer, Ken: Élettörténet-kutatás. In: Bodor Péter (szerk. 2013): Szavak, képek, jelentés. Kvalitatív kutatási olvasókönyv. L’Harmattan, Budapest. 139-156.

Róbert Péter: Az élettörténeti módszer: szakirodalmi áttekintés, alkalmazási lehetőségek. In: Szociológia, 1982/1. 233-247.
Rosenthal, Gabriele: A történetmesélés gyógyító hatása. In: Bodor Péter (szerk. 2013): Szavak, képek, jelentés. Kvalitatív kutatási olvasókönyv. L’Harmattan, Budapest. 228-248.

Seidman, Irving (2002): Az interjú mint kvalitatív kutatási módszer. Műszaki Könyvkiadó, Budapest.

Vicsek Lilla (2006): Fókuszcsoport – Elméleti megfontolások és gyakorlati alkalmazás. Osiris Kiadó, Budapest. 17-82. o.
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