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A tantárgy célja 
A kurzus célja, hogy a szociálpedagógus hallgatókat bevezesse a családokkal folyó segítő munka mélyebb és átfogóbb szemléletébe és gyakorlatába. A korábbi tanulmányaik során elsajátított klasszikus családgondozói ismereteket és gyakorlatokat felhasználva, illetve a családhangsúlyú esetmunka elméleti és gyakorlati tudásanyagára építve, a kurzus nyit a családkonzultáció és családterápia munkája felé. A szociálpedagógusi munka kompetencia határának letisztázása mellett, a hallgatók betekintést kapnak ezen munkaformák szemléletébe, elméleti és módszertani alapjaiba, eszközeibe. Elsősorban azokat a családterápiás/családkonzultációs területeket mutatjuk be, melyek átfedést mutathatnak a szociális segítő szakmákkal, kibővítve ezáltal azok ismeret- és eszköz köreit. A tantárgy célja, hogy – a szociálpedagógusi munka kereteire tekintettel - az intézményi határok (elsősorban a gyermekjóléti központok) között folyó családterápiát és családkonzultációt mutassa be. 
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1. konzultáció
	Egyéni vs. családi segítés
Családspecifikus segítői munkák
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A kurzust lezáró érdemjegy gyakorlati jegy.
A kurzus során katalógus használatára sor kerül. Összesen 2X45 percet lehet hiányozni. Ennél több hiányzással nem lehet aláírást kapni, semmilyen többletmunkával sem.


A szeminárium elvégzését igazoló aláírás megtagadására kerül sor a következő esetekben:
· a félév során kiosztott, elmondott és online formában előírt órai és otthoni hallgatói feladatok nem teljesítése, nem teljes vagy nem időben teljesítése esetén aláírás megtagadására kerül sor; határidő utáni teljesítés csak kivételes esetben, igazoltan és az oktatóval egyeztetve lehetséges, az oktató számára a nem teljesítést a határidő előtt 24 órával jelezni kell.
Egyetlen online feladatot sem lehet negligálni (nem teljesíteni). 

A gyakorlat sikeres teljesítésének feltétele:
· az aláírás megszerzése (az előbbi feltételek figyelembevételével)
+
· gyakorlati jegy megszerzése: 
· az online órán való aktív részvétel, saját élményű feladatok elvégzése
· egy interjú elkészítése a megadott témában és szempontok alapján (utolsó órára leadni a legépelt interjút)
· szóbeli referátum az órán elhangzott anyagokból 
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