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Tantárgy célja: 
A kurzus során a hallgatóknak egy szociológia szempontból értelmezhető empirikus elemzést kell elkészíteni SPSS segítségével. Az adatelemzés az Ifjúság2000-2004-2008 és 2012 adatfelvételek alapján konkrét, valós elemzési témákban kell elkészíteni. A kurzus során az a cél, hogy a hallgatók az adatelemzés és a szakirodalom szintézise során egy jól körülhatárolt problémát megfelelő mélységben és teljességben elemezzenek választ adva a saját kutatási kérdéseikre.
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Követelmények, értékelés: 
Az egyeztetett elemzési terveknek megfelelően önállóan illetve kisebb csoportokban is lehet elemzést készíteni. Természetesen az elemzés eredményének illetve komplexitásának tükröznie kell a csoport méretét. Az elemzési terveket és az eredményeket prezentálni kell és írásbeli tanulmányt kell készíteniük.

A hallgatók a félév során rendszeresen beszámolnak az előrehaladásukról. A szeminárium elvégzésének feltétele az órai jelenlét és aktivitás. A félév során három hiányzás engedélyezett, ennél több hiányzás esetén az aláírás elveszik.

A hallgatók a félév végén gyakorlati jegyet kapnak. Ez a félév közbeni prezentációk és a félév végén beadott beszámoló eredményéből áll össze. Ha bármelyik elem elégtelennek minősül, a gyakorlati jegy is elégtelen.
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A saját témához és módszertanhoz kapcsolódóan a hallgatók állítják össze az oktatóval konzultálva.
