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Tantárgy célja: A gyakorlat felkészítő és feldolgozó szeminárium célja, hogy a hallgatók felkészülve, tájékozottan kerüljenek be az általuk választott szociális, gyermekjóléti alapellátó, vagy gyermekvédelmi szakellátó intézménybe. Kapják meg az intézmény működésének és az ott folyó szociálpedagógiai munkának a megismeréséhez szükséges és arra alkalmas megfigyelési szempontokat, képesek legyenek a gyakorlat során tényfeltáró, elemző munkát végezni, valamint a gyakorlat befejezését követően tapasztalataikat feldolgozva a gyakorlati munkájukat be is tudják mutatni a szeminárium keretei között. 
Oktató: Dr. Szabó József, adjunktus
A tantárgy leírása:
	Sorszám
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	A gyakorlati terület kiválasztásának szempontjai, főbb lépései. A gyakorlati tevékenység megismeréshez szükséges elméleti tudnivalók felelevenítése. Megfigyelési szempontok, gyakorlati feladatok gyakorlóterületenkénti bontásban. A gyakorlati dokumentáció elkészítésének szempontjai, lépései.
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	Beszámoló, csoportos feldolgozás. Értékelés.
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Értékelés, követelmények: A szemináriumon való részvétel kötelező, legfeljebb 2 óráról való hiányzás megengedett. A gyakorlati jegy megszerzéséhez egy a gyakorlati munkáját, tapasztalatait feldolgozó szemináriumon megtartott szóbeli beszámoló, a gyakorlatról készült folyamatnapló bemutatása, valamint egy, a gyakorlóhelyet és az ott folyó szociálpedagógiai munkát bemutató esettanulmányt elkészítése és benyújtása szükséges. 

 A dolgozat terjedelme: 4-6 oldal. (Times New Roman, 12-es betűmáret, másfeles sortáv.) Tartalmazzon összegző értékelést és következtetéseket és a felhasznált források szabályos megjelölését. . 
Kötelező irodalom: 

· 1997. évi XXXI. Gyermekvédelmi Törvény

· 1993. évi III. törvény - a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról
· 1/2000. SZCSM rendelet a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről
· Vodicskáné Ráczkövi Ildikó (szerk): A terepmunka gyakorlata. Szent István Társulat. Budapest. 2012. ISBN 978 963 277 364 3 (https://btk.ppke.hu/uploads/articles/288257/file/A_terepmunka_gyakorlata.pdf)
Ajánlott irodalom: 

Szabó Lajos: Szociális esetmunka. Szociális Munka Alapítvány. Budapest 1993. ISBN: 963-04-2525-4
