Nemzetközi kutatási együttműködés az AIAC (Paris 8) kutatócsoporttal
Az Érzéki tapasztalat és kritikai gondolkodás a kortárs francia kultúrában (ÉG) kutatás szervesen illeszkedik az AIAC - Arts des Images & Art Contemporain [Képek, művészetek, & kortárs művészet] (Université Paris 8) kutatócsoport munkájába. A kép megjelenési formáiról és a kortárs művészetekről szóló reflexiókat tágabb, filozófiai, esztétikai és irodalomelméleti, etikai, politikai és történeti kontextusba helyezi, s ami ennél is fontosabb a magyar kutatók árnyalt, közép-európai és sajátosan magyar nézőpontjával gazdagítja. Ugyanakkor az AIAC csoport nemzetközi téren folytatott tevékenysége a magyar kutatócsoportnak is tág lehetőséget nyújt arra, hogy széles nemzetközi (Közép-Európa, Távol-Kelet, Latin-Amerika) kapcsolatokat alakítson ki az AIAC csoport partnereivel.
A magyar kutatócsoport néhány tagja eddig is kapcsolódott konferenciák és közös publikációk formájában a francia kutatócsoport tagjaihoz és tevékenységéhez. Ádám Anikó a kutatás vezetője az AIAC csoport külsős tagja, rendszeresen vesz részt a csoport által szervezett nemzetközi konferenciákon, publikál a csoprt Global & Local sorozatában (L’Harmattan) és sorozat szerkesztőbizottságának tagja. A francia kutatók többször voltak a PPKE BTK meghívott előadói és publikáltak a PPKE BTK VERBUM című folyóiratában.
A francia partner bátorítására hozta létre Radvánszky Anikó és Ádám Anikó  a PPKE BTK-n működő Francia Kapcsolat Kutatócsoportot, amelynek egyik első tudományos tevékenysége az Espaces sensibles / espaces lisibles konferencia megszervezése az AIAC csoport néhány kutatójának részvételével.
A továbbiakban egy szélesebb hatókörű, egyetemközi és a humántudományokon belül interdiszciplináris kutaócsoportban szeretnénk formalizálni a kutatást és formálisan kapcsolódni az AIAC csoport munkájába.

A francia kutatócsoportot a Francia CNRS (Centre national de Recherches scientifiques) finanszírozza folyamatosan (azonosító : EA 4010). A magyar kutatócsoport 3 éven keresztül futó projektje közvetlenül illeszkedik tehát a francia csoport Francia Állam által finanszírozott kutatásiba.

Az AIAC kutatócsoport fő kérdésfeltevései a globalizáció kontextusába illeszkednek, arra keresik a választ, hogy a képzőművészetek és a kortárs művészet hogyan válnak problematikussá :
- a képi pábrázolás technológiai forradalma közepette (fotográfia, digitális ábrázolás, virtualitás, interaktivitás, internet);
- a képről és a képernyőről, a művészetekről és a kortárs művészetről szóló újabb elméletek tükrében;

- az interdiszciplinaritás, a transzdiszciplinaritás, az interaktivitás és a hibridáció kontextusában;

- a művészetek nyitottságának korában (installáció, performansz, filmművészet, videóművészet, építészet, zene, költészet – más kultúrák);

- a lokális és a globális, a történelem és a földrajz dialektikájában;

- a test, a nemi identitás és a szexualitás újabb megközelítéseiben;

- a műalkotások piacának gazdasági környezetében. 
Az AIAC laboratórium tevékenysége 3 kutatócsoport (EPHA - Esthétique, Pratique & Histoire des Arts,  TEAMeD - Théorie Expérimentation Arts Médias et Design, INREV - Image Numérique et Réalité Virtuelle) köré szerveződik, amelyek a művészetek alapvető területeit kutatják : művészeti (kutatás-alkotás és termelés), esztétikai és elméleti (újabb kuatási témák, új problémafelvetések,) és technológiai (technikai kisérletek, informatikai és digitális fejlesztések és gyakorlatok). A hatékony kutatás érdekében az AIAC nagy hagsúlyt fektet a nemzetközi együttműködésekre : kutatócsoportokat és együttműködéseket hoz létre, publikációkat, konferenciákat és kiállításokat valósít meg a világ számos országában. A kutatási eredményeket rendszeresen publikálja a kutatók által írt és szerkesztett monográfiákban, tudományos folyóiratokban és tanulmánykötetekben.
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Arts des Images & Art Contemporain

A l’ère de ce qui se joue entre mondialisation & globalisation, le champ complexe des arts (plastiques) & de l’art (contemporain) se trouve aujourd’hui bouleversé :

· par les révolutions technologiques des images – la première étant celle de la photographie, la plus récente étant celle du numérique, du virtuel, de l’interactivité et d’internet,

· par de nouvelles théories sur les images & les écrans, les arts & les contemporains,

· par l’interdisciplinarité & la transdisciplinarité, l’interactivité & l’hybridation,

· par l’ouverture à tous les autres arts – installation, performance, cinéma, vidéo, architecture, musique, poésie, etc. – & à toutes les autres cultures, 

· par les dialectiques local & global et histoire & géographie,

· par les nouvelles approches des corps, des genres et des sexualités,

· par l’importance des marchés liés aux arts. 

Partant du point de vue que, pour penser les Arts des Images – du dessin, de la peinture, de la gravure, à la photographie, aux images numériques, aux images interactives, etc. –, il fallait prendre en compte toutes les images et tous les sens du signifiant « image », le Labo AIAC a créé des chantiers de recherche sur toutes ces images – nouvelles & anciennes – et ces arts, afin d’une part de mieux comprendre leurs natures & leurs usages, leurs enjeux & leurs présupposés, leurs causes & leurs conséquences, d’autre part de réfléchir sur leurs articulations esthétiques & non-esthétiques – principalement avec les nouvelles images du monde contemporain & de l’Art Contemporain. 

L’activité du Labo AIAC, grâce à ses 3 Equipes, porte sur chacun des domaines fondamentaux des Arts : artistique (recherche-création et production), esthétique et théorique (nouveaux objets d’étude, nouveaux problèmes et nouvelles problématiques) et technologique (expérimentations techniques et développements de pratiques numériques). Pour ce faire, le Labo AIAC travaille tout particulièrement à l’international en mettant en place hors de France des groupes de recherches, des collaborations étroites avec des chercheurs et artistes étrangers, des publications, des colloques et des expositions. Un certain nombre de ses recherches ont pour cadre le Labex Arts-H2H. Ces recherches sont régulièrement publiées dans des livres et des revues et collections dirigées par ses chercheurs.
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