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A tantárgy célja

A kurzus célja, hogy megismertesse a résztvevőket a szociálpszichológia tudományának kiemelt vizsgálati területeivel, és ezzel összefüggésben a tudomány elméleti alapjaival, gyakorlati hasznosíthatóságával, kísérleti eredményeivel, szaknyelvével és fogalmi apparátusával. Ennek keretében elsősorban olyan témák kerülnek áttekintésre, amelyek felhasználhatóak az önismeret kitágításához, az ember értékelési és észlelési mechanizmusainak megismeréséhez, illetve hasznosíthatók a társak megismerésében, továbbá képet nyújtanak azokról a főbb társas viszonyokról és működésükről, melyek egy közösséget, társadalmat működtetnek.

A kurzus 3 átfogóbb témára összpontosít: 

I) társas észlelés: 1) az én felderítése, a self-re irányuló kérdések és válaszok, 2) a másik észlelése és megismerése, benyomások és következtetések, 3) a társadalmi csoportok és megismerésük – kategorizáció, sztereotípia, előítélet, diszkrimináció;

II) társas hatás, befolyás: 1) értékek, normák, konformitás és a szocializáció, 2) attitűd és attitűdváltoztatás, 3) társadalmi szerepek és társadalmi identitás;

III) társas helyzet: 1) proszociális, segítő magatartás, 2) antiszociális, bántalmazó viselkedés.
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A TANÓRA ABSZOLVÁLÁSA, A SZÁMONKÉRÉS MÓDJA

Zárthelyi: A kurzus során két írásbeli zárthelyi dolgozat előírt. A zárthelyik megírása kötelező, teljesítése azonban nem a vizsgára bocsátás feltétele. Az első zárthelyi dolgozat anyaga a kurzus során addig vett tématerület, a második zh anyaga az első zh-t követő témák számonkérése. A zh-kat a megadott időpontokban kell teljesíteni. Ez utóbbi esetében a határidő utáni teljesítés csak kivételes esetben, igazoltan és az oktatóval egyeztetve lehetséges, az oktató számára a nem teljesítést a határidő előtt egy nappal jelezni kell. A zh-k megírása – eredménytől függően - a vizsga során könnyítést jelent.
 
Kollokviumi vizsga: a kurzust lezáró érdemjegy kollokviumi jegy, megszerzéséhez tartozó kollokviumi vizsga szóbeli vizsga. A vizsgaidőszakban három vizsganap megadására kerül sor: kettő a „rendes” vizsgaidőben, egy a pótvizsgaidőben. 
A kollokviumi jegy a következő elemekből adódik össze: a két írásbeli zárthelyin elért részeredmények, és a vizsgaidőszakban letett szóbeli vizsga jegyének átlaga. Mindhárom részjegy egyenlő súllyal esik latba. 

A zh. és a vizsga tartalma: a félév során elhangzott előadások anyaga, az előírt kötelező és ajánlott irodalom.

Abszolválás: az előadás abszolválásának megtagadására kerül sor a következő esetekben:
· Amennyiben a hallgatónak 5 vagy annál több hiányzása van, aláírás megtagadására kerül sor (vagyis a lehetséges hiányzások száma 4). Ebben az esetben a hallgató neptumba bekerülő érdemjegye: a nem teljesített. 
· Amennyiben a hallgató a két zh-t – jegytől függetlenül – teljesítette, de nem jelenik meg egyik szóbeli vizsgán sem a vizsgaidőszakban, akkor a kurzust lezáró és a neptumba bekerülő érdemjegye: a nem teljesített. 
· Amennyiben a hallgató a két zh-t teljesítette, és megjelenik a megadott vizsgaidőpontok egyikén, ugyanakkor a szemináriumi részjegyek és a vizsgajegy átlaga nem adja ki az elégséges osztályzatot, akkor a kurzust lezáró és a neptumba bekerülő érdemjegye elégtelen. 
· Amennyiben a hallgató a két zh-t nem teljesíti, s a teljes szóbeli vizsgán a hallgató nem éri el az elégséges osztályzatot, akkor a kurzust lezáró érdemjegy elégtelen.

Katalógus: a kurzus során katalógus használatára nem kerül sor.
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