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A hangsúlyfüggő mássalhangzó-gyengülés (azaz olyan (szinkrón és diakrón) leníció, amely különbséget tesz pretonikus és egyéb helyzetek között) kiváló példái a germán nyelvek. Az előadás az angol nyelv változataiból hoz már jól ismert, vagy épp csak a közelmúltban megfigyelt jelenségeket, amelyek két szempontból osztják ezeket a dialektusokat altípusokba.
Egyrészt meghatározó lehet a fonológiai láb fejétől való távolság: egyes alrendszerekben a fejtől távolabbi (az ún. félgyenge – Balogné Bérces 2011b) helyzet kevésbé gyengül, míg más nyelvváltozatokban nem tapasztalható ilyen különbség (vö. az ún. Withgott-hatás – Withgott 1982; az ún. competitive redukciós lánc vagy a szigorúan bináris lábon kívülre szoruló szótagok problematikája – Balogné Bérces 2011a). Másrészt hasonló dialektális variáció jelentkezik az alapján, hogy az intervokalikus helyzetben álló mássalhangzó előtti hangsúlyos magánhangzó rövid-e vagy hosszú (Balogné Bérces és Honeybone 2012). Ennek megfelelően a poszttonikus helyzetek ismét feloszthatóak gyenge (rövid/monomoraikus magánhangzó utáni) és félgyenge (hosszú/bimoraikus magánhangzó utáni) pozícióra. Hogy néhány példával illusztráljuk: egyes dialektusokban/regiszterekben a megjelölt /t/ a city ‘város’ szóban lenizál, de a vanity ‘hiúság’ szóban nem; a latter ‘utóbbi’ szóban igen, a later ‘később’ szóban nem.
Ha azonban közelebbről megvizsgáljuk a két paramétert, azt látjuk, hogy összefüggnek egymással. Valójában mindkettő arra mutat rá, hogy (az angol nyelv dialektusaiban legalábbis) meghatározható egy minimális leníciós tartomány, egyfajta bimoraikus sztring, amely a jól ismert minimális szó fogalmához kapcsolható, és amely a következő implikációs viszony kifejezésére alkalmas: ha a tartományon kívül gyengülés megy végbe, akkor a tartományon belül is megtörténik, de a fordítottja nem igaz. Ennek általános következménye, hogy a variabilitás kisebb vagy nem is adatolt ezen tartományon belül; a parametrikus váltakozás mindig ezen tartományon kívül tapasztalható. Ráadásul azt, hogy a két fenti paraméter összekapcsolandó, az is alátámasztja, hogy a félgyenge helyzet két altípusa kimutatható egyazon nyelvváltozatban.
Az adatok ismertetése után az előadás elemzést is nyújt, mely a fonológiai ábrázolásban keresi a jelenségek magyarázatát. Röviden bemutatja, miért nem megfelelőek a hierarchikus láb-szerkezetre alapuló reprezentációk (a deriváció során absztrakt, közvetett lépésekre hagyatkoznak, szemben a kurrens nem-derivációs elméleti kívánalommal; és/vagy a szerkezetépítés során az elemzésekben nem egységes az adjunkció iránya). Az előadásban javasolt megoldás kevesebb hierarchikus szerkezetre és több laterális interakcióra alapul, és fő állítása, hogy a fenti megfigyelések jól magyarázhatók, ha a prozódiai szerkezetet CVCV vázként ábrázoljuk (Lowenstamm 1996 stb.), amelyen belül kormányzási és engedélyezési viszonyok határozzák meg a hangzók erős vagy gyenge helyzetét. Ezen viszonyok kölcsönhatásaiból egyenesen következik az empirikusan tapasztalt hármas megkülönböztetés erős (tartományfej), gyenge (a minimális tartományon belüli) és félgyenge (a tartományon kívüli) helyzetek közt. Talán még fontosabb, hogy a modell nem képes a nem adatolt alrendszert (leníció csak félgyenge helyzetben) deriválni, amivel a megfelelő predikciót teszi.
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