SZOCIOLÓGIA mesterszak 

Tisztelt Érdeklődő/Jelentkező!
Szeretnénk tájékoztatni Önt, hogy mi várható a felvételin, illetve a sikeres felvételi után a képzésben.

Kik jelentkezhetnek?

· Minden feltétel nélkül jelentkezhetnek a szociológia, társadalmi tanulmányok szakokon alapképzési (BA) szintű végzettségűek és mindazok a - bármilyen szakos - főiskolát végzettek és BA diplomások, akik elvégezték a PPKE BTK szociológia minor programját (ami 50 kredit).

Mások előtt is nyitott a szociológia mesterképzés - bizonyos feltételek teljesülése esetén. 
- A társadalom- vagy gazdaságtudományi alapképzési (főiskolai vagy BA) végzettségűek (ide tartozik egyebek közt a szociális munka és a szociálpedagógia; a nemzetközi tanulmányok és a politológia; a kommunikáció- és médiatudomány, a kulturális antropológia; az alkalmazott közgazdaságtan, a gazdaságelemzés, közszolgálati gazdálkodási és menedzsment, kereskedelem és marketing, emberi erőforrások, nemzetközi gazdálkodás; a pénzügy és számvitel; a történelem; az informatikus- könyvtáros; a turizmus-vendéglátás; az üzleti szakoktató alapképzési szakok; valamint a jogász egységes, osztatlan szak) esetében a jelentkezés feltétele legalább 30 szaktárgyi kredit előzetes megléte vagy megszerzése és további 30 kreditnek a mesterképzés első két féléve alatt történő pótlólagos megszerzése (ilyen tárgyak a társadalomtudományi alapismeretek, mint a szociológia, pszichológia, filozófia, történelemtudomány, antropológia, politológia; a gazdasági és jogi ismeretek, köztük a közgazdaságtan, vállalat-gazdaságtan, környezetvédelem, jogtudomány; a kommunikációs, kulturális, piac- és közvélemény-kutatási ismeretek; valamint a szakmai-módszertani ismeretek, köztük szociológiai, társadalomtudományi kutatás módszertana). 
- Az előbb felsorolt szakokon szerzett szakképzettséget figyelembe véve, a kredit megállapítása alapjául szolgáló ismeretek – felsőoktatási törvényben meghatározott – összevetése alapján, a hallgató számára elismertethető legyen 20 kredit a szociológia és társadalomtudományi ismeretkörökön belül.
A megnevezetteken túl figyelembe vehető tárgyak és a kreditek elfogadásáról a PPKE BTK Kreditátviteli Bizottsága dönt, a PPKE BTK Szociológiai Intézet javaslata alapján.

· Egyéb szakon főiskolai vagy BA diplomával rendelkezők esetében is teljesülnie kell az előbbi követelménynek, de tőlük a PPKE BTK Szociológiai Intézet Felvételi Bizottsága - egyedi megítéléssel - további tárgyak és kreditek megszerzését is megkívánhatja.

Az előzetesen, valamint a pótlólag (azaz a mesterképzés anyagát kiegészítő módon) megkövetelt tárgyak és kreditek megszerzését a PPKE BTK a beiratkozni szándékozóknak, illetve a már beiratkozottaknak kedvezményes külön térítés ellenében lehetővé teszi.

Felvételi

Amennyiben mellettünk dönt, részt kell vennie egy beszélgetés jellegű felvételi vizsgán, amely háromtagú, az intézetben oktató kollégákból álló bizottság előtt történik. A szóbeli meghallgatás során a bizottság felméri a hallgató társadalomtudományi érdeklődését, tájékozottságát.

A beszélgetés alatt szóba kerülhet többek között:

· a jelentkező mesterszakon történő továbbtanulása mögötti motivációi;

· diplomamunkája témája, eredményei;

· továbbá bizonyos, napjainkat érintő társadalmi kérdésekről, problémákról kialakult véleménye:

· gazdasági válság

· urbanizáció problémái

· falvak népességmegtartó képessége

· elöregedés problémája

· nemek egyenlőtlensége

· kisebbségi helyzet

· értékorientációs és kulturális változások

· EP választás

· deviáns viselkedések, anomikus társadalom.
 témákban.
Felvételi pontszámítás

	Előnyben részesítés
	Diploma minősítése alapján


	Szerzett pont (szóbeli meghallgatás)



	10 pont

	0-45 pont

	0-45 pont


MA - képzés

A sikeres felvételi után a hallgató 4 féléves mesterképzésen vesz részt, melyben az első két félév általános tantárgyprogram alapján zajlik. Szakirányt választani és az ahhoz tartozó tárgyakat felvenni a második félév elejétől lehetséges. Választható szakirányaink: Kultúra-, életmód- és viselkedésszociológia; Család-, ifjúság- és oktatásszociológia. 

A Szociológiai Intézet törekszik arra, hogy MA-s hallgatóival az egész képzés alatt személyes szakmai viszonyt tartson fenn. Ezt alapozza meg a kialakított oktatói évfolyam-felelősség rendszere, illetve a „mester és tanítványa” kapcsolati rendszer. Az MA-képzés keretében a Kar oktatói azon munkálkodnak, hogy hallgatóikat minél több folyó kutatásba bevonják, amivel a diákok gyarapíthatják tudásbeli és társadalmi tőkéjüket. 

Arra a kérdésre, hogy miért érdemes minket választani, a következő a válaszunk: intézetünk folyamatosan arra törekszik, hogy a magas tudományos színvonal biztosítása mellett, közvetlen kollegiális légkört alakítson ki a tanárok és a diákok között.; a 2014/15-ös tanévtől már a budapesti Sophianumban.
A 4 féléves képzést követően a sikeres államvizsgázók okleveles szociológus diplomát s a diploma részeként a szakirányról betétlapot kapnak kézhez.

Szeretettel várjuk Önt hallgatóink sorában:







   PPKE-BTK Szociológiai Intézet

� A szóbeli beszélgetésen elérhető pont maximum 45 pont.  


� Az előnyben részesítés és a többletpontokkal kapcsolatban lásd Oktatási Minisztérium rendelkezéseit.


� A pontozás alapja: a szakdolgozat minősítése: kiváló/jeles: 45 pont; jó: 36 pont; közepes: 27 pont; elégséges: 18 pont.
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