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„Szociológia” nappali alapszakának (BA)

felépítéséről
Kedves Szociológia Alapszakos Hallgató!

Az alábbiakban szeretnénk röviden ismertetni a Szociológia nappali alapszak felépítését, és útmutatással szolgálni ahhoz, hogy mi mindenre használhatja szociológia alapszakos végzettségét.

Ez a tájékoztató kizárólag a Szociológia nappali alapszakkal foglalkozik. Amennyiben az általános tanulmányi szabályokkal szeretne megismerkedni, figyelmébe ajánljuk a PPKE Tanulmányi és Vizsgaszabályzatát (TVSz), amely megtalálható a Kar honlapján a „Szabályzatok” menüpont alatt, valamint ennek Kari Átmeneti és Kiegészítő Rendelkezéseit (megtalálható ugyanott). Az ezekben rögzített szabályok minden Kari oktatóra és hallgatóra érvényesek. Amennyiben pedig konkrét tanulmányi jellegű kérdése, problémája van, keresse fel a Kar honlapján a GYIK (Gyakran Ismételt Kérdések) menüpontot, ahol a leggyakrabban előforduló kérdésekre megkapja a választ. 

1.  Alapvető tudnivalók a szociológia nappali alapszakról

A Szociológia nappali BA-szak hat féléves képzés, amelynek során a hallgatóknak összesen 180 kreditet (Kr) kell teljesíteniük ahhoz, hogy megszerezhessék diplomájukat.

Az alapszakon szerezhető végzettségi szint és a szakképzettség oklevélben szereplő megjelölése: szociológus alapszakos szakelőadó.

A képzés célja: Olyan művelt és társadalmilag elkötelezett szakemberek képzése, akik vezetésre, tervezésre, szervezésre és irányításra alkalmasak, s akik majd az állami és önkormányzati szektorban, a hazai és a nemzetközi magán gazdaságban, társadalmi szervezeteknél vagy egyházi munkakörökben helyezkedhetnek el, egyebek között közigazgatási, szociális, szociálpolitikai, munkaügyi, személyzeti és humán-menedzseri és kulturális szervezői és irányítói, valamint konfliktus-megelőzési és- kezelési munkakörökben. 

Olyan szociológia alapszakos szakelőadók (tudományos segédmunkatársak, kutatásszervezők stb.) képzése, akik a megszerzett szociológiai alapismereteik birtokában segíthetik a tudásalapú információs társadalom megvalósulását, az életminőség javulását, az esélyegyenlőség feltételeinek javítását, a szociális integráció erősítését. 

Az alapfokú (BA) képzés további célja felkészítés a mesterfokozatú (MA) képzésre, ami egyebek között szociológia, politológia, nemzetközi tanulmányok, szociálpedagógia, szociális munkás, kulturális antropológia és kommunikáció szakon folytatódhat. A mesterfokozatot megszerzettek pedig beiratkozhatnak az egyetem (vagy más egyetemek) doktori iskoláiba.  

Kompetenciák
Az alapfokozat birtokában a szociológia alapszakos szakelőadók képesek:

· a strukturális és regionális egyenlőtlenségek szociológiai okainak ismeretében a társadalmi egyenlőtlenségek feltárására, elemzésére;

· az egyenlőtlenségek következményeinek csökkentését célzó programok kidolgozásában való közreműködésre;

· a társadalmi hatású döntések szociológiai előkészítésére;

· a társadalmi integráció erősítését, különösen a kisebbségek (romák, fogyatékosok, deviáns magatartásúak) társadalmi integrációját szolgáló komplex programok kidolgozásához és megvalósításához szükséges szociológiai megközelítésmód érvényesítésére;

· szociológiailag releváns információk gyűjtésére, feldolgozására, a legkorszerűbb informatikai eljárások alkalmazására;

· az Európai Unió polgáraira jellemző életminőség objektív és szubjektív feltételeinek megvalósításában való közreműködésre;

· társadalmi konfliktusok kezelésében való közreműködésre;

· a társadalmi hatású fejlesztési projektek előkészítésére, pályázatok készítésére, értékelésére, monitorozására, minőségbiztosítására, megvalósításuk irányítására;

· a helyi fejlesztési lehetőségek feltárására, fejlesztési programok kidolgozásában, megvalósításában való részvételre.

2. A szociológia alapszakos képzés struktúrája 

Az összesen 180 kreditpontos képzés a következőképpen tagolódik: 

· Alapozó képzés (69 Kr)

· Szakmai (elméleti) törzsanyag (47 Kr)

· Szakmai (gyakorlati-módszertani) törzsanyag (46 Kr)

· Szakdolgozat (10 Kr)


(+ a közös képzés tárgyai, pl. a kötelező filozófiatörténet, és a szak kötelező készségtárgyai, mint a tudományos írás és prezentáció ismeretei és az idegen nyelvű szakszövegolvasás)


Az alapozó képzés – az általánosan kötelező filozófiatörténeti tárgyon kívül – egyrészt társadalomtudományi alapozó tárgyakat foglal magába (szociológiai, szociológiatörténeti, politikatudományi, kommunikációelméleti, demográfiai, jogtudományi, kulturális antropológiai stb. alapismeretek); másrészt pedig módszertani (matematikai statisztika, számítógépes adatelemzés, kvalitatív módszerek) és ún. orientációs (pl. kultúrtörténeti) alapozó tárgyakat. 


A szakmai törzsanyag ugyancsak elméleti és gyakorlati tárgyakra oszlik.


Az elméleti rész fő témái: társadalomtörténet, a mai magyar társadalom, társadalmi rétegződés és mobilitás, szakszociológiai ismeretek. 


A gyakorlati tárgyak pedig adatgyűjtési, adatfeldolgozási, adatelemzési, (idegen nyelvi) kommunikációs és informatikai ismereteket, illetve módszereket közvetítenek, valamint terepgyakorlatokat jelentenek.

Ezen túlmenően a hallgatónak meg kell írnia a szakdolgozatát, amelynek elbírálását követően a hallgató záróvizsgára bocsátható.

Nyelvi követelmények: 

Az alapfokozat megszerzéséhez egy élő idegen nyelvből államilag elismert középfokú (C típusú) nyelvvizsga, vagy azzal egyenértékű érettségi bizonyítvány szükséges.

Itt jegyezzük meg, hogy a szociológusképzés során végig nagy hangsúlyt helyezünk a tehetséggondozásra. Ennek keretében a hallgatók TDK/OTDK-versenyeken, a Karon folyó kutatásokban, konferenciákon vehetnek részt, egyes esetekben az oktatásban is segédkezhetnek; valamint számíthatnak arra, hogy segítséget kapnak jobban sikerült terepkutatási, illetve szakdolgozati anyagaik publikálásához.  

3. Mire érdemes figyelni? 

· Figyeljen az elvégzett kreditek számára! A TVSz értelmében az első két félév alatt minimum 30 Kr-et, az első négy félév alatt összesen pedig minimum 60 Kr-et kell teljesíteni, különben kizárják a Karról. Nappali tagozatos hallgatók esetében pedig, ha valaki bármely két egymás utáni félévben nem teljesít összesen 30 Kr-et, a Kar átsorolja költségtérítéses képzésbe. 

· Figyeljen arra, hogy a Szociológiai Intézetben a szakdolgozati határidők és téma- választások ideje eltér a kari szabályozástól! (Bővebben lásd a kari honlap Szociológiai Intézet a szakdolgozati útmutató menüpont alatt!) A szakdolgozatok részletes tartalmi és formai követelményei ugyancsak megtalálhatók az említett menüpontja alatt. Továbbá a záróvizsgára bocsátás feltételei is eltérnek a kari szabályozástól: lásd kari honlap Szociológiai Intézet záróvizsga menüpont alatt!

· A Szociológiai Intézet hallgatói számára egy mintatantervet ajánl fel, amelyet célszerű követni, hogy megfelelő időben tudják befejezni tanulmányaikat!

· A tárgyak egy része kötelező, másrészük pedig „kötelezően választható”, vagyis a megadott nagyobb választékból lehet az egyéni érdeklődés alapján bizonyos kötelező kreditmennyiségű tárgyat kiválasztani. A konkrét tantárgyakat megtalálják a kari honlap Szociológiai Intézet, BA alapszak tantárgylistájában, valamint az aktuális félév kurzuskínálatában.
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