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Tantárgy célja:

Az előadás célja, hogy a tudományos és hétköznapi diskurzusokban is sokat emlegetett civil társadalom fogalmát közelebb hozza, megértesse a hallgatókkal; történetének, szociológiai, politológiai, társadalompolitikai értelmezéseinek megismerésével, valamint aktuális kérdések tárgyalásával későbbi tanulmányaikban és szakmai pályafutásuk során is hasznosítható alapismereteket nyújtson a hallgatóknak.
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Értékelés, követelmények: 
Általános követelmény a kötelező irodalom (ld. az órán előadott diák végén), valamint az előadás anyagának ismerete. A számonkérés módja írásbeli vizsga. 
Megajánlott jegy is kapható a félév végén a következő módokon:

· A félév során írt két zárthelyi dolgozattal
· A dolgozatokra nem osztályzatot, hanem pontot adok. A félév végi megajánlott jegy a két dolgozatra kapott összes pontszámból adódik.

· Nem kaphat így megajánlott jegyet az, aki nem írja meg a két zárt helyi dolgozatot.

· Két beadandó dolgozat megírásával, amelyekből az első témája az 1-4. óra valamelyikéhez tartozik, a másodiké pedig 6-10. óra valamely témáját járja körül. Téma egyeztetése az órák végén, vagy a gyorgyovich.miklos@gmail.com e-mail címre írva is lehetséges. A dolgozatok minimum terjedelme 3-3 oldal legyen (irodalomjegyzék és tartalomjegyzék ebbe nem számít bele, másfeles sortáv, 2,5 cm-es margó), és legalább 3 mű, cikk, tanulmány felhasználásával készüljön el. 
· Osztályzás:

· Egyedül az a dolgozat kap osztályzatot, amelynek témáját előtte velem egyeztette a szerző.

· Nem elfogadható az a dolgozat (automatikusan elégtelen), amelyben a szerző plagizál, vagy a szó szerinti idézetek más művekből a dolgozat több mint 50%-át teszik ki, és / vagy nem felelnek meg a minimális elvárásoknak.
· Elégséges a dolgozat, amennyiben a minimum, tehát az „elégséges” elvárásnak felel meg, éppen 3 oldal, éppen 3 műre épül, és csak összefoglalása ezeknek, de a szerző saját gondolatait nem, vagy csak elenyésző mértékben tartalmazzák.
· Közepes vagy jó a dolgozat, amennyiben a minimum elvárásoknak megfelel vagy azokon túlmutat, ÉS a szerző saját kreativitását, következtetéseit is jól kivehetően tartalmazza.

· Jeles a dolgozat, amennyiben nem csak a minimum elvárásoknak felel meg, ÉS leginkább a szerző kreativitására, saját gondolatmenetére, következtetéseire épül.
· A megajánlott jegy a két dolgozatra kapott jegyek átlaga (felfelé kerekítés X,51-től)

· Ily módon csak az kaphat megajánlott jegyet, aki mindkét dolgozatot megírta és beadta.

· Beadási határidő: 2015. május 7. – nyomtatásban vagy e-mailben (ez esetben a tárgyban szerepeljen a „Civil társadalom” kifejezés, hogy könnyen visszakereshető legyen. Érdemes előbb beadni, hogy az esetleges javítási kérelmek orvosolhatók legyenek!)
· Ha valaki ZH-t is ír és dolgozatot is bead, annak a jobban sikerült feladat osztályzatát ajánlom meg.

A félév során 3, tisztességesen megírt szorgalmi házi feladat beadásával további pluszpontok is gyűjthetők, amelyek beleszámíthatnak majd a félév végi megajánlott vagy vizsgán szerzett jegybe legfeljebb egy osztályzat erejéig (de elégséges kizárólag ezekkel nem szerezhető). Beadási határidő: 2015. május 7. – nyomtatásban vagy e-mailben (ez esetben a tárgyban szerepeljen a „Civil társadalom” kifejezés, hogy könnyen visszakereshető legyen. Érdemes előbb beadni, hogy az esetleges javítási kérelmek orvosolhatók legyenek!)
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