Identitás

Az identitás jelensége azon szociálpszichológiai jelenségek közé tartozik, mely Pataki Ferenc szavaival élve: az egyik legfontosabb pszichikus közvetítő konstrukció az egyén és társadalom között.
 Így beleilli abba a sorba, melyet a szocializáció, a normák, a társadalmi szerepek adnak, vagyis melyek az egyén és a közösség közötti közvetítéseket segítik elő. 
Definíció

Identitás: latin eredetű szó, jelentése: azonosság. 
Etimológia
Eredete idem, eadem, idem (I. szám 3. személy névmás ragozott alakjai)=ugyanaz, ugyanő, éppen az. A szó latin gyöke idem, mint azonos két jelentéssel bír: az egyik jelentés szerint 'X és Y azonos', a másik jelentés viszont a megkülönböztetettségre, tehát az időbeni folyamatosságra és állandóságra utal.

Tartalma

Az identitás az önazonosság világát adja, vagyis azt, hogy ki vagyok én, mégpedig egy sajátos állandóság, azonosság értelemben. identitás – azonosságtudat; annak tudatosítása, hogy »ki és mi vagyok«, sőt először is, hogy »én – én vagyok«. Az identitásnak fontos alkotóeleme a csoport-hovatartozás, a szűkebb értelemben vett társas identitás. A társas identitás egy csoporttal való azonosulás, tehát az »én« »mi«-vé alakítása.

A fogalmat 1950-ben vezette be Erik Erikson.

Az identitás kialakulása

Erikson elmélete

Erikson elméletében az identitás a pszichoszociális fejlődés része és a szocializáció egyik szakaszán érhető tetten.

Szocializáció szakaszai a pszichoszociális stádiumok szerint

(a szociálpszichológia szemszögéből)

Az egész életünkön át tartó fejlődés kimondja:

· a testi éréssel nem fejeződik be a fejlődés

· testünk is örökösen változik és befolyásolja az emberek attitűdjét, kognitív folyamatait és viselkedését

· a fejlődés folyamatossága tetten érhető az ember pszichológiai fejlődésén is, amely a különböző életszakaszokra jellemző szociális (társas) viszonyokon múlik

· minden pszichoszociális szakasznak meg van a maga sajátos problémája, krízise, mellyel szembe kell nézni és meg kell oldani

· az egyes krízisek megoldása és kedvező kimenetele visz minket át a következő fejlődési lépcsőre és teszi lehetővé, hogy felkészülhessünk a következő pszichoszociális feladatokra.

Erik Erikson szerint az identitás csak a serdülőkorra alakul ki a személyiség fejlődése során, ekkorra képes megszilárdulni a nemi-, társadalmi szerep, a foglalkozás- és életszemlélet, mely a továbbiakban jellemző lesz rá, illetve cselekvéseire. „Az identitás nélkülözhetetlen koordinátái között előkelő hely illeti meg az életciklust: feltételezésünk szerint ugyanis csak a serdülőkorra jut el az egyén testi növekedésében és társadalmi felelősségérzetében odáig, hogy átélje és megoldja az identitásválságot. Az identitásválságot tulajdonképpen a serdülés pszichoszociális oldalának is nevezhetnénk. S túljutni is csak úgy lehet ezen az életszakaszon, hogy kialakul az identitás, amely döntően meghatározza majd az egyén későbbi életét.”(Erikson 1991, 437.) A serdülőkor a szerepkísérletek időszaka, amikor a serdülő különféle viselkedésformákat, érdeklődési irányokat, ideológiákat fedezhet fel, s kiválaszthatja azokat, amelyek személyiségének legjobban megfelelnek. Amíg az identitáskrízis vagy identitásválság nem oldódik meg, addig az egyén nem rendelkezik konzisztens énképpel, s nincsenek olyan belső normái, amelyek segítségével az élet főbb területein elhelyezhetné és értékelhetné saját magát. Erikson életciklus elmélete szerint a húszas évek elejére lezárul az identitásválság korszaka, és kialakul az egyén identitása. 

pszichoszociális stádium
pszichoszociális krízis

kedvező kimenet

1) 1. év


bizalom vagy bizalmatlanság

bizalom és optimizmus

2) 2. év


autonómia vagy kétely
önkontroll és megfelelésérzet

3) 3-5. évek


kezdeményezés vagy bűntudat
tervezés és megvalósítás










(saját kezdeményezések)

4) 6-pubertásig

teljesítmény vagy 

kisebbrendűség
kompetencia intellektuális,








szociális és fizikai képességekben

5) serdülőkor


identitás vagy 

szerepkonfúzió 
saját magáról, mint egyedi személyről 








alkotott egységes kép(biztos ki vagyok,








szabályok kialakítása, melyek mentén 








élek, és értékeljük magunkat és mást, 








önbizalom és kompetencia érzése)  

6) fiatal 


intimitás vagy izoláció

szoros és tartós kapcsolatok

létrehozásának képessége (család vagy más intim kapcsolatok);

pályaelkötelezettség

7) felnőttkor                            alkotóképesség vagy

stagnálás


törődés a családdal, társadalommal

      és a jövő generációjával

8) időskor (65 felett)

integritás vagy

                                    kétségbeesés

   beteljesülés és az élettel való

        

megelégedettség érzése; hajlandóság a

Az identitás fogalma Erikson nevéhez kapcsolódik. Pszichoszociális fejlődéselmélete szerint a személyiség szociális fejlődését folyamatosság, állandóság és azonosság jellemzi, fejlődése pedig szakaszos. A serdülőkorban (az ötödik fázisban) jelenik meg az ember azonosságának, egyéniségének az érzése. A serdülő változó eszményképek hatása alá kerül, és a folytonos változásban énazonossága bizonytalanná válik. Erikson szerint, aki a serdülőkor alapvető feladatának az identitásképzést tartja, a serdülőkorból akkor kerülhet ki az egyén erős identitásérzéssel, ha az én fogalma két értelemben is kialakul: először is sikeresen össze kell ötvöznie a korábbi pszichoszociális fázisokból származó énfogalmait, majd ezt az integrált énfogalmat összhangba kell hoznia a mások által róla alkotott elképzeléssel. A biztos énkép kialakulásához a serdülőnek tehát mind a személyes, mind a társas közegben meg kell teremtenie identitását.

Az identitás integrációja – Erikson szerint – több, mint pusztán a gyermekek identifikációs teljesítményeinek összege. „Az identitás az a mind teljesebb meggyőződés, hogy az egyén önazonosságának és önmaga folyamatosságának a fejlődés elmúlt évei során elért bizonyossága egybecseng azzal az azonossággal és folyamatossággal, amit ő mások számára jelent.” (Erikson 1968, in Bernáth–Solymosi szerk., 1997, 37.)

„Pszichológiai szempontból az identitásképzés folyamata egy időben alkalmaz megfigyelést és önmegfigyelést, amelyek a mentális működés minden szintjén zajlanak, és amelyek segítségével az egyén annak fényében ítéli meg magát, ahogyan mások ítélik meg őt saját magukhoz és az általuk használt mércékhez képest, miközben mások róla szóló ítéleteit aszerint ítéli meg, hogy hozzájuk képest és a számára fontos mércékkel mérve milyennek látja önmagát.” (Erikson 1968, idézi Cole–Cole 1998, 653.)

A serdülők identitásképzésének folyamata tehát attól függ, hogyan ítélnek meg másokat, mások hogyan ítélik meg őket, miként vélekednek mások ítéleteiről, illetve mennyire képesek szem előtt tartani a kulturális és a társadalmi kategóriákat, amikor másokról ítélnek.

Erikson a fejlődést ún. fejlődési krízisek megoldásán keresztül látja, értelmezi. A serdülőknek négy korábbi fejlődési krízist kell újra megoldaniuk.

1. A bizalom kialakítása, amely olyan személyek keresésében jelenik meg, akikben a serdülő bízik, és akiknek ő is bebizonyíthatja saját megbízhatóságát.

2. Az autonómia iránti igény, amely arra utal, hogy az életére vonatkozó döntéseket ő maga akarja meghozni szülei helyett.

3. A kezdeményezés igénye, amikor olyan célok és kapcsolatok kijelölését kísérli meg, amelyek hozzásegíthetik vágyai eléréséhez, amilyenné válni szeretne.

4. A teljesítmény igénye, hogy az iskolában elsősorban nem a tanár elvárásainak való megfelelés, az általa kijelölt célok elérése a fő célja, hanem saját munkája minőségéért akar felelősséget vállalni.

Mivel hirtelen sok és sokrétű szerep megtanulására kényszerülnek, s az énképnek sok összetevője van, a mindenféle szerepeket próbálgató serdülőknél ezek néha egymással összeegyeztethetetlennek tűnnek. Ilyenkor lép fel az ún. szerepkonfúzió. Erikson szerint e szakasz krízise az identitás alakuló érzése és a szerepkonfúzió között feszül.

Erikson krízismodelljét Marcia fejlesztette tovább, aki az identitásválság, identitásdiffúzió négy formáját különböztette meg, amelyek ún. identitás-állapotokat jelölnek. A koncepció értelmében az érett identitás kivívását két változó befolyásolja: a krízis és az elköteleződés. A krízis azt az időszakot jelöli, amely alatt az egyén mérlegeli, milyen foglalkozást és világnézetet válasszon magának, az elköteleződés pedig arra utal, hogy az egyén milyen mértékben azonosul egy foglalkozással vagy egy nézettel. Az elért identitás fázisában lévők már keresztülmentek egy olyan időszakon, amikor meghozták döntéseiket, ettől kezdve aktívan törekednek céljaik elérésére. A korai zárás szakaszában lévők szintén elkötelezettek pályaválasztásukban vagy ideológiai álláspontjukban, de nem mutatják a jelét annak, hogy identitáskrízisen mentek volna át. Valójában nem szervezték át személyiségüket, hanem átvett identitásmintákat használnak. A moratórium csoportjába tartozó serdülők éppen átélik az identitásválságot, a diffúz identitás szakaszában lévők pedig már kipróbáltak különböző identitásokat anélkül, hogy képesek lettek volna elköteleződni valamelyik mellett (Cole–Cole nyomán, i. m.).

Az identitásnak két aspektusa különíthető el: a személyes és a szociális (társas) identitás. Az első az életútban követhető és ragadható meg. A második az emberi közösségek rendszerében való komplex beágyazottságot tükrözi (haza, anyaföld, nemzet, anyanyelv, lakóhely, társadalmi réteg, kultúra, közösség, vallás stb.). Pataki Ferenc szerint az identitás az én által létrejött összetett és strukturált pszichikus képződmény: egyrészt az egyéni lét és az egyéni pszichikus működés szubjektív folytonosságának, azonosságának és koherenciájának hordozója, másrészt az önreflexió sajátos tárgya, a társadalmi tárgyiság sajátos típusa (az én mint folyamat és az én mint tárgy), s mint ilyen, az egyén társadalmi viselkedésének szabályozó és ellenőrző pszichikus szerve (idézi Csepeli 1997, 520.).

Pataki azt is vizsgálta, melyek a jellegzetes és jól azonosítható identitásképzési módok a jelentős életesemények átélése és élettörténeti feldolgozása-értelmezése során. Négy identitásképzési módot írt le.

· Új identitáskategória felvétele az énrendszerbe • Olyan eseteket ölel fel, amikor az életesemény hatására új identitáskategória épül be énrendszerünkbe, tekintet nélkül arra, hogy reflektáltan vagy tudattalanul történik-e. Leglátványosabb változatai a ráeszmélés, a megvilágosodás és a megtérés valamilyen változata.

· Az identitáskategóriák komplexitásának növekedése • Minden identitásképző azonosulásnak megvan a maga fejlődéstörténete, sajátságos fejlődésrajza, ennek következtében az életesemények jelentős része nem új identitáskategória forrása, hanem egy valamilyen szinten elsajátított kategória komplexitásának gyarapítója, személyes jelentésének módosítója lesz. A komplexitás növekedése pedig arra utal, hogy az önmagunkra vonatkozó tudáshoz társuló affektív-hangulati reakciók és viselkedési intenciók mind érettebbek és differenciáltabbak lesznek, s egyre változatosabb viselkedésformákban öltenek testet.

· Levetett és elutasított identitáskategória • Meglehetősen gyakori volt a vizsgált populációban, nemritkán konfliktusterhelte szakítás és szembefordulás alakját ölti, és nem kevés köztük az egyedi, különleges, olykor drámai élmény, például a szülőkkel való szembefordulás.

· Devalvált, értéke fosztott identitáskategória • Ezekben az esetekben az egyén megőrzi ugyan a kategória érvényét, s azt számon is tartja élettörténetében, de megváltoztatja személyes jelentését és értékhangsúlyát.

Az identitás típusai

Assman (1992) szerint:

1) Az egyéni identitást az egyén tudatában kiépült és fenntartott képpel jellemezi, ami az egyént mindenki mástól (szignifikánsan) megkülönbözteti. 
2) Ezzel a képpel állítja szembe a személyes identitást, ami az egyén minden olyan szerepeinek, tulajdonságainak és képességeinek kerete, amelyek társadalmi helyzetéből adódóan hárulnak rá, azaz társadalmi elismertségére és besorolhatóságára vonatkoznak. 
3) Kollektív identitáson, más megfogalmazásban Mi-azonosságon egy csoport önmagáról festett képét érti, amivel tagjai egyúttal azonosulni képesek. 

Más megközelítésben:

1) Személyes identitás

2) Társadalmi identitás: az énfogalom azon aspektusai, amelyek a csoporttagságunkról alkotott tudásunkból és érzelmeinkből táplálkoznak

A társas identitás elmélete

Tajfel (72): identitás - kategorizálás 

A, Társadalmi azonosságtudat (identitás definíciója): annak tudata, hogy csoportba tartozunk ez együttjár a csoportba tartozás érzelmi és érték jelentőségével

Szociális kategorizálás definíciója: társadalmi környezet rendszerezési eszköze, főként abból a szempontból, hogy az a cselekvés irányítója és szoc. értékek tükrözője. Az egyén magát és másokat a szoc. kategóriák rendszerében elfoglalt helye alapján határozza meg, tehát a szoc identitás = a személy meghatározása saját helyzetéről e rendszerben.

B, A csoporttagság akkor kielégítő, ha hozzájárul a személy poz. azonosságtudatához, ha nem, elhagyására törekszik, illetve átértelmezi a neg. vonásokat.

C, minden csoport más csoportok között létezik. azokhoz hasonlítva kaphat jelentést

Tehát a csoportközi összehasonlítás fontos dimenziói az identitás szempontjából azok, melyek értékekkel kapcsolatosak, ezek pedig kulturális eredetűek.

D, A csoportok akkor őrzik meg pozitív hozzájárulásukat az egyén társadalmi azonosságtudathoz ha a csoportok fenntartják pozitívan értékelt különbségüket más csoportoktól.

Kategorizálást az azonosságtudattal a társadalmi összehasonlítás köti össze Tajfelnél, melynek alapjait Festinger elméletéből veszi.

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
motiváltak vagyunk saját véleményeink és képességeink értékelésére

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
ha objektív, nem társadalmi eszközök nincsenek akkor véleményeket és képességeket mások véleményeivel és képességeivel hasonlítva értékelik

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
képességek esetében egyirányú felfelé mutató tendencia működik, ez a véleményekkel kapcsolatban hiányzik (motiváció a még jobb teljesítményre van, de nincs arra, hogy egyik véleményt a másikkal szemben inkább válassza)

Tajfel:

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Az értékelése fontos a saját csoport értékelése

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
objektivitás: nem attól objektív a mérce, hogy társadalmi vagy fizikai. A csoporttagság a társadalmi és nem fizikai valóság eleme, igy a tagsági csoport értékelése összekapcsolódik a társadalmi összehasonlítással. Egy adott értékelés objektivitása annak lesz függvénye, hogy milyen mérvű társadalmi egyetértéssel találkozik.

\SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
a társadalmi azonosságtudat összehasonlító dimenziói a képességekhez és nem a véleményekhez hasonlíthatók tehát értékekkel terheltek. Az egyénnek szüksége van ara, hogy kedvezően értékelje magát a társadalomban. 

A szoc. identitás kihat a csoportközi viselkedésre is: Minthogy énfelfogásunkat, ami főként pozitív, részben csoporthoz tartozásunk határozza meg, ezárt hajlunk rá, hogy saját csoportjainkat inkább értékeljük pozitívan, mint negatívan. A csoportértékeléseink természete viszonylagos, saját csoportunk értékeit és presztízsét más csoportokkal történő összehasonlítás révén értékeljük. Az összehasonlítások eredménye fontos a számunkra, mivel közvetve hozzájárul az önbecsülésünkhöz. Ha a saját csop-ot valamely értékdimenzióban (készség vagy szociabilitás) feljebbvalónak észleljük, akkor mi magunk is fürödhetünk annak dicsőségében. 

Az emberek pozitívabb társadalmi azonosságtudatra törekszenek bármely 2 csop. aszimmetrikusan arra törekszik, hogy egy adott dimenzió pozitív pólusa irányában eltérővé váljon egymástól, igy versengés alakul ki a pozitív azonosságtudatért. Mivel nem abszolút mértékű értékre irányulnak a cselekedetek, hanem a megkülönböztetés pozitívabb voltának birtoklására. Azok a versengési folyamatok, melyek az azonosságtudat fogalmából vethetők le: szociális versengésnek nevezzük - magából a csoportközi helyzet természetéből következik, ahol felismerik, hogy összehasonlítási lehetőség  van.

Az identitás feltételei

Krappmann (1980) az identitást úgy képzeli el, mint ami két egyformán erős követelmény között egyensúlyoz, ennek megfelelően identitáskoncepcióját egyensúlyozó identitásnak hívja. Az egyénnek mindkét követelményt a lehető legteljesebb mértékig ki kell elégítenie. 
1) Az egyik a konzisztencia kritériuma, 
2) a másik a kontinuitás kritériuma. 
A létrejövő identitás különböző, gyak​ran egymásnak is ellentmondó elemeket foglal magába, a koherencia kiala​kítása komoly erőfeszítéseket igényel. A konzisztencia azon követelményt fogalmazza meg, hogy az egyénnek még a legheterogénebb szerepekben, a legváltozatosabb társas viszonyokban is el kell kerülnie énje megkettőződését, szakadását, egyszóval az én egységét minden körülmények között meg kell őriznie. A kontinuitás is az én egységét célozza, de másféleképpen. Nem az egyidejű szerepkészletekben kell az énnek egységesnek maradnia, hanem az egymásutániakban. Azt kívánja meg, hogy az én megőrizze önmagát életének minden egyes változása ellenére. Ez nem egy adott dolog, erre folyamatosan erőfeszítéseket kell tenni, mert a szilárd identitás „kialakítása és bemutatása nem más, mint az új elvárásokat figyelembe vevő, valamint a cselekvő- és kommunikációs partnerek mindenkor eltérő identitására tekintettel levő, minden helyzetben elvégzendő kreatív aktus.” (Krappmann 1980, 10.) 

Identitás problémák

Lásd Csepeli: 516-533.
� Csepeli: 516.





