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A tanegység célja: a nevelés alapkérdéseinek gyakorlati megközelítésén keresztül a hallgató előtt láthatóvá és tapasztalhatóvá váljon az, hogy az ember – Isten örök terve szerint –felbecsülhetetlen értékű személyes valóság, aki a pedagógiai fejlesztés során, a nevelés folyamatában alkotja meg saját személyiségbeli értékeit, hogy kitűzött céljait önmaga és közössége javára elérhesse.

A hallgató fejlesztendő kompetenciái

Ismeri a nevelés tradicionális és modern koncepcióit és kellően tájékozott az emberi személyiség fejlesztésének szükségességéről, lehetőségeiről és gyakorlati útjairól.
Képes a megismert nevelési módszerek alapján a gyermek nevelésének életkor-specifikus megtervezésére, irányítására és személyiségbeli kiteljesedésének támogatására.

Elkötelezett a keresztény szellemű nevelés iránt, hogy ezáltal minden reá bízott gyermek felismerje önmagában saját értékeit és az Isten képmását.

Tematika: A pedagógiai antropológia és emberkép gyakorlati jelentősége. A nevelés értelmezése. Nevelés és szocializáció. A nevelési célok funkciói, sajátosságai és sokszínűsége. A konstruktív életvezetés személyiségbeli feltételeinek kialakítása. A neveléselméleti koncepciók modellezése. A nevelési folyamat koncepciói. Személyiségformálás: a direkt és az indirekt nevelői hatásrendszer. Támogató-útmutató és ellenkező hatást kiváltó nevelési módszerek. Nevelés nehezített körülmények között: fogyatékosság, szegregáció és integráció, magatartászavarok. A modern pedagógia elemei a korszerű keresztény nevelésben.

Módszerek: szeminarizált előadás, hallgatói kiselőadás, megbeszélés, vita.

Követelmény: kiselőadás, otthoni dolgozat, órai munka, ZH.

Kötelező irodalom:  CSANÁD BÉLA: Neveléstan. JEL Kiadó, Budapest, 1995; BÁBOSIK ISTVÁN: Neveléselmélet. Osiris Kiadó, Budapest, 2004; CZIKE BERNADETT (szerk.): Bevezetés a pedagógiába. Eötvös József Könyvkiadó, Budapest, 1996. 

Közösen feldolgozandó irodalom: BÁBOSIK ISTVÁN (szerk.): A modern nevelés elmélete. Telosz Kiadó, Budapest, 1997; BÁBOSIK ISTVÁN – TORGYIK JUDIT (szerk.): Pedagógusmesterség az Európai Unióban. Eötvös József Könyvkiadó, Budapest, 2009; BÁBOSIK ISTVÁN – TORGYIK JUDIT (szerk.): Az iskola szocializációs funkciói. Eötvös József Könyvkiadó, Budapest, 2009; KRON, FRIEDRICH: Pedagógia. Osiris Kiadó, 1997.
Ajánlott irodalom: PÁLVÖLGYI FERENC: Az erkölcsi nevelés új perspektívái. L’Harmattan Kiadó, Budapest, 2014. KORMOS JÓZSEF – PÁLVÖLGYI FERENC (szerk.): A köznevelés céljai és fejlesztési területei a Nemzeti Alaptanterv szemléletének tükrében. Pedagógiai tanulmányok. Pázmány Péter Katolikus Egyetem BTK, Budapest, 2015. CSANÁD BÉLA: Keresztény valláspedagógia. JEL Kiadó, Budapest, 1996; SCHAFFHAUSER, FRANZ: A nevelés alanyi feltételei. Telosz Kiadó, Budapest, 2000.
