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	A kurzus a nemzetközi kapcsolatok tudományágba nyújt rövid bevezetést.

Célja, hogy elősegítse, hogy hallgatók rendelkezzenek a nemzetközi események megvitatásához szükséges háttérismeretekkel és egyben elsajátítsák az ehhez szükséges terminológiát.

A háború és béke, a nemzettudat és globalizáció, az emberi jogok kérdése, az államok szerepe, az Európai Unió és más nemzetközi szervezetek, a diplomácia mind olyan témák, melyek lehetőséget adnak arra, hogy a hallgatók idegen nyelven megvitassák a bennük rejlő politikai és morális kérdéseket. 

A kurzus lehetőséget ad a hallgatók számára, hogy hozzzáértő és kritikus szemmel tanulmányozzák és reagáljanak a jelenlegi nemzetközi eseményekre.
Az interaktív kurzus célja, hogy bátorítsa és ösztönözze a hallgatókat arra, hogy kifejtsék véleményüket az adott témában. A hallgatóknak különböző, a szemináriumon nem használt angol nyelvű forrásanyagokat is fel kell dolgozniuk. Az olvasmányok, a vitaindító kérdések, arra ösztönzik a hallgatókat, hogy kritikusan értelmezzék a jelen nemzetközi eseményeket. 

Az angol nyelven folytatott viták illetve prezentációk elősegítik a magas szintű szaknyelvi ismeretek elsajátítását.
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