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	A kurzus megismerteti a hallgatókat az angol nyelv rétegződésével. Először röviden bemutatja azon dimenziókat, amelyek mentén általában nyelvi rétegződés alakulhat ki (földrajzi, társadalmi és stiláris), és felvázolja a nyelvtörténet és a dialektusok kialakulása közötti összefüggést. A kurzus gerincét az angol nyelv földrajzi változatai (tehát a szó szoros értelmében vett dialektusok) áttekintése képezi, mely számba veszi a köznyelvi és nem köznyelvi változatok főbb, elsősorban kiejtésbeli jellemzőit, majd részletesen tárgyalja a két köznyelvi változat (a brit és az amerikai angol) közötti egyéb, azaz nyelvtani (beleértve a helyesírást) és szókincsbeli különbségeket. A kurzus nagy hangsúlyt fektet arra, hogy a hallgatók képesek legyenek a főbb dialektusok felismerésére és megkülönböztetésére, valamint a számukra szokatlanabb dialektusok megértésére, ezért a félév során számos hangfelvétel és írott nyelvi anyag kerül feldolgozásra.


	A 3-5 legfontosabb kötelező, illetve ajánlott irodalom (jegyzet, tankönyv) felsorolása bibliográfiai adatokkal (szerző, cím, kiadás adatai, oldalak, ISBN)

	Kötelező irodalom:

Balogné Bérces Katalin, Beginner's English Dialectology, Budapest, Ad Librum, 2008. ISBN: 9789639888449.

Ajánlott irodalom:

Dennis Freeborn, Varieties of English: An Introduction to the Study of Language (Studies in English language), 2. kiadás, Basingstoke, Macmillan, 1993. ISBN: 0333379977.

Arthur Hughes – Peter Trudgill, English Accents and Dialects: An Introduction to Social and Regional Varieties of English in the British Isles, London, Hodder Arnold, 1996. ISBN: 0713165081.

Peter Trudgill – Jean Hannah, International English: A Guide to Varieties of Standard English, 3. kiadás, London, Hodder Arnold, 1994. ISBN: 0713164417.

Laurie Bauer, An Introduction to International Varieties of English, Edinburgh, Edinburgh University Press, 2003. ISBN: 0748613382.

John C. Wells, Accents of English, 1-2-3. kötet, Cambridge, CUP, 1982. ISBN: 0521297192; 0521285402; 0521285410.

	Tantárgy felelőse (név, beosztás, tud. fokozat): Balogné Bérces Katalin, adjunktus, PhD

	Tantárgy oktatásába bevont oktató(k), ha vannak (név, beosztás, tud. fokozat): Kristó László, adjunktus, PhD


