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	A tanóra típusa: előadás és száma: 2/30

	A számonkérés módja (koll. / gyj. / egyéb): kollokvium
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	Előtanulmányi feltételek (ha vannak): Angol nyelvi alapvizsga

	Tantárgy-leírás: az elsajátítandó ismeretanyag és a kialakítandó kompetenciák tömör, ugyanakkor informáló leírása

	Az áttekintő irodalmi és a történelmi-kulturális előadásokat, valamint a a szövegolvasó szemináriumokat kiegészítendő, az irodalmi sávos angol-amerikai előadás egyfelől a segédtudományok felöli megközelítésben kíván a diákok számára kiegészítő ismereteket nyújtani. A színház és az irodalom, a film és az irodalom, a vizuális kultúra és az irodalom, a digitális médiumok és az irodalom viszonyát vizsgáló előadások elősegítik a diákok számára az irodalom nagyobb kontextusban való elhelyezését, és a szakdolgozati témák szélesebb körű lehetőségeinek feltérképezését. Így bevezetést nyújtanak az interdiszciplináris irodalomértelmezés alapjaiba. A tantárgy másfelől hiánypótló szerepet kíván betölteni, azaz a szövegolvasó, és az általánosan kötelező tárgyak által le nem fedett területeket kívánja feltérképezni, a diákok számára elérhetővé tenni. 

A tantárgy tartalmilag különböző kurzusokat ölel fel. Az alábbi néhány példa a témák sokszínűségét hivatott modellezni: 

· A quarto-któl a youtube-ig: Shakespeare különböző korok különböző médiumaiban

Az előadás Shakespeare kultusztörténetével, a shakespeare-i szövegek szövegváltozataival foglalkozik, és részben kiadástörténeti, részben kultúrtörténeti szempontból vizsgálja különböző korok különböző Shakespeare felfogásait. 

· Angol regények papíron és filmen

Az előadás az angol irodalmi kánon egyes meghatározó regényeinek filmes adaptációit vizsgálja, miközben bevezeti a hallgatókat a filmes adaptációk elemzéseinek alapjaiba is. 

· A gonosz és az erkölcs fogalma a huszadik századi amerikai irodalomban 

Az előadás azt vizsgálja, az amerikai irodalom ismert műveiben hogyan ábrázolja a szerző a gonoszt, a bűnt, és milyen szerepet játszik az erkölcs. A megbeszélés legfőbb szempontja az, hogy vajon az esztétikai és erkölcsi értékek ellent mondhatnak, mondanak-e egymásnak, azaz, hogy a teológiai fogalmak hogyan válnak esztétikai fogalmakká?

	A 3-5 legfontosabb kötelező, illetve ajánlott irodalom (jegyzet, tankönyv) felsorolása bibliográfiai adatokkal (szerző, cím, kiadás adatai, oldalak, ISBN)

	A kurzus tartalmi sokszínűsége miatt az irodalmat az adott előadás tematikája határozza meg. Általánosságban kiválóan használhatóak a segédtudományok és az irodalom kapcsolatáról szóló általános kézikönyvek és alapmunkák. 
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