Fenyvesi Anna:

Opcionalitás és variáció növekedése az észtben 
a rendszerváltás előtti és utáni évtizedekben

Előadásom áttekintést kínál a jelentősebb morfoszintaktikai és szemantikai változásokról, amelyek azésztben közvetlenül a rendszerváltás előtti és utáni időkben törtentek.
NéhányTAM (idő, aspektualitás, modalitás) és tagadás jelenség példáján bemutatom az opcionalitás és variáció növekedését az észt nyelvben. A következő témakörökből merítek példákat: 

· az aspektuális tárgyeset

· az aspektuális partikula
· az evidencialitás
· episztemikus modalitás
· tagadás
· perfektum
A hipotézisem az, hogyaz aspektuálitás, különösen a német mintára kifejlődött aspektuális partikularendszer további fejlődése az orosz aspektuális rendszerrel való éríntkezés hatás alatt történt. Az észt aspektuális partikulák szintaktikailag és lexikai szemantikailag jelentősen hasonlítanak a magyar és a német partikulákoz, de egy bizonyos ponton eltérnek. Az egyik észt valamint néhány orosz aspektualis partikulának nem szükséges, hogy egy belső, aspektuális szerepű argumentuma legyen. Az aspektuális tárgyeset használata az észtben sokkalinkább aspektuális jellegű, mint a finnben található hasonló jelenség. Ez belső nyelvfejlődés eredménye is lehet, de az orosz hatás is szerepet játszhat a változásokban.

Az evidenciálist anyelvújítók a huszadik század elején vezették be az észtbe a déli észt nyelvjárásai alapján. Valoszinűleg nem az orosz nyelv, hanem a balti nyelvek hatására terjedt, majd episztemikus modális jelentéseket vett fel.
A tagadás rendkivül sokszinű volt a hatvanas években az észt dialektusokban. A tagadószó több nyelvjárásban opcionálisan az ige után állt, és személy, szám és idő kategóriákban volt ragozva. Néhány nyelvjárásban opcionális volt a tagadó segédige használata a tagadás kifejezésénél. Ezek a tendenciák eltüntek a sztenderd észt nyelv hatására.

A tagadó participium a perfektum tagadásánál (a birtokos be-perfektumnál) terjedőben van, szélesebb variációval és több fajta argumentumstruktúraval rendelkezik, mint a korábbi észt nyelvi példákban. Most a tagadó participium már egy segédigés szerkezetben fordul elő, perfektum jelentéssel, és már nem fordul elő más tagadó elemekkel egy mondatban.
Az elmúlt pár evtized alatt nem jött létre, és nem tünt el egyetlen kategória sem, de a variáció és opcionalitás növekedése megfigyelhető.
