Benő Attila:

Egy relatív kontaktusjelenség az erdélyi magyar nyelvváltozatban: az általános alany kifejezés egyes szám második személyű igealakkal
Ismert, hogy a sztenderd magyar nyelvváltozatban az általános alany általános névmással, általános jelentésű főnévvel (az ember, a világ stb.), többes számú első személyű (T1) (pl. mondhatjuk) és többes szám 3. személyű igealakokkal (pl. azt mondják…) fejeződik ki. Egyes szám második személyű igelakok (E2) csak közmondásban általános érvényűek (Addig nyújtózkodj, ameddig…) (Rácz 1991: 235–236). 
Az erdélyi magyar regionális köznyelvben formális helyzetben is  az általános alany nemritkán egyes szám második személyű alakban jelenik meg (Péntek 2000: 169–170, Benő 2008: 142). Pl. Sohasem tudhatod, mi fog történni. A standard nyelvváltozatban ez inkább így fejeződne ki: Az ember sohasem tudhatja, mi fog történni (Sohasem tudhatjuk, mi fog történni). Az általános alanynak egyes szám második személyű igealakban való kifejezése a köznyelvben csak a közmondásokban és a költői szövegekben fordul elő. A románban az általános alanynak ez a kifejezésmódja természetes az emelkedett nyelvváltozatban is. Mivel ez a jelenség Erdélyben fordul elő nagyobb gyakorisággal, és ott elterjedése (általánosnak és normatívnak( mondható, a közvetett román nyelvi hatás valószínűnek látszik (Péntek 200: 100).
Előadásomban empirikus adatok (sajtónyelvi, ismeretközlő és közérdekű szövegek) vizsgálata alapján mutatom be ezt a szintaktikai és morfológiai szerkezetet mint olyan relatív kontaktusjelenséget, amely a közmagyarban sokkal ritkábban jelenik ilyen funkcióban, és csak bizonyos kommunikációs helyzetekben és szövegtípusokban (pl. fordításokban) fordul elő.
Részletesen ismeretem előadásomban, hogy a kontaktusjelenség milyen szövegkontextusokban és tágabb mondattani szerkezetekben jelenik meg az erdélyi regionális köznyelv írott változataiban, és az utalok a román nyelvi szintaktikai modellek funkcióira, elterjedtségére.
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