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Az előadás a beszélt nyelvi tartománynak a címben jelzett területéről szól, különös tekintettel a 20. században tapasztalt és napjainkban mutatkozó bizonyos tendenciákról. Európában általános jelenség, hogy a beszéltnyelv-használat két szélső pólusa a nyelvjárási és a köznyelvi. Közöttük állandó és intenzív kapcsolat van, mérvadó hatása azonban  csak a köznyelvnek van a nyelvjárásokra. 

A vizsgálat tárgya a jelzett, ún. szubstandard tartomány, amely ─ elsősorban állandó és intenzív kontaktushatásoknak a következményeként ─ instabil kontinuum. Az előadás fókuszában ennek a sajátos közbülső tartománynak, nyelvhasználati köztességnek bizonyos általános kérdései állnak.

A magyar nyelvtudományban a nyelvatlasz gyűjtői írták le először azt a tényt, hogy a nyelvjárási beszélők egy része számára idegenek előtt a nyelvváltozat-váltás (nyelvjárás → köznyelv) reflexszerűen működik. Azt következtették, hogy a nyelvjárások úgy tűnnek el, hogy tömegesen a köznyelv használatára térnek át a nyelvjárási beszélők. A regionális köznyelviségnek mint kontaktusjelenségnek a színre lépése azonban már nemcsak úgy volt értelmezhető, hogy a köznyelv kiterjesztette fennhatóságát a regionalitás irányába, hanem úgy is, hogy itt hatolt be a regionalitás a köznyelvbe. Előre nem látott nyelvhasználati kompromisszum született. Két elmélet is szolgált magyarázatul. Az együttélési modell két homogén nyelvi rendszert föltételezett, de ez a regionális köznyelviség kezdeti szakaszára nem volt alkalmazható. A másik, a variabilitás modell szerint  a köznyelv hatására a nyelvjárási kompetenciaszabályok fokozatosan köznyelviekkel bővülnek ki úgy, hogy bizonyos nyelvjárásiak megmaradnak. A mai állapot összetettebbnek tűnik a korábbinál. Egyes külföldi kutatók szerint új regionális szubstandard van kialakulóban, s ez elsősorban három tendenciának, a nyelvjárások visszaszorulásának, variabilizálódásának, ill. a köznyelvietlenedésnek (destandardizálódásnak), valamint a diglossziátlanodásnak a következménye.

Sajátos helyzet: a szóban forgó nyelvváltozatok a szerkezetnyelvészeti és szociolingvisztikai vizsgálat szerint nem fedik egymást. Ugyanis a nyelvész nem tud a maga szerkezetnyelvészeti eszközeivel és módszereivel világosan elkülöníthető nyelvváltozatokat, csupán kontinuumot megállapítani. Szociolingvisztikai szempontból viszont azt látjuk, hogy a beszélőket/hallgatókat  nyelvhasználatukban ennek ellenére mégiscsak elkülöníthető, sőt elkülönített ─ pontosabban olyanként érzékelt ─ nyelvváltozatok irányítják.

Ehhez kapcsolódóan esik szó a nyelvi tudás, normatudat és normatolerancia némely idevágó kérdéséről, mert ezeknek is fontos szerepe van a beszélt nyelvi tartomány alakulásában/alakításában.

