Orosz nyelvi alapvizsga kezdők részére
(A1 és A2 szint között)

1. Általános információk
A Közös Európai Referenciakeret (a továbbiakban KER) A1 és A2 szintre vonatkozó meghatározásait figyelembe véve, a kezdő csoportba beosztott vizsgázó megérti és használja az egyszerűbb mindennapi kifejezéseket és alapvető fordulatokat. A mindennapi életre, mint pl. a személyre, családra, vásárlásra, ételekre és italokra, munkára, napirendre, a lakóhelyre és lakásra vagy házra, szabadidős tevékenységekre, utazásra, nyaralásra, közlekedésre vonatkozó alapvető információkat tartalmazó mondatokat megérti. Be tud mutatkozni és másokat is be tud mutatni, fel tud tenni személyes jellegű, pl. a lakhelyre, ismerősökre, valamint tárgyakra, ezek kinézetére, illetve tulajdonosára vonatkozó kérdéseket. A fentebb említett témákból egyszerűbb nyelvi eszközöket használva képes az információcserére, és ki tudja fejezni a közvetlen szükségleteit.
2. Szövegértés
2.1. Beszédértés
A vizsgázó az alapvető nyelvi fordulatokat és a leggyakrabban előforduló szavakat a fentebb említett témákkal kapcsolatban megérti, valamint az ilyen típusú egyszerűbb szövegek lényegét kevés ismeretlen szó előfordulása esetén is képes megérteni.
2.2. Olvasás
A vizsgázó a fenti témákkal kapcsolatos rövidebb, egyszerűbb szövegeket el tudja olvasni és a lényegüket meg tudja érteni. Képes a szövegben megtalálható, számára valamilyen okból fontos információt megtalálni. Továbbá a vizsgázó képes hangosan, helyes kiejtéssel felolvasni rövidebb, minimális ismeretlen lexikát is tartalmazó szöveget.
3. Beszéd

3.1. Beszélgetés

A vizsgázó egyszerűbb nyelvi eszközökkel képes kommunikálni a fentebb említett témákból. Megérti az ezekre vonatkozó kérdéseket, tud rájuk válaszolni, és maga is képes önálló kérdések feltevésére, illetve vissza tud kérdezni, ha valami nem világos a számára. A párbeszédet még nem képes ugyan önállóan hosszabb ideig fenntartani, de segítséggel boldogul.
3.2. Összefüggő beszéd

A vizsgázó egyszerűbb nyelvi eszközökkel, de több fordulatot, hosszabb mondatokat is használva képes összefüggően beszélni a fentebb említett témákból. Egyszerűbb módon le tudja írni a fényképen látható személyeket, tárgyakat, eseményeket, képes az ezekkel kapcsolatos gondolatai egyszerű kifejtésére is.

4. Írás


A vizsgázó tud üdvözlőlapot és rövidebb levelet írni. Képes írásban bemutatkozni, magáról és a családjáról röviden írni. A fentebb már említett témákból tud kisebb (200-300 szavas) fogalmazást írni szótár segítségével, többféle nyelvi szerkezetet használva és a súlyosabb helyesírási hibákat elkerülve. Írás közben képes összetett mondatok alkotására is a begyakorolt minták alapján.
Az alapvizsga írásbeli nyelvtani tesztből (feleletválasztós és szövegkiegészítős teszt) szövegalkotásból (levél vagy fogalmazás) és szóbeli vizsgából áll.
A vizsga eredménye: az írásbeli és a szóbeli vizsga összesített átlaga. 

Az írásbeli és a szóbeli vizsga külön napon lesz. 
Az eredmény kiszámítása:

90-100 % - jeles

80-89 % - jó

70-79 % - közepes

60-69 % - elégséges

0-59 % - elégtelen

Amennyiben az írásbeli vagy a szóbeli rész eredménye elégtelen, akkor a vizsga egésze is elégtelen.

 A vizsgát egy vizsgaidőszakon belül csak egyszer lehet felvenni, javító vizsgára nincsen lehetőség.
A vizsga anyaga: A Поехали 1. tankönyv 1-23. leckéje (nyelvtan, szókincs, témakörök).

A szóbeli vizsga témakörei
A szóbeli vizsga irányított beszélgetés orosz nyelven (témakörök + hangos olvasás, fordítás, szituációk/képleírás)

Általános téma:

Bemutatkozás. Magamról és a családról (ki vagyok, hány éves, hol lakom, mivel foglalkozom, hol tanulok, mi a hobbim, családtagok, baráti kapcsolatok, mim van, mim nincs, mit szeretek, mit nem szeretek, miről álmodom stb. Ld. 10. lecke 100-101. old.)

Szituáció: Találkozás (üdvözlés, bemutatkozás, búcsúzás)

További témakörök:

1.  Külső jellemzés és öltözet (ki hogy néz ki, milyen a külseje, milyen a szeme, a haja, testrészek megnevezése, milyen ruhát visel, a ruhadarabok neve).
2. Napirend – napokra és időre lebontott részletezése (időszakok, óra, a hét napjai, hétvége)

3. Lakás, környék, város (lakcím, lakóhely és lakás bemutatása, néhány szó a városról)
4. Vásárlás (általában hol vásárolok, mit hol veszek, mi mennyibe kerül, mi olcsó, mi drága)

· élelmiszerboltban

· ruhaüzletben

· ajándékboltban

· könyvesboltban

5. Időjárás, évszakok (milyen évszakok vannak Magyarországon és Oroszországban, milyen az időjárás, milyen a nyár, a tél, a tavasz, az ősz, hány fok van, mit csinálunk nyáron, ősszel stb., hogyan kell öltözködni)

6. Ételek, italok, étkezés (reggeli, ebéd, vacsora) otthon és étteremben/munkahelyen
7. Szabadidő (sport, színház, TV, internet, mozi, könyv)
8. Utazás, nyaralás (hol érdemes nyaralni, miért, milyen látnivalók vannak, milyen terveim vannak a nyárra, hogyan tudok az adott helyre utazni (vonattal, autóval repülővel, hajóval), hogy veszek jegyet, hol szeretek megszállni, szállodában vagy szobát, ill. lakást/házat veszek ki)
A szóbeli vizsga értékelésének szempontjai: kiejtés, intonáció, nyelvhelyesség, lexikális tudás, alapszintű kifejezőkészség, megfelelő információcsere.
