A ROMOLÓGIA MODUL SZAKLEÍRÁSA

A romológia aktualitása

Az Egyesült Nemzetek Szervezete a 2001-es évet a „civilizációk közti dialógus” nemzetközi évévé nyilvánította. II. János Pál pápa ezt a felhívást a következőképpen egészítette ki: „Civilizációk közti dialógus a szeretet és a béke civilizációjáért”. A két felhívás együtt a lehető legaktuálisabb. Nemzeti, etnikai, kulturális és vallási konfliktusok és háborúk fenyegetik a békét és a társadalmi egyensúlyt szerte a világon. A kultúrában gondolkodunk, cselekszünk, viselkedünk és szólunk egymáshoz. Amint a nyelvben mindig tudunk olyan mondatokat alkotni, amelyek előtte soha el nem hangzottak, mégis megértjük egymást, a kultúra a mindennapokban megélve is hasonló. Folyton más és más, de az alapsémák miatt mégis ugyanaz. Az etnikai, nemzeti, vallási különbségek jellemzőek egy-egy társadalomra, csoportra. A jellegzetességek egyoldalú kiemelése akadályozza az együttélést, a kölcsönös elfogadást magán a csoporton belül is, hát még más csoporttal szemben. Elfedik azt a tényt, hogy gazdagodássá és segítségnyújtássá is válhat a másikkal való találkozás. Ez pedig ott következik be, ahol a közös emberi, társadalmi nehézségek megoldására alakul ki az együttlét, például a munkanélküliség, a szegénység csökkentésére stb.

Csakis az ilyen együttműködésben tudjuk észrevenni és értékelni egymás azonos vagy eltérő tulajdonságait. Az igazi párbeszéd is csak az ilyen közös erőfeszítésben jön létre, amikor is a párbeszéd a közös cselekvés összehangolását szolgálja. 

Kultúránk akkor lesz igazán a sajátunk, akkor látjuk igazán az értékeit, ha meg tudunk nyílni a másik kultúra felé anélkül, hogy a sajátunkat föladnánk.
A cigányság mai állapota bizonyos szempontból hasonlít a 11. századi magyarság állapotához. Akkor át kellett alakulnia a gazdag ázsiai kultúrájú földművelő és nomád népnek középkori európai keresztény, helyben lakó földművelő, állattenyésztő és városiasodó kultúrájú néppé. Ma európai polgári kultúrájú néppé kell átalakulnia a cigányságnak.
Gondosan meg kell különböztetni, mi az, ami a cigány kultúra sajátja, még ha az egy régebbi, a magyar kultúrából már kiveszett magyar kulturális hatás továbbélése is, és mi az, ami minden nép sajátja, aki ilyen társadalmi helyzetbe kerül (szegénység, munkanélküliség stb.). Ha ezeket összemossuk, még előítéletesebbek leszünk. A romológia tudománya nem a szegénység kultúrájával foglalkozik, hanem a cigányságéval.
A katolikus egyház, a neve szerint sem nem internacionalista, sem nem kozmopolita, hanem egyetemes, azaz multikulturális. Ez az egyetemesség sérülne, ha a cigányság kimaradna belőle.

A romológia modul célja, hogy hallgatóinkat felkészítse a kulturális különbségek megismerésére, elfogadására, a megfelelő kommunikációs stratégiák elsajátítására. A modul elvégzésével a hallgatók nem válnak romológusokká, de saját szakterületük ismeretén túl olyan specifikus tudásanyag birtokába kerülnek, amely képessé teszik őket egyrészt a saját szakterületükön való hatékonyabb munkára, másrészt az interdiszciplinaritás talaján felkészíti őket a szokásos szakmai feladatokat meghaladó kompetenciát igénylő tevékenységre, a cigánysággal kapcsolatos társadalmi jelenségek magabiztosabb felismerésére és értelmezésére.
A romológia létjogosultsága a felsőoktatásban

Magyarországon jelenleg több felsőoktatási intézményben is folyik romológiai képzés (Zsámbékon már 1992-94 között megszervezték a romológia oktatását tanító- és óvodapedagógus hallgatók számára). A PPKE-VJK sem engedheti meg magának, hogy ne foglalkozzon ezzel a témával, ugyanis sem Esztergom városában, de a főiskola vonzáskörzetében – a hallgatók leendő munkahelyein – sem elhanyagolható a roma kisebbség jelenléte. A magyarországi cigányság magas száma, kulturális értékei és szociális problémái indokolják a romológia modul szükségességét. A romológia modul kidolgozása több hónapon át tartó, szakmai műhelymunka keretében interprofesszionális megközelítésben zajlott. Erre kiváló lehetőséget biztosított a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Karának Szociális Képzési és Neveléstudományi Tanszékének munkatársi összetétele, valamint a széleskörű terepgyakorlati rendszer munkatársaival folytatott konzultáció, valamint a program keretében elvégzett munkaerőpiaci felmérés.

A modul PPKE VJK képzési szakjaihoz való illeszkedése 

A kulturális különbségek kezelésében, csökkentésében, a többségi és kisebbségi társadalom közötti párbeszédben és közvetítésben kiemelt szerepe lehet az óvodapedagógusoknak, tanítóknak, szociálpedagógusoknak, andragógusoknak és kommunikációs szakembereknek. Ezen modul célja a romológia tudományos kérdéseit ismerő és megértő, a cigányság politikai, jogi, nyelvi, kulturális, oktatási, demográfiai, munkaerő-piaci helyzetét értő és értelmezni tudó szakemberek, pedagógusok képzése.

Fontosnak tartjuk, hogy mind több diplomás (pedagógus, művelődésszervező, szociálpedagógus, kommunikációs szakember) kerüljön ki úgy egyetemünkről, hogy korszerű és tudományosan megalapozott ismeretekkel rendelkezik a magyarországi cigány csoportokról.

A Bologna-rendszer lehetővé teszi, sőt támogatja a moduláris képzési struktúrában való oktatást. Szerencsésnek és kívánatosnak tartjuk, hogy a különböző szakokat végző hallgatók sokféle érdeklődési területtel ugyanazon alapozó tárgyak megismerése, és szakspecifikus, választható kiegészítő tantárgyak elvégzése során használható tudást szerezzenek a roma kultúráról, roma társadalomról. 

Végzett hallgatóink a különböző családsegítő, gyermek- és ifjúságvédelmi intézményekben, iskolai, óvodai és egyéb munkájuk során gyakran szembesülnek a roma családok helyzetével, úgy, hogy nem ismerik kultúrájukat. Gyakori probléma, hogy tanulmányik során nem mutatnak érdeklődést a cigányság iránt, holott szakmájukban szinte kikerülhetetlen, hogy romákkal is foglalkozzanak. Ennek ellenére ellenállás, előítéletesség tapasztalható a mai főiskolások részéről, hiányos, előítéleteken alapuló félismereteik alapján úgy érzik, nem szeretnének a társadalom ezen rétegével sem tanulmányaik, sem munkájuk során foglalkozni. Ha azonban figyelembe vesszük, hogy Magyarország népessége fogy, az egyetlen társadalmi csoport van, ahol a születési ráta meghaladja a halandósági adatokat, és ez a cigányság, akkor nem söpörhetjük a szőnyeg alá ezt a kérdést. Foglalkoznunk kell a cigányság kérdésével, küzdenünk kell az előítéletesség ellen, ehelyett valós tudást kell adnunk a fiataloknak hazánk legnagyobb kisebbségéről. Mindenképp el kell kerülni az elfogult, végletes gondolkodást, mindkét végletet: az egyik jellemző álláspont a cigányságot egy kalap alá véve sztereotip, előítéletes meggondolásokkal élve mind a saját hibájuknak tartva jelenlegi helyzetüket egy roppant negatív álláspontot képvisel. A másik véglet nem ismer el semmilyen egyéni felelősséget, a társadalom negatív hozzáállását teszi meg bűnbaknak: azért alacsony a foglalkoztatottság, mert a rasszizmus miatt nem kapnak állást a cigányok; azért alacsony az iskolai végzettség, mert a rasszista társadalom szegregáltan oktatja a rossz iskolákban a romákat, stb. 
Mi egy köztes álláspontot képviselünk: nem szabad a rasszizmus bélyegétől rettegve a valóságot elferdíteni, igenis ki kell emelni az egyéni felelősséget, de nem szabad általánosítani, és nem szabad a társadalmi előítéletesség súlyát és hatását figyelmen kívül hagyni.
Csakis szeretettel lehet közeledni a másik kultúra felé. A gyűlölet bárki iránt katasztrofális e téren is. Nem kapálózva kell hadakozni az előítéletek ellen, hanem meg kell tanítani, milyen, amikor észreveszem a különbözőséget, de nem minősítem erkölcsileg vagy jogilag. Józannak is kell maradni, mert az előítéleteket jó, ha elviselhető határok közé tudjuk szorítani a tanítással, és ne követeljük az ellenkező végletet, a teljes előítélet-nélküliséget, mert az eleve kudarcra van ítélve még a családban is, nemhogy a nagyobb közösségekben.

Szükséges, hogy minden emberi kapcsolatokra épülő szakma esetében foglalkozzunk a cigányság kérdésével. Nagyon fontosnak tartjuk, hogy hallgatóink felkészültek legyenek arra, hogy a családokat is segíteni tudják, tisztában legyenek a különböző segélyezési formákkal, különböző segítő technikákkal – ezeket is szeretnénk beépíteni a tananyagba.
A diplomás szociálpedagógusok, óvodapedagógusok, tanítók, andragógusok, kommunikációs szakemberek mind középosztálybeli értékeket képviselnek. Ez teljesen természetes, hiszen felsőfokú végzettségű szakemberekről beszélünk. Nem elég azonban számukra a tudásanyag tanítása, hanem nélkülözhetetlen olyan kompetenciák átadása, melyek lehetővé teszik számukra, hogy a társadalom alsó rétegeivel is megtalálják a közös hangot. A romológia modul keretein belül külön kell foglalkoznunk a cigánysággal, és egyben a társadalom alsó rétegeivel, ugyanis a romák többsége az alsó jövedelmi decilisben, gyakran mélyszegénységben él. Nem várható el egy alacsonyan iskolázott, funkcionális analfabéta szülőtől, hogy ő igazodjon az óvoda, iskola középosztálybeli elvárásaihoz úgy, hogy ebben semmilyen iránymutatást vagy segítséget nem kap. Egy ilyen család nyelvi, kulturális, szocializációs és sokszor egészségügyi hátrányai akkorák, hogy speciális segítség nélkül semmi esélyük nincsen a felzárkózásra. Mivel a gyermekek szüleik kultúráját viszik tovább, úgy nőnek fel, hogy a középosztálybeli értékekkel rendelkező emberek számára elképzelhetetlen életminőséget természetesnek és magától értetődőnek veszik. Számukra természetes lehet a vezetékes víz és a fürdőszoba hiánya, a rendszeres éhezés, a kultúra, mesekönyvek pedig teljesen ismeretlen világot jelentenek nekik. Ha a diplomás szakember, aki az ő helyzetükön kíván javítani, nincsen tisztában életkörülményeikkel, kultúrájukkal, szokásrendszerükkel, akkor nem fog tudni segíteni az integrációban. Ha nem tud a romákkal szót érteni, vagy nem tudja, hogy a közösségben nem mindegy, hogy kit és hogyan szólít meg, akkor nem fog eredményeket elérni. Hallgatóinknak fontos, hogy megtanuljanak alapvető ismereteket a roma kultúráról, egy cigány közösség felépítéséről, belső szabályairól. Így tudják csak elérni, hogy tanácsaik értő fülekre találjanak, meghallgassák őket és hallgassanak rájuk. Így tudnak csak segíteni a felzárkózásban.
Hallgatóink versenyképességét növeli, ha ilyen speciális ismeretekkel rendelkeznek. Napjainkban a munkaerő, a tudás tulajdonképpen egy termék, amelynek a munkaerőpiacon elsődleges és másodlagos értékeit szokás megkülönböztetni. Az elsődleges értékek a tudás, a fizikai egészségügyi állapot, munkatapasztalat lehet. Az utóbbi időkben azonban rendkívüli módon felértékelődtek az úgynevezett szekunder munkaerő-piaci értékek, amelyek között a kreativitás, a tolerancia, az empátia, a konfliktusmegértő, konfliktus-feldolgozó és megoldó, kezelő képesség, a beilleszkedési képességek is megjelennek. Az egyetem akkor korszerű és progresszív, ha képes kielégíteni munkaerőpiaci, életvezetési, szociális, vagy más humán tanácsadásra vonatkozó igényt. Vagyis hallgatóink könnyebben el tudnak helyezkedni és jobban helyt tudnak állni munkájuk során, ha speciális ismeretekkel és kompetenciákkal vértezzük fel őket.
A romológia modul felépítése

Az interprofesszionális modul rendszerű tantervfejlesztés keretében 4 tanegység kifejlesztésére került sor, melyek a következők: 

1) Romológiai alapismeretek






3 kredit

2) Romológiai terepgyakorlat

 




3 kredit

3) Cigánypasztoráció

 





2 kredit

4) Kisebbségi jogok a gyakorlatban
 




2 kredit

A modul teljesítésének feltétele, hogy a hallgató legalább 8 kreditet szerezzen meg a képzés keretében. A modul felépítésének alapkoncepciója, hogy az első két tanegység általános alapozást és intézményi gyakorlati ismereteket nyújt, amely a tanító, óvó és andragógus és kommunikáció szakos képzésben egyaránt jól hasznosítható ismereteket ad a hallgatóknak a témakörben. Ahhoz, hogy egyetemünk bármely szakán tanuló hallgatók alapvető ismeretekkel rendelkezzenek a cigányságról, a két, egyenként három kredit értékű kötelezően elvégzendő kurzus mellé szakjukhoz, érdeklődési körükhöz leginkább illő két kredit értékű szabadon választható kurzust kell elvégezniük. Az így megszerzett legalább nyolc kredit elegendő a modul elvégzését tanúsító oklevél megszerzésére.

Alapozó tantárgyak
Az első félévben romológiai alapismereteket tanulnak a hallgatók (3 kredit). A cigányság kultúráját, múltját és jelenét, eredetüket, vándorlásuk okát és útvonalát, ősi foglalkozásiakat, hagyományaikat, hitvilágukat, zene- és tánckultúrájukat, öltözködésüket, stb. ismeri meg a hallgató, ehhez sok kép- és hanganyag bemutatására, illetve tanórán kívüli feladatként ezek gyűjtésére kell nagy hangsúlyt fektetni. Azért, hogy a hallgatókhoz közelebb kerüljön a téma, az internet és a média bevonását tartom fontosnak, elsősorban videókon keresztül szeretném szemléltetni a cigányság világát, erre bőséges anyaggal szolgál a világháló. A félév során saját kreatív tevékenységet is kell csoportokban végezni, ez a hallgatókra van bízva, hogy táncot tanulnak, videót készítenek, figyelemfelhívó plakátot csinálnak, vagy bármilyen más módon szemléltetik az általuk tanultakat. Teret kell adni ezen alkotások nyilvánosságra hozatalának legalább intézményi szinten, szakesteken, diáknapokon bemutatják a hallgatók alkotásaikat, ezzel a roma kultúrát a saját szemszögükből bemutatják a romológiában nem jártas hallgatóknak is, akiket ezzel remélhetőleg közelebb lehet vinni a cigánysághoz, csökkenthetők előítéleteik.
A romológiai modul másik kötelezően elvégzendő kurzusa a romológiai terepgyakorlat (3 kredit). Ennek a kurzusnak a keretében megismerkedünk olyan hazai kezdeményezésekkel, felzárkóztatási programokkal, oktatási intézményekkel, projektekkel, melyek már működnek hazánkban – sok közülük évek, vagy lassan évtizedek óta hatékonyan. Ezen példák alapján a hallgatók olyan stratégiák birtokába kerülnek, amely segítségével bármilyen munkakört is töltsenek be a későbbiekben, hatékonyan alakíthatják ki saját módszerüket, vagy átvehetik egy már ismert intézmény felzárkóztatási, integrációs stratégiáját. Úgy érzem, a cigányság ügye a negatív oldalt kidomborítva kap csak sajtóvisszhangot, a számtalan jó gyakorlat és kezdeményezés nem közismert, alig hallanak ezekről az emberek. Így minden romák lakta településen dolgozó szociális szakembernek, óvoda- vagy iskolapedagógusnak saját stratégiát kell kidolgoznia, vagy fejét a homokba dugva próbál nem törődni a kérdéssel. Amennyiben ismernek működő programokat a szakemberek, azokat településükön, intézményükben adoptálhatják, ezzel fokozva a romák integrációjának hatékonyságát. A kurzus során a kurzus résztvevői közösen kidolgoznak egy projektet, melyet a félév során megvalósítanak és közösen értékeljük annak eredményeit. Ezen feladatsor fejleszti az egyéni kreativitást, a csoportban történő munkára való képességet, a hallgatók személyes kapcsolatba kerülnek a cigánysággal, és önértékelést, önreflexiót gyakorolnak.
A 3. és 4. tantárgy két különböző irányból közelít a cigányság témájához: a Cigánypasztoráció az Egyház romák körében végzett tevékenységét, vagyis a romák helyzetén javítani szándékozó programok egy részét ismeri meg a hallgató, míg a Kisebbségi jogok a gyakorlatban kurzus keretében a kérdéskör jogi oldalával ismerkedhet meg.

 A modul ilyen rendszerű felépítésével igyekszünk elérni azt, hogy az elmélet és gyakorlat egysége megvalósuljon a képzésben, illetve azt, hogy a speciális ismeretek a szak sajátosságainak megfelelően integrálódjanak a hallgatók tudásában. 

A modul bevezetésének és a tantárgyi keretbe illesztésének előnyei

· a Kar számára: 

· a Karon végzett hallgatók szakirányú ismereteik mellett az egyéb képzési helyek nyújtotta ismereteken túl olyan plusz ismereteket és gyakorlati jártasságot szereznek, melyek révén nagyobb eséllyel jelennek meg a munkaerőpiacon, és sikeresebben beválnak majdani munkájuk során. 

Ennek révén a Kar képzési vonzereje és keresettsége növekedhet.

· a hallgató számára:

· elméleti téren: ismereteket szereznek a magyarországi cigányság múltjáról és jelenéről, ezzel képzettebbek és tájékozottabbak lesznek speciális szakterületükön és annak határán túlnyúló ismeretek terén is. Tájékozottabbak lesznek abban a tekintetben is, hogy kompetenciájukon túlnyúló esetekben a megfelelő kapcsolódó tudományterület irányába kezdeményezzenek szakmai kapcsolatot.

· gyakorlati: Az - egyre nagyobb lélekszámú - roma lakosságról szerzett információk segíti őket munkájuk minden aspektusában. Képesek és felkészültek lesznek oktatói, segítői, kommunikációt igénylő munkájukban ezen ismeretek sikeres alkalmazására. Elhelyezkedésük és szakmai továbbfejlődésük terén ezek az ismeretek és kompetenciák (l. a továbbiakban) jelentős előnyöket jelenthetnek.   

Kompetenciák

A modul elvégzése révén megszerezhető kompetenciák
● 
Ismeretbeli kompetenciák (elméleti tudás):   

· A magyarországi cigány népesség vándorlásának, letelepedésének, csoportjainak, szociális helyzetének, kultúrájának megismerése.

· A romák közösségének megismerése, a kulturális különbségek okainak feltárása.

· A cigányság és a deprivált társadalmi rétegek közötti különbség és átfedések megismerése.

· A romák körében végzett szociális, karitatív, felzárkóztató és egyéb programok rendszerének, feladatainak alapvető ismerete. 

● 
Etikai és jogi kompetenciák:

Kapcsolódó törvények (nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól) alapvető ismerete, a hátrányos megkülönböztetés, általánosítás elleni küzdelem jegyében az előítéletek helyett valós, tényeken alapuló ismeretanyag elsajátítása.
● 
Gyakorlati kompetenciák:

A romák problémáinak megismerése, körükben végzett szakmai tevékenység alapvető módszereinek ismerete. A terepen végzett munka előkészítésének és megvalósításának során a szociális problémákra érzékeny, adekvátan reagálni képes szakmai tudás elsajátítása. 

●
Kommunikációs kompetenciák: 


A roma közösség felépítéséhez, a cigány szokásokhoz igazodó, így a félreértéseket, véletlen és tudatlanságon alapuló udvariatlanságból fakadó nehézségeket elkerülni képes kommunikációs és viselkedésbeli kompetenciák elsajátítása.
●
Szakmai attitűdök és kompetenciák:

Előítélet-mentes gondolkodásmód kialakítása, empátia, megértés és tolerancia elmélyítése; ugyanakkor kellő határozottság és kritikai szemlélet alkalmazása.
● 
Szakmai együttműködést elősegítő kompetenciák:

A saját kompetenciahatárt meghaladó esetekben a kapcsolódó szakterületre irányítás lehetőségeinek és módjainak ismerete. A kapcsolódó tudományterületek (pszichológia, pedagógia, jog, szociológia, stb.) érintkezési pontjainak ismerete.

ROMOLÓGIAI ALAPISMERETEK
	A tantárgyelem neve
	Kontakt óraszám
	Kredit
	Zárási forma
	Státus
	Ajánlott félév
	Előfeltételek

	Romológiai alapismeretek
	30
	3
	G
	E
	3
	


A TANTÁRGY CÉLJA:

· A romológiai ismeretek kurzus célja, hogy a cigányságról élő sztereotip gondolkodás helyére tárgyi tudást, előítéletek helyére valós ismereteket ültessen a diákokba.
· A cigányság kultúráját, múltját és jelenét, eredetüket, vándorlásuk okát és útvonalát, ősi foglalkozásiakat, hagyományaikat, hitvilágukat, zene- és tánckultúrájukat, öltözködésüket, stb. ismeri meg a hallgató. 
· A cigány nép tagozódását, csoportjainak, ezek különbségeinek és azonosságainak megismerése.

· A roma kultúra megismerése által kevésbé lesz idegen a cigányság világa a hallgatók számára, ha ennek a sajátos értékrendnek, belső szabályoknak a világát megismerik, akkor sok félreértést el tudnak kerülni későbbi munkájuk során.
· A múlt felé fordulás mellett fontos, hogy a jelenlegi viszonyokban is tájékozottak legyenek a hallgatók: a romák földrajzi elhelyezkedését, szociális, egészségügyi és lakáskörülményeit is megismerjék.
TARTALOM:

· Ki a cigány? A cigányság meghatározása, kisebbség, etnikum fogalma

· A magyarországi cigány népesség főbb jellemzői – földrajzi eloszlás, településtípusok, gyermekszám stb.

· Cigányellenesség, rasszizmus Magyarországon

· Kultúra, hagyományok – ősi cigány életmód, hagyományos mesterségek

· Tradicionális családfelépítés, családi élet

· A cigányok nyelvi nehézségei

· Mai cigány életmódok – városi, falusi roma lakosság

· Szociális támogatások rendszere

· Szociális helyzet – lakáskörülmények

· A cigányok általános egészségi állapota, higiénia

· Cigány gyerekek a közoktatásban – óvoda, általános iskola, szakképzés, felsőoktatás

· Munkaerőpiaci és jövedelmi viszonyok

Követelmények:

· Az órákon való aktív részvétel, az összes óra 80 %-án kötelező jelenlét.

· A félév során csoportokban végzett internetes kutatómunka a roma kultúra mélyebb megismerése céljából.

· A kutatómunka eredményeinek bemutatása az órán.

· Egyéni vagy csoportos szabadon választott módon történő reflektálás a roma kultúrára (figyelemfelhívó film vagy plakát készítése, roma tánc, ének megtanulása, stb.), melynek célja, hogy kontaktórán kívül mélyítse tudását a hallgató, és a megszerzett tudás bárki számára láthatóvá váljon. Ennek során minden hallgató a szakjához és érdeklődési köréhez leginkább illő módon foglalkozhat a cigányság kultúrájával. 
Minőségbiztosítási szempontok:

· Előadások tartása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

· Az elmélet ismeretek gyakorlathoz, megoldandó feladatokhoz közelítése, funkcionális elemző bemutatása.

· A cigánysághoz kapcsolódó témában TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása.

· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.

SZAKIRÁNYÚ KÉPZÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSE (KOMPETENCIÁK):
· Előítélet-mentesség
· Önálló kutatómunka és csoportban történő alkalmazkodás

· Egyéni képességek kibontakoztatása

· Kreativitás, kezdeményező-készség fejlesztése

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

3  kredit
AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


3. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:
1. Kemény István-Janky Béla-Lengyel Gabriella: A magyarországi cigányság 1971-2003. Gondolat Kiadó, Bp., 2004.

2. Szuhay Péter: A magyarországi cigányság kultúrája: etnikus kultúra vagy a szegénység kultúrája. Panoráma, Bp., 1999.
3. Várnagy Elemér: Romológiai alapismeretek. A hét szabad művészet könyvtára, Zsámbéki Katolikus Tanítóképző Főiskola, 1998.

AJÁNLOTT IRODALOM:
1. Forray R. Katalin (szekk.): Romológia – Ciganológia. Dialóg Campus Kiadó, Bp.-Pécs, 2000.
2. Szegő László (szerk.): Cigányok – honnét jöttek, merre tartanak? Kozmosz Könyvek, Bp., 1983.

3. Cigány népmesék bármilyen kiadásban.

ROMOLÓGIAI TEREPGYAKORLAT
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	Romológiai terepgyakorlat
	30
	3
	G
	Gy
	4
	Romológiai alapismeretek


A TANTÁRGY CÉLJA:

· A hallgató megismerkedik olyan hazai kezdeményezésekkel, felzárkóztatási programokkal, oktatási intézményekkel, projektekkel, melyek már működnek hazánkban – sok közülük évek, vagy lassan évtizedek óta hatékonyan.
· Ezen példák alapján a hallgatók olyan stratégiák birtokába kerülnek, amely segítségével bármilyen munkakört is töltsenek be a későbbiekben, hatékonyan alakíthatják ki saját módszerüket, vagy átvehetik egy már ismert intézmény felzárkóztatási, integrációs stratégiáját.
· Amennyiben ismernek működő programokat a szakemberek, azokat településükön, intézményükben adoptálhatják, ezzel fokozva a romák integrációjának hatékonyságát.
TARTALOM:

· Magyarországon működő roma felzárkózási programok

· Felkészülés a terepgyakorlatra
· Projekt kidolgozása
· Terepmunka
· Projekt megvalósítása
· Terepmunka értékelése
Követelmények:

· Az órákon való aktív részvétel, az összes óra 80 %-án kötelező jelenlét.

· A kurzus során a kurzus résztvevői közösen kidolgoznak egy projektet, melyet a félév során megvalósítanak és közösen értékeljük annak eredményeit. 
Minőségbiztosítási szempontok:

· A gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók, valamint gyakorlati szakemberek bevonására.

· Az oktatók, a gyakorlatvezető kutatási eredményeinek, látogatási tapasztalatainak beillesztése a tananyagba.

· A gyakorlatokhoz olyan színhelyek kiválasztása, ahol szakvizsgázott gyakorlatvezetők irányítása biztosított.
· A cigánysághoz kapcsolódó témában TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása.
· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.
SZAKIRÁNYÚ KÉPZÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSE (KOMPETENCIÁK): A félév során végzett előkészítés, megvalósítás és értékelés fejleszti
· az egyéni kreativitást, 

· a csoportban történő munkára való képességet, 

· a hallgatók személyes kapcsolatba kerülnek a cigánysággal, így fejlődik a romákkal történő kapcsolatteremtési és kommunikációs kompetenciájuk, valamint
· önértékelést, önreflexiót gyakorolnak.

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

3  kredit
AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


4. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Ladányi János-Szelényi Iván: A kirekesztettség változó formái. Napvilág Kiadó, Bp. 2004.
2. Várnagy Elemér-Várnagy Péter: A hátrányos helyzet pedagógiája. Corvinus, 2003.
CIGÁNYPASZTORÁCIÓ
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	Cigánypasztoráció
	20
	2
	G
	Gy
	4-6
	Romológiai alapismeretek


A TANTÁRGY CÉLJA:

· Fontos a kisebbség helyzetében Krisztus tanításának megismerése, ez egyházi intézményünkben különösen nagy hangsúlyt kap, de világi intézményekben is fontos lehet oktatása, ugyanis Magyarország a keresztény kultúrkörbe tartozik, ez az elmúlt évszázadok gondolkodását jelentősen meghatározta, illetve meg kellett volna, hogy határozza – a szeretet és elfogadás tanítása ellenére Európa-szerte üldözték, kiutasították a cigányságot. 
· A kurzus célja olyan ismeretek nyújtása, amely segítséget nyújt a romák körében végzendő lelkipásztori, egyáltalán, lelki munkához. 
· Ennek révén a hallgatók segíthetnek a romák és nem romák közti ellenségeskedés túlhaladásában, a romáknak pedig a társadalmi beilleszkedésben. 

TARTALOM:

· Az elutasítás oka: kultúrák szembenállása

· A sajátos „cigány” mentalitás

· A cigánypasztoráció szentírási alapjai

· Az egyház katolicitása és a cigányok lelkigondozása

· Inkulturációra törekvő evangelizáció

· Asszimiláció, szegregáció, integráció?

· A cigányok emberi és polgári jogai

· A szentségek értelmezése

· Zarándoklatok, búcsújáróhelyek

· Átmenet a gyanúból a bizalomba

· Az elvilágosiadás veszélyei

· A Vándorlók és Utazók Pápai Tanácsa

· Országos és egyházmegyei intézmények

· Plébániai keretek

· Híd-közösségek

Követelmények:

· Az órákon való aktív részvétel, az összes óra 80 %-án kötelező jelenlét.

· Önálló kutatómunkán alapuló beadandó dolgozat elkészítése.
Minőségbiztosítási szempontok:

· Előadások tartása, a gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

SZAKIRÁNYÚ KÉPZÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSE (KOMPETENCIÁK):

· Katolikus lelkület a cigányság irányába
· Empátia
· Megértés
· Tolerancia
AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

2  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy
AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


4 – 6. félév
KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Irányelvek a cigánypasztorációban, Bp. Szent István Társulat 2006.

2. Cselényi István Gábor: Pasztorálpszichológia (jegyzet), Esztergom 2009

KISEBBSÉGI JOGOK A GYAKORLATBAN
	A tantárgyelem neve
	Kontakt óraszám
	Kredit
	Zárási forma
	Státus
	Ajánlott félév
	Előfeltételek

	Kisebbségi jogok a gyarkolatban
	20
	2
	K
	E
	4-6
	Romológiai alapismeretek


A TANTÁRGY CÉLJA:

· A nemzeti és etnikai kisebbségeket megillető jogosultságok alapján bemutatni a hallgatóknak a magyarországi cigányság jogi státuszát, egyéni és kollektív jogaikat. 
· Az általuk létrehozható és működtethető jogintézmények ismertetése, a többségi társadalom által a cigányság, mint kisebbség védelmében biztosított alapjogok bemutatása.

TARTALOM:

· A cigánysággal összefüggésben megfogalmazott alapvető rendelkezések

· A hátrányos megkülönböztetés tilalma
· Az egyéni kisebbségi jogok
· A cigány kisebbség közösségi jogai

· A kisebbségi települési önkormányzatok működése, felépítése, vagyona, gazdálkodása

· A kisebbség művelődésével és oktatásával kapcsolatos jogi szabályozás

· A nyelvhasználatra vonatkozó rendelkezések bemutatása (az országgyűlésben, büntető, polgári, közigazgatási eljárásban)

· A kisebbségi jogok védelme,

· A cigányság és a közszolgálati műsorszolgáltatás

· A közoktatással összefüggő jogi szabályozás bemutatása

· A büntetések végrehajtása kapcsán felmerülő kérdések rendezése

· A házasságkötés és a névviselés

Követelmények:

· Az órákon való aktív részvétel, az összes óra 80 %-án kötelező jelenlét.

· A hallgatók írásbeli vizsga keretében adnak számot tudásukról.

Minőségbiztosítási szempontok:

· Előadások tartása, a gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

SZAKIRÁNYÚ KÉPZÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSE (KOMPETENCIÁK):
· Jogi ismeretek elmélyítése.
· Szakmai kompetenciahatárok megismerése.

· A szakterületen átnyúló transzprofesszionális ismeretek összehangolásának és adekvát alkalmazásának képessége.
AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

2  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

elméleti jegy
AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


4 – 6. félév
KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Halmai Gábor-Tóth Gábor Attila szerk.-Emberi jogok
2. A Magyar Köztársaság Alkotmányáról szóló 1949. évi XX. Tv.
3.  A rádiózásról és televíziózásról szóló 1996. évi 1. tv.
4. A Nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól szóló 1993. évi 77. tv.
5. Az anyakönyvről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről szóló 1982. évi 17. tvr.

AJÁNLOTT IRODALOM:
1. Fazekas Marianna-Ficzere Lajos szerk.-Magyar közigazgatási jog

2. Csefkó Ferenc - Pálné Kovács Ilona: Kisebbségi Önkormányzatok Magyarországon. Osiris Kiadó, Budapest 1999
3. Tilkovszky Loránt: Nemzetiségi politika Magyarországon a 20. században. Csokonai Kiadó, Debrecen, 1998.
4. Mezey Barna és mtsai szerk.: A cigánykérdés dokumentumokban. Kossuth, 1986.
5. Forray R. Katalin: A kisebbségi oktatáspolitikáról. PTE, 2001, Gypsy Studies, 3.
6. Dr. Kilényi Géza szerk. -A Közigazgatási  eljárási törvény kommentárja
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