SAJÁTOS NEVELÉSI IGÉNYŰ (SNI) GYERMEKEK ÉS FIATALOK EGYÜTTNEVELÉSE MODUL SZAKLEÍRÁSA

A felsőoktatás átalakuló rendje, az életpályák rugalmas alakíthatósága iránti igény egyaránt sürgetően igényli a felsőoktatás intézményeitől, hogy a megszerzett diploma ne csak egy szűken vett szakterületre készítse fel a hallgatókat. A közoktatásban, közművelődésben, szociális, család- és gyermekvédelmi ellátásban, az oktatási-nevelési intézményekben és a felnőttoktatás terén egyaránt szükség van olyan új, kialakítandó kompetenciákra, melyek tágítják a korábban kialakított szakmai horizontot, növelik a foglalkoztathatóságot, és megerősítik az érintettek saját szakmai identitását és növelik szakmai eszköztárát is.

A képzésfejlesztési program további előnye, hogy felfrissíti és gyakorlatiassá teszi a Kar különböző munkaszervezeti egységei, tanszékei közötti együttműködést és kommunikációt, valamint  a szociális, gyermek- és családvédelem területén, a közoktatási és közművelődési, felnőttképzési gyakorlati képző- és terephelyek műhelymunkába történő bevonása által erősíti a kapcsolatot a hallgatóknak elhelyezkedési lehetőséget kínáló felhasználói, munkaadói oldallal is.

Az SNI modul kidolgozása több hónapon át tartó, szakmai műhelymunka keretében interprofesszionális munkacsoportos megbeszéléseket követően zajlott. Erre kiváló lehetőséget biztosított a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Kar Szociális Képzési és Neveléstudományi Tanszékének munkatársi összetétele, valamint a széleskörű terepgyakorlati rendszer munkatársaival folytatott konzultáció, valamint a program keretében elvégzett munkaerő-piaci felmérés. Igényfelmérést végeztünk: 117 szociális és gyermekvédelmi szolgáltatónál, valamint Esztergom és térsége közoktatási intézményeiben. Az igényfelmérés és az egyeztetések eredményeként nyilvánvalóvá vált, hogy igény van a képzésbe beilleszteni a sajátos nevelési igényű gyermekekre és fiatalokra vonatkozó ismereteket, a szociálpedagógus, tanító, andragógus és óvodapedagógus képzésben.

Az SNI gyerekek és fiatalok együttnevelése modul (SNI modul) olyan interprofesszionális modulrendszerű tantárgyfejlesztés, mely ezt az igényt célozza kielégíteni. A modul tantárgyai a PPKE VJK-n tanuló szociálpedagógus, tanító és andragógia szakos hallgatók számára egyaránt hasznosítható ismereteket nyújtanak.

Az SNI modul célja

Az SNI modul célja, hogy felkészítse az intézményünkben tanuló tanító, andragógus és szociálpedagógus hallgatókat a sajátos nevelési igényű gyermekek, iskolai tanulók, gyermekvédelmi és gyermekjóléti intézmények és szolgáltatások kliensei, a felnőttoktatásban részt vevő fogyatékkal élő vagy hátrányos helyzetű személyek, igényes és célzott szakmai ellátására a többségi nevelési-oktatási és szociális szolgáltatások intézményeiben. A modul tantárgyai a hallgatók kezébe hatékony pedagógiai, gyógypedagógiai elméleti és gyakorlat közeli eszközöket adnak a sajátos nevelési igényű gyermekek és fiatalok jellemzőiről, különbözőségeiről és azok pedagógiai eszközökkel történő kezeléséről, arról, hogy a pedagógusok, szociálpedagógusok hol és hogyan tudnak ebben a folyamatban részt venni, valamint a gyógypedagógusi kompetenciákról és a gyógypedagógusokkal való hatékony együttműködésről. A modul elvégzői képessé válnak egyrészt a saját szakterületükön való hatékonyabb, sikeresebb munkára, másrészt az interdiszciplinaritás talaján felkészíti őket a szokásos szakmai feladatokat meghaladó kihívást jelentő tevékenységre, az egyéni különbségekre alapozott optimális nevelés, fejlesztés feladataira. A modul célja továbbá a hallgatók fogyatékosokkal kapcsolatos attitűdjének megváltoztatása is.

Az SNI modulnak a PPKE VJK szakjaihoz való illeszkedése

Az ENSZ közgyűlése által 1993-ban elfogadott, a fogyatékos személyek esélyegyenlőségére vonatkozó alapszabályzatában kimondja, hogy „az államok biztosítsák integrált formában az egyenlő alap, - közép és felsőfokú oktatási lehetőségeket a fogyatékos gyermekek, fiatalok és felnőttek részére”. Az Európai Uniós törekvések hatására egyre kiemeltebb szerepet kap a fogyatékos személyek nevelése, élethelyzetük javítása, a társadalomba történő mind zökkenő mentesebb integrálása. Az utóbbi két évtizedben felgyorsult az a nemzetközi folyamat, mely a fogyatékkal élő fiatalok képzésére vonatkozóan az integrált nevelést-képzést szorgalmazza.

A befogadó iskola a változások következtében olyan, minden gyermek számára hatékony iskolává válhat, ami az egyének és csoportok sokféleségét elfogadva felkészül minden egyes tanuló fogadására, elfogadására és benntartására.

Az oktatás szocializációs szerepe egyaránt fontos a fogyatékos és ép gyermekeknek. Az integrált oktatás az integrált társadalom alapja, mivel nagymértékben hozzájárul a szemléletbeli akadályok leküzdéséhez. A fogyatékos gyermekek és fiatalok többsége előnyét látná a többségi oktatásban való részvételnek. 

Az integrált nevelés a többségi intézmények olyan jellegű nevelő, oktató, fejlesztő tevékenysége, amely a sajátos nevelési igényű tanulók számára biztosítja az igényüknek megfelelő individuális (egyénre szabott), differenciált ellátást és az ehhez szükséges tárgyi, személyi feltételrendszert. Az elmúlt évtizedben egyre több óvoda, iskola vállalta fel az integrált oktatásfeladatait, és igyekszik megteremteni az integráció tárgyi és személyi feltételeit az intézményben. Kijelenthető, hogy az egyetemekről, főiskolákról kikerülő pedagógusok a gyakorlatban óhatatlanul találkoznak a csoportjaikban sajátos nevelési igényű gyermekekkel. Az együttnevelés legfejlettebb szintjének az inklúziót tekinti a szakirodalom. Az inklúzió célja, hogy néhány kivételtől eltekintve valamennyi gyermeket a lakóhelyéhez közeli intézményekbe vegyék fel, amelyek mindegyike felkészült erre a feladatra.

Ugyanígy megjelenik ez a csoport a szociális ellátó rendszerben, illetve a felnőttképzésben is. 

A sajátos nevelési igény gyűjtőfogalma olyan diagnosztikus kategóriákat is takar, amelyek szegregált nevelése – oktatása nem indokolt, ugyanakkor igényli, hogy a pedagógusok speciálisan felkészültek legyenek a jelenségkör kezelésére. Olyan kategóriák sorolhatók ide, mint a tanulási zavar, hiperaktivitás, BTM (beilleszkedési, tanulási, magatartási zavar). A sajátos nevelési igény ezen területei jelentős gyakorisággal fordulnak elő a különböző életkorú populációkban. (leggyakrabban 10-15%-ra becsülik az egyes szerzők). Kijelenthető, hogy korrekt szakmai kezelésük kifejezetten igényli az általános pedagógiai és gyógypedagógiai szakértelem együttműködését.

Az előbb felsorolt problémák a közoktatás minden szintjén megjelennek. A Kar képzési kínálatában eddig ezekre a problémákra való felkészítés vagy teljesen hiányzott vagy nagyon kis mértékben jelent meg. Egyedül az óvodapedagógus szak tanterve tartalmaz egy kötelezően választandó típusú modult az SNI problematika kezelésére, amely az óvodai nevelés területén megjelenő igényre irányul. a PPKE Vitéz János Karán 2010/11-es tanévben indult az óvodapedagógus képzés, amelyben kötelezően választandó speciális modulként létezik egy „Integrált/inkluzív nevelés” tantárgy, speciálisan az óvodapedagógusi kompetenciák bővítésére. Ezért pályázatunkban a további nevelési területekre dolgoztuk ki a most bemutatott SNI modult. A „Sajátos nevelési igényű gyermekek és fiatalok együttnevelése” a tanító, szociálpedagógus és andragógus szakokba illeszthető tantárgyat jelent.  

A kisiskolás kor különösen érzékeny időszak a sajátos nevelési igényű tanulók életében. Az esetek túlnyomó többségében itt kell dönteni arról, hogy az optimális fejlesztés érdekében integrált vagy szegregált nevelésre van-e szükség, és az iskolakezdés sikeressége vagy sikertelensége hosszú időre meghatározza a gyermekek iskolai teljesítményét és felnőttkori pályafutását. A tanítói szakértelemben ezért feltétlenül meg kell jelennie ezeknek az ismereteknek. A sajátos nevelési igény több kategóriájánál az oki tényezők között is megjelenik a szociális hátrány, gyakran beszélünk multifaktoriális eredetről. Ezen túlmenően maga a sajátos nevelési igény is szociális hátrányhoz vezethet. Ezért várható, hogy a szociálpedagógus hallgatóknak a végzést követően a gyakorlati életben az átlagnál lényegesen többet kell foglalkozniuk olyan kliensekkel, akiket ez a problémakör érint. Ezért az ő képzésükben is elengedhetetlen az SNI modul teljesítése. Tekintettel arra, hogy a sajátos nevelési igény olyan állapotként definiálható, amelyet (ritka kivételtől eltekintve) nem „nő ki” a gyermek, hanem maga az állapot, vagy annak maradványtünetei a felnőtt korban is megfigyelhetőek, alapvetően fontosnak tartjuk, hogy az andragógus hallgatóknak is lehetőségük legyen betekintést nyerni ebbe a témakörbe. 

Az általunk kifejlesztett SNI modul tehát a sajátos nevelési igényű gyermekek és felnőttek jellemzőivel és szakszerű ellátásuk kérdéseivel foglalkozik, így készíti fel hallgatóinkat arra, hogy a végzést követően a reális igényeknek megfelelően jobban helyt tudjanak állni a gyakorlati életben a munkaerőpiacon. A modul elvégzése a tanító, óvodapedagógus, szociálpedagógus és andragógus szak hallgatói számára olyan többlet kompetenciákat biztosít, amelyek jól kiegészítik a hallgatók saját szakterületi kompetenciáit hatékonyabb szakmai felkészültséget biztosítva. A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Karának képzési szerkezete így az SNI modulnak az említett szakok programjába való beillesztésével tartalmi szempontból bővül. 

Az SNI modul felépítése

Az interprofesszionális modul rendszerű tantervfejlesztés keretében 4 tanegység kifejlesztésére került sor, melyek a következők: 

1) Esélyegyenlőség, integráció






3 kredit

2) A sajátos nevelési igény pedagógiája-pszichológiája


3 kredit

3) Integrációs gyakorlatok felnőttek körében




2 kredit

4) Habilitációs rehabilitációs tevékenység




2 kredit

A modul teljesítésének feltétele, hogy a hallgató 8 kreditet szerezzen meg a képzés keretében. A modul felépítésének alapkoncepciója, hogy az első két tanegység, az „Esélyegyenlőség, integráció” és az „A sajátos nevelési igény pedagógiája-pszihológiája”tantárgyelemek  általános elméleti alapozást nyújt, amely a szociálpedagógus, tanító és andragógus képzésben egyaránt jól hasznosítható ismereteket ad a hallgatóknak a témakörben, emellett hozzájárul a sajátos nevelési igényű személyekkel való bánásmódhoz megfelelő attitűd kialakításához. Ezek az ismeretek korosztálytól függetlenül minden szakon tanuló hallgatónk részére megalapozzák azt, hogy az alapszakjukhoz kapcsolva integrálják a sajátos nevelési igényű személyek speciális szükségleteit és ellátási lehetőségeit. 

A 3. és 4. tanegység már életkorok szerint differenciál. Az „Integrációs gyakorlatok felnőttek körében” tanegység az andragógia és szociálpedagógia szakosoknak kifejlesztett tantárgyelem. A „Habilitációs rehabilitációs tevékenység a közoktatásban és a szociális szférában” pedig a tanító és szociálpedagógia szakos hallgatók számára tartalmaz megoldási lehetőségeket. A tananyagtartalom lehetővé teszi, hogy az oktató a szak sajátosságaihoz illeszkedve kiemeljen, vagy hangsúlyozzon témákat, illetve korosztály-specifikus példákkal szemléltessen egy-egy témakört. A két utóbbi tanegység gyakorlati jellegű, amelyhez szegregált intézményben lebonyolított hospitálás társul, illetve integrált nevelést végző intézményben folytatott megfigyelés és interjú az integráló többségi pedagógussal és gyógypedagógussal. 

A modul ilyen rendszerű felépítésével igyekszünk elérni azt, hogy az elmélet és gyakorlat egysége megvalósuljon a képzésben, illetve azt, hogy a speciális ismeretek a szak sajátosságainak megfelelően integrálódjanak a hallgatók tudásában. 

A modul bevezetésének és a tantárgyi keretbe illesztésének előnyei

A Kar számára: 

· a Karon végzett hallgatók szakirányú ismereteik mellett az egyéb képzési helyek nyújtotta ismereteken túl olyan plusz ismereteket és gyakorlati jártasságot szereznek, melyek révén nagyobb eséllyel jelennek meg a munkaerőpiacon, és sikeresebben beválnak majdani munkájuk során. 

Ennek révén a Kar képzési vonzereje és keresettsége növekedhet.

A hallgató számára:

· elméleti téren: ismereteket szereznek a sajátos nevelési igényű gyermekek és fiatalok jellemzőiről és szakszerű ellátásukról, ezzel képzettebbek és tájékozottabbak lesznek speciális szakterületükön és annak határán túlnyúló ismeretek terén is. Tájékozottabbak lesznek abban a tekintetben is, hogy kompetenciájukon túlnyúló esetekben a megfelelő kapcsolódó tudományterület, a gyóygpedagógia irányába kezdeményezzenek szakmai kapcsolatot.

· gyakorlati téren: A speciális nevelési igényű gyermekek és fiatalok együttnevelése terület elméleti alapjainak, módszereinek, alkalmazási területeinek megismerése, a szükséges készségek, kompetenciák elsajátítása segíti őket munkájuk minden területén. Az SNI gyermekek és fiatalok nevelésében, oktatásában, fejlesztésében szükséges pedagógia és pszichológiai készségekkel rendelkező hallgatóink képessé válnak a megnövekedett igények ellátására, az alapképzettségüket meghaladó többletfeladatok ellátására. Képesek és felkészültek lesznek oktatói, nevelői, segítői, felnőttoktatási munkájukban ezen ismeretek sikeres alkalmazására. Elhelyezkedésük és szakmai továbbfejlődésük terén ezek az ismeretek és kompetenciák (l. a továbbiakban) jelentős előnyöket jelenthetnek.   

A modul elvégzése révén megszerezhető kompetenciák

Kompetenciák

Ismerje

a sajátos nevelési igényű gyermekek együttnevelésének törvényi lehetőségeit, feltételeit;

a sajátos nevelési igényű gyermekek és felnőttek pszichés jellemzőit a különböző diagnosztikus kategóriákban;

a differenciált és speciális személyiségfejlesztés pedagógiai lehetőségeit, módszereit, tervezését;

a különböző képességek fejlesztési lehetőségeit az integrált nevelés során;

az inkluzív együttnevelés feltételeit, lehetőségeit; a fejlődési zavarok pszichológiai, szociológiai, pedagógiai összefüggéseit.

Legyen képes

a sajátos nevelési igényű gyermekek/felnőttek személyiségfejlődéséhez szükséges feltételek biztosítására;

a kompetenciájából adódó szakmai lehetőségeinek és feladatainak felmérésére;

a tanulási környezet rugalmas alakítására, differenciált tanulástervezésre, -szervezésre;

a sajátos nevelési igényű gyermekek családjaival való együttműködésre;

a szakszolgálatokkal szakmai kapcsolat kialakítására, fenntartására;

fogadja el a másságot, rendelkezzen toleranciaképességgel;

rendelkezzen társadalmi érzékenységgel, közösségi felelősségérzettel és feladatvállalással;

személyisége fejlődjön a problémamegoldás, a kreativitás, a reflektivitás dimenziójában.

Attitűdje legyen: 

empatikus, a másságot elfogadó, toleráns;

érzékeny a hátrányos társadalmi helyzetből, különleges gondozásra való jogosultságból adódó kisebbségi létből fakadó nehézségekre; 

mentes az előítéletességtől;

tartsa tiszteletben tartja a másik ember személyiségét, a családok nevelési szokásait és törekvéseit, támaszkodjon az ezekben fellelhető értékekre.

ESÉLYEGYENLŐSÉG, INTEGRÁCIÓ
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	A TANTÁRGY CÉLJA:

· Átfogó ismereteket nyújt az esélyegyenlőség – esélyegyenlőtlenség elméleti, gyakorlati, társadalmi és jogi szabályozási problematikájáról, az esélyteremtés feltételrendszeréről.

· Bemutatja az esélyegyenlőség biztosításával kapcsolatos művelődéspolitikai, oktatáspolitikai koncepciókat és pedagógiai megoldásokat. 

· Lehetőséget ad az oktatás és más társadalmi alrendszerek új együttműködési formáinak megismerésére. 

· Az inklúzióval kapcsolatos és arra hatással levő elméletek, oktatáspolitikák és gyakorlati megoldások megismertetése a hallgatókkal. 

· A társadalmi, az iskolai és más intézményi folyamatokban a kirekesztés tendenciái, ez ellen való hatékony pedagógiai tevékenységek megismerése a patronáló rendszerekkel való együttműködés érdekében.

KOMPETENCIÁK:

Ismeri: 

· az esélyegyenlőség – esélyegyenlőtlenség problematikáját, az esélyteremtés feltételrendszerét; 

· az integrált neveléssel kapcsolatos interdiszciplináris megközelítéseket;

· a kirekesztés ellen való hatékony pedagógiai tevékenységek módszereit;

· a patronáló rendszerekkel való együttműködés lehetőségeit.

Képes:

· A hallgató legyen képes az integrációval kapcsolatos szaknyelvi szövegek olvasására, interpretációjára, és tudjon azokra reflektálni.

· Képes az információs technológiákban rejlő lehetőségeket pedagógiai céljainak megfelelően alkalmazni. 

Attitűdje: 

· Empatikus, a másságot elfogadó.

· Érzékeny a hátrányos társadalmi helyzetből, a sajátos nevelési igény miatti kisebbségi létből fakadó nehézségekre.

· Együttműködő attitűddel közelít a szülőkhöz, diákokhoz, kollégákhoz és más szakemberekhez.

 TARTALOM:

· Az esélyegyenlőség-, esélyegyenlőtlenség értelmezési keretei, művelődéspolitikai és oktatáspolitikai megoldások.

· A szegregációtól az inklúzióig. Alapfogalmak, definíciók.

· Az integráció, az inklúzió nemzetközi és hazai története, tapasztalatai. 

· Az integratív, az inkluzív nevelés filozófiai, nevelésszociológiai, szociálpszcihológiai, pedagógiai, gyógypedagógiai megközelítése.

· Az integrált nevelés megvalósításának nemzetközi trendjei.

· Koncepciók és alapelvek az integratív, inkluzív nevelésről, fejlesztésről.

· Az integrált foglalkozást meghatározó törvényi szabályozás.

· A pedagógus és az inklúzió, szakmai kompetenciák és kompetenciahatárok.

· Patronáló rendszerek az integráció szolgálatában, információszerzés a támogatási lehetőségekről.

· Együttműködés a szülőkkel, a társadalmi partnerekkel és más szakemberekkel.

Követelmények:

· Olvasónapló készítése megadott szempontok figyelembevételével az egyéni feldolgozásra kiadott források alapján.

· A hallgató ismerje az esélyegyenlőséggel kapcsolatos alapfogalmakat, az integráció nemzetközi és hazai történetét, tapasztalatait.

· Ismerje az integráció/inklúzió törvényi szabályozását.

· Rendelkezzen elfogadó, empatikus attitűddel a mássággal kapcsolatban.

· A tanegység végén szóbeli vizsga, előfeltétel a hallgató naplójának bemutatása, melyben nyomon követhető a tanegység elvégzése során szerzett tudása és szemléletváltozása.

· A kredit megszerzésének feltételei: részvétel a tanegység foglalkozásainak 80%-án, a tanegység befejezésekor a hallgató naplójának bemutatása, melyben nyomon követhető a tanegység elvégzése során szerzett tudása és szemléletváltozása. 

· A számonkérés formája: szóbeli vizsga.

Minőségbiztosítási szempontok:

· Az integrált, inkluzív nevelés területén tapasztalattal rendelkező oktató.

· Szakirodalom, video-, CD/DVD anyagok hozzáférhetővé tétele.

· A tananyag folyamatos korszerűsítése a legújabb szakirodalom segítségével.

· Hallgatói vélemények, elégedettségi visszajelzések lehetőségének biztosítása, azok eredményének figyelembevétele.



	KÖTELEZŐ SZAKIRODALOM:

1. Kálmán Zsófia – Könczei György: A Taigetosztól az esélyegyenlőségig. Osiris Kiadó. Budapest, 2002. 123-180., 495-518.

2. Csányi Yvonne: Az integráció kihívásai – Sajátos nevelési szükségletű gyermekek a többségi iskolában. Kézikönyv 43. kötet RAABE K. 2003. 1-43. 

3. Hoffmann Rózsa (szerk.): Hátrány, kudarc, leszakadás a közoktatásban. OM – OKT. 2000.

AJÁNLOTT SZAKIRODALOM:

1. Czachesz Erzsébet – Radó Péter Oktatási egyenlőtlenségek és speciális igények In: Jelentés a magyar közoktatásról. OKI, Bp., 2003.

2. Halász G.- Lannert J. (szerk): Jelentés a magyar közoktatásról - 2006, Országos Közoktatási Intézet Bp. 2007. 1-3., 6-9. Fejezetek
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A TANTÁRGY CÉLJA:

· Gyógypedagógiai és gyógypedagógiai pszichológiai alapismeretek nyújtása a sajátos nevelési igény diagnosztikus kategóriáinak sajátosságairól. 

· Az integrációs/inklúziós nevelői tevékenység eredményességét meghatározó gyógypedagógiai és gyógypedagógiai pszichológiai törvényszerűségek ismertetése, amely segíti a hallgatókat a különleges bánásmódot igénylő gyermekek/felnőttek megismerésében, a pedagógiai folyamatok tervezésében. 

· Mélyíteni a hallgatók elkötelezettségét, tolerancia és empátia képességét. 

· Olyan attitűdöket kialakítani, amelyek képessé teszi őket a szülőkkel, kollegákkal és más segítő szakemberekkel történő együttműködésre.

KOMPETENCIÁK:

Ismeri

a sajátos nevelési igényű gyermekek együttnevelésének törvényi lehetőségeit, feltételeit;

a sajátos nevelési igényű gyermekek és felnőttek pszichés jellemzőit a különböző diagnosztikus kategóriákban;

az inkluzív együttnevelés feltételeit, lehetőségeit; a fejlődési zavarok pszichológiai, szociológiai, pedagógiai összefüggéseit.

Képes

a sajátos nevelési igényű gyermekek/felnőttek személyiségfejlődéséhez szükséges feltételek biztosítására;

a kompetenciájából adódó szakmai lehetőségeinek és feladatainak felmérésére;

a sajátos nevelési igényű gyermekek családjaival való együttműködésre;

a szakszolgálatokkal szakmai kapcsolat kialakítására, fenntartására.

Attitűdje: 

elfogadja a másságot, rendelkezik kellő toleranciával; 

társadalmi érzékenység, közösségi felelősségérzet és feladatvállalás jellemzi;

előítélet-mentesen gondolkodik az SNI ellátást igénylő személyekről.

TARTALOM:

· Törvényi háttér.

· Gyógypedagógiai alapfogalmak - paradigmaváltás a gyógypedagógiában

· Gyógypedagógiai és gyógypedagógiai pszichológiai ismeretek az 

· érzékszervi fogyatékosok

· mozgásfogyatékosok

· értelmi fogyatékosok

· beszédfogyatékosok

· autisták

· halmozottan fogyatékosok

· tanulásban akadályozott, és értelmileg akadályozott

· tanulási zavart, tanulási nehézséget mutató gyermekek

· a viselkedési rendellenességet mutató gyermekek (figyelemzavar, hiperaktivitás, stb) köréből

· Tanulási, fejlesztési, nevelési stratégiák, módszerek 

· Az SNI kategóriák különtámogatási rendszere Magyarországon

· Együttműködés más szakemberekkel és a gyermek családjával

· A tanítás-tanulás módszerei, feladatok

KÖVETELMÉNYEK: 

· A hallgatók rendelkezzenek gyógypedagógiai, pszichológiai ismeretekkel a sajátos nevelési igény diagnosztikus kategóriáiról.

· Ismerjék a sajátos nevelési igényű gyerekek/fiatalok együttnevelésének törvényi lehetőségeit és feladatait.

· Rendelkezzenek képességekkel, jártasságokkal a speciális nevelési igényű gyermekek/fiatalok/felnőttek tanulási, fejlesztési, nevelési feladatainak, azok különböző stratégiáinak és módszereinek alkalmazásában.

· Legyenek képesek együttműködni a szakszolgálatokkal, kollegákkal, a sajátos nevelési igényű gyermekek/fiatalok/felnőttek családjával.

· Rendelkezzenek toleranciakészséggel, elfogadó attitűddel.

· A kredit megszerzésének feltételei: részvétel a tanegység foglalkozásainak 80%-án, a tanegység befejezésekor a hallgató naplójának bemutatása, melyben nyomon követhető a tanegység elvégzése során szerzett tudása és szemléletváltozása. 

· A számonkérés formája: szóbeli vizsga.

Minőségbiztosítási szempontok:

· Az integrált, inkluzív nevelés területén tapasztalattal rendelkező oktató.

· Szakirodalom, video-, CD/DVD anyagok hozzáférhetővé tétele.

· A tananyag folyamatos korszerűsítése a legújabb szakirodalom segítségével.

· Hallgatói vélemények, elégedettségi visszajelzések lehetőségének biztosítása, azok eredményének figyelembevétele.

KÖTELEZŐ SZAKIRODALOM:

1. Gordosné Szabó Anna: Bevezető általános gyógypedagógiai ismeretek. Nemzeti Tankönyvkiadó, Bp., 2004.

2. Illyés Sándor (szerk.): Gyógypedagógiai alapismeretek, ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskolai Kar, Budapest, 2000.

3. Adorján K. – Damó E.: A diszlexia – veszélyeztetettség és a diszlexia jelenségköre. RAABE Kiadó, 2005.

4. Wendet, P. H.: A hiperaktív gyermek, serdülő és felnőtt. Medicina, Bp., 1997.

AJÁNLOTT SZAKIRODALOM:

1. 1993. évi LXXIX. Törvény a Közoktatásról, és módosításai

2. 2/2005. (III.1.) OM rendelet a sajátos nevelési igényű gyermekek, tanulók óvodai nevelésének, iskolai oktatásának irányelveiről, Oktatási Minisztérium

3. Kőpatakiné Mészáros Mária: Felnő egy elfogadó nemzedék. In: Kőpatakiné Mészáros Mária (szerk.) Befogadó iskolák, elfogadó közösségek. Budapest, OKI. 2001. 

4. Mesterházi Zsuzsa (1998): A gyógypedagógia kompetenciája és interdiszciplináris helyzete In: GYOSZE, Különszám 9-13. o.
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	A TANTÁRGY CÉLJA:

· Elméleti és gyakorlati ismeretek nyújtása a sajátos nevelési igényű tanulók többségi keretek között történő foglalkoztatásáról, hatékony pedagógiai módszerekről. 

· Felkészítés a sajátos nevelési igényű tanulók integrált, többségi keretek között történő foglalkoztatására. 

KOMPETENCIÁK:

Ismeri: 

· Az ép és a különleges gondozásra jogosult gyermekek szükségleteit.

· A nevelési fejlesztési funkciókat betöltő szervezetek, intézmények, közösségek működésének, funkcióinak, diszfunkcióit.

· Tudás az egységes, komplex folyamatként értelmezhető oktatási, nevelési helyzetek megteremtéséről, tervezéséről.

· Tudás a különböző képességek fejlesztéséről, az integrált nevelés során.

· A jártasságok és készségek kialakításának ismerete, amely kölcsönhatásban, együtt történik a sérült funkciók és funkcionális rendszerek korrigálásával.

Képes:

· Képes a habilitációval, rehabilitációval kapcsolatos szaknyelvi szövegek olvasására, interpretációjára, és képes azokra reflektálni. 

· Képes a fejlesztési stratégiák kialakításánál figyelembe venni a különleges gondozásra jogosult tanulók igényeit.

· Képes a társadalmi beilleszkedés szempontjából szemlélni a rá bízott személyek helyzetét, és ennek megfelelően tervezni a pedagógiai beavatkozásokat.

· Képes együttműködni a gyermek érdekében más szakemberekkel és a szülőkkel.

Attitűdje: 

· A másság elfogadása, empatikus, toleráns pedagógiai attitűd jellemzi.

· Érzékeny a hátrányos társadalmi helyzetből, különleges gondozásra való jogosultságból adódó kisebbségi létből fakadó nehézségekre, az arra irányuló kirekesztési tendenciákra.

· Törekszik a sajátos nevelési igényű személyek egyéni tulajdonságait figyelembe venni, és azt a társadalmi beilleszkedés szolgálatába állítani.

· Demokratikus elkötelezettséggel és felelősségtudattal rendelkezve kész a sajátjától eltérő véleményének megismerésére és tiszteletben tartására.

TARTALOM:

· Az SNI gyermekek csoportjai a Közoktatási törvény szerint. A NAT vonatkozó irányelvei.

· SNI tanulók segítése a közoktatásban 

· A fizikai környezet megszervezése.

· A pedagógusok gyakorlati feladatai az integráció különböző típusai esetén.

· A differenciálás módszerei, területei. 

· A gyógypedagógus, fejlesztő pedagógus és az osztálytanító együttműködése.

· Együttműködés a szülőkkel.

· Egyéni fejlesztési tervek készítése.

· A kiemelt fejlesztési feladatok. Differenciáló pedagógia az inklúzió segítésére.

· Az egyéni fejlesztési terv (Prognózis – a rehabilitáció esélyei)

· A fogyatékosságra tekintettel lévő tevékenységszervezés. A differenciált foglalkozásszervezés eljárásai és modelljei.

· Az értékelés sajátosságai az inkluzív csoportban, a formatív értékelés kiemelt szerepe, az eltérésekhez igazodó differenciálás az értékelés során, önértékelés, értékelés csoportban.

· Az tanító/szociálpedagógus kompetencia-határai. A gyógypedagógus, fejlesztő pedagógus, mint segítő. Együttműködés a szakemberek között.

· Hospitálások szegregáló intézményekben és inkluzív nevelést folytató, szaknak megfelelő intézményben.

A TANÍTÁS-TANULÁS MÓDSZEREI, FELADATOK:

Projektmódszer, kooperatív módszer, forráselemzés, tanári magyarázat, hospitálás, interjúkészítés integráló pedagógussal és gyógypedagógussal.

Követelmények:

· A hallgató legyen képes hospitálási napló vezetésére, tapasztalatai elemzésére.

· A kurzust elvégző hallható évfolyamdolgozatot ír megadott szempontok alapján, amely tartalmazza a téma rövid elméleti bevezetőjét, a hospitálási jegyzőkönyveket, interjú-összegzést, és a tanító/szociálpedagógus szerepének bemutatását a rehabilitációs folyamatban.

· Ismerje az ép és a gondozásra szoruló gyermekek/fiatalok szükségleteit, nevelési, fejlesztési lehetőségeit.

· Legyen képes a tanulási környezet rugalmas alakítására, differenciált tanulástervezésre, -szervezésre.

· Legyen képes együttműködni a szakmai szervezetekkel, szakemberekkel, a különleges gondozást igénylő gyermekek, fiatalok és felnőttek családjával, környezetével.

· A kredit megszerzésének feltételei: részvétel a tanegység foglalkozásainak 80%-án, a tanegység befejezésekor a hallgató naplójának bemutatása, melyben nyomon követhető a tanegység elvégzése során szerzett tudása és szemléletváltozása.

· A számonkérés formája: gyakorlati jegy, írásos beszámoló készítése a tanult ismeretek és szemlélet alkalmazására. 

Minőségbiztosítási szempontok:

· Az integrált, inkluzív nevelés területén tapasztalattal rendelkező oktató.

· Szakirodalom, video-, CD/DVD anyagok hozzáférhetővé tétele.

· A tananyag folyamatos korszerűsítése a legújabb szakirodalom segítségével.

· Hallgatói vélemények, elégedettségi visszajelzések lehetőségének biztosítása, azok eredményének figyelembevétele.

· Gyakorlati feladatok során figyelemmel kísérhető a hallgatók egyéni fejlődése, felkészültsége.

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Gordosné Szabó Anna (szerk.): Gyógyító pedagógia. Nevelés és terápia. Medicina, Budapest (2004)

2. Mesterházi Zsuzsa: Rehabilitációs módszerek In. Illyés S.: Gyógypedagógiai alapismeretek Budapest, 2000. 68-69. o. 

3. Torda Ágnes: az integrált iskoláztatás hatása a gyermek személyiségfejlődésére In. Gordosné: Gyógyító pedagógia. Medicina, Budapest (2004)

AJÁNLOTT SZAKIRODALOM

1. Auer Éva és mts. Habilitációs és rehabilitációs tevékenységek, II. Módszertani útmutató, SuliNova Közoktatás-fejlesztési és Pedagógus-továbbképzési Kht. Budapest, 2005. CD formátum
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	A TANTÁRGY CÉLJA:

· A hallgatókban alakuljanak ki azok a kompetenciák, melyekkel a különleges ellátást igénylő fiatalokkal, felnőttekkel kapcsolatos pszichológiai, szociálpszichológiai jelenségeket fel tudják ismerni, ezután komplex, egységes habilitációjukat és rehabilitációjukat saját pedagógiai tevékenységeikkel segíteni és segíttetni tudják. 

KOMPETENCIÁK:

Ismeri:

· Ismeretek az ép és a különleges gondozásra jogosult felnőttek szükségleteiről.

· A felnőtt korban a nevelési fejlesztési funkciókat betöltő szervezetek, intézmények, közösségek működésének, funkcióinak, diszfunkcióinak ismerete.

· Tudás az egységes, komplex folyamatként értelmezhető oktatási, nevelési helyzetek megteremtéséről, tervezéséről.

· Tudás a különböző képességek fejlesztéséről, az integrált nevelés során.

Képes:

· Képes a felnőttképzés és a habilitációval, rehabilitációval kapcsolatos szaknyelvi szövegek olvasására, interpretációjára, és képes azokra reflektálni. 

· Képes a fejlesztési stratégiák kialakításánál figyelembe venni a különleges gondozást igénylő felnőttek szükségleteit.

· Képes együttműködni a különleges gondozást igénylő felnőttek érdekében más szakemberekkel és a családdal, környezetével.

Attitűdje: 

· A másság elfogadása, empatikus, toleráns pedagógiai attitűd jellemzi.

· Érzékeny a hátrányos társadalmi helyzetből, különleges gondozásra való jogosultságból adódó kisebbségi létből fakadó nehézségekre, az arra irányuló kirekesztési tendenciákra.

· Törekszik a sajátos nevelési igényű személyek egyéni tulajdonságait figyelembe venni, és azt a társadalmi beilleszkedés szolgálatába állítani.

· Demokratikus érték elkötelezettséggel és felelősségtudattal rendelkezve kész a sajátjától eltérő értékek elfogadására, nyitott mások véleményének megismerésére és tiszteletben tartására.

TARTALOM:

· A habilitáció és rehabilitáció fogalma, értelmezések különböző szakterületek körében. 

· A habilitáció és rehabilitáció területei a fogalom használatának története. 

· Esélyegyenlőség, emberi és gyermeki jogok, a rehabilitációhoz való jog. 

· Rehabilitációs szolgáltatások, mint állami kötelezettség, rehabilitációval foglalkozó szakmai és civil szervezetek.

· Az andragógus és más szakemberek együttműködésének fontossága, lehetőségei, kommunikációs formák. 

· Sérülés-specifikus rehabilitációs szükségletek és lehetőségek.

· Különleges gondozásra jogosult felnőttek pályaválasztásának segítése.

· Terápiás módszerek a rehabilitációs tevékenységben.

· Hospitálások szegregáló és integráló felnőtt intézményekben. 

A TANÍTÁS-TANULÁS MÓDSZEREI, FELADATOK:

Projektmódszer, kooperatív módszer, forráselemzés, hospitálás, interjú

KÖVETELMÉNYEK: 

· Olvasónapló készítése megadott szempontok figyelembevételével az egyéni feldolgozásra kiadott források alapján.

· A hallgató legyen képes az integrációval kapcsolatos szaknyelvi szövegek olvasására, interpretációjára, és tudjon azokra reflektálni.

· A hallgató legyen képes hospitálási napló vezetésére, tapasztalatai elemzésére.

· A kurzust elvégző hallható évfolyamdolgozatot ír megadott szempontok alapján, amely tartalmazza a téma rövid elméleti bevezetőjét, a hospitálási jegyzőkönyveket, interjú-összegzést, és az andragógus vagy szociálpedagógus szerepének bemutatását a rehabilitációs folyamatban.

· Ismerje az ép és a gondozásra szoruló felnőttek szükségleteit, nevelési, fejlesztési lehetőségeit.

· Legyen képes a tanulási környezet rugalmas alakítására, differenciált tanulástervezésre, -szervezésre.

· Legyen képes együttműködni a szakmai szervezetekkel, szakemberekkel, a különleges gondozást igénylő fiatalok és felnőttek családjával, környezetével.

· A kredit megszerzésének feltételei: részvétel a tanegység foglalkozásainak 80%-án, a tanegység befejezésekor a hallgató naplójának bemutatása, melyben nyomon követhető a tanegység elvégzése során szerzett tudása és szemléletváltozása.

· A számonkérés formája: gyakorlati jegy, írásos beszámoló készítése a tanult ismeretek és szemlélet alkalmazására. 

	Minőségbiztosítási szempontok:

· Az integrált, inkluzív nevelés területén tapasztalattal rendelkező oktató.

· Szakirodalom, video-, CD/DVD anyagok hozzáférhetővé tétele. 

· A tananyag folyamatos korszerűsítése a legújabb szakirodalom segítségével.

· Hallgatói vélemények, elégedettségi visszajelzések lehetőségének biztosítása, azok eredményének figyelembevétele.

· Gyakorlati feladatok során figyelemmel kísérhető a hallgatók egyéni fejlődése, felkészültsége.
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