A SZOCIÁLIS ISMERETEK – SZOCIÁLPOLITIKA MODUL
 SZAKLEÍRÁSA
A felsőoktatás átalakuló rendje, az életpályák rugalmas alakíthatósága iránti igény egyaránt sürgetően igényli a felsőoktatás intézményeitől, hogy a megszerzett diploma ne csak egy szűken vett szakterületre készítse fel a hallgatókat. A közoktatásban, közművelődésben, szociális, család- és gyermekvédelmi ellátásban, az oktatási-nevelési intézményekben és a felnőttoktatás terén egyaránt szükség van olyan új, kialakítandó kompetenciákra, melyek tágítják a korábban kialakított szakmai horizontot, növelik a foglalkoztathatóságot, és megerősítik az érintettek saját szakmai identitását és növelik szakmai eszköztárát is. A képzésfejlesztési program további előnye, hogy felfrissíti és gyakorlatiassá teszi a Kar különböző munkaszervezeti egységei, tanszékei közötti együttműködést és kommunikációt, valamint  a szociális, gyermek- és családvédelem területén, a közoktatási és közművelődési, felnőttképzési gyakorlati képző- és terephelyek műhelymunkába történő bevonása által erősíti a kapcsolatot a hallgatóknak elhelyezkedési lehetőséget kínáló felhasználói, munkaadói oldallal is..

A szociális ismeretek és szociálpolitika modul kidolgozása több hónapon át tartó, szakmai műhelymunka keretében interprofesszionális megközelítésben zajlott. A munkában szociológus, szociálpolitikus, pedagógus, pszichológus és szociálpedagógus munkatársak, valamint az ellátásban, a terepen dolgozók, és a társ tanszékek munkatársai vettek részt. Minderre kiváló lehetőséget biztosított a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Karának Szociális Képzési és Neveléstudományi Tanszékének munkatársi összetétele, valamint a széleskörű terepgyakorlati rendszer munkatársaival folytatott konzultáció, valamint a program keretében elvégzett munkaerőpiaci felmérés.
A Szociális ismeretek – szociálpolitika modul olyan interprofesszionális modulrendszerű tantárgyfejlesztés, mely ezt az igényt célozza kielégíteni. A modul tantárgyai a PPKE VJK-n tanuló szociálpedagógus, kommunikáció és média-, andragógia és tanító szakos hallgatók számára egyaránt hasznosítható ismereteket nyújtanak. 

A modul célja

Felkészíteni a fent felsorolt szakon tanuló hallgatókat arra, hogy majdani foglalkozásuk során a szűken vett specifikus szakmai ismereteiken túl képesek legyenek a szakterületükön érintetteken személyeket és csoportokat eredményesen és építően segíteni, valamint hatékonyan közreműködni az egyéni és szervezeti problémák és konfliktusok megoldásában, az egyéni életutak és életvezetés alakításában, a képességek kibontakoztatásában, a társadalmi hátrányok okainak feltárásában, feldolgozásában, és feloldásában.
A modul elvégzői, - bár társadalomismereti és szociális ismereteik és kompetenciáik kiszélesedik, - nem válnak szociális szakemberré, de olyan szociális és szociálpolitikai  ismereteket és gyakorlatot szereznek a modul tantárgyai révén, melyek képessé teszik őket egyrészt a saját szakterületükön való hatékonyabb munkára, másrészt az interdiszciplinaritás talaján felkészíti őket a szokásos szakmai feladatokat meghaladó kompetenciát igénylő tevékenységre, a társadalmi jelenségek magabiztosabb felismerésére és értelmezésére.
A modul PPKE VJK képzési szakjaihoz való illeszkedése 

A Szociális ismeretek – szociálpolitika modul nem ígéri a szociális szakterületi munkában való alapos jártasságot, és nem hatalmaz fel szociális szakértői tevékenységre sem. Ugyanakkor olyan többlet kompetenciákat biztosít, amelyek jól kiegészítik a hallgatók saját szakterületi kompetenciáit. Gondoljunk csak arra, hogy a társadalmi egyenlőtlenségek és hátrányok közoktatásban vagy éppen a felnőttképzésben történő leképeződése milyen mértékben képes csökkenteni az életesélyeket. A szociális ismeretek, vagy a társadalmi folyamatok megértésének hiánya a pedagógusok körében olyan végzetes hibákhoz vezethet, amelyek miatt sok esetben eleve kódolt a gyerekek, a tanulók lemaradása, iskolai lemorzsolódása, zsákutcás iskolai karrierje.
Az is igen komoly problémát jelenthet, ha a közoktatás dolgozója, vagy éppen egy felnőttképzési munkatárs ismeretek hiányában eszköztelenül vergődik azokkal a tanítványokkal, képzésbe vont személyekkel és problémáikkal, stb. akik helyzetén pusztán a szociális szakterületi információ is sokat segíthetne.
Példaként említve néhányat: a problémák köre kiterjedhet például a tanulás, a társas kapcsolati élet, veszteség, betegség, szociális nehézségek, a kapcsolati kultúra hiánya és torzulásai, az egyéni életvezetés, a jövedelemhiány vagy más depriváció, stb. területére. Sok helyzetben az óvodapedagógus, a tanító vagy az andragógus, máskor a szociális segítő beavatkozására szorul az, aki szeretné megváltoztatni a gyerekek, a fiatalok élethelyzetét,  szeretné előmozdítani a hatékonyabb, sikeresebb tanulást, esetleg magát a szocializácós folyamatot,  segíteni abban, hogy ki tudjon lépni a veszélyeztetettségből, túljutni lelki, életvezetési válságon, visszanyerni lelki egyensúlyát, elviselni és orvosolni családi problémákat, enyhíteni vagy megoldani munkahelyi konfliktusokat, vagy egyszerűen csak információ nyújtással, a szociális jelzőrendszer működésbe hozásával, a szociális intézményekhez és szolgáltatásokhoz jutásban segít..  
A interprofesszionalitás kiszélesítésével a szociális ismeretek – szociálpolitika modul nyújtotta többlet kompetenciák tehát mind az óvó- és a tanítóképzésben, mind pedig az andragógusok és a kommunikációs szakemberek képzésében oly módon gazdagítják a szakmai eszköztárat, hogy a segítő munka társadalmi és az egyéni szinten egyaránt növelheti hatékonyságát.

A szociális és szociálpolitikai ismeretek így valójában nem válnak szakmai határterületté, hanem az adott szakterületbe épülve, azt kiegészítve jelennek meg a képzésben és a munkaerőpiaci alkalmazásban egyaránt. A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Karának képzési szerkezete ezáltal tartalmi szempontból bővül, hiszen a modul jól illeszthető a Kar valamennyi szakjának képzési programjához.
A szociális ismeretek – szociálpolitika modul felépítése:

Az interprofesszionális modul rendszerű tantervfejlesztés keretében 4 tanegység kifejlesztésére került sor, melyek a következők: 

1) A szociális és gyermekvédelmi rendszer




2 kredit

2) Szociális intézménylátogatási gyakorlat 




3 kredit

3) Szociálpolitikai alapismeretek





3 kredit

4) A társadalmi felzárkózás módszerei





2 kredit

A modul teljesítésének feltétele, hogy a hallgató legalább 8 kreditet szerezzen meg a képzés keretében. A modul felépítésének alapkoncepciója, hogy az első két tanegység, a „A szociális és gyermekvédelmi ellátás rendszere” és a „Szociális intézménylátogatási gyakorlat” általános rendszerismereti alapozást és intézményi gyakorlati ismereteket nyújt, amely a tanító, óvó, andragógus és kommunikáció szakos képzésben egyaránt jól hasznosítható ismereteket ad a hallgatóknak a témakörben, emellett hozzájárul a segítő szakmában szükséges és megfelelő attitűd kialakításához. E két tanegység gyakorlati jellegű, amelyhez intenzív szakterületi intézményben lebonyolított látogatás társul, illetve integrált nevelést végző intézményben folytatott megfigyelés és interjú a terepen dolgozó szakdolgozókkal, illetve kliensekkel.

Ezek az ismeretek korosztálytól függetlenül minden szakon tanuló hallgatónk részére megalapozzák azt, hogy az alapszakjukhoz kapcsolva integrálják a hátrányos helyzetű gyerekekre, fiatalokra és felnőttekre vonatkozó speciális szakterületi ismereteket és kompetenciákat. Ajánlott félévek: 3-4. félév.
A 3. és 4. tanegység már életkorok és a társadalmi, illetve szocializációs lemaradás szerint differenciál. „A társadalmi felzárkózás módszerei” tanegység valamennyi karunkon működő képzési programban résztvevő számára kifejlesztett tantárgy azzal a céllal, hogy jó gyakorlatok és sajátos munkamódszerek ismeretében eredményesen segíthessék majdani tanítványaikat. A „Szociálpolitikai alapismeretek ” tantárgy (3. tanegység) különösen az óvó-, tanító és andragógia szakos hallgatók számára került kialakításra abból a célból, hogy rendszerszerű betekintést nyerjenek a szociálpolitika elméletébe. A tananyagtartalom lehetővé teszi, hogy az oktató a szak sajátosságaihoz illeszkedve kiemeljen, vagy hangsúlyozzon témákat, illetve korosztály-specifikus példákkal szemléltessen egy-egy témakört, illetve megismertesse a hallgatókat az ellátórendszer struktúrájával, alapvető működési jellemzőivel, a szociális védelmi rendszerben betöltött szerepével és azokkal a lehetőségekkel, melyeket a hallgatók a későbbiekben végzendő szakmai munkájuk során alkalmazhatnak.
A modul ilyen rendszerű felépítésével igyekszünk elérni azt, hogy az elmélet és gyakorlat egysége megvalósuljon a képzésben, illetve azt, hogy a speciális ismeretek a szak sajátosságainak megfelelően integrálódjanak a hallgatók tudásában. 

A modul bevezetésének és a tantárgyi keretbe illesztésének előnyei

· a Kar számára: 

· a Karon végzett hallgatók szakirányú ismereteik mellett az egyéb képzési helyek nyújtotta ismereteken túl olyan plusz ismereteket és gyakorlati jártasságot szereznek, melyek révén nagyobb eséllyel jelennek meg a munkaerőpiacon, és sikeresebben beválnak majdani munkájuk során. 

Ennek révén a Kar képzési vonzereje és keresettsége növekedhet

· A Kar valamennyi képzési programjába illeszthető modulok működtetése állandó, folyamatos együttműködésre készteti a különböző szervezeti egységek, tanszékek munkatársait, növeli az innovációs hajlandóságot, illetve motivációt, élővé teszi az interprofesszionális szakmai együttgondolkodást, erősíti a kari egységet.

· A képzésfejlesztő team munka eredményeként áttekintésre került a karon folyó valamennyi szak képzési programja, lehetővé téve az ésszerűbb oktatásszervezést és gazdálkodást, a szaktárgyi struktúra és tartalom egyeztetését.
· a hallgató számára:

· elméleti téren: ismereteket szereznek szociális segítő munkára vonatkozóan, ezzel képzettebbek és tájékozottabbak lesznek speciális szakterületükön és annak határán túlnyúló ismeretek terén is. Tájékozottabbak lesznek abban a tekintetben is, hogy kompetenciájukon túlnyúló esetekben a megfelelő kapcsolódó tudományterület irányába kezdeményezzenek szakmai kapcsolatot.

· gyakorlati: A szociális segítés elméleti alapjainak, módszereinek, alkalmazási területeinek megismerése segíti őket munkájuk minden aspektusában. Képesek és felkészültek lesznek oktatói, segítői, kommunikációt igénylő munkájukban ezen ismeretek sikeres alkalmazására, betekintést és többletkompetenciákat szerezhetnek a kapcsolódó és társtudományi területeken. Elhelyezkedésük és szakmai továbbfejlődésük terén ezek az ismeretek és kompetenciák (l. a továbbiakban) jelentős előnyöket jelenthetnek.   

Kompetenciák

A modul elvégzése révén megszerezhető kompetenciák
● 
Ismeretbeli kompetenciák (elméleti tudás):   
· Az egyenlőtlenségek és társadalmi hátrányok kialakulásának és természetének ismerete.

· A szociális szükségletekkel, a szociálpolitika feladatkörével, funkciójával kapcsolatos alapvető elméleti ismeretek.

· A szociális segítés módszertanával összefüggő alapvető ismeretek alkalmazásának megismerése. 

· A szociális szakma és a szociálpolitika történetének, irányzatainak alapvető ismerete. 

· A szociális és gyermekvédelmi ellátások és szolgáltatások rendszerének, feladatainak  alapvető ismerete. 

· mentori feladatok ellátására és menedzselésére, életvezetési tanácsadásra vonatkozó elméleti ismeretek.

● 
Etikai és jogi kompetenciák:

Kapcsolódó törvények (szociális és gyermekvédelmi, társadalombiztosítási, munkajogi, oktatási, és kisebbségi és adatvédelmi jogok) alapvető ismerete. Kiskorúak, kisebbségek, hátrányos helyzetűek, fogyatékkal élők és depriváltak speciális igényeinek és védelmének ismerete. Saját szakmai határok ismerete. 
● 
Gyakorlati kompetenciák:

· A szociális segítő szakmai tevékenység alapvető módszereinek ismerete.   Környezetelemzés, szociális anamnézis, interjú, segítő beszélgetés, egyéni és csoportos eljárások ismerete és alapszintű elsajátítása. A meggyőző és hiteles kommunikáció, az empátiás elfogadás gyakorlati készségeinek elsajátítása.

· A speciális szükségletű és hátrányos helyzetű tanulókkal, hallgatókkal folytatott felzárkózást és visszaillesztést segítő technikák alkalmazásának képessége.
·  A család, gyermek- és ifjúságvédelem területén alkalmazott módszerek és szakmai eljárások alkalmazásának képessége.

●
Kommunikációs kompetenciák: 

A szociális segítő szakmai tevékenységben releváns verbális és nonverbális kommunikációs készségek, a kapcsolatépítés, közösségszervezés és gyakorlati alkalmazásának elsajátítása egyéni és csoportmunkában. 

●
Szakmai attitűdök és kompetenciák:

Megértés és elfogadás, szakmai és etikai felelősség, egészséges életszemlélet, kapcsolati nyitottság, empátia, tolerancia szükségességének, a szociális segítő tevékenységnek, és a szakmai kompetenciák felhasználási lehetőségének és határainak felismerése. Saját személyiség „karbantartása”. Kommunikációs rugalmasság, innovatív gondolkodás.
● 
Szakmai együttműködést elősegítő kompetenciák:

A saját kompetenciahatárt meghaladó esetekben a kapcsolódó szakterületre irányítás lehetőségeinek és módjainak ismerete. A kapcsolódó tudományterületek (felnőttképzés, pszichológia, pedagógia, szociálpolitika, jog, szociológia, szociálpedagógia, stb.) érintkezési pontjainak ismerete.

A SZOCIÁLIS ÉS GYERMEKVÉDELMI ELLÁTÁSOK RENDSZERE
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A TANTÁRGY CÉLJA:

· Szakmai kompetenciáik bővítése és ismeretek nyújtása amelyek segítségével az óvodapedagógus, tanító, andragógia és kommunikáció szakos hallgatók megismerkedhetnek a hazai szociális és gyermekvédelmi, valamint gyámügyi rendszer struktúrájával, szolgáltatásaival és funkcióival.  

· Ismerjék meg a hallgatók a szükséglet kielégítés intézményesült formáit, alrendszereit, a szociálpolitika alanyai és szereplőit.

· Nyerjenek betekintést a szociális és gyermekvédelmi alapellátás, a gyámügyi rendszer, valamint az alapszolgáltatások és a szakellátások szolgáltatási és intézményrendszerébe.

· Ismerkedjenek meg a szociális segítő tevékenység alapvető munkamódszereivel, szervezeti kereteivel.

KOMPETENCIÁK

·  A szociális védelem rendszerének, a szociális és gyermekvédelmi, valamint a gyámügyi ellátások és szolgáltatások ismerete, funkcionális elemzési és felhasználási képessége.

· A szociális segítő munkaformák és módszerek ismeretének, és alkalmazásának  képessége,

· A civil és egyházi segítő rendszerek ismerete, kapcsolatépítő és kommunikációs képesség.

· A szakterületen átnyúló transzprofesszionális ismeretek összehangolásának és adekvát alkalmazásának képessége.

KÖVETELMÉNYEK:  a tanegységet elvégző hallgató

· a felzárkózás és az iskolai, óvodai előmenetel biztosítása, az esélyegyenlőség előmozdítása érdekében ismerje a gyermek-és ifjúságvédelmi jelzőrendszer működését, a szociális ellátások és a gyermekek védelmének rendszerét, funkcióit a felhasználás lehetőségeit és eszközeit,

· ismerje és értelmező, értékelő módon tudja alkalmazni a kapcsolódó szakirodalom ismeret és tudásanyagát,

· legyen képes a transzdiszciplinaritás érvényesítésére a hátrányos helyzet és a veszélyeztetettség értelmezésében (tünetek, okok, megelőzés, megszüntetés);

· legyen képes a gyermekek, fiatalok és a hátrányos helyzetű felnőttek érdekében aktivizálni a környezet erőforrásait;

· lássa be, hogy a globalizáció és a nemzetközi integráció hatásrendszerében a szociális és gyermekvédelmi feladatok kiszélesednek, egyre több személyt érintenek, és hogy a speciális szakmai ismeretek folyamatos bővítése elengedhetetlen feltétele a nevelési, oktatási  kultúrának, és a szociális prevenciónak és rehabilitációnak. 

· a hallgató a félév végén az oktatóval egyeztetett (rész) témában legalább 5 oldal terjedelemben a tudományos publikáció követelményeinek megfelelő elemző dolgozatot készít.

TARTALOM:

· Szociális alapszolgáltatások, önkormányzati  feladatellátás. 

· Szociális szakellátások. Az ellátási piramis.

· Feladatok és lehetőségek. A civilek és az egyházak lehetőségei a szociális védelmi rendszer működtetésében, a feladatellátásban. 

· A társadalmi felelősségvállalás szerepe és jelentősége. Vállalati szociálpolitika.

· A személyes gondoskodást nyújtó gyermekvédelmi és gyermekjóléti alapellátások rendszere és funkciói.

· A gyermekvédelmi szakellátás intézményei. A jelzőrendszer szerepe, működése és jelentősége.
· A gyámügyi rendszer feladatai és funkciói.

· Gyermekvédelmi hatósági intézkedések.

· A szociális segítő beavatkozás munkaformái, eszközei.

A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS SZEMPONTJAI

· Előadások tartása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

· Az elmélet ismeretek gyakorlathoz, megoldandó feladatokhoz közelítése, funkcionális elemző bemutatása.

· A tantárgy tartalmának megjelenítése a záróvizsga tételek között. A záróvizsga elnökök részére készített értékelési szempontok között a szociális és a gyermekvédelem szempontjainak érvényesítése.

· A gyermekvédelemhez, szociális segítő munkához kapcsolódó TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása gyermekvédelemből.

· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

2  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


2 – 4. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Dr. Filó Erika-Dr. Katonáné dr. Pehr Erika: Gyermekvédelem, gyámügy.

2. Herczog Mária: Gyermekvédelmi kézikönyv, Bp.: KJK, 2001.

3. Devianciák Magyarországon. Szerk.: Münnich Iván – Moksony Ferenc Bp.: Közélet K. 1994.

4. A szociális munka elmélete és gyakorlata I-IV kijelölt részei. Semmelweis Kiadó Bp. 1994.

SZOCIÁLIS INTÉZMÉNYLÁTOGATÁSI GYAkorlat 
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	Szociális intézmény-látogatási gyakorlat 
	30
	3
	G
	K
	3-4.
	


A TANTÁRGYELEM CÉLJA: 

· A tanító, óvodapedagógus, andragógus, vagy kommunikáció szakos hallgatókat megismertetni a szociális-, gyermekjóléti és gyermekvédelmi  intéményekkel.

· Betekintést nyerjenek a szociális alap- és szakellátás, valamint a gyermekjóléti és gyermekvédelmi ellátás, valamint a gyámügyi rendszer területeinek munkájába és életébe.

· Legyen ismerete a hallgatóknak arról, hogy milyen alapvető feladatokat látnak el az egyes intézménytípusok.

· A szociális ellátás városi, térségi szintű rendszerének megismerése, megfigyelése, tapasztalatszerzés és tényfeltáró elemzés készítése.

KOMPETENCIÁK

· A gyermekvédelemben és a szociális ellátásban megjelenő alanyi kör jellemző szükségleteinek felismerése, értelmezése.

· A szociális problémák és szükségletek felismerésének képessége eltérő ágazati környezetben.

· A szociális és gyermekvédelmi rendszer főbb intézményeinek és szolgáltatásainak ismerete, a működés alapvető funkcionális elemzésének képessége.

· Tájékozódási és kommunikációs képesség intézményi környezetben.

TARTALOM:

· Ismerkedés a szociális alap- és szakellátást nyújtó intézményekkel, valamint a gyerekjóléti- és gyermekvédelmi intézményekkel, gyámhivatallal. 
· Adott intézmény, szolgáltatás célja, társadalmi funkciója, szervezeti struktúrája, működésének alapvető kérdései. 
· Az ellátottak alapvető szociális, szociológiai jellemzői, probléma-és szükséglettípusok. Az ügyfélkör, a személyzet sajátosságai, a szakdolgozók alapvető kompetenciái, team-munka. 
· A munkaszervezet működése, szervezeti és vezetési rendje. Belső intézménybeli szervezés és annak hatékonysága, az intézmény mikrokörnyezettel, helyi társadalommal való kapcsolata. 
· Felelősségek, esetmegbeszélések, intézményi szupervizió, dilemmák.
· A hallgató jelenléte, szerepe, kompetenciái, kötelezettségei és lehetőségei
KÖVETELMÉNY:

· A csoportosan szervezett intézménylátogatásokon vegyen részt a hallgató.
· Állítsa össze lakókörnyezetének humán adattárát, melyen feltérképezi, hogy milyen szociális-, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatások érhetők el és ezt írásban adja le a gyakorlatot vezető oktatónak a kért határidőre.
· Készítsen elemző beszámolót a szakmai látogatások tapasztalatairól a gyakorlatvezető által kiadott útmutató alapján.
A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS SZEMPONTJAI

· A gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók, valamint gyakorlati szakemberek bevonására.

· Az oktatók, a gyakorlatvezető kutatási eredményeinek, látogatási tapasztalatainak beillesztése a tananyagba.

· A gyakorlatokhoz olyan színhelyek kiválasztása, ahol szakvizsgázott gyakorlatvezetők irányítása biztosított.

· A gyakorlati tapasztalatok megjelenítése a záróvizsga tételekben. A záróvizsga elnökök részére készített értékelési szempontok között a szerzett gyakorlati kompetenciák szempontjainak érvényesítése.

· A gyermekvédelemhez, szociális segítő munkához kapcsolódó TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása a gyermekvédelem és a szociális ellátás gyakorlatának elemzésére.

· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

3  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


3 – 4. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Kézikönyv a szociális munka gyakorlatához. Szociális Szakmai Szövetség. Budapest, 2001.

2. A szociális munka etikai kódexe. Szociális Szakmai Szövetség. Budapest, 2005.

3. Gosztonyi Géza – Pick Katalin. A szociális munka szótára. Grafitpublic Kiadó. Budapest, 1998.

4. Útmutató a szociális és gyermekvédelmi intézménylátogatási gyakorlathoz. PPKE-VJK. 2010. Sokszorosítás.

5. Zombori Gyula: Szociálpolitika alapfogalmai. Bp. Twins 1994. 
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A TANTÁRGY CÉLJA:

· Szakmai kompetenciáik bővítése és ismeretek nyújtása amelyek segítségével az óvodapedagógus, tanító, andragógia és kommunikáció szakos hallgatók megismerkedhetnek a szociálpolitika alapfogalmaival, alapelveivel, a szociális védelmi rendszer alapvető intézményeivel és szolgáltatásaival. Képessé válnak rendszerként és funkcionálisan értelmezni a szociális védelem kialakult eszközeit, elemeit és pilléreit.  

· Ismerjék meg a hallgatók a szükséglet kielégítés intézményesült formát, alrendszereit.

· A munka, a munkaerőpiac, a munkanélküliség tényeinek, szociológiai hátterének a megvilágítása, valamint a foglalkoztatáspolitika eszközrendszerének bemutatása, értékelése.

· A társadalombiztosítás és a családtámogatási rendszer funkcióinak, eszközeinek, valamint dilemmáinak megismertetése  és értékelése.

· A magyarországi szociális és gyermekvédelmi ellátások, intézmények és szolgáltatások, valamint a gyámügyi rendszer funkcióinak és eszközeinek megismertetése, értékelése. 

· Tájékozódás a közösségi védelem szervesen kialakult eszközeinek, formális, informális és rejtett hálózatainak alrendszerében.

· Fejlessze a hallgatók tényszerű ismereteit, valamint elemző és szintetizáló képességeit. 

KOMPETENCIÁK

· A szociálpolitika alapelveinek, elosztási elveinek, értékeinek és dilemmáinak ismerete,

·  A társadalombiztosítási és munkaerőpiaci rendszerek funkcionális elemzési képessége

· A hazai szociális kisebbségek, a cigányság szociológiai, szociális jellemzőinek 

     ismerete, a velük való kommunikáció képessége,

· A szakterületen átnyúló transzprofesszionális ismeretek összehangolásának és adekvát alkalmazásának képessége.

TARTALOM:

· A szociálpolitika fogalma, eszközei, elosztási elvei és értékei.

· A szociális védelem rendszere, funkciói.

· A munka világa, a munkanélküliség természete és a foglalkoztatáspolitika eszközrendszere.

· A társadalombiztosítás elvei, működési modelljei, a hazai társadalombiztosítás helyzete és problémái.

· A családpolitika rendszere, a családtámogatási ellátások hazai dilemmái és problémái.

· A szociális ellátások és szolgáltatások rendje Magyarországon.

· A hazai gyermekvédelem és gyámügy felépítése, intézményei és szolgáltatásai.

· A közösségi védelem. Nem kormányzati szervezetek, rejtett közösségi háló.

· A szociálpolitika célcsoportjai. Az idősek, gyermekek, szegénységben élők, fogyatékosok és a deviáns csoportok szociológiája.

· Szegénység és szegénypolitikák.

KÖVETELMÉNYEK:  a végzett hallgató

· a felzárkózás és az iskolai, óvodai előmenetel biztosítása, az esélyegyenlőség előmozdítása érdekében ismerje a szociális ellátások és a gyermekek védelmének rendszerét, a felhasználás lehetőségeit és eszközeit,

· ismerje és értelmező, értékelő módon tudja alkalmazni a kapcsolódó szakirodalom ismeret és tudásanyagát,

· legyen képes a taranszdiszciplinaritás érvényesítésére a hátrányos helyzet és a veszélyeztetettség értelmezésében (tünetek, okok, megelőzés, megszüntetés);

· legyen képes a gyermekek, fiatalok és a hátrányos helyzetű felnőttek érdekében aktivizálni a környezet erőforrásait;

· lássa be, hogy a globalizáció és a nemzetközi integráció hatásrendszerében a szociális és gyermekvédelmi feladatok kiszélesednek, egyre több személyt érintenek, és hogy a speciális szakmai ismeretek folyamatos bővítése elengedhetetlen feltétele a nevelési, oktatási  kultúrának, és a prevenciónak. 

· a hallgató a félév végén az oktatóval egyeztetett (rész) témában legalább 5 oldal terjedelemben a tudományos publikáció követelményeinek megfelelő gyakorlati dolgozatot készít.

A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS SZEMPONTJAI

· Előadások tartása, a gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

· A gyakorlatokhoz olyan színhelyek kiválasztása, ahol szakvizsgázott gyakorlatvezetők irányítása biztosított.

· A tantárgy tartalmának megjelenítése a záróvizsga tételek némelyikében. A záróvizsga elnökök részére készített értékelési szempontok között a gyermekvédelem szempontjainak érvényesítése.

· A gyermekvédelemhez, szociális segítő munkához kapcsolódó TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása gyermekvédelemből.

· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

2  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


5 – 6. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:

6. Zombori Gyula: Szociálpolitika alapfogalmai. Bp. Twins 1994. 

7. Spéder Zsolt: A szegénység arcai. Századvég 2002.

8. Tóth Pál Péter – Valkovics Emil: Népesedési helyzetünk. Népességtudományi Kutató Intézet. Bp. 2002. 

9. Lakner Zoltán: A családpolitika rendszere. In. Esély. 2006. 3.

A TÁRSADALMI FELZÁRKÓZÁS MÓDSZEREI
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A TANTÁRGY CÉLJA:

· Szakmai kompetenciáik bővítése és ismeretek nyújtása amelyek segítségével az óvodapedagógus, tanító, andragógia és kommunikáció szakos hallgatók megismerkedhetnek a társadalmi egyenlőtlenségek természetével, a szociális hátrányok következményeivel és azokkal a társadalmi felzárkózást segítő programokkal , amelyek a különböző élethelyzetű emberek számára teremtenek esélyt a továbblépésre, az önálló életre.  

· Ismerjék meg a hallgatók az egyenlőtlenségek okait, természetét, az újratermelési folyamat törvényszerűségeit.  

· Ismerjék meg a szegénység magyarországi tényeit, kockázatait, természetét, valamint a társadalmi és az egyéni élethelyzetekre gyakorolt hatásait. 

· Szerezzenek ismereteket a magyarországi cigányság szociológiai jellemzőiről, szociális állapotáról.

· Ismerjék meg azokat a korspecifikus és multidiszciplináris európai és hazai modell programokat, amelyek a mélyszegénységben élők felzárkózási esélyeit növelhetik a szociális és az oktatási, valamint a területfejlesztési rendszerben.

KOMPETENCIÁK

· Az egyenlőtlenségek és hátrányok, azok természetének, szociokulturális jellemzőinek 

    felismerési képessége,

· A felzárkózást segítő munkaformák és módszerek ismeretének, és alkalmazásának  

     képessége,

· A hazai szociális kisebbségek, a cigányság szociológiai, szociális jellemzőinek 

     ismerete, a velük való kommunikáció képessége,

· A szakterületen átnyúló transzprofesszionális ismeretek összehangolásának és adekvát alkalmazásának képessége.

TARTALOM:

· Az egyenlőtlenségek fogalma, típusai és természete.

· A szegénység tényei, kockázatai, a szegénység elleni küzdelem eszközrendszere.

· A hazai cigányság szociológiai, szociális jellemzői.

· A szegénység elleni küzdelem modell programjai. Biztos Kezdet, Második esély, Dobbantó program, Kolping, stb.

· A „szociális gazdaság” fogalma, eszközrendszere és modelljei.

· Válságkezelő technikák és módszerek. Szociális földpogramok. Komplex térségi felzárkóztatás.

· A Strukturális Alapok felzárkózást segítő programjai.

KÖVETELMÉNYEK:  a végzett hallgató

· a felzárkózás és az iskolai, óvodai előmenetel biztosítása, az esélyegyenlőség előmozdítása érdekében ismerje a szociális ellátások és a gyermekek védelmének rendszerét, a felhasználás lehetőségeit és eszközeit,

· ismerje és értelmező, értékelő módon tudja alkalmazni a kapcsolódó szakirodalom ismeret és tudásanyagát,

· legyen képes a taranszdiszciplinaritás érvényesítésére a hátrányos helyzet és a veszélyeztetettség értelmezésében (tünetek, okok, megelőzés, megszüntetés);

· legyen képes a gyermekek, fiatalok és a hátrányos helyzetű felnőttek érdekében aktivizálni a környezet erőforrásait;

· lássa be, hogy a globalizáció és a nemzetközi integráció hatásrendszerében a szociális és gyermekvédelmi feladatok kiszélesednek, egyre több személyt érintenek, és hogy a speciális szakmai ismeretek folyamatos bővítése elengedhetetlen feltétele a nevelési, oktatási  kultúrának, és a prevenciónak. 

· a hallgató a félév végén az oktatóval egyeztetett (rész) témában legalább 5 oldal terjedelemben a tudományos publikáció követelményeinek megfelelő gyakorlati dolgozatot készít.

A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS SZEMPONTJAI
· Előadások tartása, a gyakorlatok vezetése és koordinálása vezető oktatók által, vagy vezető oktatók szupervíziójával, törekvés a minősített oktatók bevonására.

· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

· A gyakorlatokhoz olyan színhelyek kiválasztása, ahol szakvizsgázott gyakorlatvezetők irányítása biztosított.

· A tantárgy tartalmának megjelenítése a záróvizsga tételek némelyikében. A záróvizsga elnökök részére készített értékelési szempontok között a gyermekvédelem szempontjainak érvényesítése.

· A gyermekvédelemhez, szociális segítő munkához kapcsolódó TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása gyermekvédelemből.

· A hallgatók és a gyakorlatvezetők jelzéseinek és véleményének folyamatos beépítése a programba.

AJÁNLOTT  KREDITSZÁM:

2  kredit

AJÁNLOTT ZÁRÁSI  FORMA: 

gyakorlati jegy

AJÁNLOTT  FÉLÉV: 


5 – 6. félév 

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1. Szabó Ákosné: A szegénység és iskola. Trezor Kiadó. Bp. 1998.

2. KSH Tanulmányok: A szegénység és a társadalmi kirekesztődés folyamata. Bp. 2004.

3. Bánlaky Pál: Alapismeretek a cigányokról (romákról) szociális munkásoknak. Wesley János Kiadó, Bp. 2007.
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