A Tanácsadás modul

SZAKLEÍRÁS

A felsőoktatás átalakuló rendje, az életpályák rugalmas alakíthatósága iránti igény egyaránt sürgetően igényli a felsőoktatás intézményeitől, hogy a megszerzett diploma ne csak egy szűken vett szakterületre készítse fel a hallgatókat. A közoktatásban, közművelődésben, szociális és gyermekvédelmi ellátásban, az oktatási-nevelési intézményekben és a felnőttoktatás terén egyaránt szükség van olyan új, kialakítandó kompetenciákra, melyek tágítják a korábban kialakított szakmai horizontot. 

A Tanácsadás modul olyan interprofesszionális modulrendszerű tantárgyfejlesztés, mely ezt az igényt célozza kielégíteni. A modul tantárgyai a PPKE VJK-n tanuló szociálpedagógus, kommunikáció és média-, andragógia és tanító szakos hallgatók számára egyaránt hasznosítható ismereteket nyújtanak. 

A modul célja

Felkészíteni a fent felsorolt szakon tanuló hallgatókat arra, hogy majdani foglalkozásuk során a szűken vett specifikus szakmai ismereteiken túl képesek legyenek a szakterületükön érintetteken eredményesen és építően segíteni, valamint hatékonyan  közreműködni az egyéni és szervezeti problémák és konfliktusok megoldásában, az egyéni életutak és életvezetés alakításában, a képességek kibontakoztatásában. 

A modul elvégzői nem lesznek kvalifikált tanácsadók, de olyan tanácsadási ismereteket és gyakorlatot szereznek a modul tantárgyai révén, melyek képessé teszik őket egyrészt a saját szakterületükön való hatékonyabb munkára, másrészt az interdiszciplinaritás talaján felkészíti őket a szokásos szakmai feladatokat meghaladó kompetenciát igénylő tevékenységre. 

A modul PPKE VJK képzési szakjaihoz való illeszkedése 

A tanácsadás olyan szerteágazó szakmai tevékenység, mely hosszú fejlődése során egyre tágabb területeket érint. Elsődlegesen olyan segítő közreműködést jelent, melyben a tanácsadó valakinek vagy valakiknek (egy kliensnek vagy egy csoportnak) élete valamely problémájában segítséget, tanácsot ad, segít megoldási módokat kidolgozni. A tanácsadó nem mondja meg, mit tegyen a hozzáforduló, hanem segít mozgósítani meglévő és fejleszthető egyéni vagy a csoportban rejlő potenciálokat. 

Példaként említve néhányat: a problémák köre kiterjedhet például a tanulás, a társas kapcsolati élet, veszteség, betegség, szociális nehézségek, a stresszel való megküzdés, az egyéni életvezetés, stb. területére. Sok helyzetben tanácsadásra szorul az, aki szeretné megváltoztatni élethelyzetét,  szeretne hatékonyabban tanulni, sikeresebben bemutatni önmagát, kilépni a veszélyeztetettségből, túljutni lelki válságán, visszanyerni lelki egyensúlyát, elviselni és orvosolni családi problémáját, enyhíteni vagy megoldani munkahelyi konfliktusát.  
A tanácsadás („counselling”) ezekben az esetekben elsősorban egyéni, de a szakterületi fejlődés következtében a  tanácsadás  az utóbbi években  a szervezeti élet, vagy az egészséges ember egyéni életvezetési kérdéseiben, az önprezentálásban, a karrierépítésben, az üzleti életben, a sikeres önkiteljesedésben is helyet kapott („coaching”). A tanácsadó szakember képes segíteni  többek között az önismeret terén ( képességek, érdeklődési kör, megpróbáltatás (stressz-) tűrés); a személyes  boldogulás terén (pl. állásinterjúra felkészítés, betegség vagy veszteség feldolgozása);  vagy gyakorlati lépések  terén (például kommunikációs stílus fejlesztése, önmagunk prezentálása). 
Ez a tevékenység olyan határterületeket érint elsősorban, mint a pszichológia, pedagógia, szociális munka, segítő foglalkozás, kommunikáció. Ezek a területek képviseltetik magukat a PPKE VJK képzési profiljában, így a modul nyújtotta ismeretek, készségek és kompetenciák sikerrel illeszthetőek mindegyik szak tantárgyi és képzési profiljához. 

A  tanácsadás modul felépítése

Az interprofesszionális modul rendszerű tantervfejlesztés keretében 4 tanegység kifejlesztésére került sor, melyek a következők: 

1. A Tanácsadás története, előzményei                                            2 kredit                                                                                          
2. Az önkontroll funkciók kialakulása                                             2 kredit

3. Tanácsadás                                                                                   3 kredit

4. Coaching                                                                                      3 kredit
A modul teljesítésének feltétele, hogy a hallgató legalább 8 kreditet szerezzen meg a képzés keretében. A modul felépítésének alapkoncepciója, hogy az első két tanegység általános alapozást nyújt, amely a tanító, óvó és andragógus és kommunikáció szakos képzésben egyaránt jól hasznosítható ismereteket ad a hallgatóknak a témakörben, emellett hozzájárul a segítő szakmában szükséges és megfelelő attitűd kialakításához. Ezek az ismeretek korosztálytól függetlenül minden szakon tanuló hallgatónk részére megalapozzák azt, hogy az alapszakjukhoz kapcsolva integrálják a  tanácsadást a hátrányos helyzetű gyerekekre, fiatalokra és felnőttekre vonatkozó speciális szakterületi ismereteket és kompetenciákat. 

Az „A  tanácsadás története” tantárgy célja, hogy megismertesse a hallgatókat a tanácsadás 
elméleti és történeti hátterével, a tanácsadás kialakulásának folyamatával a pszichológiában.
A tantárgy azt célozza, hogy a tanácsadás gyakorlati és elméleti ismereteit ötvözve a hallgatók empátiás érzékét a saját élményű tanulással fejlessze.

Az „ Önkontroll funkciók”  tanegység valamennyi karunkon működő képzési programban résztvevő számára kifejlesztett tantárgy azzal a céllal, hogy jó gyakorlatok és sajátos munkamódszerek ismeretében eredményesen segíthessék majdani tanítványaikat. Hangsúlyozottan kerül feldolgozásra az elméletek ismeretében, az ember saját sorsa felett gyakorolt kontroll megjelenése és az önmegvalósítás együttese.
A „ Tanácsadás” tanegység oktatásának célja, hogy felkészítse a hallgatókat a tanácsadás területeinek megismerésére. A kurzus célja a hallgatókat segíteni abban a folyamatban, melyben kialakítják egyéni nézetrendszerüket, stílusukat. 

A „Coaching” tantárgy célja, hogy  a résztvevőket felkészítse a coaching eszközeinek használatára, az ehhez szükséges ismeretek átadása és készségek elsajátításának biztosítása révén. 
A modul ilyen rendszerű felépítésével igyekszünk elérni azt, hogy az elmélet és gyakorlat egysége megvalósuljon a képzésben, illetve azt, hogy a speciális ismeretek a szak sajátosságainak megfelelően integrálódjanak a hallgatók tudásában. 

A modul bevezetésének és a tantárgyi keretbe illesztésének előnyei:

· a Kar számára: 

· a Karon végzett hallgatók szakirányú ismereteik mellett az egyéb képzési 

helyek nyújtotta ismereteken túl olyan plusz ismereteket és gyakorlati jártasságot szereznek, melyek révén nagyobb eséllyel jelennek meg a munkaerőpiacon, és sikeresebben beválnak majdani munkájuk során. 

Ennek révén a Kar képzési vonzereje és keresettsége növekedhet

· A hallgató számára:

· Elméleti téren: ismereteket szereznek a tanácsadásra, mint tevékenységre vonatkozóan, ezzel képzettebbek és tájékozottabbak lesznek speciális szakterületükön és annak határán túlnyúló ismeretek terén is. Tájékozottabbak lesznek abban a tekintetben is, hogy kompetenciájukon túlnyúló esetekben a megfelelő kapcsolódó tudományterület irányába kezdeményezzenek szakmai kapcsolatot.

· Gyakorlati téren: A tanácsadás teoretikus alapjainak, módszereinek, alkalmazási területeinek megismerése segíti őket munkájuk minden aspektusában. Képesek és felkészültek lesznek oktatói, segítői, kommunikációt igénylő munkájukban ezen ismeretek sikeres alkalmazására. Elhelyezkedésük és szakmai továbbfejlődésük terén ezek az ismeretek és kompetenciák (l. a továbbiakban) jelentős előnyöket jelenthetnek.   

Kompetenciák

A modul elvégzése révén megszerezhető kompetenciák

●Ismeretbeli kompetenciák 
(elméleti tudás):                 

° Az élethosszig tartó  fejlődés szociális kontextusának, a szocializációs folyamatnak ismerete. 

° A tanácsadás témakörét megalapozó pszichológiai elméletek ismerete. 

° A tanácsadással összefüggő pedagógiai és szociálpszichológiai ismeretek alkalmazásának megismerése. 

° A tanácsadás történetének, irányzatainak, az egyéni- és csoportos eljárások alkalmazásának ismerete. 

° Életkorfüggő és célorientált tanácsadás módjainak ismerete.  
° A tanácsadás területeinek, speciális megközelítésmódjának és céljának ismerete (a nevelési-, tanulási-, életvezetési tanácsadástól a szervezetben végzett tevékenységig (a „counsellingtől a  bussiness coaching”-ig). 

° A meggyőző kommunikáció elméletének és összetevőinek  ismerete.

(Tantárgyak: a Tanácsadás moduljának 1,2,3,4 tantárgyai)

●Etikai és jogi kompetenciák:

° Kapcsolódó törvények (munkajogi, oktatási, betegjogi, személyiségi és kisebbségi jogok)

 alapvető ismerete. 

° Kiskorúak, kisebbségek, hátrányos helyzetűek speciális igényeinek és védelmének ismerete. ° Saját szakmai határok ismerete. 

(Tantárgyak: a Tanácsadás moduljának  2,3 tantárgyai)

●Gyakorlati kompetenciák:

° A tanácsadási szakmai tevékenység alapvető módszereinek ismerete. 

° Anamnézis, exploráció, interjú, segítő beszélgetés, egyéni és csoportos eljárások ismerete és alapszintű elsajátítása. 

° A meggyőző és hiteles kommunikáció, az empátiás elfogadás gyakorlati készségeinek elsajátítása.

(Tantárgyak: a Tanácsadás moduljának  1,2,3,4 tantárgyai)

●Kommunikációs kompetenciák: 

° A tanácsadási tevékenységben releváns verbális és nonverbális kommunikációs készségek ismerete és gyakorlata.

°  A    kapcsolatépítés, a gátlások oldásának, a mások kommunikációs jelzéseinek elméleti ismerete és gyakorlati alkalmazásának elsajátítása. 

(Tantárgyak: a Tanácsadás moduljának 2,3,4, tantárgyai)

●Szakmai attitűdök és kompetenciák:

° Egészséges életszemlélet, kapcsolati nyitottság, empátia, tolerancia szükségességének  felismerése. 

° Saját személyiség „karbantartása”. 

° Kommunikációs rugalmasság.

(Tantárgyak: a Tanácsadás 2,3,4 moduljának tantárgyai)

● Szakmai együttműködést elősegítő kompetenciák:

° A saját kompetenciahatárt meghaladó esetekben a kapcsolódó szakterületre irányítás lehetőségeinek és módjainak ismerete. 

° A kapcsolódó  tudományterületek (pszichológia, pedagógia, jog, szociológia, orvostudományok) érintkezési pontjainak ismerete.

(Tantárgyak: a Tanácsadás moduljának 3,4 tantárgyai)

1.A TANÁCSADÁS TÖRTÉNETE, ELŐZMÉNYEI
	A tantárgyelem neve
	Kontakt óraszám
	Kredit
	Zárási forma
	Státus
	Ajánlott félév
	Előfeltételek

	A tanácsadás története, előzményei
	0+1+0
	2
	k
	
	2. vagy 3.
	vbs103


A Tantárgy célja:

 

A  tanácsadás története tantárgy célja, hogy megismertesse a hallgatókat a tanácsadás elméleti és történeti hátterével, a tanácsadás kialakulásának folyamatával a pszichológiában.
Az ipari társadalmak egyre bonyolultabb munkamegosztása egyre összetettebbé teszi az egyes élethelyzetekhez való alkalmazkodást, és a tudományok fejlődése egyre több szférában tud az egyének segítségére sietni. A tanácsadás tipikusan interdiszciplináris szakterület, ahol az egyes szakterületeket a probléma centrikus megközelítés jellemzi. 

A tanácsadásnak, mint tudományágnak az elméleti gyökerei a pszichológia, a filozófia és a társadalomtudományokból eredeztethetőek. A tantárgy azt célozza, hogy a hallgatók megismerjék, milyen diverzifikálódáson ment keresztül a tanácsadás, mint foglalkozás vagy szakma fejlődése során. A területre jellemző az alkalmazási területek nagy száma, az egész élet folyamára kiterjedő figyelem, és  a társadalmi- és gazdasági változások okozta problémákra, ill. igényekre való szakmai válaszok rövid időn belüli megjelenése. Jellemzője az is, hogy a tanácsadási tevékenység egyénekkel, csoportokkal, családokkal, közösségekkel, szervezetekkel és intézményekkel egyaránt történhet. 

A tantárgy azt célozza, hogy a tanácsadás gyakorlati és elméleti ismereteit ötvözve a hallgatók empátiás érzékét a saját élményű tanulással fejlessze.

 

TARTALOM:

A tanácsadás történeti és elméleti előzményei.

● 
Alapfogalmak. Tanácsadás és pszichoterápia.

●    
Elméleti alapok: a tanácsadás rendszerei

-
Az emberkép alakulása a különböző pszichológiai elméletekben

- 
A humanisztikus irányzat kialakulása

- 
Szakmai orientációk a tanácsadásban

- 
Egészségpszichológia

- 
Mentálhigiéné

- 
Pszichopatológia

-
Tanácsadás és pszichoterápia

-
Szakmai etikai és jogi alapismeretek

 ●  Megközelítési módok a tanácsadásban:
Pszichodinamikai irányzatok 

Affektív irányzatok 

Kognitív és behaviorista irányzatok 

Az egyéni tanácsadás

A csoportos tanácsadás

A hatékony tanácsadó jellemzői
       ●   A tanácsadás alkalmazási területei: 

- oktatási- és nevelési területek;
- pályaválasztás; 
- a munka világa (üzleti élet, pénzügyi területek, szervezeti tanácsadás)
- párkapcsolat és családi élet, életvezetési tanácsadás, 
- speciális területek  
 

KÖVETELMÉNY: 

Az órákon való aktív részvétel. Referátumok és szakirodalmi beszámolók. Házi dolgozat készítése.  Prezentáció készítése és bemutatása.  
 minőségbiztosítás szempontjai:
· Az oktatók kutatási eredményeinek beillesztése a tananyagba.

· A tananyag legújabb szakirodalommal való korszerűsítése, a könyvtári állomány folyamatos bővítése.

· A tanácsadáshoz kapcsolódó TDK tevékenység szorgalmazása, segítségadás az OTDK-án való megjelenés érdekében.

KÖTELEZŐ IRODALOM:
1. Fonyó Ilona – Pajor András /Gladding/ (szerk.): Fejezetek a konzultáció pszichológiájának témaköréből, Budapest, 1978. 

2. Illyés Sándor -Ritoókné Ádám Magda (szerk.): A nevelési és pályaválasztási tanácsadás pszichológiája Szemelvénygyűjtemény I-II, Budapest, Tankönyvkiadó, Bp.1992.
3. Ivey A. E. – Downing, L.: Tanácsadás és pszichoterápia 1990

4. Ritoókné Ádám Magda (szerk.): A tanácsadás pszichológiája Szöveggyűjtemény. Kézirat. Tankönyvkiadó, Budapest, 1992.
AJÁNLOTT IRODALOM :
1. Rogers, C. R. (1992) Az empatikus létezési mód: egy el nem fogadott létmód –in: Illyés Sándor -Ritoókné Ádám Magda (szerk.): A nevelési és pályaválasztási tanácsadás pszichológiája Szemelvénygyűjtemény I-II, Budapest, Tankönyvkiadó, Bp.1992.
2. ÖNKONTROLL FUNKCIÓK

	A tantárgyelem neve
	Kontakt óraszám
	Kredit
	Zárási forma
	Státus
	Ajánlott félév
	Előfeltételek

	Az önkontroll funkciók
	0+1+0
	2
	gy
	
	3. v 4.
	vbs103


A TANTÁRGY CÉLJA: 

A tantárgy oktatásának célja, olyan pszichológiai ismeretanyag és szemlélet kialakítása, mely a személyiséget egységében, és környezetével állandó kölcsönhatásban lévő cselekvő individuumnak láttatja. Segíteni a hallgatókat abban, hogy megismerjék és megértsék a személyiség fejlődésének és szerkezetének dinamikáját, az önkontroll funkciók kialakulásával kapcsolatos elméleti és vizsgálati hátterét. 

Hangsúlyozottan kerül feldolgozásra az elméletek ismeretében, az ember saját sorsa felett gyakorolt kontroll megjelenése és az önmegvalósítás együttese.

A tantárgy saját élmény gyakorlatokkal megvilágítja az önismeret és az önmegvalósítás folyamatát, ezzel is hozzájárul a hallgatók személyiségének fejlődéséhez.  

TARTALOM:

· A személyiség vizsgálata különböző nézőpontokból

· diszpozicionális 

· biológiai 

· pszichoanalitikus 

· fenomenológiai 

· kognitív önszabályozás

· Önismeret

· Coping

· elhárítás, megküzdés

· stressz és megküzdés

· frusztráció és megküzdés             

- 
Az önkontroll funkciók kialakulása

- 
Önmegvalósítás, well-being, „ boldogság gyakorlatok”

KÖVETELMÉNY:

Az órákon elhangzottak ismerete. Az órákon való aktív részvétel. Két személyiségelmélet összehasonlító elemzése, prezentáció formájában.
minőségbiztosítás szempontjai:
· A követelmények részletes megfogalmazása, azok realitásának az értékelés során     történő folyamatos ellenőrzése.

· A félév folyamán konzultációs lehetőségek biztosítása.
· Szakdolgozati témaválasztás lehetőségeinek biztosítása tanácsadásból.

KÖTELEZŐ IRODALOM:

1.
Atkinson és mtsai: Pszichológia. Osiris-Századvég, 1994. 

2.
N.Kollár K.,-Szabó,É.: Pszichológia pedagógusoknak. Osiris, 2004.

3.
Lyubomirsky, Sonja: Hogyan legyünk boldogok Zagora 2000 Kft.,  2008.

4.
Carver – Scheier: Személyiségpszichológia, Osiris, Bp. 2005
AJÁNLOTT IRODALOM:

1.
Satir,V., Banmen, J., Gerber,J., Gömöri,M,: A Satir-modell - családterápia és ami azon túl van. 



Ursus Libris.2006. kijelölt részek.

3. TANÁCSADÁS

	A tantárgyelem neve
	Kontakt óraszám
	Kredit
	Zárási forma
	Státus
	Ajánlott félév
	Előfeltételek

	Tanácsadás
	0+2+0
	3
	gy
	
	4. v 5.
	vbs103


A TANTÁRGY CÉLJA:

A tantárgy oktatásának célja, hogy felkészítse a hallgatókat a tanácsadás területeinek megismerésére. A kurzus célja a hallgatókat segíteni abban a folyamatban, melyben kialakítják egyéni nézetrendszerüket, stílusukat. A tantárgy az eddigi pszichológiai gyakorlati ismereteket és készségeket  integrálja, hogy a hallgatók képesek legyenek az elméleti és gyakorlati ismereteket ötvözésével az empátiás együttműködés kialakítására és a tanácsadásra.

TARTALOM:

· A tanácsadás fogalma, helye a mentálhigiénés tevékenységben

· A tanácsadás kompetenciahatárai

· Tanácsadási modellek, stratégiák

· A tanácsadó személyiségének jelentősége

· A tanácsadás etikai követelményei

· Szakmai orientációk a tanácsadásban

· A tanácsadás módszerei

· A tanácsadás területei ( pályaválasztási, tanulási, krízis, felsőoktatási, stb.)

· Napjainkban kiemelkedően fejlődő és a tanácsadás spercifikumát képviselő területek

· Multikulturális tanácsadás

· Kortárs tanácsadás

· Szociális integrációt segtő tanácsadás

· A tanácsadás fejlődése
· Működő tanácsadói hálózatok
KÖVETELMÉNY:
Az órákon való aktív részvétel. A kötelező irodalom folyamatos feldolgozása és ismerete.Prezentáció készítése a tanácsadás ténmaköréből.
minőségbiztosítás szempontjai:
· A hallgatók és a gyakorlatot vezetők véleményének feldolgozása és figyelembe vétele a tananyagfejlesztésben.

· Az elméleti ismeretek alkalmazása képességének folyamatos figyelemmel kísérése óvodákban, iskolákban és a gyermekvédelem intézményeiben.
· Az elméletet oktatók és a gyakorlatvezetők rendszeres szakmai tanácskozása, a képzési tapasztalatok team-munkában történő feldolgozása, konferencián történő közzététele.

KÖTELEZŐ IRODALOM:
1. Rogers, C. R. (1992) Az encounter csoport folyamata (In. Illyés Sándor - Ritoókné Ádám Magda (szerk.): A nevelési és pályaválasztási tanácsadás pszichológiája Szemelvénygyűjtemény I-II, Budapest, Tankönyvkiadó, Bp.1992.
2. Rogers, C. R. (1992) A Glória-interjú (In. Illyés Sándor - Ritoókné Ádám Magda (szerk.): A nevelési és pályaválasztási tanácsadás pszichológiája Szemelvénygyűjtemény I-II, Budapest, Tankönyvkiadó, Bp.1992.
3. 
Rogers, C. R. (2003) Valakivé válni - A személyiség születése Bp: SHL Könyvek
4.
Super, D. E. Önmegvalósítás munkában és szabadidőben In: Ritoók (szerk.) Pályalélektan, kézirat, Nemzeti Tankönyvkiadó , 2004

AJÁNLOTT IRODSALOM:
1. 
Dávid Mária:  A tanácsadás elmélete és módszertana pedagógusoknak in: Estefánné Varga Magdolna – Ludányi Ágnes (szerk.) Esélyteremtés a pedagógiában. Tanulmánykötet. Szakmódszertani sorozat II. EU–EKF Kiadás. Eger. 2002
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A TANTÁRGY CÉLJA:

A coaching az egyénben rejlő lehetőségek kibontakoztatása teljesítményének javítása által. Nem direkt tanítást jelent, hanem a tanuláshoz való hozzásegítést.  A képzés célja, hogy  a résztvevőket felkészítse a coaching eszközeinek használatára, az ehhez szükséges ismeretek átadása és készségek elsajátításának biztosítása révén. A kurzus  megismerteti a résztvevőket a  coach feladataival, a coaching technikáival, eszközeivel, elveivel, valamint a coaching teljes folyamatával. Az elmélet megismerése mellett bőséges lehetősége nyílik az újonnan tanult technikák és ismeretek szituációs esetgyakorlatok során történő kipróbálására, elsajátítására is, szimulációs esetgyakorlatokkal. A megszerzett ismeretek, kompetenciák az élet számos területén hatékonyan felhasználhatók önfejlesztésre,  konfliktuskezelésre, és életvitelbeli változtatások menedzselésére is. A képzés végén a résztvevők nagy magabiztossággal tudják majd elkülöníteni a direkt tanácsadást és a coachingot egymástól; el tudják dönteni, hogy mikor melyikre van szükségük és tudják munkájukban is a megfelelő módszert alkalmazni. Képessé válnak, lelki egészségükre tudatosan odafigyelni. Saját stílusuk formálásával, a beszélgetőpartnert  pozitívan, aktívan  motiválni. A problémaorientált beszélgetéseket megoldás-orientáltba átváltani. A beszélgetéseket megfelelő eszköztárral, jól alkalmazott feltáró és segítő kérdésekkel, segítő visszajelzésekkel és tükrözéssel előre mozdítani. 
TARTALOM:

- Coaching keretfeltételei

- A tanácsadó személyisége és szerepe. 

- Személyiségfejlesztés a coachingban

-A coaching-folyamata 

· Kapcsolatfelvétel, kezdés

· Megegyezés, szerződés

· Munkafázis 

· Mik az alapértékeink

· Célkitűzési technikák 

· Speciális kérdéstechnikák 

· Rejtett megbízások 

· Lezárás, értékelés

- Coaching módszerek:
· Kommunikációs elméletek (TA, NLP, erőszakmentes kommunikáció)

· Kérdéstechnika (Ericksoni intervenciók, megoldásorientált beszélgetés) 

· Rendszerleképezés - rendszerfelállítás 

· Közvetítés és mediáció

· Folyamatmodellek

- Problémamegoldás és döntés

        - A döntés, mint krízis

        - A döntés fajtái

        - A problémamegoldás és döntés, mint folyamat 


- Coaching etika                        

- Beszélgetés strukturálás

- Életvezetési, élethelyzeti coaching

- Stressz coaching

KÖVETELMÉNY:
Az órákon való aktív részvétel. Egy coaching folyamat bemutatása és elemzése. 

minőségbiztosítás szempontjai:
· A gyakorlatokhoz kapcsolódó un. „Feldolgozó szemináriumokon” (kontakt órákon) a hallgatói tapasztalatok, vélemények megbeszélése, összegezése, értékelése.

· A tapasztalatok és elemzések naplóban való rögzítése.

· A gyakorlatvezető szakemberekkel szakmai megbeszélések „konferenciák” szervezése, javaslatok felhasználása a tananyag fejlesztésében.
KÖTELEZŐ IRODALOM:
1. 
Komócsin Laura: Módszertani kézikönyv coachoknak , Manager Könyvkiadó, 2009

2. 
Werner Vogelauer: A coaching módszertani ABC-je, KJK-KERSZÖV Jogi és Üzleti Kiadó Kft. 2002

3.  
Lyubomirsky, Sonja: Hogyan legyünk boldogok Zagora 2000 Kft.,  2008.
4.  
Somers,B., Gordon-Brown,I.: A gyógyító utazás. Transzperszonális pszichoterápia. Ursus Libris 2007         
