A SZABAD BÖLCSÉSZET SZAK MŰVÉSZETTÖRTÉNETI SZAKMAI MODULJÁNAK/SZAKIRÁNYÁNAK SZAKDOLGOZATI ÉS ZÁRÓVIZSGA KÖVETELMÉNYEI
A. Szakdolgozati követelmények

1. Témaválasztás: 

Javasoljuk, hogy a hallgató válassza ki azt a korszakot, amelyhez a tervezett szakdolgozata kapcsolódna, és konkrét témajavaslatért forduljon a tanszék valamelyik, a korszakot tanító oktatójához. A szakdolgozati szeminárium kiválasztásakor ezt is vegye figyelembe. 

2. Témavezető tanárt a tanszék oktatói közül lehet választani. 

3. A választott téma címét a Tanulmányi Osztályon a leadást megelőzően két hónappal be kell jelenteni (szeptember 30-ig, ill. február 28-ig), megfelelő formanyomtatványon (szakdolgozat nyilvántartó lap, Tanulmányi Osztály honlapjáról letölthető), 3 példányban (egy eredeti, két másolat). Témaváltoztatás tanszékvezetői jóváhagyással lehetséges.  Alcímet később is adhatnak a szakdolgozatnak, anélkül, hogy újabb címbejelentőt kellene leadni.
4. Formai követelmények: 

A dolgozatot 1 kinyomtatott (egy bekötött: kötött vagy fűzött) példányban, továbbá elektronikus formában (pdf-ben a neptunba feltöltve, a pdf-nek tetszőleges címet adva)  kell benyújtani. A külső borítón fel kell tüntetni:

a szakdolgozat címét,

a „BA szakdolgozat” megjelölést,

a hallgató nevét, szakját és a szakdolgozat készítésének évét.

A belső borítón fel kell tüntetni ugyanezeket, továbbá a témavezető nevét. A szakdolgozathoz csatolni kell egy nyilatkozatot arról, hogy a munka a hallgató saját szellemi terméke. 
A szakdolgozat terjedelme: mintegy 25-35 oldal szöveg a címlap, a tartalomjegyzék, a mellékletek és a bibliográfia nélkül. A megadott terjedelem az alábbi formázási adatok mellett értendő: 
margók: minden oldalon 2,5 cm, baloldalt ehhez még 1 cm kötésmargó járul; 
főszöveg: Times New Roman betűtípus, 12 pt-os betűméret, másfélszeres sorköz; 
jegyzetek: Times New Roman betűtípus, 10 pt-os betűméret, másfélszeres sorköz, lap alján, folyamatos számozással.

5. A dolgozat benyújtási határideje az adott félévben november 15. vagy április 15. 

A nyomtatott szakdolgozathoz csatolni kell a témavezetővel történt konzultációt igazoló lapot („Igazolás szakdolgozat leadásához”, a Tanulmányi Osztály honlapjáról letölthető).
B. Záróvizsga követelmények

A záróvizsgára való bocsátás feltétele az elfogadott szakdolgozat, az előírt tanegységek elvégzése és a kötelező kreditmennyiség megszerzése. 

A záróvizsga szóbeli. Két részből áll: a szakdolgozat megvédéséből és a szakdolgozathoz kapcsolódó témakör megvitatásából. A szakdolgozathoz kapcsolódó témakört, tételt a témavezető jelöli ki és Neptun-üzenetben küldi meg a záróvizsgázónak.
A záróvizsga eredménye a szakdolgozat és a szóbeli részek jegyének átlaga. 
