A Modern Líraelméleti és Líratörténeti Kutatócsoport (MLLK) 2008-ban alakult meg. Tagjai (név szerint: Érfalvy Lívia, Béres Bernadett, Dobri Imre, Palatinus Levente Dávid, Mudriczki Judit, Urbán Péter, Boros Oszkár, Medgyes Sándor, Mihályi Anikó, Varró Annamária, Zsuppán Klaudia, Kappeller Rita, Osztroluczky Sarolta, Benda Mihály, Turai Laura, Schrödl Ádám) kivétel nélkül a PPKE BTK jelenlegi vagy végzett, graduális és/vagy doktori hallgatói. Közülük nyolcan (Osztroluczky Sarolta, Érfalvy Lívia, Palatinus Levente Dávid, Mudriczki Judit, Béres Bernadett, Boros Oszkár, Urbán Péter, Turai Laura) azóta megszerezték a doktori címet. A csoport minden tagja számos publikációt tudhat magáénak.

A csoport kutatási területe a modern líraelmélet és a modern (1945 utáni) költészet, nemcsak magyar, hanem nemzetközi vonatkozásban is.

Az MLLK megalakulásának előzménye egyebek között az az OTKA által támogatott, A szó mint trópus a költői szövegben elnevezésű kutatás (2002–2006,  T038029), amelynek célja az akkori graduális egyetemi hallgatók irodalomtudományi és -történeti képzése volt. Ezt olyan intenzív, három éven keresztül folyó műhelymunka keretében valósítottuk meg Szitár Katalin kolléganőmmel, amelynek eredményeként két, egy próza- és egy líratörténeti munka is megjelent (Szó – Elbeszélés – Metafora. Műelemzések a XX. századi magyar próza köréből, szerk. Horváth Kornélia, Szitár Katalin, Bp., Kijárat, 2003, 472 p., ISBN 963 9529 09 5; Vers – Ritmus – Szubjektum. Műértelmezések a XX. századi magyar líra köréből, szerk. Horváth Kornélia, Szitár Katalin, Bp., Kijárat, 2006, 680 p., ISBN 963 9529 38 9). Azóta a 2002–2006-os kutatómunkában részt vett hallgatók szinte mindegyike doktori címet szerzett, és önálló kutatóként vagy oktatóként dolgozik.

 Az MLLK megalakulása óta három tanulmánykötet született a tagok munkájának köszönhetően (1. Elbeszélés és prózanyelv, szerk. Horváth Kornélia, Bp., Ráció, 2010, 316 p., ISBN 978 615 5047 08 4; 2. Ritmikai és retorikai tradíció a kortárs magyar lírában, szerk. Boros Oszkár, Érfalvy Lívia, Horváth Kornélia, Bp., Ráció, 2011, 362 p., ISBN 978 615 5047 17 6; 3. „Az ideál mindazonáltal megőrződik”. Tanulmányok Bécsy Ágnes tiszteletére, szerk. Horváth Kornélia, Osztroluczky Sarolta, Bp., Gondolat, 2013, 338 p., ISBN 978 963 693 520 7).

Az MLLK első önálló konferenciáját 2013 februárjában tartottuk, Dr. Bókay Antal professzor és négy pécsi egyetemi doktorandusz részvételével. A második konferenciát 2014 decemberére tervezzük.
