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Tantárgyfelelős: Dr. Sághy Ádám
 
Tantárgy célja: 
A tantárgy célja, hogy a bölcsészkar hallgatóit a kötelező hitéleti képzések keretében behatóan megismertesse az Újszövetségi Szentírás könyveivel, azok teológiai alapjaival, és a hermeneutika alapelveivel. A biblia könyvei, a napnyugati kultúra egyik legmeghatározóbb elemeiként a hitélettől és a keresztény felekezetektől függetlenül is igényt tartanak arra, hogy az általános bölcsészképzésben kiemelten vizsgáljuk őket, a kurzus ezt a célt is igyekszik kielégíteni. 
A kurzuson a hallgatók részletesen megismerkedhetnek a keresztény kinyilatkoztatás alapjaival a Dei Verbum zsinati dokumentum tükrében. Erre építve tárgyaljuk a félév során a Szentírás és a Hagyomány viszonyát. A Szentírás kortörténetének bemutatását követően részletesen is foglakozunk az egyes szentírási könyvek keletkezésével, tartalmával és teológiai hátterével. Célunk, hogy a félév tematikájában szereplő témákat problémaközpontúan tárgyaljuk. 
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Számonkérés módja: Szóbeli / Írásbeli vizsga a félév elején kiadott tétellista alapján. A félév során három hiányzás megengedett. 50%-ot meghaladó hiányzás esetében a félévvégi aláírás nem adható meg. 
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