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A PEDAGÓGIA VILÁGA

szemináriumi tájékoztató az esti/levelező BA hallgatók számára

2014 / 2015. tanév

tavaszi félév

Kódszám:


BBETP00200, BBLTP00200
A szeminárium rendje:
1. foglalkozás: 2014. március 27-én, 15.15-18.30-ig. 

Célok, követelmények, elvárások. Az alapfeladatok tisztázása. Kutatásmódszertani alapismeretek. A témák megbeszélése és ötletbörze.

2. foglalkozás: 2014. április 17-én, 14.15-17.30-ig.

Személyre szabott konzultáció. Beszélgetés a projekt megvalósításának gyakorlati útjairól és lehetőségeiről.
A szeminárium helye:

Quaestura 102.
A tanegység célja:
Az iskolai pedagógiai munka egyes részterületeit feltáró- és feldolgozó egyéni projekt tervezése és önálló kivitelezése.
Hallgatói munkaforma:
Önálló hallgatói kutatómunka tanári konzultációval.
Fontos információ:

A szemináriumi foglalkozásokon való részvétel kötelező!




Távolmaradás esetén a tanegység nem abszolválható.

Konzultációs lehetőség:
paalfer@btk.ppke.hu
Értékelés:
gyakorlati jegy
PROJEKT-TÉMÁK
A pedagógus munkája. A gyermekvilág mai jellemzői. Tanáregyéniségek, tanári életpályák. A család és az iskola kapcsolata. Osztályfőnöki munka. Gyermek- és diákjogok az iskolában. Az iskolai nevelés lehetőségei, módszerei. Vallási nevelés az iskolában. Óraközi szünetek. Az iskola élete tanítás után. Különleges helyzetű gyerekek nevelése. Osztálykirándulás. Kollégiumi nevelés. Iskolai ünnepek. Nevelőintézetek, gyermekotthonok. A cserkészet pedagógiája. Nevelőhatások, nevelési feladatok. Kommunikáció az iskolában. Az iskola gyermekszemmel. Baráti kapcsolatok szerepe az iskolai nevelésben. Az osztály mint szociális kapcsolatrendszer. Iskolai infrastruktúrák. Különleges pedagógiák. Reformpedagógiák. Tehetséggondozás, tehetségfejlesztés. Alternatív iskolák. Az iskola a tanárok szemével. Az iskola mint alkotóműhely. Az iskola társadalmi szerepei. Művészeti nevelés. Értelmi nevelés. Érzelmi nevelés. Esztétikai nevelés. Erkölcsi nevelés. Cselekvésközpontú oktatás. Életre nevelés az iskolában. Oktatási eszközök szerepe a tanításban. Élménypedagógia. Tanári pálya- és életkörülmények. A pedagógiai értékelés módja és szerepe az iskolában. Iskolai dokumentumok, pedagógiai programok stb., stb.

Követelmények: A projekt-tervet március 13-ig elektronikus formában el kell küldeni! A terepmunka során folyamatos elektronikus konzultációs lehetőséget biztosítunk. Az elkészült produktumot kinyomtatva és spirálozva május 15-ig kell a Tanszékre eljuttatni. A portfólió terjedelme 10-12 oldal (5-6 oldal értékelhető szöveg + ábrák, képek és egyéb csatolt dokumentumok). A tanegység érdemjegyét, valamint a portfólió tartalmi és esztétikai értékeit a tanári MA felvételi vizsgán figyelembe vesszük!
2015. február 2.
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