ZÁRÓSZIGORLAT KÉRDÉSEK

(Pedagógia minor)

ERKÖLCSI NEVELÉS 

1. Az erkölcspedagógia hagyományai

(A korszerű szociomorális fejlesztés alapvető céljai és problémái. A nevelés mint humán értékközvetítő- és értékteremtő folyamat. Hagyományos és modern neveléselméleti koncepciók. Pedagógiai értékszelekció és értéktételezés.)

2. A pedagógiai emberkép szerepe és jelentősége
(Miért van szüksége a pedagógiának emberképre? A komplex fejlesztéselvű emberkép jellegzetes vonásai. A pedagógiai személyiségmodell szerkezete, haszna és főbb tanulságai.)

3. Az értékközpontú nevelés modellje

(Konstruktivizmus és pedagógia. A konceptuális váltás pszichológiai háttere. A konstruktivista alapozású fejlesztési folyamat problémamegoldó lépései. Az értékközpontú erkölcsi nevelés modellje.)

4. Az erkölcsi nevelés metodikai lehetőségei

(Deklaratív- és kommunikatív metodikai elemek a fejlesztés folyamatában. A feltétlenül kerülendő nevelési módszerek. A „kérdező közösség” kialakítása. A gondolkodás elmélyítésének módszerei. Az etikaoktatás és az iskolai környezet.)

MINŐSÉGFEJLESZTÉS 

1. A minőség fogalma és filozófiája

(Minőség és minőségkultúra. A minőséggel kapcsolatos alapfogalmak. Direkt- és indirekt vevők, külső- és belső vevők. A minőség forrásai: piackutatás, folyamatos fejlesztés, teljes körű részvétel.)

2. A minőség szabályozása, irányítása és fejlesztése
(Az ISO 9000 szabványcsalád sajátosságai: PDCA-ciklus, minőségspirál, erőforrás-kezelés. A TQM fogalma és filozófiája. A TQM jellemzői és modellje. A munkatársak szemléletváltozása és a vezetői munka lényeges elemei.)

3. A minőségirányítás- és fejlesztés módszerei

(Folyamatszabályozás, minőségtechnikák, a problémamegoldás módszerei: reaktív- és proaktív fejlesztés. Az önértékelés legfontosabb módszerei: SWOT-analízis, minőségdíj-modellek. A szervezeti kultúra külső szakértői vizsgálata.)

4. Az oktatás ágazati sajátosságai a minőségfejlesztés területén

(Az oktatás minőségi specifikumai. Miben hasonlít és miben különbözik a „gyártás” és az „oktatás”? Az oktatás mint „szolgáltatás” teljesítésének modellje. A Comenius 2000 minőségfejlesztési program. Az EFQM minőségdíj-modell az oktatásban.)

ANDRAGÓGIA 

1. Az andragógia meghatározása és elméleti irányzatai

(Az andragógia korszerű értelmezése. A pedagógia és az andragógia közötti különbség. Az andragógiai-modell. A felnőttképzés elméleti irányzatai.)

2. A felnőtt ember andragógiai értelmezése és a tanulási képesség felnőttkori változásai

(A felnőttség kritériumai, a felnőttkor szakaszolása és a felnőtt-szocializáció. A felnőttek tanulási motivációját segítő és gátló tényezők.)

3. A felnőttoktatás didaktikai alapkérdései
(Az andragógus szerepfelfogása és képességei. A felnőttoktatás címzettjei és a résztvevők sajátosságai. A felnőttképzés tervezése és szervezésre.)

4. A felnőttképzés szervezeti formái és módszerei

(Jelenléti- és távoktatás. Folyamatvezérelt- és tevékenységalapú módszerek. Andragógia és kommunikáció. Vizsgáztatás és értékelés.

OKTATÁSTECHNOLÓGIA

1. A oktatási cél –és feladatrendszer kidolgozásának technológiája 

(Az oktatási céltaxonómia kidolgozásának szintjei, Az általános nevelési cél –és feladatrendszer oktatási vetületei, A célok műveletesítése, Általános, köztes és sajátos didaktikai célok kidolgozása)

2. Az oktatási tartalom kidolgozásának technológiája 

(Tudomány és tantárgy viszonya, pszichopedagógiai, módszertani és tudománylogikai szempontok az oktatás tartalmának kidolgozásában, Az oktatás tartalmát objektiváló dokumentumok kidolgozása)

PEDAGÓGIAI KOMMUNIKÁCIÓ

1. A pedagógiai kommunikáció dialógus természete 

2. Stratégiák a pedagógiai kommunikációban

SZAKMÓDSZERTAN

1. A tantárgydidaktika alapfogalmai

2. A pedagógia tanítása során kialakítandó műveltségi tartalmak és kompetenciák
3. A tervezés feladatai és szintjei. A tanári tervezés feladatai (tanmenet, tematikusterv, óraterv), különös tekintettel a pedagógia tantárgy speciális helyzetére (közoktatás, felsőoktatás)

4. A pedagógia órák típusai, meghatározó tanulásszervezési szempontjai, feladatai

5. Differenciálás a pedagógia órán
6. Az ellenőrzés, értékelés lehetősége, módszerei 

7. Szemléltetés a tanórán 
8. Interakció a tanórán. Tanítási-tanulási módszerek

9. A tankönyvválasztás főbb szempontjai

10. A pedagógiai irodalom és szaksajtó felhasználásának lehetőségei a pedagógia tantárgy tanítása során. Kézikönyv, számítógép, egyéb tan- és segédeszközök használata a tanórán.

11. A pedagógiai gondolkodás kialakításának és a pedagógiai érzelmek fejlesztésének lehetőségei
12. A tanári óraelemzés és önértékelés lehetőségei, módszerei

