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DOKTORI ISKOLÁK HÍREI

A PPKE BTK Történelemtudományi Doktori Iskolája
· 2009. május 22-én tartotta Szlavikovszky Beáta Fejezetek a magyar–olasz kulturális kapcsolatokról 1880–1945 között című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 


A disszertáció témavezetője: Dr. Szögi László

A PPKE BTK Irodalomtudományi Doktori Iskolája
· 2009. május 28-án tartotta Palatinus Levente Dávid “Framing the Body, Staging the Gaze”: Representations of the Body in Forensic Crime Fiction and Film című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját.
A disszertáció témavezetője: Dr. Horváth Kornélia

· 2009. június 2-án tartotta Bajáki Rita „Csak az tud jól élni, a ki jól tud imádkozni.”: Pázmány Péter Imádságos könyvének szövegkritikai vizsgálata című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját.
A disszertáció témavezetője: Dr. Hargittay Emil
A Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának hírei

2009. június 28. és július 11. között Construction of identities in the Central European city címmel IRUN Nyári Egyetem lesz a Campuson. A programban az IRUN-ban részt vevő egyetemek és karunk oktatói tartanak előadásokat az identitás, az építészet és egyéb tudományterületek kapcsolatáról, szerepéről. További információk: http://sumuni.btk.ppke.hu.

A PPKE sikertörténete: Az Európai Bizottság széles körben közzé kívánja tenni az Egész életen át tartó tanulás (LLP) program keretein belül megvalósult minőségi projekteket. Ennek érdekében évente Sikertörténetek című kiadványt állítanak össze, mely az 1-1 szektorális alprogram sikertörténeteit tartalmazza. 2009 a Kreativitás és Innováció éve, így a kiadványt is ennek megfelelően állították össze. 23 országból 67 felsőoktatási intézmény, köztük egyetemünk is eredményesen pályázott. A PPKE szerepel a 10 intézményt bemutató kiadványban, illetve az Európai Bizottság honlapján. (A kiadványt lásd az ERASMUS Higher Education pont alatt: 
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/ publ/educ-training_en.html#ERASMUS-creativity.)




PÁZMÁNY PÉTER KATOLIKUS EGYETEM BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KAR
KARI HÍRLEVÉL

2009. JÚNIUS
DÉKÁNI HIVATAL
Figyelem könyvtár

Az elmúlt időszakban az alábbi dékáni utasításokkal bővült a Figyelem könyvtár:

· 3/2009. számú Dékáni utasítás az órarend és terembeosztás rendjéről,

· 4/2009. számú Dékáni utasítás a Továbbképzési Osztályhoz tartozó képzések nyereségének felhasználási szabályairól.

HÍREK 
Új étterem nyílt a Campuson Peregrinus névvel, a Refectorium épületében 2009. június 1-jén.
A legnépszerűbb 15 egyetem közé került a Pázmány

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem első ízben került fel arra a listára, amely a hazai felsőoktatás legnépszerűbb intézményeit rangsorolja. Feltűnően magas, 40,1%-os létszámnövekedésünkön túl kiemelendő, hogy a PPKE az egyetlen nem állami fenntartású egyetem a legkedveltebbek rangsorában.

A magyar származású John Lukacs amerikai történész „világhírű és életre szóló tudományos munkássága” elismeréséül díszdoktori címet kapott Egyetemünktől 2009. június 10-én Budapesten.

Az Egyetem Szentkirályi utcai épületében tartott díjátadó ünnepségen Nagy László a Bölcsészettudományi Kar dékánja laudációjában korunk egyik legismertebb történészének nevezte John Lukacsot, és felidézte, hogy a professzor húsz könyvet, több száz publikációt írt, és műveit sok nyelvre lefordították.

A díszdoktori címet Erdő Péter bíboros, az Egyetem Nagykancellárja adta át a történésznek. A rendezvényen több professzor, egyetemi tanár jelent meg.
Buenos Aires város díszpolgárává avatta Maróth Miklóst
Karunk intézetvezető egyetemi tanárát az Union Académique Internationale ez évi közgyűlésén tüntette ki az argentin főváros önkormányzata.
Az Union Académique Internationale ez évi közgyűlését május 18–23. között Buenos Airesben tartotta, az ottani Academia Nacional de la Historia meghívására. Ebből az alkalomból Buenos Aires városi önkormányzata (Legislatura) díszpolgári címmel tüntette ki Maróth Miklóst, az Union Académique Internationale (UAI) elnökét mint a város vendégét. A városi önkormányzat (a sajtóban is közzétett) határozatának szövegében megállapítja, hogy „Maróth Miklós, a szellemi világ e közismert szervezetének (UAI) az elnöke a filológia tudományának a világon egyik legelismertebb művelője.”

Magyar kutató az Accademia Ambrosiana tagjai között

Milánóban tartotta éves összejövetelét az Accademia Ambrosiana Italianista Osztálya. Az akadémia új tagjai között Domokos György, a Romanisztika Intézet vezetője is átvehette a Dionigi Tettamanzi milánói bíboros érsek által aláírt okmányt. A laudációt felolvasó Giuseppe Frasso professzor Domokos György filológusi, kutatói, oktatói tevékenységének méltatása mellett fordítóként is bemutatta őt a megjelenteknek, mint olyan személyt, aki sokat tett az olasz kultúra megismertetéséért Magyarországon.

A Magyar Tudományos Akadémia doktora lett Kovács Péter
Kovács Péter 2009. június 3-án vette át Pálinkás Józseftől, az MTA elnökétől és Palkovits Miklós akadémikustól, a Doktori Tanács elnökétől az MTA doktora címet bizonyító oklevelet az MTA-székház dísztermében rendezett ünnepségen. 

A PPKE BTK Klasszika-filológiai és Medievisztikai Intézetének egyetemi docense, a nagyszombati egyetem Klasszika Archaeologiai Tanszékének oktatója. Jelenlegi fő kutatási területe az ókori Pannonia írott forrásainak kiadása (Fontes Pannoniae Antiquae sorozat), illetve a pannoniai latin–görög feliratos emlékanyag közzététele. Doktori értekezésének címe: A markomann háborúk és forrásai.
Lackfi János, a Francia Tanszék egyetemi adjunktusa az anyanyelvi pályázat egyik első díjazottja

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium az Anyanyelvápolók Szövetségével együttműködve 2008 októberében hirdetett pályázatot a magyar nyelv értékeinek feltárására, megóvására és gyarapítására. A pályázati felhívásra két témakörben – az anyanyelv az ember(ek) életében, illetve az anyanyelv az (én) életemben – lehetett pályamunkát benyújtani.

Karunk oktatója pályázatával az első helyet szerezte meg.
Az Angol Intézet színjátszó csoportja, a Brown Cow Company 2009. május 30-án az angol nyelvű  Veszprémi Drámafesztiválon A. R. Guerney: The Dining Room című darabjával elnyerte a legjobb előadás és a legszebb angol kiejtéssel beszélő társulat díjakat, a társulat tagja, Császár Zita pedig elnyerte a legjobb női mellékszereplő díját.

Rendező: Dobó János, művészeti vezető: Cutland-Molnár Erika, az Angol Intézet adjunktusa, szereplők: Császár Zita, Czeglédi Zsófia, Kis Zoltán Dániel, Molnár András, Pál Balázs, Rostás Norbert, Szabó Anita, Tóth Ágnes.
