Karunk hallgatóinak sikerei A XXIX. OTDK-n
I. helyezést értek el:
Diera Diána (Német irodalom és kultúra), Hajdú Vera (XVIII-XIX. századi magyar irodalom), Réger Ádám (Régi magyar irodalom), székely tamás (dualizmus kora), turi gergely (kognitív és leíró nyelvészet, pragmatika, szövegtan)
II.           helyezést értek el:

Adorjáni Zsolt (Német irodalom és kultúra), Címer Katalin (esztétika), kocsis Julianna (Tantárgypedagógiai – oktatástechnológiai Szekció), Magas Anikó (Olasz-spanyol irodalom), matuszka balázs (alkalmazott pszichológia alszekció), Nagy márton károly (XVIII-XIX. századi magyar irodalom), rétfalvi balázs (magyar történelem 1945 után), sáródy zita (szociológia)
III.         helyezést értek el:
déri eszter (XVIII-xix. századi magyar irodalom), harmat tamás (német irodalom és kultúra), kiss andrea (kortárs magyar líra és dráma), kurucz istván (xx. század első felének magyar irodalma), lukács ágnes, péceli melinda (szociológia), németh gabriella (média –és kommunikáció tudomány), patona mária (kognitív és leíró nyelvészet, pragmatika, szövegtan), pető péter (média – és kommunikáció tudomány), varga diána (kognitív és leíró nyelvészet, pragmatika, szövegtan), varró annamária (xx. század első felének magyar irodalma)
Különdíjban részesültek:
bársony katalin - nagy annamária, bernáth lászló,

djuroska krisztina, hári péter, kellermann viktória, koltay elvira, szentner judit

A Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának hírei

Nyertes pályázatunknak köszönhetően idén 12. alkalommal rendezhetjük meg az EILC Nyári Egyetemi programot a piliscsabai Campuson. A program, melyben az Erasmus-ösztöndíjjal magyarországi tanulmányaik előtt álló külföldi hallgatók magyar nyelvet tanulnak és civilizációs ismereteket szereznek, egyre nagyobb népszerűségnek örvend Európa-szerte. További információk: http://sumuni.btk.ppke.hu.
IRUN-futás: Karunk csapata idén is részt vett Hollandiában a nijmegeni Radboud University által szervezett Batavierenrace elnevezésű nemzetközi futóversenyen, melynek során 185 km-es távot kellett teljesítenie a 25 főnek, váltófutással. Karunk a 291 induló közt a 284. helyen végzett, viszont a csapatból hárman értek el helyezést: Dunai Márk Bence 27., Janig Máté 46. és Eszinger Csilla 76. lett. Részletesebb, képes beszámoló olvasható az NKO honlapján: http://nko.btk.ppke.hu.
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KARI TANÁCS

A Kari Tanács 2009. május 4-i ülésén:
· támogatta az általános mediáció (közvetítés) szakirányú továbbképzési szak és a pedagógus szakvizsgára felkészítő szakirányú továbbképzési szak módosított indítási kérelmeit,

· elfogadta a Bölcsészettudományi Kar kiegészítő és átmeneti rendelkezései a TVSZ-hez című szabályzat módosítását,

· elfogadta a Bizottsági Rendtartás módosítását,

· jóváhagyta a 2009/2010. tanévre vonatkozó demonstrátori létszámokat és a záróvizsga bizottságok elnökeire tett javaslatot,

· támogatta a Szavazatszámláló Bizottság létrehozását az aktuális Kari Tanács választásra,

· jóváhagyta az oktatók hallgatói véleményezése céljából benyújtott kérdőívet,

· támogatta a Pedagógiai Intézet névmódosítási kérelmét,

· támogatott professzor emeritusi kinevezést.

A Kari Tanács határozatai a Figyelem Könyvtárban megtekinthetők.
KARI TANÁCS VÁLASZTÁS

2009. május 18. (hétfő) 9.00–17.00

Helyszín: Stephaneum, bizottsági terem (az 1. sz. előadóteremmel szemben)

2009. május 19. (kedd) 9.00–17.00

Helyszín: Stephaneum, Pázmány-terem

ESEMÉNYEK
CH-SEC IV. országos konferenciája

2009. május 29–30.

Stephaneum, Pázmány-terem

Felelős szervező: Adorjáni Zsolt

Kommunikációs szakest

2009. június 11. 17.00 óra
Stephaneum, aula

Felelős szervező: Gaál Zita

DOKTORI ISKOLÁK HÍREI

A PPKE BTK Nyelvtudományi Doktori Iskolája
· 2009. április 28-án tartotta Tóth Sándor János doktori szigorlatát. A doktorjelölt témája: Germanizmusok a szlovák nyelvben.
· 2009. május 18-án tartja Tölgyesi Tamás Lexikální germanismy v dnešní češtině (Lexikális germanizmusok a mai cseh nyelvben) című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 
A PPKE BTK Irodalomtudományi Doktori Iskolája
· 2009. április 22-én tartotta Bajáki Rita doktori szigorlatát. A doktorjelölt témája: Pázmány Péter Imádságos könyvének szövegkritikai vizsgálata. 
· 2009. április 30-án tartotta Palatinus Levente Dávid doktori szigorlatát. A doktorjelölt témája: “Framing the Body, Staging the Gaze”: Representations of the Body in Forensic Crime Fiction and Film. 
· 2009. május 7-én tartotta Gór Szilvia Német történelmi diszkurzus Heiner Müller és Voker Braun drámáiban című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját.

· 2009. május 8-án Soproni Zsuzsa Az epikus szöveg mint előszövegek kereszteződési pontja: Intertextualitás Irmtraud Morgner Leben und Abenteuer der Trobadora Beatriz című regényében és Günter Grass Das Treffen in Telgte című elbeszélésében című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 
· 2009. május 18-án tartja Bogár Judit Egy késmárki polihisztor élete és munkái – feljegyzéseinek tükrében (ifj. Buchholtz György naplója 1709–1737) című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 
A PPKE BTK Történelemtudományi Doktori Iskolája
· 2009. április 20-án tartotta Szekér Nóra A Magyar Közösség története című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 
· 2009. május 19-én tartja Kovács Eszter Magyarországi jezsuiták és a cseh rendtartomány (Csehország, Morvaország, Szilézia) 1773-ig című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját.

· 2009. május 20-án tartja Illik Péter Török dúlás a Dunántúlon: Török kártételek a nyugat-dunántúli hódoltsági peremvidéken a 17. század első felében című PhD-disszertációjának nyilvános vitáját. 
