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Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar

Doktori Iskolák
pályakövetés
Az alábbiakban karunk doktori iskoláiban végzettek adnak tájékoztatást arról, mennyiben segítette őket szakmai előrelépésükben PhD-fokozatuk megszerzése, milyen szakmai utat jártak be az elmúlt időszakban. A lista a jövőbeni fokozatszerzésekkel folyamatosan bővül. A nevek utáni zárójelben a doktori iskola rövidítése valamint a fokozatszerzés dátuma áll.
· Adorjáni Zsolt (NYDI, 2011): 2011-ben szereztem fokozatot ókortudományból / klasszika filológiából a Nyelvtudományi Doktori Iskolában. Megítélésem szerint ez döntő szerepet játszott abban, hogy óraadóból főállású tanárrá (adjunktus) léptem elő a PPKE Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karán. Fokozat nélkül nem is pályázhattam volna az MTA Bolyai Ösztöndíjára és az Alexander von Humboldt Alapítvány posztdoktori ösztöndíjára, mely egy évig Tübingenbe vitt.
· Bogár Judit (IDI, 2009): A PPKE BTK Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézetében, a Magyar Irodalomtudományi Tanszéken adjunktus beosztásban régi magyarországi irodalommal kapcsolatos tárgyakat tanítok, továbbá az  MTA-PPKE Barokk Irodalom és Lelkiség Kutatócsoport tudományos munkatársaként 17-18. századi népénekekkel és imádságokkal foglalkozom. Mind egyetemi oktatói, mind kutatói munkám folytatásához elengedhetetlen volt a PhD fokozat megszerzése.

· Illik Péter (TDI, 2009): 2009-ben doktoráltam a PPKE BTK Történettudományi Intézetének Életmódtörténeti Műhelyében, témám a török kártételek bemutatása a 16-17. századi Magyar Királyságban. Jelenleg középiskolai tanárként dolgozom, és doktori fokozatom semmiféle plusz lehetőséget nem jelentett eddig életemben, kivéve, hogy az új életpályamodell bevezetéséig havi bruttó 20 ezer forint pluszt okozott a fizetésemben. A doktori fokozat szükséges, de nem elégséges feltétele  a pályázásban, illetve egyetemi-kutatói állások megszerzésében.

· Kemény Gábor (TDI, 2010): A PhD megszerzése fontos lépcsőfok volt az életemben. Az Agrárgazdasági Kutató Intézetben (1093 Bp., Zsil u. 3-5., www.aki.gov.hu), a Földművelésügyi Minisztérium háttérintézményében dolgoztam 2003-tól a Piaci Információs Osztályon. Még doktoranduszként, doktorandusz voltom okán neveztek ki a Pénzügypolitikai Osztály osztályvezető-helyettesévé 2009-ben. A PhD fokozat megszerzése után, 2010-ben lettem osztályvezető ugyanezen az osztályon, mivel az Intézetben főszabályként csak PhD-val rendelkező kolléga lehet osztályvezető. 2011-től az AKI Gazdaságelemzési Igazgatóságának vezetője lettem, melyet a mai napig vezetek.
· Máthé Áron (TDI, 2013): PhD fokozatomhoz a disszertációmat 2012-ben védtem meg. 2014. február 3-a óta vagyok a Nemzeti Emlékezet Bizottságának tagja, jelenleg pedig a testület elnökhelyettese vagyok. Kétségtelen, hogy e nélkül a fokozat nélkül nem tölthetném be ezt a nagy kihívást jelentő tisztséget.

· Medgyesy-Schmikli Norbert (TDI, 2006): 17–18. századi művelődés- és színháztörténeti témájú doktori (PhD) értekezésem nyilvános védése a PPKE Történelemtudományi Doktori Iskola Újkori Eszmetörténeti Műhelyében Piliscsabán zajlott 2006. október 20-án, vezető tanárom Dr. Kilián István professor emeritus volt. A doktori iskolában 2001–2004 között elvégzett kurzusok és az értekezésem témája hozzájárult további pályámhoz mind a felsőoktatás, mind a tudományos kutatás és a publikálás területén:

Oktatás: a PPKE BTK Újkori Történeti Tanszékének egyetemi adjunktusaként előadás és szemináriumok keretében tanítom Magyarország politika-, művelődés-, nevelés- és társadalomtörténetét 1703 és 1849 között. A Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetemen művelődéstörténeti évfolyam-előadást tartottam, jelenleg speciális kollégiumot vezetek ugyanott. 
Doktori dolgozatból monográfia: a doktori értekezésem továbbfejlesztéseként jelent meg 2009-ben A csíksomlyói ferences misztériumdrámák forrásvidéke, művelődés- és lelkiségtörténeti háttere című szakkönyvem (Pázmány Péter Katolikus Egyetem BTK – Magyarok Nagyasszonya Ferences Rendtartomány, Piliscsaba–Budapest, 2009. [Fontes Historici Ordinis Fratrum Minorum in Hungaria – Magyar Ferences Források 5. — PPKE BTK Művelődéstörténeti Műhely, Monográfiák 1.] 648 p. HU ISSN 1586-2143, HU ISSN 1786-8785, ISBN 978-963-9206-73-1. Független hivatkozásainak száma: 79.) 

A témakör gyakorlati alkalmazása: doktori témámhoz kapcsolódik a 18. századi iskoladrámákat előadó Boldog Özséb Színtársulat, amelynek – nyomtatott jegyzettel ellátott audiovizuális oktatási segédanyagként – 2010-ben 7 DVD-lemeze jelent meg.

Jelenlegi, interdiszciplináris kutatási témám: 18. századi hazai nevelés-, művelődés- és színháztörténet; a barokk középiskolai színi előadások fő- és köznemesi mecenatúrája, a gimnáziumi történeti színjátékok forrásai, szereplő diákságuk anyanyelve és történeti földrajzi vonatkozásai. Emellett vizsgálom a 18. századi alapfokú oktatásban alkalmazott kéziratos énekeskönyvek és versgyűjtemények epikus-historikus (pl. Szent István-, Szent László- és Szent Erzsébet-énekek; inszurgens indulók, 1797–1809) tételeit is. 
A doktori iskolában kapott kutatás-módszertani, magyar és latin paleográfiai, eszmetörténeti és történeti földrajzi alapismeretek jelentősen segítenek jelenlegi munkámban is. Publikációim (saját és szerkesztett kötetek, könyvrészletek és más hazai és külföldi szaktanulmányok) száma: 98 tétel. Ezekre történt összes független hivatkozás száma: 188 tétel. Lásd részletesen: www.mtmt.hu 

Tagja vagyok az MTA BTK ITI Régi Magyar Drámatörténeti Kutatócsoportnak; az OTKA K 101571-es számú, Szerzetesi kultúra a 18. századi Magyarországon nevű munkacsoportnak és a Pro Scientia Aranyérmesek Társaságának. 

Vizsgálódásaimat 2010–2013 között az MTA Bolyai János Kutatási Ösztöndíj támogatta, ez időszakot Bolyai Emléklappal zártam 2014. július 2-án.

· Mudriczki Judit (IDI, 2010): a Pannon Egyetem Germanisztikai és Fordítástudományi Intézetében dolgozom. Az alábbi linken megtalálható összes munkahelyi adatom:
http://german.uni-pannon.hu/index.php/hu/143-oktatok/dr-mudriczki-judit/263-dr-mudriczki-judit
· Szaszkó Elek (TDI, 2014): 2007 óta a pestszentlőrinci Karinthy Frigyes Két Tanítási Nyelvű Gimnáziumban tanítok angolt és történelmet, utóbbit angol nyelven. Kezdetben óraadóként, majd teljes állásban 2011-től. 
A pedagógus életpályamodell bevezetésével a PhD fokozat megszerzése hosszútávon jelenthet előrelépést a pedagóguspályán. Kategóriaugráshoz elfogadják a PhD-t pedagógus szakvizsga helyett, igaz a legfelsőbb, Kutatótanári címhez összesen 15 év (nekem még további 8) pályán eltöltött év szükséges. Ez természetesen ösztönző, bár sok részletet nem tudni még, hiszen keveseket érint ez a szint. 
E mellett pályázatok és ösztöndíjak elnyeréséhez segíthet hozzá a fokozat. Jelenleg az MTA Pedagógus Kutatói Pályadíj c. pályázati anyagomra várom a választ, de tervezem post-doktori ösztöndíj megpályázását is. 
· Tóth Krisztina (TDI, 2013): Az MTA-PPKE 'Lendület' Egyháztörténeti Kutatócsoportban dolgozom.
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