Nyelvelmélet és dialektológia
Ditrói Eszter
A helynévrendszerek területi differenciáltságának statisztikai alapú megközelítése



Azt a megállapítást, miszerint a helynévrendszerek nyelvi meghatározottságúak, azaz viselkedésük a nyelvi rendszer tényezőivel magyarázható, a nyelvészeti, névtani szakirodalom kellőképpen alátámasztotta. Így nem alaptalan az a feltevésünk sem, hogy magukra a helynévrendszerekre is jellemző lehet a területi differenciáltság. 
Előadásomban ennek az igazolására teszek kísérletet: noha nem az egész magyar nyelvterület helynévkincsét tekintem át a vizsgálat során, mégis úgy vélem, az általam kialakított adatbázis, valamint az abból levont következtetések előrevetíthetik a helynévrendszerek területi differenciáltságának létét. Munkám módszertani alapját egy olyan statisztikai eljárás adja, amelynek a segítségével a helynévrendszerekben jelentkező területi különbségek igazolhatónak látszanak, sőt továbbmenve, e módszert alkalmasnak gondolom arra is, hogy általa a szakirodalomban vitás kérdésként jelentkező névjárások ügyében megnyugtatóan állást foglaljunk.
Az egyes települések helynévadási mintáit a Hoffmann István által kialakított helynévelemzési modell mentén határoztam meg. A kapott eredményeket úgynevezett gyakorisági táblázatba foglaltam össze, s az így kapott gyakorisági számokkal, mutatókkal dolgoztam a későbbi összehasonlító elemzések során.
Egy-egy jelenség, tulajdonképpen helynévi szerkezet bizonyos funkciókban való jelentkezése, s ezek településenkénti összehasonlítása rendkívül informatív eredményeket mutathat. Az ilyen indíttatású vizsgálatok esetében az volt a célom, hogy egy adott funkcióban jelentkező helynévi szerkezet gyakorisági mutatóit térképre vetítsem. Ez az eljárás hasonlóságokat mutat a Bárth M. János által bemutatott, Vargha Fruzsina és Vékás Domokos által kialakított, Levenshtein algoritmusán alapuló dialektológiai számítógépes technológia módszerével, azaz a nyelvi jelenségek elterjedtségét mutató térképes megjelenítéssel. E térképlapok mindegyike tehát egy-egy jelenségre, helynévi szerkezetre koncentrál, s így e módszerrel a helynévi struktúrák jelenséghatárai rajzolhatók meg. Ezen kívül azonban fontos kiemelni egy eléggé szembeötlő problémát: a térképlapokon megmutatkozó jelenségek határai előreláthatóan nem esnek egybe, sőt egyes esetekben egymástól teljesen függetlenül mozognak. Ez jellemző problémaként merül a fel a nyelvjárási jelenséghatárok kapcsán is, s erre a problémára a dialektormetria ad választ. Jómagam ezért egy hasonló, ugyanakkor néhány ponton az említett szerzők által alkalmazottól eltérő módszert dolgoztam ki.
A különböző tudományágakban az 1950-es évektől jelentkezik az igény egy olyan összevető módszer kialakítása, amelynek segítségével képet alkothatunk komplex jelenségekről. Nem véletlen talán, hogy a kérdés ilyen típusú megközelítésével elsőként a biológusok szembesültek különböző populációk összehasonlításakor: jellemző problémaként merült fel ugyanis, hogy bizonyos jelenségek terjedési vonala, intenzitása nem mutatott azonosságot, így megnőtt az igény egy olyan összehasonlító módszer kidolgozására, amely több tulajdonság egyidejű összevetését teszi lehetővé. Mindezeket figyelembe véve a helynévrendszerek összehasonlítására én magam a Bray–Curtis-féle indexet alkalmaztam, ennek a módszernek a segítségével ugyanis megállapíthatjuk az egyes települések helynévrendszerének hasonlósági fokát. A névrendszerek összehasonlítása során tehát a Hoffmann István által kialakított helynévelemzési modell funkcionális-szemantikai és lexikális-morfológiai kategóriáit alapul vevő gyakorisági mutatókat ennek az összehasonlító analízisnek vetettem alá, s az összehasonlításhoz az R nevű statisztikai programot használtam fel. A kapott adatok térképre vetítésével pedig a névjárások körül kialakult vitás kérdéseket tisztázhatónak vélem. Előadásomban e módszert, illetve az eddig elvégzett munkám legfontosabb eredményeit ismertetem. 

