Mássalhangzó-erősödés mint javító stratégia a délolasz regionális köznyelvben
Az olasz nyelvben és legtöbb dialektusában a zárhang előtagú mássalhangzócsoportok (továbbiakban TC) fonotaktikailag rosszul formáltak (kivéve, ha C likvida). A latinból, ill. más átadó nyelvből eredő TC csoportok az olaszba regresszív hasonulással kerültek át (pl.: lat. actus > ol. atto; gör. enigma > romanesco enimma), amely egészen a 20. sz. közepéig produktív javító stratégiának számított (vö. Rohlfs 1966: 338-340). A teljes hasonulás mára elvesztette produktivitását, de a TC csoport továbbra is rosszul formáltnak mutatkozik az olasz fonotaktikában, az olasz anyanyelvűek ugyanis túlnyomórészt feloldják a torlódást, más javító stratégiákat alkalmazva. A leggyakoribb ezek közül a magánhangzó-betoldás: TC > TVC, amelynek következtében a zárhang és a mássalhangzó közé egy kisebb-nagyobb svá ékelődik be. Emellett ugyanakkor más stratégiák is megfigyelhetők, melyek közül előadásomban egy szokatlanra szeretném felhívni a figyelmet.


Jelenlegi vizsgálatom egy nagyobb kutatás része, melyben olasz anyanyelvű beszélők idegen akcentusát tanulmányozom azzal a céllal, hogy a fonológiai interferencia alapján az olasz nyelv szinkrón fonológiájáról vonhassak le következtetéseket. A mássalhangzó-torlódások vizsgálatát nagyban megkönnyíti az idegen akcentus elemzése, mert az olaszban igen kevés a TC csoportot felmutató jövevényszó, idegen nyelven való megszólaláskor pedig a kutatás adatközlői (68 személy: észak-, közép- és délolaszok) spontán alkalmazták anyanyelvük javító stratégiáit. Akcentusuk meglepően egységes képet mutatott a fonológiai folyamatok terén, mindössze egyetlen jelentős dialektális különbség volt kimutatható az északiak és a déliek kiejtésében: a TC csoportok feloldásakor. A svá-epentézis általános stratégiának bizonyult minden adatközlő esetében, ám a délolaszok mindezt következetesen megtoldották a T előtag erősödésével, teljes vagy részleges geminációjával: TC > TTVC, pl.: ang. kept ’tart, múlt i.’ > délol. [ˈkipːətə]; ang. correctly ’helyesen’ > délol. [koˈrːɛkˑətli]; sp. obstentoso ’hivalkodó’ > délol. [obːəstenˈtɔso]; stb. (a példák a kutatás egyes adatközlőitől származnak). Ennél érdekesebb, hogy a gemináció gyakran epentézis nélkül is előfordult: TC > TTC, pl.: ang. kept ’tart, múlt i.’ > [ˈkɛpːt]; ang. product ’termék’ > [ˈpraːdəkˑt]; stb. Egy utólagos felmérés során kiderült, hogy a mássalhangzó előtti gemináció a délolasz regionális köznyelvben is visszatérő jelenség, pl.: tecnico ’szerelő’ [ˈtɛkːniko], claxon ’autóduda’ [ˈklakːson], football ’labdarúgás’ [futˑˈbalːə] stb. A svá-epentézistől való független előfordulása okán azt a hipotézist állítom fel, hogy ez a fajta mássalhangzó erősödés (prekonszonantális gemináció) az olasz nyelv délolasz regionális változatának önálló javító stratégiája.


Megállapításom szerint a zárhang azért geminálódik mássalhangzó előtti helyzetben, hogy a szerkezet minden eleme megőrződhessen, így egy látszólag bonyolultabb szekvencia jön létre azért, hogy ne történjen gyengülés vagy törlés. A jelenséget a szótagszerkezetre vezetem vissza, és optimalitáselméleti keretben elemzem: ebben a megközelítésben a hűségkorlátok közül magas rangsort kapnak azok, melyek a bemenet elemeinek megőrzéséért felelősek, és alacsonyat, amelyek a kimenetek bővülését korlátozzák. Pl. az ang. kept szó délolasz ejtésének OT-elemzéséből a [kép.pV.tV] felszíni forma került ki győztesen, ahol a kérdéses mássalhangzók után üres szótagmagokat vezettem be. Nyilvánvaló ugyanis, hogy az adatközlők nem tudják a fonotaktikailag rosszul formált TC kapcsolatot valódi mássalhangzó-kapcsolatként értelmezni: ejtésükben elkülönítik a két elemet. Következésképp a TC szekvencia tagjait külön szótagban elemzem, ahol az üres nucleus kitöltése opcionális, így magyarázat adható az adatközlők által ejtett variánsokra, pl.: [ˈkɛpːt], [ˈkipˑtə], [ˈkipːətə].


Előadásommal elsősorban az olasz dialektális fonológia egy relatívan új, korábban elemzetlen jelenségére szeretném felhívni a figyelmet. Az OT-elemzések által a jelenség legalább egy oldalról megvilágítható, azonban megválaszolatlanul hagy más kérdéseket. A kutatás elmélyítéséhez a jövőben további, célzott hanganyag gyűjtésére lesz szükség.
