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A progresszivitás mint nézőponti kategória jelölése a magyarban általában az ige–igekötő/igemódosító szórend és egy intonációs minta együttesével történik, és egyik különlegessége, hogy – bár a különböző nyelvjárá​sok​ban a grammatikalizáltság eltérő fokozatai figyelhetők meg – a kategória létrehozása nem korlátlanul produktív az igekötős vagy az igekötőkéhez hasonló szerepet betöltő igemódosítós predikátumok körében sem. A szerkezetek létrehozásában érvényesülő restrikciók a kompo​zi​cionális jelentéssel és az igekötő szemantikai transzparenciájával kapcsolatosak (l. Kiefer Ferenc: Aspektus és akcióminőség – különös tekintettel a magyar nyelvre. Akadémiai Kiadó, Budapest, 2006, 93–102).


Tervezett előadásunkban a progresszív nézőponti aspektusnak a moldvai magyar nyelvváltozatbeli szemantikai és szintaktikai, illetve produktivitási sajátosságait tárgyaljuk csángó beszélt nyelvi korpusz alapján. Az adatok alapján elmondható, hogy ebben a nyelvváltozatban a szerkezettípus a köznyelvinél sokkal produktívabb és sokrétűbb. A progresszív szerkezettípusnak a sztenderdben is meglévő változatán kívül a vizsgált nyelvjárásban számolhatunk például annak proximatív (pl. Mondom, jere, jere, me hal meg a lejánkám ‘≈halálán van’), prospektív (pl. S mikor menjenek keresztül a folyón, nagy zúgás történt) és szekvenciális (pl. Füstölték meg. Tettük fel a ház híjjára, sóztuk meg, s ott füstölődött meg) használatával is. Ennek kapcsán kérdésként merül fel, hogy a szerkezet ezen használati módjai a progresszivitásnak mint általános nézőponti kategóriának a speciális megvalósulásai a moldvai magyarban, vagy érdemes külön nézőponti kategóriákként megközelíteni az egyes, eltérő szemantikájú eseteket.

Kutatásunk eredményei adalékul szolgálnak a moldvai magyar aspektus- és igeidőrendszer leírásához és modellezéséhez, ugyanakkor általános aspektuselméleti hozadéka, hogy az ismert emléletek számára kihívást jelentő, általunk vizsgált mintázatok hozzájárulhatnak ezen elméletek optimalizálásához.
