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Diplomák

– ELTE BTK francia–magyar szakos bölcsész- és tanári diploma (2004, 2006)

– ELTE Eötvös József Collegium, Francia Műhely és Magyar Műhely tagja
(2000–2005)

– Mesterszakos diploma francia és összehasonlító irodalomból (Master 2 Recherche), Université de Paris XII–Val de Marne, Ecole Normale Supérieure de Paris (2006)

Tanulmányok

2021. május
A Les relations littéraires franco-hongroises et l’influence de la culture française à travers les œuvres de Zoltán Ambrus (1861–1932) [Magyar-francia irodalmi kapcsolatok és a francia kultúra hatása Ambrus Zoltán (1861–1932) műveiben] címmel, Martonyi Éva professor emerita témavezetésével készült doktori disszertáció benyújtása doktori védésre a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának Irodalomtudományi Doktori Iskolájába. Doktori disszertáció várható hivatalos védése 2021 őszén.
2020. november
A Les relations littéraires franco-hongroises et l’influence de la culture française à travers les œuvres de Zoltán Ambrus (1861–1932) [Magyar-francia irodalmi kapcsolatok és a francia kultúra hatása Ambrus Zoltán (1861–1932) műveiben] címmel, Martonyi Éva professor emerita témavezetésével készülő doktori disszertáció munkahelyi vitája a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának Irodalomtudományi Doktori Iskolájában.

2019. november
Sikeres doktori szigorlat summa cum laude minősítéssel a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának Irodalomtudományi Doktori Iskolájában, Martonyi Éva professor emeritus témavezetésével készülő disszertációhoz kapcsolódóan. Doktori disszertáció várható hivatalos védése 2021-ben.

2012–2016
Doktori tanulmányok és doktori abszolutórium sikeres megszerzése (2016 augusztusa) a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának Irodalomtudományi Doktori Iskolájában Martonyi Éva professor emeritus témavezetésével. Disszertáció címe: Les relations littéraires franco-hongroises à travers les œuvres de Zoltán Ambrus (1861–1932) [Magyar-francia irodalmi kapcsolatok Ambrus Zoltán (1861–1932) művein keresztül]

2006. november
Mesterszakos (Master 2) diplomamunka az Université de Paris XII-Val de Marne-on Újságírás és irodalom a XIX. század végén. Az író-újságíró figurájának irodalmi ábrázolása. Magyar-francia összehasonlító elemzés: Bródy Sándor és Guy de Maupassant [Presse et littérature à la fin du XIXe siècle. La représentation littéraire de l’écrivain-journaliste. Étude comparative franco-hongroise : Sándor Bródy, Guy de Maupassant] címmel, jeles minősítéssel Lőrinszky Ildikó egyetemi docens és Monsieur Francis Claudon témavezetésével.

2005/2006-os tanév
Mesterszakos tanulmányok francia és összehasonlító irodalomból (Master 2 Recherche) az Université de Paris XII-Val de Marne-on és a párizsi École Normale Supérieure-ön francia kormányösztöndíjasként.

2006. január
Eszmény és valóság problematikája a századvég művészregényeiben: Ambrus, Justh, Maupassant, Zola címmel szakdolgozat Lőrinszky Ildikó egyetemi docens témavezetésével; magyar nyelv és irodalom szakos bölcsészdiploma jó minősítéssel, magyar nyelv és irodalom szakos tanári diploma jeles minősítéssel az ELTE-BTK-n.

2003/2004-es tanév 
Levelező hallgató az Université de Paris XII-Val de Marne-on, francia bölcsészdiploma (Maîtrise) jeles minősítéssel a L’idéal et le réel dans le roman d’artiste de la fin du XIXe siècle : Ambrus, Justh, Maupassant, Zola [Eszmény és valóság a XIX. század végének művészregényében: Ambrus, Justh, Maupassant, Zola] című szakdolgozattal Lőrinszky Ildikó egyetemi docens és Monsieur Francis Claudon témavezetésével.

2004. június 
Eszmény és valóság feszültsége Balzac művésznovelláiban címmel jeles szakdolgozat Lőrinszky Ildikó tanárnő témavezetésével; francia nyelv és irodalom szakos bölcsészdiploma jó minősítéssel, francia nyelv és irodalom szakos tanári diploma jó minősítéssel az ELTE-BTK-n.

2003. tavasz
Tanulmányok az Université de Paris XII-Val de Marne-on az ELTE-BTK Francia Nyelv- és Irodalom Tanszékének Erasmus ösztöndíjával.

2000. augusztus
Sikeres felvételi az Eötvös József Collegium Francia Műhelyébe, 2005-ig a Collegium bentlakó hallgatója.

1999. július
Sikeres felvételi az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának magyar-francia szakára.

1999. június
Érettségi a veszprémi Lovassy László Gimnáziumban kitűnő eredménnyel.

Szakmai tapasztalat

2015 –
A budapesti Káldor Miklós Kollégium nevelőtanára teljes állásban: francia nyelvórák, korrepetálás, érettségi- és nyelvvizsga-felkészítő foglalkozások tartása egyénileg, középiskolás és OKJ-s képzésben résztvevő diákok számára.

2016/2017
Helyettesítés francia szakos tanárként a budapesti Toldy Ferenc Gimnáziumban.

2016–2018
A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Francia Tanszékének óraadó tanára.

2014/2015
Helyettesítés francia szakos tanárként a budapesti Szent-Györgyi Albert Általános Iskola és Gimnáziumban 2014 őszén és 2015 tavaszán.

2013–2015
A Petőfi Irodalmi Múzeum főmunkatársaként múzeumpedagógusi feladatok ellátása: a múzeum gyűjteményéhez, állandó és időszaki kiállításaihoz kapcsolódó múzeumpedagógiai foglalkozások, tárlatvezetések megtartása.

2011
A TÁMOP-3.2.11/10-1/KMR-2010-0030 Nevelési-oktatási intézmények tanórai, tanórán kívüli és szabadidős tevékenységeinek támogatása pályázat keretében, a Petőfi Irodalmi Múzeum PIM-KINCS-TÁR(S) című projektjében oktatásszervezői feladatok ellátása.

2010–2012
Részvétel az NKA Felemelő század programja keretében megvalósult, a Petőfi Irodalmi Múzeum Ködlovagok – Irodalom és képzőművészet találkozása a századfordulón 1880–1914 című időszaki kiállításának rendezésében (2010. november–2011. szeptember), a kiállításhoz kapcsolódó rendezvények szervezésében, kiadványok (kiállításvezető, virtuális kiállítás és tanulmánykötet) összeállításában.

2009–2012
A Petőfi Irodalmi Múzeum időszaki kiállításaihoz kapcsolódó művelődéstörténeti sorozatok felolvasó közreműködője (Kazinczy Ferenc, Mikszáth Kálmán, Krúdy Gyula és a századforduló írói, Gárdonyi Géza).

2008–2013
A Petőfi Irodalmi Múzeum főmunkatársaként közművelődési feladatok ellátása: a múzeum gyűjteményéhez és időszaki kiállításaihoz kapcsolódó programok szervezése (kiállításmegnyitók, kerekasztal-beszélgetések, felolvasóestek, irodalmi estek, könyvbemutatók, konferenciák stb.); a múzeum havi programfüzetének szerkesztése; részvétel múzeumpedagógiai foglalkozások szervezésében, lebonyolításában.

2007–2008
Logisztikai munkatárs, vevői kapcsolattartó a veszprémi Continental Teves Hungary Ltd.-nél: üzleti levelezés és telefonos kapcsolattartás angol és francia nyelven.

2006–2008
A veszprémi Katedra Nyelviskola francia nyelvtanára: lakossági nyelvtanfolyamok, nyelvvizsgára való felkészítés (alap-, közép-, felsőfok), üzleti nyelv oktatása, egyéni és csoportos formában.

2005. tavasz
Tanítási gyakorlat magyar nyelv és irodalomból Schiller Mariann tanárnőnél jeles minősítéssel a budapesti ELTE Radnóti Miklós Gyakorlóiskolában.

2005. tavasz
Helyettesítés francia szakos tanárként a kispesti Deák Ferenc Gimnáziumban 2005 februárjában és márciusában.

2004. tavasz
Tanítási gyakorlat francia nyelvből Rosenzweigné Pejtsik Júlia tanárnőnél jeles minősítéssel a budapesti ELTE Radnóti Miklós Gyakorlóiskolában.

2003–
Nyelvvizsgára felkészítés francia általános és szakmai nyelvből magánórák keretében.

Publikációk, konferencia-előadások Magyarországon és külföldön

2020
Recenzió Tóth Krisztina Reptéri nyúl című kötetéről a Tiszatáj 2020 áprilisi számában: Bauernhuber Enikő: „A létezés cserepadján. Horváth Csaba: Reptéri nyúl. Beszélgetések Tóth Krisztinával”, in Tiszatáj, 2020. április, 98–99.

2019
Publikáció „Un passeur inlassable de la culture française. Les relations littéraires franco-hongroises à travers les traductions et les critiques de Zoltán Ambrus (1861–1932)” címmel, in Revue d’Etudes françaises, numéro hors série Les relations littéraires entre la France et la Hongrie au XXe siècle, 2019, 33–45. 

2018
Részvétel az MTA BTK ITI, a Francia Intézet és a CIEF – Egyetemközi Francia Központ által szervezett konferencián (Les relations littéraires entre la France et la Hongrie au XXe siècle. Colloque international par l’Institut d’Études Littéraires de l’Académie Hongroise des Sciences, l’Institut français de Budapest et le Centre Interuniversitaire d’Études Françaises de l’Université Eötvös Loránd) az „Un passeur inlassable de la culture française. Les relations littéraires franco-hongroises à travers les traductions et les critiques de Zoltán Ambrus (1861–1932)” című előadással. Az előadás alapján készült tanulmány a Revue d’Etudes françaises 23., a konferencia anyagának szentelt számában jelent meg 2019-ben.

2018
„Deux autoportraits d’écrivains-journalistes à la fin du XIXe siècle : Guy de Maupassant et Sándor Bródy”, in Revue d’Etudes françaises, numéro 22, Novembre 2018, 95–101.

2018
Részvétel a Pázmány Péter Katolius Egyetem által szervezett 4. RODOSZ konferencián (Colloque des doctorants en philologie romane – UCPP, Budapest, les 27-28 avril 2018), az „Un « médiateur » culturel orienté vers les lettres françaises : les relations littéraires franco-hongroises à travers les traductions de Zoltán Ambrus” című elődással.
2017
Részvétel az Eötvös József Collegium és az Ecole Normale Supérieure által szervezett nemzetközi konferencián a Les relations culturelles franco-hongroises à travers le fonds littéraire d’Aurélien Sauvageot en France című előadással.
2016
Recenzió a L’Univers de Gyula Krúdy, sous la direction d’András Kányádi, avant-propos de Michel Crépu, Genève, Éditions des Syrtes, 2015, 296 p. című tanulmánykötetről, in Revue d’Etudes françaises, numéro 21, Novembre 2016, 235–237.

2016
Publikáció „Les relations littéraires et artistiques franco-hongroises à travers les traductions de Zoltán Ambrus (1861–1932)”. Revue de la Littérature comparée, juillet–septembre 2016, 90e année, numéro 359, 291–306.

2015
Aurélien Sauvageot: Souvenirs de ma vie hongroise / Magyarországi életutam, Budapest, Collège Eötvös József ELTE – Institut Français de Budapest, 2013, 351 p. Recenzió in Revue d’Etudes françaises, numéro 20, Novembre 2015: 239–241.
2015
Publikáció „Irodalom és képzőművészet találkozása Bródy Sándor életművében. Egy ködlovag ars poetica a Petőfi Irodalmi Múzeum Ködlovagok-kiállítása kapcsán”, in Mesterkönyvek faggatása. Tanulmányok Gárdonyi Géza és Bródy Sándor művészetéről, szerk. Bednanics Gábor és Kusper Judit, Budapest, Ráció Kiadó, Ráció–Tudomány 20, 2015, 541–553.
2014
Játszótér a múzeumban. A Petőfi Irodalmi Múzeum Weöres Sándor-kiállításának múzeumpedagógiai tapasztalatairól, MOKK – Tudástár. A 2014 őszén Egerben megrendezett „Szerethető Múzeum” VI. Országos Múzeumpedagógiai Konferencián elhangzott konferencia-előadás elektronikus publikáció formájában: http://mokk.skanzen.hu/jatszoter-a-muzeumban-a-petofi-irodalmi-muzeum-weores-sandor-kiallitasanak-muzeumpedagogiai-tapasztalatairol.html
2014
Felhőlesők – Múzeumpedagógiai foglalkoztató füzet A megmozdult szótár – 100 éve született Weöres Sándor című kiállításhoz (PIM, 2013. június–2014. szeptember) kapcsolódóan Jakab Évával közös szerkesztésben, Petőfi Irodalmi Múzeum, 2014.

2013 Publikáció „La littérature et les arts – Le phénomène de « la correspondance des arts » à travers l’œuvre journalistique de Zoltán Ambrus (1861–1932) [Az irodalom és a művészetek – A művészetek kölcsönhatásának jelensége Ambrus Zoltán (1861–1932) újságírói életművén keresztül]”, Verbum Analecta Neolatina, XIV/1–2, December 2013: 264–272.

2013. november
Részvétel a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Irodalomtudományi Doktori Iskolája által szervezett Le français dans le miroir des langues című konferencián, a La littérature et les arts – Le phénomène de « la correspondance des arts » à travers l’œuvre journalistique de Zoltán Ambrus [Az irodalom és a művészetek – A művészetek kölcsönhatásának jelensége Ambrus Zoltán (1861–1932) újságírói életművén keresztül] című előadással.

2013. szeptember
Részvétel az Eszterházy Károly Főiskola által, Bródy Sándor és Gárdonyi Géza születésének 150. évfordulójára szervezett konferencián az Irodalom és képzőművészet találkozása Bródy Sándor életművében című előadással.

2013. május 
Részvétel a Littérature et arts – approches pluridisciplinaires címmel, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Irodalomtudományi Doktori Iskolája által szervezett konferencián a Magyar-francia irodalmi kapcsolatok Ambrus Zoltán életművében(1861–1932) című előadással.

2012
Publikáció „Les relations littéraires franco-hongroises dans l’œuvre de Zoltán Ambrus [Magyar-francia irodalmi kapcsolatok Ambrus Zoltán életművében]”, Verbum Analecta Neolatina XIII/2, December 2012: 528–538.

2012. november
Részvétel a franciaországi írói emlékházak és irodalmi emlékhelyek szövetségének [Fédération nationale des maisons d’écrivain et des patrimoines littéraires] konferenciáján Bourges-ban, a Petőfi Irodalmi Múzeum és a Magyar Irodalmi Emlékházak képviseletében. A találkozó témája: Commande artistique et lieux littéraires [Művészi megrendelés és irodalmi emlékhelyek]

2010. november
Részvétel a franciaországi írói emlékházak és irodalmi emlékhelyek szövetségének [Fédération nationale des maisons d’écrivain et des patrimoines littéraires] konferenciáján Bourges-ban, a Petőfi Irodalmi Múzeum és a Magyar Irodalmi Emlékházak képviseletében. A konferencia témája: az írás és az írói emlékház [L’écrit et les maisons d’écrivain].

2008. november 
A Magyar Irodalmi Emlékházak Megújulása Program bemutatása a franciaországi írói emlékházak és irodalmi emlékhelyek szövetségének [Fédération nationale des maisons d’écrivain et des patrimoines littéraires] konferenciáján Bourges-ban, a Petőfi Irodalmi Múzeum és a Magyar Irodalmi Emlékházak képviseletében, a Magyar irodalmi emlékházak reneszánsza [Renaissance des patrimoines littéraires hongrois] című előadással. A konferencia témája: a közönség fogadása az irodalmi emlékhelyeken [Accueil des publics dans les lieux littéraires].

2006. április
Részvétel a mesterszakos (Master 2) tanulmányok során Wien–Paris XII–Littérature comparée–Komparatistik-Finno-Ougristik konferencián La figure de l’écrivain-journaliste à la fin-de-siècle. Etude comparative franco-hongroise : Sándor Bródy, Guy de Maupassant [Az író-újságíró figurája a századvég művészregényeiben. Francia-magyar összehasonlító elemzés: Bródy Sándor, Guy de Maupassant] című előadással.

2003. tavasz
Részvétel az Országos Tudományos Diákköri Konferencia Francia Irodalom Szekciójában az Eszmény és valóság feszültsége Balzac művésznovelláiban. Az ismeretlen remekmű és a Gambara összehasonlító elemzése című előadással, Lőrinszky Ildikó tanárnő témavezetésével.
2002. tavasz
Publikáció az Eötvös József Collegium Francia Műhelye által kiadott tanulmánykötetben: A keresztény dráma. Paul Claudel Angyali üdvözlet című drámájának elemzése (Penser poétique. Études et traductions de la poésie française moderne et contemporaine, szerk. Sepsi Enikő, Budapest, Argumentum – Eötvös József Collegium, 2002, 237 o.).

Külföldi tanulmányutak, hazai és külföldi projektekben való részvétel

2020. október
Részvétel a Hogyan olvassunk és írjunk irodalmi szövegeket a digitális bölcsészet korában? címmel, az Erasmus+ Program keretében, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kara által online szervezett konferencián, workshopon és továbbképzésen.
2019. július
Részvétel a LEA – Lire en plus d’une langue program keretében „Les Études littéraires aujourd’hui ? Enjeux et atouts d’une discipline” címmel rendezett nyári egyetemen Braga-ban, Portugáliában, a PPKE Irodalomtudományi Doktori Iskolájának doktorjelöltjeként. 

2017 tavasza
Egy hónapos kutatás Párizsban a Balassi Intézet Klebelsberg-ösztöndíja keretében a magyar-francia kulturális kapcsolatokról Aurélien Sauvageot hagyatékán keresztül, könyvtári kutatások az Inalco (Institut National des Langues et Cultures Orientales) könyvtárában Kányádi András irodalomtörténész és Thomas Szende nyelvész szakmai segítségével, magyar-francia irodalmi kapcsolatok vizsgálata Jean-Luc Moreau, Georges Kassaï et André Karátson műfordítókkal történő találkozások által.

2016 tavasza
Tanulmányút Aix-en-Provence-ban, Aurélien Sauvageot kéziratos és könyvtári hagyatékának vizsgálata az Aix-Marseille Egyetem Bölcsészettudományi Karának könyvtárában Charles Zaremba egyetemi tanár, műfordító szakmai segítségével, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Irodalomtudományi Doktori Iskolájának támogatásával.

2013. november
Tanulmányút Belgiumban (Archives et Musée de la Littérature – AML – Bruxelles) és Luxemburgban (Centre national de la littérature – CNL – Mersch) a PPKE BTK Irodalomtudományi Doktori Iskolájának TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0014 projektje támogatásával, lehetséges szakmai együttműködés kialakítására az AML, a PIM és a PPKE BTK Francia Tanszéke között.
2013. július
Részvétel a LEA – Lire en plus d’une langue : littérature et traduction, a Montaigne-Humanités – Université de Michel de Montaigne egyetem doktori iskolája által rendezett nyári egyetemen Bordeaux-ban, a Les relations littéraires et artistiques franco-hongroises à travers les 
traductions de Zoltán Ambrus (1861–1932) [Magyar-francia irodalmi kapcsolatok Ambrus Zoltán (1861–1932) fordításain keresztül] című előadással.

2012–2013
Részvétel a Petőfi Irodalmi Múzeum Grundtvig-programjában 5 európai ország részvételével (Görögország, Finnország, Észtország, Luxemburg, Magyarország) az Élethosszig tartó tanulás témakörében, Tanulási kapcsolatok címmel (literarygrundtvig.blogspot.hu), egy virtuális kiállítás (www.literarycharacters.eu ) és egy muzeológusoknak szóló, online elérhető és nyomtatott kézikönyv létrehozásában való közreműködés.

(issuu.com/literarygrundtvig/docs/grundtvig_ebook_final?e=3318963/4218909)

2010–2012
Részvétel a Petőfi Irodalmi Múzeum Ködlovagok – Irodalom és képzőművészet találkozása a századfordulón 1880–1914 című időszaki kiállítás (2010. november–2011. szeptember) rendezésében, kiállításvezető kiadvány, tanulmánykötet (válogatás a kiállítás kép- és szöveganyagából), valamint a kiállítás anyagát bemutató DVD-ROM összeállításában.

2010–2011
Részvétel oktatásszervezőként a Petőfi Irodalmi Múzeum PIM-KINCS-TÁR(S) – TÁMOP-3.2.11/10-1/KMR-2010-0030 című projektjének megvalósításában, mely során az iskolák és múzeumok közötti együttműködés valósult meg.

2009
Részvétel az ICLM 2009. évi budapesti konferenciájának szervezésében a Petőfi Irodalmi Múzeumban, melynek témája: Writers’ and Composers’ Travels – Travelling Writers and Composers.
Díjak, ösztöndíjak

2005/2006
Francia Kormányösztöndíj mesterszakos egyetemi tanulmányok folytatására

2005. április
Kazinczy Emlékérem a Szép Magyar Beszédért

2004. tavasz
ELTE BTK tudományos ösztöndíja

2003/2004
Köztársasági Ösztöndíj

2003. tavasz
Erasmus-ösztöndíj

2002/2003
Köztársasági Ösztöndíj

2001 és 2003
Balatonfüred város a felsőoktatásban tanuló tehetséges diákok számára létrehozott ösztöndíja

1999. január
Brusznyai-díj (veszprémi végzős középiskolás diákok tanulmányi és egyéb területen kiemelkedő munkájának elismerése)

Nyelvtudás

Francia nyelv:
felsőfok (bölcsész- és tanári diploma, 2004)

Angol nyelv:
középfok (állami középfokú „C”-típusú nyelvvizsga, 1999)

Német nyelv:
alapfok (állami alapfokú „C”-típusú nyelvvizsga, 1995)

Olasz nyelv:
alapfok

Számítógépes ismeretek

A Microsoft Office eszközök (Word, Excel, Acces, PowerPoint) felhasználói szintű ismerete.

Művészi és szabadidős tevékenység

1988–1998 
Zongora tanszak (6 év) elvégzése a balatonfüredi Ferencsik János Zeneiskolában és a veszprémi Csermák Antal Zeneiskolában (2 év továbbképző).

1990–
Felolvasás, versmondás, a Petőfi Irodalmi Múzeum közművelődési programjainak előadóművész közreműködője 2008 és 2015 között, zsűrizés középiskolai versmondó versenyeken.

Budapest, 2021. május 15.
Bauernhuber Enikő
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