2. évfolyamos BA-s, 1. évfolyamos MA-s hallgatók figyelmébe!

Budapest Ösztöndíj Program

TÁJÉKOZTATÓ ANYAG
Budapest Főváros Közgyűlése a 44/2008. (IX.10.) sz. önkormányzati rendeletével megalapította a Budapest Ösztöndíj Programot (a továbbiakban: Program), melynek alapvető célja a közigazgatáson belüli hatékony és célirányos utánpótlás kinevelése, valamint az, hogy az ösztöndíjat elnyerők betekintést nyerjenek a Fővárosi Önkormányzat tevékenységébe, megismerjék a helyi közigazgatás rendszerét, annak gyakorlati folyamatait. A Rendelet 3. §-a értelmében a Programban évenként legfeljebb 20 fő 10 hónapos időtartamban vehet részt, mely idő alatt bruttó 50 eFt/hó/fő ösztöndíj kerül kifizetésre.
A Rendelet értelmében a szakdolgozatcímek jóváhagyásáról, a pályázati kiírásról, illetve az ösztöndíjak odaítéléséről a Fővárosi Közgyűlés dönt a főpolgármester javaslata alapján.

A Program eddig hat alkalommal került meghirdetésre, a 2015/2016. évi a hatodik. 
A Program 10 hónapos konzultációs időszaka alatt a Főpolgármesteri Hivatal szakmai anyagot, külső konzulenst, folyamatos kutatási és konzultációs lehetőséget biztosít a szakmailag illetékes belső szervezeti egységen belül kijelölt mentoron keresztül az ösztöndíjas szakdolgozatának elkészítéséhez. A Hivatal szakmai konzulensével előre egyeztetett időpontokban kötelezően igénybe veendő konzultációs órák száma legalább 50 óra. A szakmai konzultáció keretében legalább 40 órát a szakdolgozat témájától függően illetékes belső szervezeti egységnél kell letölteni. Az ösztöndíjas ez idő alatt – a szakdolgozata elkészítése mellett – megismeri a szakdolgozatához kapcsolódó önkormányzati rendeleteket, a Főpolgármesteri Hivatal belső szabályzatait, megismerkedik a Hivatal szervezeti felépítésével, a szervezeti egységnél folyó feladatokkal. Az ösztöndíjasnak ezen túlmenően legalább egy alkalommal részt kell vennie a Főpolgármesteri Hivatal által szervezett tájékoztató jellegű elméleti oktatáson, legalább 2 alkalommal részt kell vennie megfigyelőként a Fővárosi Közgyűlés ülésén, legalább 2 alkalommal a Fővárosi Közgyűlés állandó bizottságai egyikének ülésén (akár két különböző bizottság ülésén is), valamint legalább 1 alkalommal részt kell vennie megfigyelőként a Fővárosi Közgyűlés Emberi Erőforrások és Nemzetközi Kapcsolatok Bizottságának ülésén. A jelenlét igazolása minden esetben konzultációs adatlap kitöltésével, aláírattatásával történik. Az adatlapokat a szakmai konzulens havonta küldi meg a Humán Erőforrás Menedzsment Főosztály részére. A Program során az ösztöndíjas tevékenységéről a konzulens legalább 2 alkalommal írásos értékelést készít.
A Program lezárultát követően a Programban részt vevők részére felajánlásra kerül a Főpolgármesteri Hivatalban működő ösztöndíjas foglalkoztatás lehetősége, amivel a hallgatók nagy része élni szokott.
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