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1. A tárgy célja
A modern neveléstudomány eredményeinek rendszeres bemutatása és tárgyalása, hogy a hallgatók korszerű elméleti ismeretekkel megerősítve képesek legyenek korunk intézményes nevelési feladatainak ellátására. 

Fejlesztendő kompetenciák:

Alkalmasság a tanulói személyiség fejlesztésére

Alkalmasság a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítésére, fejlesztésére

Alkalmasság a pedagógiai folyamat tervezésére  
Alkalmasság a tanulási folyamat szervezésére és irányítására
Alkalmasság a pedagógiai értékelésre    

Alkalmasság a szakmai együttműködésre, kommunikációra                         
2. A tárgy tematikája

Részletesen tárgyaljuk a pedagógia tudományos értelmezési lehetőségeit, a nevelés komplex folyamatát, valamint kitérünk nevelésfilozófiai, nevelésetikai és kutatásmódszertani kérdésekre is. Megismertetjük mind a tradicionális, mind a modern pedagógiai irányzatokat, és áttekintjük a mai keresztény pedagógiában alkalmazható módszereket, újdonságokat is.

Tematikája: 1. A pedagógia mint tudomány. 2. A pedagógiai kutatás metodológiai kérdései. 3. A nevelés filozófiai problémái. 4. Pedagógiai antropológia. 5. Nevelés, társadalom, szocializáció. 6. Nevelési modellek. 7. A nevelés céljai. 8. A nevelés folyamata. 9. Pedagógiai hatásszervezés. 10. Nevelői magatartás, nevelési módszerek. 11. A pedagógia etikai kérdései. 12. A nevelés biológiai feltételei: testi nevelés. 13. A nevelés pszichológiai feltételei: értelmi-, érzelmi- és esztétikai nevelés. 14. A nevelés spirituális feltételei: erkölcsi- és vallási nevelés. 15. A keresztény nevelés specifikumai.

3. Elméleti vagy gyakorlati képzés-e?

Elméleti képzés, mely integrális módon kapcsolja össze a BA előkészítő tanárképzési modulban szerzett pedagógiai és pszichológiai ismereteket az aktuális tanegység anyagával.

4. Követelmény: félév végén szóbeli kollokvium
5. Kötelező irodalom
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7. Az oktatás tárgyi szükségletei és ellátottsága
Nagy létszámú előadóterem, tábla, írásvetítő, laptop, projektor.
